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Στην εποχή της συναλλακτικής διπλωματίας
Σύμφωνα με τη λογική Τραμπ, η Ου-
κρανία θα πρέπει να πάψει να είναι
βάρος του ομοσπονδιακού προϋπο-
λογισμού και θα πρέπει να αναζητη-
θούν ανταποδοτικά οφέλη. Και αυτά
έχουν μάλλον εξευρεθεί και ακούνε
στο όνομα κοιτάσματα πολύτιμων ο-
ρυκτών. Όπως προκύπτει από τις συ-
ζητήσεις των τελευταίων ημερών, η
Ουκρανία διαθέτει πλούσιους απο-
ταμιευτήρες πολύτιμων ορυκτών που
είναι απαραίτητα στην παραγωγή
προϊόντων υψηλής τεχνολογίας. Α-
ναφερόμαστε στο τιτάνιο, το λίθιο,
το ουράνιο  και το ζιρκόνιο. Την ίδια
στιγμή, ο πρόεδρος Τραμπ γνωρίζει
πως χωρίς τη στρατιωτική βοήθεια
των ΗΠΑ η Ουκρανία δεν θα έχει κα-
μία πιθανότητα να επιβιώσει από τη
ρωσική επιθετικότητα. 

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από
την αρχή. Την προηγούμενη Τετάρτη
ο πρόεδρος Τραμπ μετά από τηλεφω-
νική συνομιλία 90 λεπτών, κυρίως με
τον Πούτιν και λιγότερο με τον Ζε-
λένσκι, διαπίστωσε την ετοιμότητα
των δύο ηγετών για ειρήνευση και
παρέπεμψε τη συνέχεια σε μελλοντική
συνάντηση που θα λάβει χώρα στη
Σαουδική Αραβία. Παράλληλα, μέσω
του υπουργού Άμυνας έστειλε το μή-
νυμα ότι η επαναφορά των ουκρανι-
κών συνόρων στα προ ρωσικής ει-
σβολής επίπεδα και η ένταξη της χώ-
ρας στο ΝΑΤΟ είναι δυο μη ρεαλιστικά
σενάρια. Κατάφερε έτσι να καθησυ-
χάσει τον πρόεδρο Πούτιν ότι δεν
πρόκειται να τον βάλει σε κρίσιμα δι-
λήμματα, ενώ εξήγησε στον ουκρανικό
λαό ποιο θα είναι το αποτέλεσμα του

τριετούς πολέμου. Οι κινήσεις Τραμπ,
ως ήταν αναμενόμενο, προκάλεσαν
αμηχανία στην Ευρώπη αφού ξαφνικά
όλοι διαπίστωσαν ότι για έναν πόλεμο
που εξελίσσεται στην καρδιά της η-
πείρου, οι Ευρωπαίοι ηγέτες θα κρα-
τηθούν αμέτοχοι των εξελίξεων για
ειρήνευση. Η κριτική που ασκείται
σε σχέση με τους χειρισμούς Τραμπ
αφορά στους φόβους που εκφράζονται
ότι θα αμφισβητηθεί η ουκρανική κυ-
ριαρχία, ενώ θα δικαιωθεί η ρωσική
επιθετικότητα.  

Οι αντιδράσεις, όμως, των Ευρω-
παίων ηγετών ίσως αποδειχθούν υ-
περβολικές, αφού οι κινήσεις Τραμπ
καθιστούν την Ουκρανία στρατηγικό
σύμμαχο των ΗΠΑ και σκοπός είναι
να μειωθεί η εξάρτηση από την Κίνα
στην προμήθεια πρώτων υλών, απα-

ραίτητων για την κατασκευή τεχνο-
λογικού εξοπλισμού. Η πρόταση του
προέδρου Τραμπ αφορά στην από-
κτηση ορυκτών αξίας 500 δισ. δολα-
ρίων, η οποία θα συμψηφιστεί  για
τη συνέχιση παροχής στρατιωτικής
βοήθειας προς την Ουκρανία. Από
την πλευρά του, ο πρόεδρος Ζελένσκι
ζήτησε απτές εγγυήσεις για τη μα-
κροχρόνια ασφάλεια της Ουκρανίας,
ενώ σημείωσε πως αρκετά αποθέματα
ορυκτών βρίσκονται σε περιοχές που
είτε κατέχει η Ρωσία είτε γίνονται
στρατιωτικές επιχειρήσεις. 

Η εκμετάλλευση των πολύτιμων
ορυκτών από τις ΗΠΑ είναι ουσια-
στικά η πρόταση της κυβέρνησης
Τραμπ για να αντισταθμιστεί η βοή-
θεια που έχει δοθεί μέχρι σήμερα,
αλλά και για να δημιουργηθούν προ-

ϋποθέσεις συνέχισης αυτής. Μπαί-
νουμε λοιπόν και επίσημα στην εποχή
της συναλλακτικής διπλωματίας, της
εποχής που για να πάρεις πρέπει να
έχεις να δώσεις. Αν και τα πράγματα
κινούνται προς μια νέα εντελώς α-
νησυχητική κατεύθυνση, τα καλά
νέα για την Ουκρανία είναι ότι ξαφ-
νικά αποκτά διαπραγματευτική ισχύ.  

Πολλά χρόνια πριν από τη ρωσική
εισβολή, η Ουκρανία είχε πρόθεση
να αναπτύξει τον ορυκτό της πλούτο.
Συνεπώς, αν η συμφωνία του προέ-
δρου Τραμπ περιοριστεί σε καθαρά
εμπορικούς όρους, τότε αυτό θα ω-
φελήσει και τις δύο πλευρές. Και κυ-
ρίως θα μετατρέψει την Ουκρανία
από βάρος σε πολύτιμο σύμμαχο, μια
εξέλιξη που καθόλου δεν θα ευχαρι-
στήσει τον πρόεδρο Πούτιν.

ΕΛΛΑΔΑ

Το υψηλό κόστος ζωής
«ροκανίζει» το εισόδημα

Μπορεί τα εισοδήματα να αυξάνονται
στην Ελλάδα, αλλά δεν μπορούν να καλύ-
ψουν το υψηλό κόστος διαβίωσης. Στο σύ-
νολο των νοικοκυριών, το μηνιαίο εισόδη-
μα επαρκεί μεσοσταθμικά για 23 ημέρες,
ενώ για τα νοικοκυριά που το εισόδημά
τους τελειώνει πριν από το τέλος του μήνα
(60%), αυτό επαρκεί για 19 ημέρες, σύμ-
φωνα με έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ. Σελ. 14

Ανοικτό είναι το ενδεχόμενο επιστρο-
φής της Τρ. Κύπρου στην Ελλάδα, όχι
με φυσική παρουσία, αλλά μόνο μέσω
ψηφιακής. Πρόκειται για μία σκέψη
η οποία καλλιεργείται για αρκετό
καιρό στα ανώτατα δώματα, αλλά δεν
έχει ωριμάσει ακόμα. Εκείνο που ε-

ξετάζεται είναι πρόταση που θα δώσει
στην Τρ. Κύπρου ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα, σε σχέση με τι προσφέρουν
οι τράπεζες στην Ελλάδα. Ο CEO της
BOC, Πανίκος Νικολάου, επανέλαβε
τη θέση για ενδυνάμωση της τράπεζας
σε επίπεδο μη επιτοκιακών εσόδων,

υποδεικνύοντας πως αυτό μπορεί να
γίνει είτε με μία εξαγορά ασφαλιστικής,
είτε με «asset manager», είτε με
«private banking», ή με το λεγόμενο
«after banking». Στην παρουσίαση
των αποτελεσμάτων για το 2024, σύμ-
φωνα με τα οποία η τράπεζα παρου-

σίασε κέρδη μισού δισ., ο CEO της
BOC ανέφερε ότι δεν υπάρχει οποια-
δήποτε απόφαση για φυσική παρουσία
της τράπεζας στην Ελλάδα. «Γιατί όχι
και μία μικρή κυπριακή τράπεζα να
μπορεί να παίξει τον ρόλο της Fintech»,
διερωτήθηκε ωστόσο. Σελ. 3

Ψάχνουν συνταγή για ψηφιακή
παρουσία της BOC στην Ελλάδα
Εξετάζονται προτάσεις και τρόποι που θα της δώσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα

Μπρα ντε φερ
ΗΠΑ - Ευρώπης

Σελ. 10
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ΤΟ ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑ 

Τι απαιτεί ο Τραμπ 
και γιατί ο συμβιβασμός

είναι μονόδρομος 

ΟΙ ΑΠΕΙΛΕΣ

Οι άσοι στο μανίκι 
των Ευρωπαίων και

οι αμυντικές δαπάνες

ΕΥΡΩΠΗ
ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΡΑΛΙ
ΤΙΜΩΝ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 
Σελ. 13

ΡΕΚΟΡ ΕΚΡΟΩΝ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ
ΦΥΓΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ
ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Σελ. 9
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O Economist έδωσε στην Ισπανία τον τίτλο της καλύτερης σε επιδόσεις οικονομίας του κόσμου. Ο λόγος μπορεί εν μέρει να αναζητηθεί στα 94 εκατ. των τουριστών που επι-
σκέφθηκαν τη χώρα το 2024. Πρόκειται για αριθμό-ρεκόρ, που μάλιστα πλησιάζει τα 100 εκατ. των επισκεπτών της Γαλλίας, διεκδικώντας την πρωτιά ανάμεσα στα τουριστικά
κέντρα του πλανήτη. Αυτή η μεταπανδημική ανάκαμψη του τουρισμού είναι ένας βασικός λόγος για τον οποίο η τέταρτη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης εμφανίζει στα-
θερά υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης από τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ιταλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Σελ. 11

Τελεσίγραφο
σε ξενοδοχεία για
άδειες λειτουργίας
Ορόσημα και υποχρεώσεις
Προθεσμία δύο χρόνων δίνει η κυβέρ-
νηση στα μη αδειοδοτημένα ξενοδοχεία
και τουριστικά καταλύματα για να ε-
ξασφαλίσουν τις άδειες λειτουργίας
τους. Σε αντίθετη περίπτωση θα ανα-
στέλλεται η λειτουργία τους. Όπως
πληροφορείται η «Κ», το υφυπ. Του-
ρισμού έχει ετοιμάσει οδικό χάρτη με
ορόσημα μέχρι τον Ιούλιο του 2027.
Το πλαίσιο ρύθμισης κατατίθεται σή-
μερα στο Υπουργικό. Σελ. 5

Θα καθυστερήσει
για λίγο το γκάζι
της «Αφροδίτης»
Οι συμφωνίες και οι προκλήσεις

Τέλος στο σίριαλ της μακράς διαπραγ-
μάτευσης μεταξύ της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και της Chevron για το κοί-
τασμα «Αφροδίτη», ενώ επιτεύχθηκε
συμφωνία στο Κάιρο και για τον «Κρό-
νο». Εκτός απροόπτου το πρώτο φυσικό
αέριο που θα παραχθεί από το τεμάχιο
«12» θα έλθει μια… εικοσαετία μετά
την ανακάλυψη της «Αφροδίτης», το
2031. Σελ. 6

n Κρίσιμοι οι επόμενοι δυο μήνες για το
καλώδιο.

Δεν πωλείται τελικά 
η JCC στη Euronet
Ενισχύεται και αναπτύσσεται

Αλλαξαν τελικά τα σχέδια για πώληση
της JCC Payment Systems στη Euronet.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας
Κύπρου επανεξέτασε το θέμα και κα-
τέληξε ότι υπάρχει μεγαλύτερη αξία
για διατήρηση της JCC ως μέρος του
Συγκροτήματος. Ετσι, όχι μόνο δεν θα
πωληθεί, αλλά αντιθέτως, θα ενισχυθεί
και θα αναπτυχθεί. Σελ. 4

Δύσκολη η εξίσωση της άμυνας.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 7

Δυναμική ανάπτυξη στην Ισπανία έδωσε ο τουρισμός
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«Το Αγόρι 
των Ουίνσλοου»

Η παραγωγή από το Σατιρικό Θέατρο και
την Alpha Square «Το Αγόρι των Ουίν-
σλοου», σε μετάφραση και σκηνοθεσία
του Ανδρέα Αραούζου, με έντεκα ηθο-
ποιούς επί σκηνής, συνεχίζει τις παρα-
στάσεις στην Κεντρική Σκηνή του Σα-
τιρικού Θεάτρου κάθε Σάββατο και Κυ-
ριακή, και ετοιμάζεται για περιοδεία σε
όλες τις πόλεις, 11-13 Μαρτίου. Εμπνευ-
σμένο από πραγματικά δικαστικά γεγο-
νότα στην Αγγλία, το έργο αφορά στις
απεγνωσμένες προσπάθειες ενός πατέρα
να «καθαρίσει» το όνομα του γιου του,
όταν το αγόρι αποβάλλεται από το Βα-
σιλικό Ναυτικό Κολλέγιο, για υποτιθέμενη
κλοπή μιας ταχυδρομικής επιταγής πέντε
σελινιών. Επί σκηνής: Βαρνάβας Κυρια-
ζής, Έρικα Μπεγέτη, Σωτήρης Μεστάνας,
Χριστίνα Μαρούχου, Ιωάννα Σιαφκάλη,
Θανάσης Δρακόπουλος, Δημήτρης Γκου-
τζαμάνης, Σταύρος Χατζαντριάν, Ναυσικά
Απόστρατου, Αλέξανδρος Χρυσάνθου
και ο μικρός Κωνσταντίνος Γεωργίου.
Σατιρικό Θέατρο, Κεντρική Σκηνή, Λευκω-
σία. Τακτικές παραστάσεις: Σάββατο, ώρα
8:00 μ.μ. και Κυριακή, ώρα 6:30 μ.μ. Πληρο-
φορίες | Κρατήσεις: 22312940, 22421609,
satiriko.tameio@cytanet.com.cy |
www.alphasquare.com.cy

Φαινομενολογίες 
του ήχου

Ανιχνεύοντας όλα τα μέρη της σωματι-
κότητας και της προφορικότητας των
έργων τέχνης, μέσα σε διαρκώς μετα-
βαλλόμενους τόπους, τοποθεσίες, τοπία
και περιβάλλοντα, είτε φυσικά είτε ψη-
φιακά, το σπονδυλωτό πρότζεκτ Ψίθυρος,
σε επιμέλεια Ευαγόριας Δαπόλα, παρέχει

μια διαφορετική ταυτότητα αυτών των
έργων με βάση την «τοποθεσία», εστιά-
ζοντας στην παροδική φύση των ήχων
που εκπέμπουν ή ψιθυρίζουν. Συγκε-
ντρώνοντας καινούργια έργα της Μαρίας
Σπίβακ, της Ανδρούλας Καφά, του Δη-
μήτρη Ταμπάκη, του Χρίστου Κυριακίδη
και του Παναγιώτη Ανδρέου, η έκθεση
συντίθεται μέσα από μια διαδικασία συ-
ντονισμού με διαφορετικές μορφές ήχου,
ζητώντας από το κοινό να ανιχνεύσει
τα όρια και τις ηχητικές ποιότητες των
έργων. Η έκθεση αποτελεί μια έντονη
υπενθύμιση ότι η ακρόαση είναι μια ο-
λοκληρωμένη και δια/αισθητική
(tran/s/ensorial) πρακτική συντονισμού
με τα σχεσιακά (relational) σημεία του
σύγχρονου αισθητηρίου (sensorium). 

Εγκαίνια: 21 Φεβρουαρίου 2025, ώρα
7:00 μ.μ. Korai Project Space, Λευκωσία.
Διάρκεια ώς 14 Μαρτίου.

Performance Design
Futures 2025

Το Κυπριακό Κέντρο Σκηνογράφων, Αρ-
χιτεκτόνων και Τεχνικών Θεάτρου
(CYCSTAT), διοργανώνει το τριήμερο
Συμπόσιο με τίτλο Performance Design
Futures 2025, στο ARTos House στη
Λευκωσία, από 21 μέχρι 23 Φεβρουα-
ρίου. Το διεθνές Συμπόσιο αποτελεί εν
μέρει συνέχεια του Performance Design
Futures 2022, και έχει ως στόχο την
δημιουργία ενός διαλόγου μεταξύ σκη-

νογράφων, ακαδημαϊκών και επαγγελ-
ματιών παραστατικών τεχνών για θέ-
ματα που αφορούν την περιοχή της νό-
τιας Μεσογείου και της Μέσης Ανατο-
λής, σε σχέση με τις έννοιες της σύ-
γκρουσης (conflict) και του εκτοπισμού
(displacement). Κεντρικές ομιλήτριες
του Συμποσίου θα είναι οι: Dr Dorita
Hannah (NZ), Professor Pamela Howard,
OBE και Δρ Sofia Pantouvaki (FI/GR),
Aalto University. Το θέμα του φετινού
συμποσίου, που θα διεξαχθεί στην αγ-
γλική γλώσσα, είναι Scenographies of
the Here and Now: Navigating Conflict,
Division, and Displacement. Επιμελη-
τική ομάδα: Μαρίζα Παρτζίλη, σκηνο-
γράφος/εικαστικός, δρ Μαρίνα Χατζη-
λουκά, Performance Designer και ακα-

δημαϊκός, Ελένη Ιωάννου, Performance
Designer. 
Πληροφορίες:
www.performancedesignfutures.com

Je suis malade
Το «Je suis malade» είναι το δεύτερο
έργο της συμπατριώτισσας μας συγ-
γραφέως Μαριλένας Αχιλλέως που α-
νεβαίνει στο θέατρο Ανεμώνα. Το έργο
είναι εμπνευσμένο από την πολυκύμα-
ντη ζωή της μεγάλης ερμηνεύτριας Δα-
λιδά και βασισμένο τόσο σε αληθινά
γεγονότα όσο και σε στοιχεία μυθοπλα-
σίας. Η επιλογή του έργου και η παρά-
σταση του Θεάτρου Ανεμώνα σε σκη-
νοθεσία του Αντρέα Τηλεμάχου είναι

μια απόδοση τιμής σε μια μυθική γυναίκα
που διέτρεξε ως πρωταθλήτρια τριάντα
χρόνια στο τραγούδι και που σημάδεψε
τη γαλλική κουλτούρα με την εικόνα
της και τη μουσική της. Ηθοποιοί: Ά-
ντρεα Δημητρίου, Μαρίνος Ξενοφώντος,
Κρις Σπύρου, Γιάννα Λευκάτη, Ευαγόρας
Θεοδοσίου, Γιώργος Ιωσήφ, Δημήτρης
Γιωρκάτζης, Γιάννης Φωτεινός. Χορεύ-
ουν: Βικτώρια Ιωάννου, Μιχαέλλα Λαού. 
Τακτικές παραστάσεις στην έδρα του θέα-
τρου μέχρι τις 16 Μαρτίου, Παρασκευή,
Σάββατο, ώρα 8:30 μ.μ. Κυριακή, ώρα
7:00 μ.μ. Πληροφορίες/κρατήσεις, τηλέ-
φωνο 70007721.

«Ο Ελέφας»
Το Θέατρο Δέντρο παρουσιάζει το έργο
του Κώστα Βοσταντζόγλου «Ο Ελέφας».
Μια μαύρη κωμωδία για την ελληνική ύ-
παιθρο, όπου το χιούμορ συναντά τη
σκληρή πραγματικότητα, σε σκηνοθεσία
Γιάννη Λεοντάρη. Ένα τολμηρό έργο, ε-
μπνευσμένο από ένα πραγματικό περι-
στατικό. Mία κωμωδία για την σκοτεινή
πλευρά της σύγχρονης υπαίθρου. Ένα
βιτριολικό σχόλιο για την πατριαρχία,
με φόντο ένα απομακρυσμένο αγροτό-
σπιτο. Μια μαύρη κωμωδία που ταράζει
την «ησυχία» του θεατή αποκαλύπτοντας
με σκληρότητα αλλά και με χιούμορ
εκείνη την πλευρά των οικογενειακών
σχέσεων που δεν θέλουμε να βλέπουμε
και τη θυμόμαστε μόνο μέσα από τα
δελτία των ειδήσεων. Παίζουν οι ηθοποιοί:
Κατερίνα Λούρα, Μάριος Μεττής, Λοΐζος
Παπαγεωργίου, Νάγια Τ. Καρακώστα, Ε-
λένη Σμυρνιού, Δήμητρα Χατζηγιάννη. 
Πρεμιέρα: Κυριακή, 23 Φεβρουαρίου, ώ-
ρα 8:30 μ.μ. Παραστάσεις Παρασκευή και
Σάββατο, ώρα 8:30 μ.μ. Κυριακή 7:00 μ.μ.
έως 30 Μαρτίου. Θέατρο Δέντρο, Eνότητας
44Β, Παλλουριώτισσα. Τηλ. 99520835.

Πρωτιά του Γυμνασίου Αρχαγγέλου Λακατάμιας στο Robotex International 2024

Η παραγωγή «Το Α-
γόρι των Ουίνσλοου»,
σε μετάφραση και
σκηνοθεσία του Αν-
δρέα Αραούζου, με έ-
ντεκα ηθοποιούς επί
σκηνής, συνεχίζει τις
παραστάσεις στην Κε-
ντρική Σκηνή του Σατι-
ρικού Θεάτρου κάθε
Σάββατο και Κυριακή. 

Ο αφανισμός μιας πενταμελούς οικογένειας στη Λεμεσό
των πύργων και της ανάπτυξης από πυρκαγιά που ξέσπασε
στο διαμέρισμά της από άγνωστη ακόμη αιτία θα πρέπει
πρώτους από όλους να αφυπνίσει την Πολιτεία, Δήμους
και υπουργείο Εσωτερικών. Είναι αδιανόητο να χάνουν
τις ζωές άνθρωποι που παλεύουν να επιβιώσουν σε μία
πόλη που οι ξένοι και οι επισκέπτες της τη βλέπουν ως
«Θαύμα ανάπτυξης», ενώ ολοένα και λιγοστεύουν οι κάτοικοι
εκείνοι, ξένοι και γηγενείς, που ανήκουν στη μικρο-μεσαία
τάξη. 

Είναι αδιανόητο να μην έχει εξευρεθεί ακόμη μία λύση,
ώστε η πόλη να είναι βιώσιμη για όλους, και να μη γίνεται
καμία προσπάθεια να ανασχεθεί το κύμα φυγής των νέων
και των μη εχόντων, όχι προς τα προάστεια και τα κοντινά
χωριά, αλλά και προς άλλες πόλεις. Πλέον συμφέρει κάποιος
να μένει στη Λευκωσία και να πηγαινοέρχεται στη Λεμεσό
για παράδειγμα, γιατί τα ενοίκια πάσης φύσεως υποστατικών
χρεώνονται ωσάν να πρόκειται για διαμερίσματα σε κάποια
ευρωπαϊκή ριβιέρα. 

Ο αφανισμός μιας οικογένειας από πυρκαγιά θα πρέπει
να είναι γροθιά στο στομάχι κάθε αρμόδιας αρχής, και να
κινητοποιήσει την Πολιτεία να λάβει μέτρα, όπως έλαβε ή
πρόκειται να λάβει για τα διατηρητέα κτήρια, για τα οποία
έγινε πολύς λόγος τελευταία. Φτάνει πια με τον ανεξέλεγκτο
αστικό «εξευγενισμό» που ωθεί όλο και περισσότερους
στο αστικό περιθώριο και δημιουργεί ανισότητες. Είναι
ευθύνη της Πολιτείας να παρέχει οικιστική ασφάλεια, να
εξασφαλίζει στους πολίτες της αξιοπρεπείς συνθήκες δια-
βίωσης. Ιδιαίτερα στη δυστοπική περίοδο που διανύουμε.

Ο Δήμος Λεμεσού οφείλει να μπει μπροστά και να βρει
λύσεις για όλες τις κοινωνικές ομάδες που έχουν καταστεί
παρίες. Οφείλουν άπαντες να αντιληφθούν πριν να είναι
πολύ αργά πως η πόλη της Λεμεσού δεν είναι μόνοι οι
πύργοι και οι φανταχτερές ταμπέλες, φτάνει πια να δια-
φημίζεται η πόλη ως παράδειγμα «ανάπτυξης» και ως πόλος
έλξης εταιριών υψηλού κύρους και κεφαλαίου. Μπορεί να
ακούγεται ωραίο ότι η πόλη πετά, στην πραγματικότητα
η Λεμεσός δεν πετάει, αλλά –θεωρώ– πως ακροβατεί σε
ένα λεπτό σκοινί, το οποίο αν κοπεί και πέσει η πόλη θα
κάνει πολύ θόρυβο. 

Και φυσικά δεν είναι μόνο η Λεμεσός που «εξευγενίζεται»
και ότι μόνο στην πόλη εκείνη δημιουργούνται κοινωνικοί
παρίες, η αδηφάγος όρεξη των εχόντων τον τρόπο κατατρώει
και άλλες πόλεις και κωμοπόλεις και πριν να είναι αργά,
λοιπόν, ας πράξει τα δέοντα η Πολιτεία, σε πολλαπλά
επίπεδα. Διότι δεν είναι αποκλειστικά οικιστικό το πρόβλημα,
έχει αρχίσει να γίνεται βαθιά κοινωνικό και όσο πιο νωρίς
το αντιληφθεί το κράτος τόσο το καλύτερο. Επιτέλους, ας
καταλάβουν όλοι πως το πρόβλημα δεν είναι μία λάθος η-
λεκτρολογική εγκατάσταση, αλλά η ανάγκη κάποιων να
βάλουν στέγη κάτω από το κεφάλι τους, και ο πιο προσιτός
τρόπος είναι με το να παίζουν το κεφάλι τους κορώνα-
γράμματα, αφού το κόστος της στέγης έχει γίνει απλησίαστο
και η αξιοπρεπής στέγαση είδος πολυτελείας. Δεν αρκούν
τα επιδόματα για να έχει το κράτος το κεφάλι του ήσυχο,
χρειάζονται πολιτικές και αποφάσεις πολιτικές, οφείλουν
οι αρχές, δημοτικές και άλλες, να βρουν λύσεις, να σπαζο-
κεφαλιάσουν και να καταλήξουν κάπου. Τα συλλυπητήρια
και οι δημοσία δαπάνη ταφές είναι κενά περιεχομένου,
όταν αργόσυρτα πεθαίνουν οι πόλεις, και εκ των έσω σή-
πονται, αλλά εμείς τις βλέπουμε να λαμπυρίζουν με τα
φώτα τους να πέφτουν ειδυλλιακά στα νερά της Μεσογείου.
Και έχουμε πειστεί πως ό,τι λάμπει είναι χρυσός.    

Ο θάνατος 
δεν «εξευγενίζεται»

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Διπλή διεθνής διάκριση για την ομάδα ρο-
μποτικής του Γυμνασίου Αρχαγγέλου Λα-
κατάμιας στο Robotex International 2024.
Η ομάδα ρομποτικής Angels του Γυμνασίου
Αρχαγγέλου Λακατάμιας συμμετείχε στον
διεθνή διαγωνισμό ρομποτικής Robotex
International, που πραγματοποιήθηκε στο
Ταλίν της Εσθονίας στις 6 & 7 Δεκεμβρίου
2024, κατακτώντας το χρυσό μετάλλιο στο
αγώνισμα Girls Fire Fighting στην κατη-
γορία ηλικίας έως 13 ετών και το ασημένιο
μετάλλιο στην κατηγορία 14 ετών και άνω,
ενώ παράλληλα συμμετείχε και στον τελικό
του αγωνίσματος Line Following, κατα-
κτώντας την πέμπτη θέση. 

Μάλιστα, και πέρυσι, πρώτη φορά που
δημόσιο κυπριακό σχολείο κατέκτησε
πρώτη και δεύτερη θέση στον Διεθνή Δια-
γωνισμό Ρομποτικής, επαναλαμβάνοντας
και φέτος την επιτυχία. Την προετοιμασία
και καθοδήγηση της ομάδας ανέλαβαν οι
καθηγητές Μίλτος Καρράς και Μαρία Γι-
ουτανή, οι οποίοι εργάστηκαν εθελοντικά
μαζί με τους μαθητές τους, αφιερώνοντας
χρόνο εκτός σχολικών ωρών καθ’ όλη τη
διάρκεια της προηγούμενης σχολικής χρο-
νιάς.

Στο Robotex International 2024 συμ-
μετείχαν σχεδόν 3.000 διαγωνιζόμενοι απ’
όλο τον κόσμο και φιλοξένησε 15 διαγω-
νισμούς και προσέλκυσε 890 ομάδες από
35 χώρες, όπως η Ινδία, η Κίνα, η Νότια
Κορέα, η Κύπρος, η Ελλάδα, η Ουγγαρία,
η Αίγυπτος και η Ιταλία. 

Η ομάδα έως 13 ετών αποτελείται από
τις μαθήτριες Βικτώρια Ζήνωνος, Σιμόνη
Κανελίδου, Άνθη Κούκουρα, Νικόλετα Κυ-
ριάκου, Δέσποινα Μαρκίδη. Επίσης, η ο-
μάδα Angels ηλικίας 14 ετών και άνω. Η
σύνθεση της ομάδας είναι: Ναυσικά Βρού-
ντου, Φαίδρα Γεωργίου, Ελεάννα Καρρά,
Φλώρα Καρρά, Σίλεια Κτωρή.

Κι άλλες διακρίσεις 
Η εξαιρετική πορεία της ομάδας συνε-

χίστηκε και στο αγώνισμα Line Follow,
στο οποίο οι μαθητές κατέλαβαν την 5η
θέση, βελτιώνοντας σημαντικά την περσινή
τους επίδοση. Την ομάδα στο αγώνισμα
αυτό συμπλήρωσε ο μαθητής Κωνσταντίνος
Θεοδώρου.

Για τον διαγωνισμό, ο εκ των υπεύθυνων
καθηγητών Μίλτος Καρράς λέει πως το
Robotex International είναι ένα από τα
μεγαλύτερα φεστιβάλ ρομποτικής παγκο-
σμίως, που διοργανώνεται ετησίως στο
Ταλίν της Εσθονίας. «Η Κύπρος είχε αξιο-
σημείωτη παρουσία με 95 διαγωνιζόμενους,
31 ομάδες από 14 οργανισμούς και συνολικά
252 άτομα στην αποστολή. Αυτή η συμ-
μετοχή ανέδειξε τη δυναμική της χώρας
στον τομέα των STEM, με διακρίσεις σε

αγωνίσματα όπως το Girls Fire Fighting
και το LEGO Sumo. Η συμμετοχή δημόσιων
σχολείων και η έντονη παρουσία κοριτσιών
υπογράμμισαν τη σημασία της ισότητας
και της συμπερίληψης στους τεχνολογικούς
κλάδους. 

Σχετικά με το αγώνισμα Girls Fire
Fighting, ο Μίλτος Καρράς λέει πως είναι
μία ειδική κατηγορία στο Robotex
International, που είναι σχεδιασμένη για
να προωθήσει τη συμμετοχή κοριτσιών
στη ρομποτική και την τεχνολογία. «Σε
αυτή την πρόκληση, οι ομάδες καλούνται
να σχεδιάσουν, να κατασκευάσουν και να
προγραμματίσουν ένα αυτόνομο ρομπότ,
το οποίο έχει ως αποστολή να εντοπίσει
και να σβήσει 4 εστίες φωτιάς σε έναν προ-
καθορισμένο χώρο» και εξηγεί περαιτέρω:
«Το Girls Fire Fighting δεν είναι μόνο μια
τεχνική δοκιμασία, αλλά βοηθά στην ανά-
πτυξη κρίσιμων δεξιοτήτων όπως ο Προ-
γραμματισμός, η Μηχανική και ο Σχεδια-
σμός, η Ανάλυση και Επίλυση Προβλημάτων
και η Ομαδική Συνεργασία: Οι διαγωνιζό-
μενες δουλεύουν μαζί, μαθαίνοντας να
συνδυάζουν δεξιότητες και γνώσεις για
ένα κοινό στόχο. Το αγώνισμα είναι ιδιαί-
τερα σημαντικό γιατί προωθεί την ενεργή
συμμετοχή των κοριτσιών στη ρομποτική
και τις STEM επιστήμες, ενισχύοντας τη
δημιουργικότητα και την αυτοπεποίθησή
τους στον χώρο της τεχνολογίας».

Για το τι σημαίνει αυτή η διάκριση για
το δημόσιο σχολείο, αλλά και για τις μα-
θήτριες/ές που έλαβαν μέρος, ο κ. Καρράς
λέει πως αυτή η διπλή διεθνής διάκριση
του Γυμνασίου Αρχαγγέλου Λακατάμιας
αποτελεί σημαντικό επίτευγμα τόσο για
το σχολείο όσο και για τους μαθητές, καθώς
αποτελεί συνέχεια των αντίστοιχων δια-
κρίσεων που πέτυχε και κατά το 2023. «Α-
ναδεικνύει την ποιότητα της δημόσιας εκ-
παίδευσης και την ικανότητα των μαθητών
να ανταγωνίζονται σε διεθνές επίπεδο.
Για τους μαθητές, η επιτυχία αυτή ενισχύει
την αυτοπεποίθησή τους, καλλιεργεί το
ομαδικό πνεύμα και τους εμπνέει να συ-
νεχίσουν την ενασχόλησή τους με την ε-
πιστήμη και την τεχνολογία», θεωρώντας
αξιοσημείωτο ότι η προετοιμασία της ο-
μάδας πραγματοποιήθηκε εθελοντικά από
τους καθηγητές και τους μαθητές στον ε-

λεύθερο χρόνο τους, γεγονός που υπο-
γραμμίζει την αφοσίωση και το πάθος τους
για τη ρομποτική. 

Ο κ. Καρράς ερωτώμενος για το τι χρει-
άζεται να γίνει από την πλευρά της Πολι-
τείας σχετικά με παρόμοιες δραστηριότητες
και συμμετοχές λέει πως η Πολιτεία έχει
τη δύναμη να διαμορφώσει ένα μέλλον ό-
που η ρομποτική και οι επιστήμες STEM
δεν θα είναι απλώς προνόμιο των λίγων,
αλλά δικαίωμα όλων: «Οφείλει να προσφέρει
στήριξη και χρηματοδότηση, να εξασφα-
λίσει τον εξοπλισμό, να οργανώσει εργα-
στήρια και να δώσει στα παιδιά τον χώρο
να πειραματιστούν και να ονειρευτούν.
Πρέπει να επενδύσει στους εκπαιδευτικούς,
να τους εφοδιάσει με τα απαραίτητα ερ-
γαλεία ώστε να φέρουν τη ρομποτική μέσα
στις τάξεις όχι ως πολυτέλεια, αλλά ως α-
νάγκη» και αναφέρει πως πρόσφατα επι-
σκέφθηκαν την υπουργό Παιδείας δρ Α-
θηνά Μιχαηλίδου, η οποία επιβράβευσε
την ομάδα του Γυμνασίου για τις επιτυχίες
του σχολείου στους παγκυπρίους και διε-
θνείς διαγωνισμούς ρομποτικής, αναγνω-
ρίζοντας τη σπουδαιότητα αυτής της πρω-
τοβουλίας, αναφέροντας: «Αυτή η επικοι-
νωνία μας δίνει ελπίδα ότι η προσπάθεια
των μαθητών και των εκπαιδευτικών δεν
περνά απαρατήρητη, αλλά αντίθετα ανα-
γνωρίζεται και ενισχύεται. Την ευχαρι-
στούμε θερμά για τη στήριξή της και ελ-
πίζουμε πως αυτή η συνάντηση θα απο-
τελέσει το έναυσμα για ακόμη περισσότερες
πρωτοβουλίες που θα δώσουν στα παιδιά
μας τα εργαλεία να χτίσουν το μέλλον
τους». Ο κ. Καρράς λέει πως η αναγνώριση
και η επιβράβευση των μαθητών/τριών
που διακρίνονται, η ανάδειξη του έργου
τους ως πηγή έμπνευσης για τους επόμε-
νους, δεν είναι περιττή φιλοφρόνηση αλλά
θεμέλιο για μια κοινωνία που εξελίσσεται.
«Και φυσικά, η Πολιτεία δεν μπορεί να βα-
δίσει μόνη. Πρέπει να οικοδομήσει συ-
νεργασίες με πανεπιστήμια, ερευνητικά
κέντρα και φορείς που θα ανοίξουν νέους
δρόμους για τα παιδιά, δίνοντάς τους ευ-
καιρίες να δημιουργήσουν το δικό τους
αύριο. Σε έναν κόσμο που αλλάζει ραγδαία,
η ρομποτική είναι μια γλώσσα του μέλλο-
ντος, ένα πεδίο που προετοιμάζει τους
νέους όχι μόνο για την τεχνολογία, αλλά
για τη ζωή. Και η Πολιτεία έχει την ευθύνη
να τους δώσει το δικαίωμα να το διεκδι-
κήσουν».

Υποστήριξη και Αναγνώριση
Η ομάδα υποστηρίχθηκε από το Ίδρυμα

Έρευνας και Καινοτομίας Κύπρου, τον
Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου το Cyprus
Computer Society και τη διεύθυνση του
Γυμνασίου Αρχαγγέλου.

<<<<<<

Η συμμετοχή δημόσιων σχο-
λείων και η έντονη παρουσία
κοριτσιών υπογράμμισαν τη
σημασία της ισότητας και της
συμπερίληψης στους τεχνολο-
γικούς κλάδους.

Στον διεθνή διαγωνισμό ρομποτικής Robotex International, που πραγματοποιήθηκε στο
Ταλίν της Εσθονίας στις 6-7 Δεκεμβρίου 2024 η ομάδα ρομποτικής του Γυμνασίου Αρχαγ-
γέλου Λακατάμιας κατέκτησε, για δεύτερη χρονιά το χρυσό μετάλλιο στο αγώνισμα Girls
Fire Fighting στην κατηγορία ηλικίας έως 13 ετών. 

Το Θέατρο Δέντρο πα-
ρουσιάζει το έργο του
Κώστα Βοσταντζόγλου
«Ο Ελέφας». Μια μαύρη
κωμωδία για την ελλη-
νική ύπαιθρο, όπου το
χιούμορ συναντά τη
σκληρή πραγματικότη-
τα, σε σκηνοθεσία Γιάν-
νη Λεοντάρη.

Το σπονδυλωτό πρότζεκτ Ψίθυ-
ρος, σε επιμέλεια Ευαγόριας Δα-

πόλα, παρέχει μια διαφορετική
ταυτότητα αυτών των έργων με βά-

ση την «τοποθεσία», εστιάζοντας
στην παροδική φύση των ήχων που

εκπέμπουν ή ψιθυρίζουν.
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ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΣ ΤΗΝ 
ΥΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
Tο NextGenerationEU μας κάνει πιο δυνατούς. 
Μαζί, κάνουμε τα συστήματα υγείας μας πιο  ανθεκτικά. 

Με το NextGenerationEU, εξασφαλίζουμε καλύτερη 

 πρόσβαση στην πρόληψη και τις θεραπείες.

Μάθε περισσότερα:

Σκέψεις για ψηφιακή παρουσία της BOC στην Ελλάδα
«Δουλεύεται» η πρόταση που θα δώσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα συγκριτικά με τι προσφέρουν οι τράπεζες στην Ελλάδα

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μακρινές μεν… υπαρκτές δε, οι σκέψεις
για επιστροφή της Τράπεζας Κύπρου
στην Ελλάδα. Αυτή τη φορά όχι με φυ-
σική παρουσία, αφού η τεχνολογία έχει
προχωρήσει πολύ και η Τράπεζα Κύπρου
είναι υποστηρικτής αυτής, αλλά μόνο
μέσω ψηφιακής παρουσίας. Είναι μία
σκέψη η οποία ζυμώνεται για αρκετό
καιρό στα ανώτατα δώματα των κεντρι-
κών γραφείων στην Αγία Παρασκευή,
δεν έχει ωριμάσει ακόμα, αλλά είναι υ-
παρκτή και «δουλεύεται». Εκείνο που
«δουλεύεται» είναι η πρόταση-προϊόν
(offering) με το οποίο θα δώσει στην
Τράπεζα Κύπρου ένα ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα, εκείνη η πτυχή που θα
προσφέρει κάτι διαφορετικό σε σχέση
με μία τράπεζα της Ελλάδας. 

Οι επικεφαλής της Τράπεζας Κύπρου
έχουν τονίσει πολλάκις πως εστιάζουν
στην ενδυνάμωση της τράπεζας σε ε-
πίπεδο μη επιτοκιακών εσόδων. Κάτι
που τόνισε εκ νέου στην παρουσίαση
των οικονομικών αποτελεσμάτων της
Τράπεζας για το 2024 ο CEO της BOC,
κ. Πανίκος Νικολάου, υποδεικνύοντας
πως, αυτό μπορεί να γίνει είτε με μία
εξαγορά ασφαλιστικής, είτε με «asset
manager», είτε με «private banking»,
ή με το λεγόμενο «after banking».

Πέραν της παρουσίασης των οικο-
νομικών αποτελεσμάτων της τράπεζας
για το 2024 που παρουσίασε κέρδη μι-
σού δισ. ευρώ, ενδεικτική και υποστη-
ρικτική στην όλη σκέψη για ψηφιακή
παρουσία της Τράπεζας Κύπρου στην
Ελλάδα ήταν η προ δύο χρόνων δήλωσή
του στο πλαίσιο παρουσίασης νέας υ-

πηρεσίας της BOC. Τον Μάη του 2023
είχε εκφράσει τη θέση για πρώτη φορά
ότι η Τράπεζα Κύπρου είναι εταιρεία
τεχνολογίας και όχι μόνο τράπεζα, κα-
θώς με όποιο τρόπο μπορεί, –όπως είχε
πει– η Τράπεζα επενδύει στην τεχνο-
λογική εξέλιξη. Στην παρουσίαση των
χθεσινών αποτελεσμάτων για το 2024
υπέδειξε ότι, ανταγωνιστές των τρα-
πεζών στο μέλλον δεν είναι οι παρα-
δοσιακές τράπεζες, αλλά οι εταιρείες
Fintech και τις λαμβάνουν υπόψη πλή-
ρως.

Ως προς τις σκέψεις για παρουσία
αυστηρώς ψηφιακή και όχι φυσική, ή-
ταν σαφής, τονίζοντας στο περιθώριο
των οικονομικών αποτελεσμάτων για
το 2024 ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε
απόφαση για φυσική παρουσία της
Τράπεζας Κύπρου στην Ελλάδα. «Γιατί

όχι και μία μικρή κυπριακή τράπεζα
να μπορεί να παίξει τον ρόλο της
Fintech», διερωτήθηκε καταλήγοντας
επί τούτου ο CEO της BOC, δίχως να
γίνεται στοχευμένη αναφορά στην Ελ-
λάδα.

Μπορείς να ανοίξεις λογαριασμό
Λαμβάνοντας τον λόγο η εκτελεστική

διευθύντρια Διεύθυνσης Οικονομικής
Διαχείρισης της Τράπεζας Κύπρου, κ.
Ελίζα Λειβαδιώτου, σχολίασε πως ακόμα
και σήμερα κάποιος μπορεί να ανοίξει
λογαριασμό μέσω App στην Τράπεζα
Κύπρου, από την Ελλάδα για παράδειγμα
και να τη χρησιμοποιεί όπως χρησιμο-
ποιεί τη Revolut, για πληρωμές. Για έ-
γκριση δανείου σίγουρα τα πράγματα
περιπλέκονται, καθώς δεν θα εγκριθεί
κατευθείαν και θα χρειαστούν περαιτέρω

διαδικασίες. «Οι ιδιώτες καλύπτονται
πάντως για πληρωμές», κατέληξε.

Στα τέλη του 2024 βάσει αποτελε-
σμάτων της Τράπεζας, η ψηφιακή κοι-
νότητα του Συγκροτήματος αυξήθηκε
σε 480 χιλιάδες ενεργούς συνδρομητές
στα ψηφιακά κανάλια του «Internet
Banking» και του «BOC Mobile App»,
σημειώνοντας ετήσια αύξηση ύψους
7%. Ομοίως, στις 31 Δεκεμβρίου 2024,
η εφαρμογή BoC Mobile App καταμέ-
τρησε συνολικά 447 χιλιάδες ενεργούς
συνδρομητές, σημειώνοντας αύξηση
ύψους 9% σε ετήσια βάση. Για το 2024,
το άνοιγμα λογαριασμών μέσω ψηφια-
κών καναλιών αυξήθηκε κατά 68% σε
ετήσια βάση, σε 21.500 από 12.780 για
το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
2023, και οι νέες χρεωστικές κάρτες
που ανοίχτηκαν μέσω ψηφιακών κα-

ναλιών για το έτος που έληξε στις 31
Δεκεμβρίου 2024 ανήλθαν σε ετήσια
βάση, σε 23.380 σε σχέση με 11.530
την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Μία από τις ψηφιακές υπηρεσίες της
Τράπεζας Κύπρου αποτελούν τα
QuickLoans, τα οποία είναι διαθέσιμα
τόσο μέσω της εφαρμογής BoC Mobile
App όσο και μέσω του Internet Banking,
προσφέροντας στους πελάτες άμεση
απόφαση για αίτημα πιστωτικής διευ-
κόλυνσης, χωρίς να χρειάζεται επίσκεψη
στο κατάστημα. Από τις αρχές του 2024,
πάνω από 15,3 χιλιάδες αιτήσεις έχουν
επεξεργαστεί, προσφέροντας νέο δα-
νεισμό σε ψηφιακά δάνεια και
QuickLoans ύψους 107 εκατ. ευρώ για
το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
2024 (αυξημένος κατά 2% σε ετήσια
βάση).

<<<<<<

«Γιατί όχι και μία μικρή κυ-
πριακή τράπεζα να μπορεί να
παίξει τον ρόλο της Fintech»,
διερωτήθηκε καταλήγοντας
επί τούτου ο CEO της BOC, δί-
χως να γίνεται στοχευμένη
αναφορά στην Ελλάδα. Οι επικεφαλής της Τράπεζας Κύπρου έχουν τονίσει πολλάκις πως εστιάζουν στην ενδυνάμωση της τράπεζας σε επίπεδο μη επιτοκιακών εσόδων.

Το Jinius ως μη 
επιτοκιακό έσοδο
Στα αποτελέσματα της Τράπεζας
Κύπρου τονίζεται πως, μέσω της
πλατφόρμας Jinius αναμένεται να
ενισχυθούν περαιτέρω τα μη επι-
τοκιακά έσοδά της, μέσω των προ-
μηθειών από συναλλαγές και των
προμηθειών που καταβάλλουν οι
έμποροι. Η Πλατφόρμα Ψηφιακής
Οικονομίας (Jinius) της BOC σύμ-
φωνα με την τράπεζα στοχεύει να
υποστηρίξει την ψηφιακή οικονο-
μία της χώρας, βελτιστοποιώντας
τη διεξαγωγή συναλλαγών και δια-
δικασίες με έναν αποδοτικότερο
τρόπο, να ενδυναμώσει τις σχέσεις
της τράπεζας με τους πελάτες της,
να δημιουργήσει ευκαιρίες δια-
σταυρωμένων πωλήσεων («cross-
selling») καθώς επίσης και να δημι-
ουργήσει νέες πηγές εισοδημάτων
μεσοπρόθεσμα, αξιοποιώντας το ι-
σχυρό μερίδιο αγοράς, την τεχνο-
γνωσία και την ψηφιακή υποδομή
της τράπεζας.
Επί του παρόντος, βάσει των απο-
τελεσμάτων της Τράπεζας Κύπρου,
περίπου 2.450 εταιρείες έχουν εγ-
γραφεί στην πλατφόρμα και περί-
που 1,1 δισ. μετρητά ανταλλάχθη-
καν μέσω της πλατφόρμας το
2024, μέσω των υπηρεσιών ηλε-
κτρονικής τιμολόγησης και διαχεί-
ρισης εμβασμάτων. Τον Φεβρουά-
ριο 2024, τέθηκαν σε εφαρμογή οι
υπηρεσίες οι οποίες αφορούν και
τον καταναλωτή, μια πλατφόρμα α-
γοράς προϊόντων, με στόχο την ενί-
σχυση της επαφής με τους πελά-
τες. Επί του παρόντος, περίπου
200 πωλητές του λιανικού τομέα
στους τομείς της μόδας, τεχνολο-
γίας, ομορφιάς, μικροσυσκευών,
συσκευών προσωπικής φροντί-
δας, παιχνιδιών, σπίτι και κήπου,
DIY και προϊόντων βιβλιοπωλείου
εντάχθηκαν στην πλατφόρμα και
περίπου 270 χιλιάδες προϊόντα κα-
ταχωρήθηκαν στην πλατφόρμα.
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Πιέσεις προς τα σωματεία για τις οφειλές
τους φαίνεται να άσκησε το κράτος α-
ναφορικά με τις οφειλές τους. Όπως
έγινε γνωστό, ο έφορος Φορολογίας
Σωτήρης Μαρκίδης δεν έκανε τη χάρη
στα σωματεία, τα οποία είδαν την πρό-
τασή τους για παράταση ώστε να εξο-
φλήσουν μέρος των οφειλών τους να
πέφτει στα βράχια. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με όσα πληροφορείται η «Κ», το
κράτος αναμένεται να διεκδικήσει το
λαβείν του και δεν πρόκειται να βάλει
στον πάγο τα ποσά των οφειλών των
πέντε αθλητικών σωματείων. Ως εκ
τούτου, ο έφορος Φορολογίας κατέ-
στησε σαφές σε ΑΠΟΕΛ, Ανόρθωση,
Απόλλωνα, ΑΕΛ και Εθνικό Άχνας ότι
οφείλουν να καταβάλουν μέχρι το τέλος
του Μάρτη τις οφειλές που μαζεύτηκαν
από τον Μάιο του 2023 και μετά οι ο-
ποίες ανέρχονται στα 4 εκατομμύρια
ευρώ. Αυτό θα αποτελέσει προϋπόθεση
για να μπουν στο σχέδιο διακανονισμού
οφειλών των ποδοσφαιρικών σωμα-

τείων προκειμένου να τακτοποιήσουν
τις παλαιότερες οφειλές τους. 

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της χθε-
σινής συνάντησης του εφόρου Φορο-
λογίας με τους προέδρους των πέντε
σωματείων, τέθηκε επί τάπητος η ά-
μεση τακτοποίηση των φορολογικών
τους υποχρεώσεων. Όπως προκύπτει,
οι αρχές φαίνεται να έχουν εξαντλήσει
την αυστηρότητά τους στα ποδοσφαι-
ρικά σωματεία και στην περίπτωση
που δεν συμμορφωθούν με τα όσα
τους έχουν ζητηθεί τον λόγο πλέον
θα έχει η δικαιοσύνη. Η μπάλα βρί-
σκεται πλέον στις ομάδες, οι οποίες
θα διαβουλευτούν από κοινού, προ-
κειμένου να αποφασίσουν πώς θα κι-
νηθούν στη συνέχεια. 

Στη συνάντηση συμμετείχαν οι Πρό-
δρομος Πετρίδης (ΑΠΟΕΛ), Νίκος Κίρζης
(Απόλλων), Κυριάκος Πραστίτης (Ανόρ-
θωση), Κώστας Κωνσταντίνου (ΑΕΛ)
και Κίκης Φιλίππου (Εθνικός). Στη συ-
νάντηση παρευρέθηκε και ο υπεύθυνος

της ΚΟΠ για τα κριτήρια της UEFA Νικ
Νικολάου. Υπενθυμίζεται ότι η πρόταση
των ομάδων κατά την προηγούμενη
συνάντηση κάλυπτε ένα πολύ μικρό
μέρος των υποχρεώσεων, ενώ προνο-
ούσε και καταβολή δόσεων μέσα σε
χρονικό διάστημα τριών μηνών, χωρίς
όμως να εξοφλείται όλο το ποσό. Αξίζει
να σημειώσουμε ότι τα ποδοσφαιρικά
σωματεία βρίσκονται αντιμέτωπα και
με το ζήτημα των κριτηρίων της UEFA

καθώς στην περίπτωση που δεν τα πε-
ράσουν, δεν θα μπορούν να αγωνιστούν
στην Ευρώπη, ενώ θα αντιμετωπίσουν
και επιπρόσθετες κυρώσεις, όπως ε-
μπάργκο μεταγραφών και αφαίρεση
βαθμών. Για τα συγκεκριμένα κριτήρια
απαιτείται η έκδοση βεβαιώσεων συμ-
μόρφωσης από το υπουργείο Οικονο-
μικών, το οποίο ωστόσο ξεκαθάρισε
ότι δεν προτίθεται να προχωρήσει με
τις βεβαιώσεις εάν προηγουμένως δεν

τηρήσουν τις υφιστάμενες δεσμεύσεις
τους έναντι του κράτους. 

Στο μεταξύ, η ΚΟΠ από τη μεριά της
είχε αποστείλει σχετική επιστολή προς
τον έφορο Φορολογίας, ενημερώνοντάς
τον ότι η Ομοσπονδία είναι διατεθειμένη,
σε περίπτωση συμφωνίας ανάμεσα στην
κυβέρνηση και τα σωματεία, να την πα-
ρακολουθεί ώστε να διασφαλίσει την
εφαρμογή της.

ΔΩΡΙΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Δεν δίνει περίοδο
χάριτος το κράτος
στα σωματεία
Μέχρι τέλος Μαρτίου η καταβολή των 
οφειλών τους από τον Μάιο 2023 και μετά 
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Η διαδικασία για πώληση της JCC
Payment Systems επανεξετάστηκε, στα-
ματά στο παρόν στάδιο και έτσι, στο
deal μεταξύ JCC και της Euronet που
ήταν στο τραπέζι από το καλοκαίρι του
2024, πέφτουν «τίτλοι τέλους». Στα οι-
κονομικά αποτελέσματα του 2024 της
Τράπεζας Κύπρου αναφέρεται πως, «το
Διοικητικό Συμβούλιο μετά από στρα-
τηγική επανεξέταση, κατέληξε ότι υ-
πάρχει μεγαλύτερη αξία για τα ενδια-
φερόμενα μέρη μέσω της διατήρησης
της JCC ως μέρος του Συγκροτήματος».
Επιπλέον, όπως τονίζει, «μέσω της ε-
πανεξέτασης, τέθηκε μια σαφής στρα-
τηγική για ενίσχυσης της ανάπτυξης
και των αποδόσεων της JCC».

Μεταφράζοντας την παραπάνω δή-
λωση που περιλαμβάνεται στα οικονο-

μικά αποτελέσματα της Τράπεζας Κύ-
πρου, προκύπτει πως, όχι μόνο δεν πω-
λείται η JCCPaymentsστο παρόν στάδιο,
αλλά αντιθέτως, θα επενδύσει η Τράπεζα
Κύπρου στην ενίσχυση της JCC.

Υπενθυμίζεται ότι, η «Κ» είχε υπο-
δείξει στα τέλη Οκτωβρίου «σκάλωμα»
στη διαδικασία πώλησης της JCC μεταξύ
JCCκαι του ισχυρότερού της διεκδικητή,
της Euronet, ενώ στα αποτελέσματα
εννιαμήνου του 2024 υπήρχε εκ διαμέ-
τρου αντίθετη δήλωση. «Το Συγκρότημα
προβαίνει σε στρατηγική επανεξέταση
η οποία μπορεί να οδηγήσει σε πιθανή
πώληση μέρους ή του συνόλου του με-
ριδίου του στην JCC, αν και δεν έχει
ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση σε εκείνο
το στάδιο», σημειωνόταν σχετικά.

Κατά το έτος που έληξε στις 31 Δε-
κεμβρίου 2024, τα καθαρά έσοδα από
αμοιβές και προμήθειες ανήλθαν σε

177 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 2% σε
ετήσια βάση, λόγω κυρίως της μείωσης
στις αμοιβές από εργασίες που αφορούν
συναλλαγές. Τα καθαρά έσοδα από α-
μοιβές και προμήθειες ενισχύονται από
τις προμήθειες συναλλαγών από τη θυ-

γατρική του Συγκροτήματος, JCC
Payment Systems Ltd (JCC) που κατέχει
ηγετική θέση στην Κύπρο στον κλάδο
της επεξεργασίας καρτών και στις με-
θόδους πληρωμών, η οποία ανήκει κατά
75% στην Τράπεζα. Τα καθαρά έσοδα
από αμοιβές και προμήθειες από την
JCC κατά το έτος που έληξε στις 31 Δε-
κεμβρίου 2024 αποτελούν το 10% των
μη επιτοκιακών εσόδων του Συγκρο-
τήματος και ανέρχονται σε 28 εκατ. ευ-
ρώ, μειωμένα κατά 4% σε ετήσια βάση,
αντανακλώντας κυρίως αυξημένα έξοδα
από αμοιβές και προμήθειες λόγω των
υψηλότερων προμηθειών που χρεώθη-
καν από τρίτο μέρος.

Υπενθυμίζεται πως, εκτός από τον
κύριο μέτοχο της JCC Payments που
είναι κατά 75% η Τράπεζα Κύπρου, μέ-
τοχοι είναι κοινοπραξία κυπριακών τρα-
πεζών, όπως η Ελληνική Τράπεζα, η Ε-

θνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου),
η AstroBank και η Alpha Bank (Κύπρου).
Η JCC ιδρύθηκε το 1989 μετά από σχετική
απόφαση συνεργασίας των δύο μεγα-
λύτερων κυπριακών τραπεζών για τη
διεκπεραίωση και εκκαθάριση συναλ-
λαγών με πλαστικό χρήμα. Η JCC ενεργεί
ως αποδέκτης και επεξεργαστής καρτών
για δικό της λογαριασμό εκπροσωπώντας
τις κάρτες VISA και Master Card και ως
επεξεργαστής καρτών εκ μέρους των
American Express και Diners.

Μη επιτοκιακά έσοδα 272 εκατ.
Τα μη επιτοκιακά έσοδα για το έτος

που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2024 α-
νήλθαν σε 272 εκατ. (σε σύγκριση με
300 εκατ. για έτος που έληξε στις 31
Δεκεμβρίου 2023, μειωμένα κατά 9%
σε ετήσια βάση) και αποτελούνται από
καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμή-

θειες ύψους 177 εκατ., καθαρά κέρδη
από διαπραγμάτευση συναλλάγματος
και καθαρά κέρδη/(ζημιές) από χρημα-
τοοικονομικά μέσα ύψους 36 εκατ., κα-
θαρό αποτέλεσμα από ασφαλιστικές
εργασίες ύψους 46 εκατ., καθαρή ζημιά
από επανεκτίμηση και πώληση επεν-
δύσεων σε ακίνητα και πώληση απο-
θεμάτων ακινήτων ύψους 1 εκατ. και
λοιπά έσοδα ύψους 14 εκατ. Η μείωση
σε ετήσια βάση οφείλεται κυρίως στο
χαμηλότερο καθαρό αποτέλεσμα από
ασφαλιστικές εργασίες καθώς και στην
καθαρή ζημιά από επανεκτίμηση και
πώληση επενδύσεων σε ακίνητα και
πώληση αποθεμάτων ακινήτων. Παρόλα
αυτά, τα μη επιτοκιακά έσοδα παραμέ-
νουν σημαντικοί παράγοντες στην κερ-
δοφορία του Συγκροτήματος, καλύπτο-
ντας σχεδόν το 75% των συνολικών
λειτουργικών του εξόδων.

Τίτλοι τέλους στο deal «JCC - Euronet»
Oχι μόνο δεν πωλείται στο παρόν στάδιο, αλλά πιθανότατα να επενδύσει η Τράπεζα Κύπρου για ενίσχυσή της

<<<<<<<

Τα καθαρά έσοδα από αμοι-
βές και προμήθειες από την
JCC κατά το έτος που έληξε
στις 31 Δεκεμβρίου 2024 
αποτελούν το 10% των μη 
επιτοκιακών εσόδων του 
Συγκροτήματος και ανέρχο-
νται σε 28 εκατ. ευρώ.

Εκτός από τον κύριο μέτοχο της JCC που είναι κατά 75% η Τράπεζα Κύπρου, μέτοχοι είναι κοινοπραξία κυπριακών τραπεζών, όπως η Ελληνική Τράπεζα, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου), η AstroBank και η Alpha Bank (Κύπρου).

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
διατείνεται ότι οι εμπορικοί πόλεμοι
κερδίζονται εύκολα. Αν ναι, οι δασμοί
του 25% στις εισαγωγές χάλυβα και α-
λουμινίου θα έπρεπε να έχουν κάνει με-
γάλους εξορυκτικούς ομίλους του εξω-
τερικού, όπως είναι αυτός της Rio Tinto,
να παρακαλούν γονυπετείς για έλεος.
Ωστόσο, οι μέτοχοι της τελευταίας, η ο-
ποία αποτιμάται σε 107 δισ. δολάρια,
αλλά και ο ανταγωνιστικός κολοσσός
της ΒΗΡ, έχουν ήδη απαλλαγεί από τις
ανησυχίες τους. Ομολογουμένως, βέβαια,
ίσως και να δείχνουν υπεραισιόδοξοι ή
να υπολογίζουν ότι οι χρεώσεις, που θα
τεθούν σε ισχύ τον επόμενο μήνα, δεν
θα επιβληθούν τελικώς. Πάντως, θα μπο-

ρούσε επίσης να οφείλεται στο ότι αυτές
θα έβλαπταν περισσότερο τις ΗΠΑ. Οι
εν λόγω καθολικοί δασμοί θα πλήξουν
εξίσου τις μεγάλες εξαγωγικές χώρες,
όπως ο Καναδάς και το Μεξικό, καθώς
και άλλους παράγοντες εξόρυξης. Αυτό
σημαίνει ότι κανένας δεν θα είχε ξαφνικά
το πλεονέκτημα να διεκδικήσει ένα α-
κόμα μεγαλύτερο κομμάτι από την πίτα.
Αυτό έχει ακόμα περιθώρια να αλλάξει,
εφόσον ο Ντόναλντ Τραμπ έχει δηλώσει
ότι ίσως να χορηγήσει εξαίρεση στην
Αυστραλία, η οποία ωστόσο καλύπτει
μόλις το 1,5% των συνολικών εισαγωγών
των ΗΠΑ σε χάλυβα και αλουμίνιο.

Ανεξάρτητα από αυτό, οι ΗΠΑ θα υ-
ποστούν το υψηλότερο κόστος. Η χώρα

βασίζεται στον Καναδά για περίπου το
ένα τέταρτο του χάλυβά της και περίπου
το 60% των εισαγωγών αλουμινίου. Η
μόνη χώρα με την ικανότητα να παρέμ-
βει θα ήταν η κορυφαία παραγωγός χά-
λυβα Κίνα. Εντούτοις, ένας από τους
λόγους που επικαλέστηκε ο Λευκός
Οίκος για την επιβολή των δασμών ήταν
το να περιοριστεί η κυριαρχία του Πε-

κίνου, αν και αυτή θεωρείται υπερεκτι-
μημένη. Σίγουρα οι εξαγωγές του με-
τάλλου πέρυσι, που έφθασαν τα 11 εκατ.
τόνους, ήταν διπλάσιες από τις αντί-
στοιχες του 2020, αν και ελάχιστο τμήμα
τους διοχετεύθηκε απευθείας στις Η-
νωμένες Πολιτείες. Κάποια ποσότητα
φθάνει εκεί έμμεσα, αλλά η συντριπτική
πλειονότητα κατευθύνθηκε σε χώρες
που το χρησιμοποιούν στην εγχώρια
αγορά, δήλωσε στο Breakingviews α-
νώτερο στέλεχος της βιομηχανίας. Ε-
πιπλέον, ένα άλλο αίτιο για την επιβολή
τιμωρητικών τελών είναι η υποστήριξη
των παραγωγών των ΗΠΑ. Δεδομένου
ότι η βιομηχανία λειτουργεί περίπου
στο 75% της παραγωγικής της ικανό-

τητας, οι χαλυβουργίες θα μπορούσαν
να αυξήσουν την παραγωγή. Ωστόσο,
η βραχύβια αύξηση των μετοχών των
παικτών, όπως η εταιρεία Cleveland-
Cliffs, υποδηλώνει ότι οι επενδυτές είναι
δύσπιστοι.

Οι προοπτικές διαγράφονται ακόμη
πιο ζοφερές για το αλουμίνιο. Οι εγχώριοι
παίκτες παρέχουν περίπου 650.000 τό-
νους, ενώ οι εισαγωγές είναι σχεδόν
δεκαπλάσιες. Η κατασκευή περισσότε-
ρων μεταλλουργείων στις ΗΠΑ θα ήταν
δαπανηρή, θα διαρκούσε πέντε ή πε-
ρισσότερα χρόνια και θα απαιτούσε ένα
βαθμό βεβαιότητας σχετικά με τις μα-
κροπρόθεσμες αποδόσεις, που η αστα-
θής εμπορική πολιτική του Τραμπ δεν

μπορεί να προσφέρει. Αυτός είναι πι-
θανώς ο λόγος που η τιμή της μετοχής
Alcoa έχει υποχωρήσει. Οπερ σημαίνει,
εν κατακλείδι, ότι ο σοβαρότερος αντί-
κτυπος των δασμών θα γίνει αισθητός
στις ίδιες τις Ηνωμένες Πολιτείες, εφόσον
θα κληθούν να πληρώσουν περισσότερα
για την εξάρτησή τους από τους προ-
μηθευτές στο εξωτερικό. Αυτό θα ανέ-
βαζε τις τιμές για όλους όσοι αγοράζουν
τελικά προϊόντα, από αλουμινόχαρτο
μέχρι μαχαιροπίρουνα, ανεμογεννήτριες
και αυτοκίνητα. Οντας οι Αμερικανοί
και οι Αμερικανίδες οι μεγαλύτεροι κα-
ταναλωτές και καταναλώτριες του κό-
σμου, θα αποδειχθεί πως θα είναι και
οι μεγαλύτεροι χαμένοι και χαμένες.

Ο αντίκτυπος των δασμών σε χάλυβα και αλουμίνιο
<<<<<<<

Γιατί μπορεί να αποδειχθεί
πως οι Αμερικανοί 
καταναλωτές θα είναι 
οι μεγαλύτεροι χαμένοι.

<<<<<<<

Στην περίπτωση 
που τα σωματεία 
δεν συμμορφωθούν 
με τα όσα τους έχουν 
ζητηθεί, τον λόγο πλέον 
θα έχει η δικαιοσύνη.

Η μπάλα βρίσκεται πλέον στις ομάδες, οι οποίες θα διαβουλευτούν από κοινού, προκειμένου να αποφασίσουν πώς θα κινηθούν στη συνέχεια. 



Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Προθεσμία δυο χρόνων δίνει η κυβέρνηση στα
μη αδειοδοτημένα ξενοδοχεία και τουριστικά
καταλύματα για να εξασφαλίσουν τις άδειες
λειτουργίας τους, θέτοντας ωστόσο συγκεκρι-
μένα ορόσημα με συγκεκριμένες ενέργειες. Ό-
πως πληροφορείται η «Κ», το αρμόδιο υφυ-
πουργείο έχει ετοιμάσει το νέο πλαίσιο ρύθμισης
των αδειοδοτήσεων με στόχο να επιλύσει ο-
ριστικά το ζήτημα της νομιμοποίησης των ξε-
νοδοχειακών μονάδων και τουριστικών κατα-
λυμάτων με ορίζοντα τον Ιούλιο του 2027.
Κύρια επιδίωξη των εμπλεκόμενων φορέων
είναι να διασφαλιστούν τα θέματα ασφάλειας
και υγείας των ξενοδοχειακών μονάδων και
τουριστικών καταλυμάτων της Κύπρου. Το νέο
πλαίσιο που κατατέθηκε σήμερα ενώπιον του
Υπουργικού Συμβουλίου, δίνει ουσιαστικά μια

περίοδο χάριτος στα ξενοδοχεία προκειμένου
να συγκεντρώσουν τα απαραίτητα έγγραφα
για την αδειοδότησή τους, ορίζοντας παράλληλα
δικλείδες ασφαλείας μέσω συγκεκριμένων ε-
νεργειών οι οποίες να διασφαλίζουν ότι ση-
μειώνεται πρόοδος στην όλη διαδικασία. Σή-
μερα, παρά το γεγονός ότι διαπιστώνεται αυ-
ξημένη ροή αδειδοτήσεων, το ποσοστό των
αδειοδοτημένων ξενοδοχείων και τουριστικών
καταλυμάτων παραμένει εξαιρετικά χαμηλό.
Όπως αναφέρουν στην «Κ» αρμόδιες πηγές,
αναμένεται ότι αρκετές μονάδες δεν θα κατα-
φέρουν να εξασφαλίσουν την πολυπόθητη
άδεια προκειμένου να μείνουν ανοικτές και
μετά τον Ιούλιο του 2027. 

Ενέργειες και ορόσημα
Το πλαίσιο νόμου της κυβέρνησης αφορά

ουσιαστικά την τροποποίηση του άρθρου 18
του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λει-
τουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Κατα-
λυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024 (Ν.
27(I)/2024). 

Όπως προβλέπεται από το νέο πλαίσιο, όλα
τα ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα μπο-
ρούν να λειτουργούν μέχρι το τέλος του Σε-
πτέμβρη του 2025, ενώ από εκεί και πέρα τίθεται
μια συγκεκριμένη προϋπόθεση. Ειδικότερα,
όπως σημειώνεται στο πλαίσιο που οδηγείται
σήμερα ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου
από το υφυπουργείο Τουρισμού, τον Οκτώβρη
του 2025 θα νομιμοποιούνται να λειτουργούν
κανονικά μόνο όσα ξενοδοχεία και τουριστικά
καταλύματα έχουν εξασφαλίσει μια υφιστάμενη
άδεια οικοδομής όπου θα διαπιστώνεται ου-
σιαστικά κατά πόσο τα σχέδιά τους συνάδουν
ή όχι με την επί τόπου κατάσταση. Την ίδια
ώρα, οι ξενοδοχειακές μονάδες οφείλουν να
υποβάλουν στο υφυπουργείο Τουρισμού πι-
στοποιητικό πυροπροστασίας ή μελέτη στην
οποία να παρουσιάζονται τα μέτρα διαφυγής
και πυροπροστασίας. Η συγκεκριμένη μελέτη,
που θα προσκομίζεται στους ιδιοκτήτες των
μονάδων από τον αρχιτέκτονα ή από τους μη-
χανικούς, θα προσφέρει στα ξενοδοχεία πα-
ράταση λειτουργίας μέχρι το τέλος Αυγούστου
του 2026.

Το επόμενο βήμα για τους ξενοδόχους, σύμ-
φωνα με τον οδικό χάρτη ο οποίος προβλέπεται
στο νέο πλαίσιο, θα είναι να προσκομίσουν το
υγειονομικό πιστοποιητικό για τα κέντρα που
λειτουργούν εντός του ξενοδοχείου. Παράλληλα,
θα τους ζητηθεί η προσκόμιση του υγειονομικού
πιστοποιητικού και των πιστοποιητικών καταλ-
ληλόλητας για τις κολυμβητικές δεξαμενές που
λειτουργούν εντός του γηπέδου του ξενοδοχείου.
Ακολούθως, οι ξενοδόχοι οφείλουν να μεριμνή-
σουν αναφορικά με τις εκθέσεις ελέγχου των
ανελκυστήρων, οι οποίες εξασφαλίζουν τη σωστή
λειτουργία τους. Σειρά έχει η έκθεση περιοδικού
ελέγχου της εγκατάστασης αποθήκευσης υγρα-
ερίου με σχετική βεβαίωση από το τμήμα επι-
θεώρησης εργασίας για την εκτίμηση κινδύνων.
Προνοείται ακόμα η προσκόμιση ενός αντίγραφου
της πρώτης σελίδας της υφιστάμενης άδειας
οικοδομής με τη χρήση ξενοδοχείου ή τουρι-

στικού καταλύματος προκειμένου να εξασφα-
λίσουν τη λειτουργία τους μέχρι το τέλος Αυ-
γούστου του 2026. 

Το τελευταίο προαπαιτούμενο που τίθεται
στο νέο πλαίσιο νόμου για τις αδειοδοτήσεις ξε-
νοδοχείων και τουριστικών καταλυμάτων της

κυβέρνησης αφορά την προσκόμιση αντίγραφου
αίτησης που υποβλήθηκε στην αρμόδια αρχή
(ΕΟΑ) για νομιμοποίηση των κτηριακών παρα-
τυπιών. Θα ζητείται ακόμα και απόδειξη της κα-
ταβολής του τέλους προς την αρμόδια αρχή για
την υποβολή της σχετικής αίτησης, καθώς και

η υπεύθυνη δήλωση του αρχιτέκτονα του έργου
στην οποία θα παρουσιάζονται οι μη αδειοδο-
τημένες κτηριακές προσθηκομετατροπές.

Το σήμα και το τελεσίγραφο
Με την προσκόμιση των παραπάνω, θα εκ-

δίδεται από το υφυπουργείο Τουρισμού στο
όνομα του διαχειριστή του καταλύματος ένα
ειδικό σήμα λειτουργίας με ισχύ μέχρι το τέλος
του Ιούνη του 2027. Η 30ή Ιουνίου του 2027 θε-
ωρείται ουσιαστικά ένα τελεσίγραφο για τα μη
αδειοδοτημένα ξενοδοχεία και καταλύματα, κα-
θώς σύμφωνα με όσα προνοεί το νέο πλαίσιο
νόμου του αρμόδιου υπουργείου θα είναι η τε-
λευταία μέρα που νομιμοποιούνται να ανοίξουν
τις πόρτες τους. Από την 1η Ιουλίου του 2027
κανένα ξενοδοχείο δεν θα δικαιούται να λει-
τουργήσει χωρίς να έχει προσκομίσει στο υφυ-
πουργείο τη σχετική άδεια λειτουργίας. Σε μια
τέτοια περίπτωση το αρμόδιο υφυπουργείο θα
προχωρήσει με την έκδοση τελικών διαταγμάτων
αναστολής της λειτουργίας όλων των επιχειρή-
σεων, οι οποίες δεν έχουν καταφέρει να εξα-
σφαλίσουν την άδεια λειτουργίας τους.

Μάλιστα, όπως μας τονίστηκε, το υφυπουργείο
δεν πρόκειται να δεχθεί καμία απολύτως παρέκ-
κλιση στο συγκεκριμένο ζήτημα, καθώς αποτελεί
ένα πρόβλημα που χρονίζει με αρνητικές επι-
πτώσεις στην τουριστική βιομηχανία του τόπου.
Εξάλλου, κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης
με τους εμπλεκόμενους φορείς και συνδέσμους
ξεκαθαρίστηκε ότι δεν υπάρχει καμία επιλογή
για παράταση στα ορόσημα που έχουν τεθεί.

Σκαλώνουν στις πολεοδομικές άδειες 
Όπως διαπιστώνεται, το πρόβλημα που προ-

κύπτει είναι ότι οι ξενοδοχειακές μονάδες συ-
ναντούν μεγάλη δυσκολία προκειμένου να ε-
ξασφαλίσουν σχετική άδεια από την πολεοδομία.
Την ίδια ώρα τα μεγαλύτερα προβλήματα ανα-
φορικά με τις αδειοδοτήσεις τους φαίνεται να
αντιμετωπίζουν τα μεγάλα ξενοδοχεία. Ως εκ
τούτου, επισημαίνεται ότι ενδέχεται να μείνουν
εκτός της αδειοδότησης αρκετές μονάδες. 

Οι αριθμοί 
Σήμερα το ποσοστό των αδειοδοτημένων ξε-

νοδοχειακών μονάδων και τουριστικών κατα-
λυμάτων ανέρχεται μόλις στο 15%. Αξίζει να
σημειώσουμε ότι τον Μάρτιο του 2023 το πο-
σοστό των αδειοδοτημένων ξενοδοχειακών μο-
νάδων και τουριστικών καταλυμάτων ανερχόταν
μόλις στο 5,5%. 

Το νέο πλαίσιο νόμου της κυβέρνησης αφού
εγκριθεί από το Υπουργικό θα κατατεθεί ενώπιον
της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Ε-
μπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού προς συ-
ζήτηση. Αξίζει να σημειώσουμε ότι, όταν είχε
συζητηθεί το ζήτημα της αδειοδότητης των ξε-
νοδοχειακών μονάδων στην αρμόδια επιτροπή,
τονίστηκε από τους εμπλεκόμενους ότι εάν η
Ευρωπαϊκή Ένωση ανακαλύψει ότι τα περισ-
σότερα ξενοδοχεία μας δεν έχουν σχετική άδεια
θα έχουμε μεγάλο πρόβλημα ως Κύπρος.
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Τελεσίγραφο για 
τις αδειοδοτήσεις 
των ξενοδοχείων
Οριστικό λουκέτο για τα μη αδειοδοτημένα – Ετοιμάστηκε 
οδικός χάρτης με ορόσημα μέχρι τον Ιούλιο του 2027

Κατατίθεται σήμερα ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου το νέο πλαίσιο ρύθμισης αδειοδοτήσεων ξενοδοχείων και καταλυμάτων από το υφυπουργείο Τουρισμού.

<<<<<<<

Σήμερα το ποσοστό
των αδειοδοτημένων 
ξενοδοχειακών μονάδων 
και τουριστικών καταλυμάτων 
ανέρχεται μόλις στο 15%.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΧΌΛΓΚΕΡ ΣΜΊΕΝΤΙΝΓΚ*

Κινδυνεύουν οι μεταρρυθμίσεις στη Γερμανία 
Μία εβδομάδα πριν από τις γερμανικές
εκλογές στις 23 Φεβρουαρίου, ένα είναι
το βασικό ερώτημα. Θα μπορέσει ο
κατά πάσα πιθανότητα επόμενος κα-
γκελάριος και επικεφαλής των Χριστια-
νοδημοκρατών (CDU), Φρίντριχ Μερτς,
να εφαρμόσει ευρείες μεταρρυθμίσεις;
Με βάση τις τρέχουσες δημοσκοπήσεις,
μια απλή αύξηση της υποστήριξης κατά
0,5% προς τη μικρή αριστερή Συμμαχία
Σάρα Βάγκενκνεχτ (BSW) θα στερούσε
από τα δύο κυρίαρχα κόμματα την πλει-
οψηφία των 2/3 για την αλλαγή του Συ-
ντάγματος. Επιπλέον, χωρίς τη χαλά-
ρωση του φρένου χρέους, ο Μερτς δύ-
σκολα θα έπειθε τους πιθανούς κεντρο-
αριστερούς εταίρους του στον συνα-
σπισμό να συμφωνήσουν σε σοβαρές
αναπτυξιακές μεταρρυθμίσεις. Ακόμα,
δεν θα είχε τα δημοσιονομικά περιθώρια
για δραστική αύξηση στις στρατιωτικές
δαπάνες. Σύμφωνα με τις τελευταίες
δημοσκοπήσεις, η Αριστερά φαίνεται
πλέον πολύ πιθανό να υπερβεί το όριο
του 5% για την είσοδό της στη Βουλή.
Εάν το άλλο αριστερό κόμμα, το νέο
BSW (σήμερα στο 4,5%), φθάσει επίσης
το 5%, θα μπορούσαν από κοινού με
τη δεξιά Εναλλακτική για τη Γερμανία

(AfD) να συγκεντρώσουν πιθανώς το
1/3 των εδρών που απαιτούνται για να
εμποδίσουν όλες τις αλλαγές στο Σύ-
νταγμα, συμπεριλαμβανομένης της χα-
λάρωσης του φρένου χρέους. 

Τα τρία λαϊκιστικά κόμματα διαμαρ-
τυρίας εκ δεξιών και αριστερών διαφω-

νούν σε πολλά, αλλά αντιτίθενται συλ-
λήβδην στη βοήθεια προς την Ουκρανία.
Το κυρίαρχο ρεύμα δεν θα διαπραγμα-
τευόταν μια αλλαγή στο Σύνταγμα (ή
οποιοδήποτε άλλο θέμα) με την AfD.
Το να συμβιβαστεί η Αριστερά με την
ενίσχυση των αμυντικών δαπανών, συ-
μπεριλαμβανομένης της αυξημένης
βοήθειας στην Ουκρανία, είναι δυνητικά
σχεδόν ανέφικτο. Ακόμη και χωρίς συ-
νταγματική μεταρρύθμιση, ένας νέος

συνασπισμός ανάμεσα, λόγου χάριν,
σε Χριστιανοδημοκράτες και Σοσιαλ-
δημοκράτες (SPD) πιθανώς θα εξασφά-
λιζε δημοσιονομικό χώρο, περιορίζοντας
ορισμένες δαπάνες πρόνοιας, τροπο-
ποιώντας την αναποτελεσματική ενερ-
γειακή πολιτική και διοχετεύοντας κον-
δύλια σε ημιδημόσια ιδρύματα, όπως
η αναπτυξιακή τράπεζα KfW ή οι σιδη-
ρόδρομοι, για να δανειστούν περισσό-
τερο. Ο Μερτς μπορεί ακόμη και να αυ-
ξήσει τον ΦΠΑ από 19% σε 20% και
αυτό να αποφέρει περίπου 17 δισ. ευρώ
ετησίως, κινδυνεύοντας βέβαια να υ-
πάρξει κοινωνική δυσαρέσκεια μετά
την έκρηξη του πληθωρισμού το
2022/2023. Η μη αλλαγή στο φρένο χρέ-
ους δυσχεραίνει την εύρεση των επι-
πλέον 30-40 δισ. ευρώ στον ομοσπον-
διακό προϋπολογισμό των 490 δισ. ευρώ
που απαιτούνται για τη διατήρηση των
αμυντικών δαπανών στο 2% του ΑΕΠ.
Μη διογκώνοντας τις στρατιωτικές δα-
πάνες, θα δημιουργούνταν προβλήματα
στη Γερμανία με τους εταίρους της στο
ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ ειδικότερα.

* Ο κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ είναι οικονομολόγος
της Berenberg Bank.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΧOΛΓΚΕΡ ΣΜIΕΝΤΙΝΓΚ και ΦEΛΙΞ ΣΜΙΝΤ*

Η μισή αλήθεια του Ντόναλντ Τραμπ
Το επόμενο βήμα στις απειλές του Ντό-
ναλντ Τραμπ για εμπορικό πόλεμο
είναι να αυξήσει «τιμωρητικά» τους
δασμούς στις εισαγωγές των ΗΠΑ
ώστε να εναρμονιστούν με όσους ι-
σχύουν για τις εξαγωγές των ΗΠΑ.
Μια τέτοια προσέγγιση είναι αντίθετη
με τον κανόνα του ΠΟΕ ότι οι χώρες
εφαρμόζουν τον ίδιο δασμό σε παρό-
μοια προϊόντα ανεξαρτήτως προέλευ-
σης. Εντούτοις, ο ισχυρισμός του ότι
οι εισαγωγείς αμερικανικών προϊόντων
εφαρμόζουν υψηλότερους δασμούς
από ό,τι οι ΗΠΑ είναι βάσιμος. Ως κύ-
ριος υποστηρικτής του ελεύθερου ε-
μπορίου στο παρελθόν, οι ΗΠΑ εφάρ-
μοσαν μέσο δασμό 1,5% στα εισερ-
χόμενα αγαθά το 2022. Εν τω μεταξύ,
οι εξαγωγές τους υπόκειντο σε υψη-
λότερη μέση χρέωση 5,1%. Η αντι-
στοίχιση των δασμολογικών συντε-
λεστών με τους εμπορικούς εταίρους
των ΗΠΑ συνεπάγεται τη μεγαλύτερη
αύξηση σε αγαθά που εισάγονται από
αναδυόμενες αγορές και οι οποίες ε-
πιβάλλουν τους υψηλότερους δασμούς
εισαγωγής. Πάντως, οι ΗΠΑ δεν μπο-
ρούν να αντικαταστήσουν γρήγορα
τον χάλυβα από τη Βραζιλία ή τα κλω-

στοϋφαντουργικά προϊόντα από την
Ινδία και την Ασία με εγχώρια παρα-
γωγή. Ως εκ τούτου, αυτή η προσέγγιση
θα αύξανε τον πληθωρισμό, χωρίς
ούτε ένα βραχυπρόθεσμο όφελος για
την ανάπτυξη των ΗΠΑ.

Οι αμοιβαίοι δασμοί δεν θα επέτρε-

παν στις ΗΠΑ να στοχεύσουν την Ε.Ε.,
η οποία επιβάλλει μέσο δασμό μόλις
1,2% στα προϊόντα τους. Η ομάδα ε-
μπορικών συμβούλων του Αμερικανού
προέδρου οφείλει να τον διαφωτίσει,
κατευθύνοντάς τον στο να αντιληφθεί
ότι ο φόρος προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ)
θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως τι-
μολόγιο. Ο ΦΠΑ και οι τοπικοί και δη-
μόσιοι φόροι επί των πωλήσεων των
ΗΠΑ χρεώνονται άλλωστε σε εγχώρια

και σε εισαγόμενα αγαθά. Ωστόσο,
πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη την
απειλή. Ο ΦΠΑ στην Ε.Ε. είναι κατά
μέσον όρο 22% και οι φόροι επί των
πωλήσεων στις ΗΠΑ 7%, οπότε ίσως
να θελήσουν να δικαιολογήσουν έναν
δασμό 15% (η διαφορά μεταξύ των
δύο) σε προϊόντα της Ε.Ε. σε αυτή τη
βάση. Εκτιμούμε ότι οι αμοιβαίοι δασμοί
θα προσθέσουν 0,4 π.μ. στον ετήσιο
πληθωρισμό του δείκτη ατομικών δα-
πανών μέχρι το τέλος του 2025. Ενας
δασμός 15% στις εισαγωγές από την
Ε.Ε. θα προσθέσει ακόμη 0,2 ποσοστι-
αίες μονάδες. Μετά μια περίοδο υψηλού
πληθωρισμού, είναι μια κακή στιγμή
για να επιβάλει κανείς στον εαυτό του
αυξημένο κόστος. Ο Τραμπ επιδιώκει
να αντικαταστήσει τα εγχώρια φορο-
λογικά έσοδα με δασμούς εισαγωγής.
Τόσο οι αμοιβαίοι δασμοί όσο και οι
δασμοί 15% στα αγαθά της Ε.Ε. θα αύ-
ξαναν μόνο τα φορολογικά έσοδα κατά
0,7% του ΑΕΠ σε μια περίοδο που το
ομοσπονδιακό έλλειμμα υπερβαίνει
το 6%. 

* Οι κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ και Φέλιξ Σμιντ είναι
οικονομολόγοι της Berenberg Bank.

<<<<<<<

Ο ισχυρισμός του ότι 
οι εισαγωγείς αμερικανικών
προϊόντων εφαρμόζουν 
υψηλότερους δασμούς από
ό,τι οι ΗΠΑ είναι βάσιμος.

<<<<<<<

«Κλειδί» για την όποια 
συμμαχία με την 
Κεντροαριστερά, 
η χαλάρωση
του φρένου χρέους.
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σε καθοριστική φάση θα εισέλθει τους επό-
μενους δυο μήνες η ηλεκτρική διασύνδεση
Κύπρου με τα ευρωπαϊκά ηλεκτρικά δίκτυα
μέσω Ελλάδας. Τα ζητήματα που προέκυψαν
το προηγούμενο διάστημα και αφορούσαν
το θεσμικό πλαίσιο της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης, αλλά και της παρουσίας της Κυπριακής
Δημοκρατίας στο μετοχικό σχήμα του κα-
λωδίου φαίνεται να έχουν περάσει σε δεύτερη
μοίρα. Η προσοχή Λευκωσίας και Αθήνας
επικεντρώνεται στο πρακτικό μέρος της δια-
σύνδεσης, που είναι οι προεργασίες οι οποίες
πρέπει να ολοκληρωθούν προκειμένου να
ξεκινήσει η πόντιση του καλωδίου από την
Κύπρο έως την Κρήτη. Οι προκλητικές κι-
νήσεις της Τουρκίας ανατολικά της Κρήτης

με την παρουσία πολεμικών της μονάδων
επιφανείας σε σημεία όπου θα πραγματο-
ποιηθούν εργασίες από ερευνητικά πλοία,
δημιουργούν προβληματισμό αλλά και μια
αβεβαιότητα για ένα έργο με ευρωπαϊκό εν-
διαφέρον. Η συμπεριφορά της Τουρκίας έρ-
χεται να επιβεβαιώσει τις ανησυχίες που υ-
πήρχαν στη Λευκωσία για το γεωπολιτικό
ρίσκο του έργου και που το περασμένο κα-
λοκαίρι προκάλεσαν ένταση στις δυο πρω-
τεύουσες. Όπως προκύπτει από τις κινήσεις
που καταγράφονται στον θαλάσσιο χώρο
μεταξύ Κρήτης και Κύπρου, η Τουρκία δεν
φαίνεται ότι θα εγκαταλείψει την τακτική
των προκλήσεων, με αποτέλεσμα να μην
είναι ξεκάθαρος ο χρόνος κατά τον οποίο
θα ξεκινήσουν οι εργασίες που απαιτούνται
για την πόντιση του ηλεκτρικού καλωδίου. 

Τα πλοία
Με βάση πληροφορίες που υπάρχουν από

την ελληνική πρωτεύουσα, η εταιρεία που
έχει αναλάβει την κατασκευή και πόντιση

του ηλεκτρικού καλωδίου, η γαλλική NEXANS,
είναι έτοιμη να ξεκινήσει τις εργασίες βυ-
θομέτρησης στα σημεία όπου θα ποντιστεί
το καλώδιο. Προς τούτο έχει ναυλώσει δυο
ειδικά πλοία με τον απαραίτητο εξοπλισμό,
τα οποία παραμένουν αγκυροβολημένα στα
κρητικά παράλια αναμένοντας το πράσινο
φως προκειμένου να ξεκινήσουν τις εργασίες.
Μια εξέλιξη που όπως εκτιμάται θα προκα-
λέσει την αντίδραση της Τουρκίας, η οποία
κατά την προσφιλή τακτική της θα στείλει
πολεμικά της πλοία στην περιοχή. Κάτι που
έγινε το προηγούμενο διάστημα, όπου τουρ-
κική κορβέτα έφθασε στο σημείο να εισέλθει
εντός ελληνικών χωρικών υδάτων παρακο-
λουθώντας από μεγάλη απόσταση πλοίο
που πραγματοποιούσε εργασίες στην πε-
ριοχή. Η κατάσταση αυτή έχει δημιουργήσει
προβληματισμό για το τι θα πράξει η ελληνική
κυβέρνηση όταν θα ξεκινήσουν οι εργασίες
βυθομέτρησης προκειμένου τα δυο ερευ-
νητικά σκάφη να συνεχίσουν απρόσκοπτα
το έργο τους.

Διαβεβαιώσεις
Με ορατό το ενδεχόμενο το όλο ζήτημα

να εισέλθει στην καθημερινή ατζέντα με
πολιτικό κόστος, στην Αθήνα κυβερνητικές
πηγές τις προηγούμενες μέρες διαβεβαίωναν
πως οι ερευνητικές εργασίες πόντισης του
ηλεκτρικού καλωδίου θα πραγματοποιηθούν
κανονικά παρά τις τουρκικές προκλήσεις.
Μάλιστα οι ίδιες πηγές τόνιζαν πως το έργο
είναι ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος και στο
πνεύμα αυτό θα αντιμετωπιστεί η τουρκική
συμπεριφορά. Στην Αθήνα σημειώνουν με
νόημα πως, εκτός από την Ελλάδα και την
Κύπρο, η Γαλλία έχει έννομο συμφέρον στην
υλοποίηση του ενεργειακού έργου. Η εταιρεία
κατασκευής και πόντισης του καλωδίου, η
NEXANS, είναι γαλλική ενώ η γαλλική
Meridiam, επενδυτικό ταμείο, φέρεται να
συμφώνησε με τον ΑΔΜΗΕ να αγοράσει το
49,9% των μετοχών του GSI. Ωστόσο, πηγές
στην ελληνική πρωτεύουσα δεν είναι σε
θέση να προσδιορίσουν τον χρόνο εξόδου
των ερευνητικών πλοίων στο πέλαγος, κάτι

που θα πρέπει να γίνει τους επόμενους δυο
μήνες.

Το καλώδιο
Οι εργασίες βυθομέτρησης μεταξύ Κύ-

πρου και Κρήτης έχουν ξεκινήσει από το
περασμένο καλοκαίρι, εντός των χωρικών
υδάτων Κύπρου και Ελλάδας και αφορούν
στον σχεδιασμό όδευσης των υποβρυχίων
καλωδίων μήκους 1.280 χιλιομέτρων. Το
μέγιστο βάθος πόντισης θα είναι 3.000
μέτρα. Σύμφωνα με επίσημες τοποθετήσεις
της κατασκευάστριας εταιρείας, η πόντιση
του καλωδίου θα ξεκινήσει το 2026. Με
βάση επίσημη ενημέρωση της γαλλικής
NEXANS θα ποντιστούν δυο καλώδια δια-
μέτρου 15 εκατοστών έκαστο. Το ηλεκτρικό
καλώδιο που κατασκευάζεται σε δυο εργο-
στάσια της εταιρείας σε Νορβηγία και Ια-
πωνία είναι ένα από τα τρία συμβόλαια που
έχει αναλάβει η εταιρεία. Τα άλλα δυο α-
φορούν τις έρευνες βυθού όδευσης του κα-
λωδίου, και της πόντισης.

Νέα Αμερική – 
Νέα Ευρώπη 

Η ομιλία του αντιπροέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών στο
Συνέδριο για την Ασφάλεια στο Μόναχο προκάλεσε σοκ
και έντονες αντιδράσεις. Η παρέμβασή του στα εσωτερικά
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν πρωτοφανής, καθώς, αν
και έθιξε ορισμένες δυσάρεστες αλήθειες, το έκανε με
τρόπο απαξιωτικό προς τον μεγαλύτερο σύμμαχο της
Αμερικής. Παράλληλα, κατέκρινε ζητήματα ελευθερίας
του λόγου και δημοκρατίας, τη στιγμή που η ίδια η αμε-
ρικανική κυβέρνηση βρισκόταν υπό αμφισβήτηση για
αποφάσεις που έθιγαν αυτές τις αρχές.Χαρακτηριστικά,
ο πρόεδρος Τραμπ έδωσε χάρη σε όσους εισέβαλαν στο
Καπιτώλιο στις 6 Ιανουαρίου 2021, σε μια πρωτοφανή
πράξη αμφισβήτησης του εκλογικού αποτελέσματος
των προηγούμενων εκλογών. Επιπλέον, η απόφαση να
αποκλειστεί το ειδησεογραφικό πρακτορείο Associated
Press από τον Λευκό Οίκο, επειδή αναφέρθηκε  σε «Κόλπο
του Μεξικού» αντί για «Κόλπο της Αμερικής», έστειλε α-
νησυχητικά μηνύματα για την ελευθερία του Τύπου στις
ΗΠΑ. Μέσα σε αυτή την ασταθή διεθνή κατάσταση, η
Ευρώπη πρέπει να δει θετικά τις εξελίξεις και να βγει
πιο ενωμένη και ισχυρή. Τα τελευταία γεγονότα δείχνουν
ότι μια ενιαία Ευρώπη δεν είναι πλέον επιλογή, αλλά α-
νάγκη. Η δύναμη της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρίσκεται
στην ενότητά της, όπως άλλωστε υπογραμμίζει και το
μότο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος: Stronger
Together. Η ενότητα, όμως, δεν μπορεί να αφορά μόνο
στην άμυνα και την ασφάλεια. Χρειάζεται ολοκληρωμένη
στρατηγική σε διάφορους τομείς όπως: την οικονομία
(κεφαλαιαγορές, τραπεζικό σύστημα), την εκπαίδευση
και την τεχνολογία. Ιδιαίτερη σημασία έχουν τρία ση-
μεία:

- Η ανάπτυξη ενός ισχυρού ευρωπαϊκού στρατού και
αυτόνομης αμυντικής βιομηχανίας.

- Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού συστήματος παγκό-
σμιων πληρωμών.

- Η ενίσχυση του ευρώ ώστε να καταστεί παγκόσμιο
νόμισμα συναλλαγών.

Παράλληλα, η Ευρώπη οφείλει να κατανοήσει τις πο-
λιτικές εξελίξεις στις ΗΠΑ και να επιδιώξει συνεργασία
στα πεδία όπου υπάρχει κοινό συμφέρον. Οι κυβερνήσεις
αλλάζουν, αλλά οι διαχρονικές αξίες και οι συμμαχίες
πρέπει να παραμένουν ισχυρές, ακόμη και αν δοκιμάζονται.
Παρά τις εντάσεις, η σημασία της διατλαντικής συνερ-
γασίας παραμένει αδιαμφισβήτητη. Ο Ντόναλντ Τραμπ,
παρά τις αμφιλεγόμενες πολιτικές του, ανέδειξε τη
σημασία της ενίσχυσης της αμερικανικής οικονομίας
και της ανεξαρτησίας απόδιεθνείς κοστοβόρεςδεσμεύσεις.
Επιπλέον, η συμμαχία των ΗΠΑ με την Ελλάδα και την
Κύπρο έχει ενισχυθεί τα τελευταία χρόνια, ειδικά σε
θέματα ασφάλειας και ενέργειας στην Ανατολική Μεσόγειο.
Αυτή η στρατηγική σχέση πρέπει να διαφυλαχθεί και
να ενδυναμωθεί, ανεξαρτήτως πολιτικών εξελίξεων, γιατί
αποτελεί πυλώνα σταθερότητας στην περιοχή.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επιχειρή-
σεων.

Κρίσιμοι οι επόμενοι δυο μήνες για το καλώδιο
Σε αναμονή τα δυο ερευνητικά πλοία της NEXANS – Οι έρευνες θα πραγματοποιηθούν, διαμηνύει η Αθήνα

<<<<<<

Εντός του 2026 θα ξεκινήσει η
πόντιση των πρώτων χιλιομέ-
τρων του ηλεκτρικού καλωδίου
Κύπρου - Κρήτης, σύμφωνα με
επίσημη ενημέρωση της γαλλι-
κής NEXANS, εταιρεία στην ο-
ποία έχει δοθεί το σχετικό συμ-
βόλαιο.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ 

Τέλος στο σίριαλ της μακράς διαπραγ-
μάτευσης μεταξύ της ΚΔ και της κοι-
νοπραξίας του κοιτάσματος «Αφροδίτη»
–με επικεφαλής την αμερικανική εται-
ρεία Chevron– δόθηκε την περασμένη
Παρασκευή. Παράλληλα, στις αρχές της
εβδομάδος, η Λευκωσία υπέγραψε στο
Κάιρο της Αιγύπτου μια συμφωνία και
ένα μνημόνιο συναντίληψης (MoU) –
βήματα που θεωρούνται απαραίτητα
τόσο για την ανάπτυξη της «Αφροδίτης»,
επί του τεμαχίου «12» της κυπριακής
ΑΟΖ, όσο και του κοιτάσματος «Κρόνος»,
επί του τεμαχίου «6», τα οποία αμφότερα
όταν ενταχθούν σε φάση παραγωγής
θα κατευθυνθούν προς την Αίγυπτο. Η
κυβέρνηση μάλιστα χαρακτήρισε τη
συμφωνία ως «ιστορική». 

To ιστορικό 
Όπως στο παρελθόν κατέγραψε με

ακρίβεια η «Κ» τον περασμένο Αύγουστο
(25 Αυγούστου του 2024) η ΚΔ παρέδωσε
στην κοινοπραξία της «Αφροδίτης» προ-
ειδοποίηση ανάκλησης της άδειας επί
του τεμαχίου «12» λόγω της μη παρά-
δοσης, εγκαίρως, του προκαταρκτικού
σχεδίου ανάπτυξης του κοιτάσματος
(FEED). Η εν λόγω ενέργεια οδήγησε,
ακολούθως, σε ενδιάμεση συμφωνία
στις 17 Σεπτεμβρίου (standstill
agreement) που εγκαινίασε μια περίοδο
έντονων διαπραγματεύσεων μεταξύ
των δύο πλευρών και την κατάθεση, εκ
μέρους της Chevron, ανανεωμένου πλά-
νου ανάπτυξης του κοιτάσματος. Τελι-
κώς, στις 14 Φεβρουαρίου του τρέχοντος
έτους οι δύο πλευρές συμφώνησαν ως
προς την αναθεωρημένη πρόταση της
Chevron που επιβεβαιώνει τα σχετικά
ρεπορτάζ της «Κ» και ικανοποιεί τα αι-
τήματα που έθετε η Λευκωσία για:

Διάνοιξη 4 πηγαδιών επί της «Αφρο-
δίτης» με ημερήσια παραγωγή 800
MMCF (σ.σ. εκατ. κυβικά πόδια). 

Παραγωγή του φυσικού αερίου επί
του κοιτάσματος με πλωτή μονάδα πα-
ραγωγής (Floating Production
Facility/FPC). 

Υπενθυμίζεται πως το φυσικό αέριο
της «Αφροδίτης» θα μεταφερθεί μέσω
κατασκευής αγωγού προς τη μονάδα
WDDM (West Delta Deep Marine) της
Shell 90χλμ ανοικτά της Αιγύπτου κι

από εκεί προς το τερματικό υγροποίησης
της Νταμιέτα. Το κόστος παραγωγής
της ανάπτυξης της «Αφροδίτης» υπο-
λογίζεται σε 4 δισ. δολάρια, ενώ σύμφωνα
με σχετική ανακοίνωση της NewMed

Energy η ημερομηνία έναρξης ένταξης
του κοιτάσματος εκτιμάται για το 2031
– πτυχή που πρακτικά δείχνει ότι το
φυσικό αέριο της «Αφροδίτης» παίρνει
δύο δεκαετίες για να παραχθεί μετά την
ανακάλυψη του κοιτάσματος το 2011.

Η μεγάλη εικόνα 
Στην ανακοίνωση που έδωσε στη

δημοσιότητα η NewMed Energy ανα-
φέρεται πως η προκαταρκτική ανάπτυξη
του κοιτάσματος (φάσεις FEED-Front
End Engineering Design και pre-FEED)
αποτελεί –μεταξύ άλλων (ο γνωστός
όρος inter alia) όπως χαρακτηριστικά
παρατίθεται– προϋπόθεση για να κα-
ταδείξει και την τελική επενδυτική α-
πόφαση (FID-Final Investment Decision)
εκ μέρους του αμερικανικού κολοσσού
της Chevron. Αυτό πρακτικά σημαίνει
πως:

Δεν διευκρινίζεται ο χρονικός ορίζο-
ντας ως προς την παράδοση του FEED
– πληροφορίες ωστόσο της «Κ» κάνουν
λόγο για ένα χρονικό περιθώριο 9-10
μηνών. 

Ο χρονικός ορίζοντας παραγωγής της
«Αφροδίτης» μετατίθεται ακόμη περισ-
σότερο, το 2031 – ουσιαστικά δύο δε-
καετίες μετά την ανακάλυψη του κοι-
τάσματος το 2011, πτυχή που μπορεί
υπό προϋποθέσεις να επεκταθεί και κά-
ποια χρόνια μετά (2035).

Υπάρχουν αρκετά «μικρά γράμματα»,
στη νέα συμφωνία, για την τελική τύχη
της «Αφροδίτης» που συνδέονται με τη
φάση FEED και αφορούν κόστη, εξεύ-
ρεση χρηματοδότησης, πτυχές γεωπο-
λιτικού ρίσκου και ασφάλειας, τιμές φυ-
σικού αερίου, ζητήματα προσφοράς φυ-
σικού αερίου, τεχνικά εμπόδια κατα-
σκευής και μεταφοράς, ζητήματα κα-

τανάλωσης του φυσικού αερίου που θα
παράγεται ως προς τις αγορές που εξά-
γεται κοκ, και τέλος

Ακόμη και αν η Chevron προχωρήσει
με όλα τα σχετικά χρονοδιαγράμματα,
με ορίζοντα την παραγωγή της «Αφρο-
δίτης» το 2030 (ή νωρίτερα) τα πρώτα
έσοδα για την ΚΔ θα εισπραχθούν σε
βάθος τριετίας (2031-2033).

Τέλος, υπενθυμίζεται πως εκκρεμεί
η συμφωνία καταμερισμού των ποσο-
τήτων της «Αφροδίτης» με το Ισραήλ.
Το Ισραήλ διεκδικεί μέρος των 3,6 tcf
φυσικού αερίου του κοιτάσματος «12»,
θεωρώντας πως το 10% περίπου της «Α-
φροδίτης» εισέρχεται στο γειτονικό κοί-
τασμα «Ισάι», επί της ισραηλινής ΑΟΖ.
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ»,
η Λευκωσία επιδιώκει το αμέσως επόμενο
διάστημα να κλείσει το ζήτημα της συμ-
φωνίας συνεκμετάλλευσης με το Ισραήλ

και επί τούτου μπορεί να υπάρξει σχετική
επίσκεψη στη γειτονική χώρα για να υ-
πογραφεί η σχετική συμφωνία. 

Υπογραφές στο Κάιρο
Τη Δευτέρα, στο περιθώριο της έκ-

θεσης «Energy Show (EGYPES) 2025»,
ο υπουργός Ενέργειας, Γιώργος Παπα-
ναστασίου, υπέγραψε Συμφωνία Φιλε-
ξενούσας Χώρας (Host Government
Agreement) με την Αίγυπτο για την ε-
ξαγωγή των κοιτασμάτων του «Κρόνου»
(τεμάχιο «6») που αναπτύσσει η ιταλική
ΕΝΙ – και το οποίο θα κατευθύνει στην
Αίγυπτο. Επίσης, υπογράφτηκε και μνη-
μόνιο συναντίληψης (MoU) μεταξύ των
αιγυπτιακών αρχών και της κοινοπραξίας
της «Αφροδίτης» (ChevronCyprusLimited
με 35%, NewMed Energy LP με 30%, BG
Cyprus Limited με 35%) – πτυχή που
συνδέεται με την εξαγωγή, ουσιαστικά,
των ποσοτήτων της «Αφροδίτης» στο
αιγυπτιακό τερματικό της Νταμιέτα. Υ-
πενθυμίζεται πως οι εν λόγω συμφωνίες
είναι μη-δεσμευτικές (non-binding). Η
παρουσία του προέδρου Χριστοδουλίδη
στην Αίγυπτο στάθηκε η αφορμή και
για συνάντηση με τον Αιγύπτιο πρόεδρο,
Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, σε μια συγκυρία
κρίσιμη για την περιοχή με τα σινιάλα
εκατέρωθεν να κινούνται προς την κα-
τεύθυνση της εμπεδωμένης στρατηγικά
εταιρικής σχέσης μεταξύ Κύπρου και
Αιγύπτου – πτυχή στην οποία η κυβέρ-
νηση Χριστοδουλίδη αποδίδει ξεχωριστή
σημασία ιδίως για τους τομείς της πολι-
τικής και ενεργειακής συνεργασίας. Ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, τέλος, είχε τη Δευτέρα στο
Κάιρο συνάντηση με τον αντιπρόεδρο
της ExxonMobil, Global Exploration, κ.
John Ardill.

Κατά τη συνάντηση, η οποία πραγ-
ματοποιήθηκε στο περιθώριο της Έκθε-
σης EGYPES2025, ο κ. Ardill ενημέρωσε
τον πρόεδρο Χριστοδουλίδη για την πρό-
οδο των δραστηριοτήτων της εταιρείας
στο τεμάχιο «5» της ΑΟΖ της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Αναφέρθηκε, επίσης, στους
σχεδιασμούς της ExxonMobil για το τε-
μάχιο 10 της Αποκλειστικής Οικονομικής
Ζώνης της Κυπριακής Δημοκρατίας. Υ-
πενθυμίζεται πως η «Ηλέκτρα» επί του
τεμαχίου «5» θεωρείται πολύ υποσχόμενος
στόχος με δυνητικές ποσότητες φυσικού
αερίου της τάξης των 10-30 tcf. 

Εκτός απροόπτου το πρώτο φυσικό αέριο που θα παραχθεί από το τεμάχιο «12» θα έλθει μια… εικοσαετία μετά την ανακάλυψη της «Αφροδίτης», το 2031. 

<<<<<<

H Λευκωσία επιδιώκει το α-
μέσως επόμενο διάστημα να
κλείσει το ζήτημα της συμ-
φωνίας συνεκμετάλλευσης
με το Ισραήλ και επί τούτου
μπορεί να υπάρξει σχετική ε-
πίσκεψη στη γειτονική χώρα
για να υπογραφεί η σχετική
συμφωνία. 

Θα αργήσει ακόμη λίγο το γκάζι της «Αφροδίτης»
Συμφώνησε η Λευκωσία με την αμερικανικών συμφερόντων Chevron – Στο Κάιρο συμφωνία και για τον «Κρόνο»

Μέχρι τον Μάρτιο θα έχουν ξεκινήσει οι εργασίες βυθομέτρησης, σε διεθνή ύδατα, για την πόντιση του ηλεκτρικού καλωδίου, υποστηρίζουν πηγές στην
ελληνική πρωτεύουσα. Για την ώρα τα δυο ερευνητικά πλοία παραμένουν αγκυροβολημένα στην Κρήτη. 
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Της ΑΝΝΑΣ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

Η Φωτεινή Τσίκκου, Chief Operations
Officer της ECOMMBX, μιλάει στην «Κ»
για την πορεία της εταιρείας και το
στρατηγικό της βήμα να επεκταθεί με
φυσική παρουσία στην Ελλάδα, σημα-
τοδοτώντας με αυτό τον τρόπο ένα ση-
μαντικό ορόσημο για τον όμιλο. Πιστεύ-
οντας ακράδαντα ότι η δωρεάν πρό-
σβαση στις ηλεκτρονικές πληρωμές
είναι δικαίωμα κάθε Ευρωπαίου πολίτη,
η ECOMMBX αναπτύσσει υπηρεσίες
που ενισχύουν την οικονομική ελευθερία
και διευκολύνουν την καθημερινότητά
τους, με την καινοτομία να αποτελεί
βασικό πυλώνα για αυτήν. Με βάση την
πελατοκεντρική προσέγγιση και την α-
ξιοπιστία, έναν εκ των βασικότερων
στόχωντης εταιρείας αποτελεί η εύκολη,
γρήγορη και ευέλικτη διαχείριση των
πληρωμών.

- Πρόσφατα, επεκταθήκατε και στην
Ελλάδα με φυσική παρουσία. Τι ε-
πιδιώκετε με αυτή την επέκταση;

Η φυσική μας παρουσία στην Ελλάδα,
με μια δυναμική ομάδα «on the ground»,
είναι ένα στρατηγικό βήμα που μας ε-
πιτρέπει να εδραιωθούμε σε μεγαλύτερες
αγορές και να προσφέρουμε πιο εξει-
δικευμένες υπηρεσίες, τόσο στην ελ-
ληνική αγορά όσο και στην υπόλοιπη
Ευρώπη. Θέλουμε να βρισκόμαστε ακόμα
πιο κοντά στους πελάτες και τους συ-
νεργάτες μας, κατανοώντας καλύτερα
τις ανάγκες τους και προσφέροντας λύ-
σεις που ανταποκρίνονται στις τοπικές
και διεθνείς απαιτήσεις. Παράλληλα, η
επέκταση αυτή σηματοδοτεί ένα ση-
μαντικό ορόσημο για τον όμιλό μας,
καθώς προχωράμε σε νέες άδειες και
υπηρεσίες, ενισχύοντας περαιτέρω την
παρουσία μας στον χρηματοοικονομικό
και fintech τομέα.

- Ποιες είναι οι καινούργιες ενέργειες
που φέρνει η ECOMMBX για τους
Ευρωπαίους πολίτες;

Η ECOMMBX επεκτείνεται πλέον και
στους ιδιώτες πολίτες, προσφέροντας
καινοτόμες λύσεις που τους επιτρέπουν
να πραγματοποιούν ηλεκτρονικές πλη-
ρωμές εύκολα, γρήγορα και με απόλυτη
ασφάλεια. Πιστεύουμε ακράδαντα ότι
η δωρεάν πρόσβαση στις ηλεκτρονικές
πληρωμές είναι δικαίωμα κάθε Ευρω-
παίου πολίτη, και γι’ αυτό αναπτύσσουμε
υπηρεσίες που ενισχύουν την οικονο-

μική ελευθερία και διευκολύνουν την
καθημερινότητά τους. Στην ECOMMBX,
η καινοτομία είναι μέρος της καθημε-
ρινότητάς μας, γι’ αυτό και προσφέρουμε
δωρεάν λογαριασμούς για Ευρωπαίους
πολίτες, δωρεάν έκδοση καρτών, και
δωρεάν συναλλαγές εντός της Ευρω-

παϊκής Ένωσης. Έτσι, οι χρήστες μας
μπορούν να πραγματοποιούν τις συ-
ναλλαγές τους γρήγορα, εύκολα και
χωρίς κρυφές χρεώσεις. Ταυτοχρόνως,
επενδύουμε σε τεχνολογίες που προ-
σφέρουν διαφάνεια, ταχύτητα και α-
πρόσκοπτη εμπειρία χρήσης, προκει-
μένου να κάνουμε τις συναλλαγές πιο
προσιτές για όλους.

- Ποια είναι τα βασικότερα προνόμια
που προσφέρει η ECOMMBX στους
πελάτες της;

Οι πελάτες μας επωφελούνται από
εξατομικευμένες και ευέλικτες λύσεις,
που βασίζονται στις πραγματικές τους
ανάγκες. Προσφέρουμε ταχύτητα στις
συναλλαγές, μια εύχρηστη ψηφιακή
πλατφόρμα, η οποία περιλαμβάνει και
την εφαρμογή ECOMMVERSE.

Το ECOMMVERSE δεν είναι απλώς
μια εφαρμογή, είναι μια ολιστική πλατ-
φόρμα που ενσωματώνει όλες τις υπη-

ρεσίες μας, προσφέροντας στους χρή-
στες πλήρη έλεγχο των συναλλαγών
και των οικονομικών τους, μέσα από
μια ενιαία, εύχρηστη και καινοτόμα ε-
μπειρία. Το μότο μας είναι: «A Platform
to Rule Them All», γιατί στόχος μας
είναι να παρέχουμε μια ολοκληρωμένη
λύση που καλύπτει κάθε ανάγκη στον
τομέα των ψηφιακών πληρωμών.

Παράλληλα, προσφέρουμε VIP εξυ-
πηρέτηση πελατών, όπου κάθε πελάτης
έχει τον δικό του υπεύθυνο λογαριασμού
(personal account manager) για άμεση
και εξατομικευμένη υποστήριξη. Οι
προηγμένες λύσεις συμμόρφωσης και
ασφάλειας που έχουμε αναπτύξει πα-
ρέχουν απόλυτη σιγουριά στις συναλ-
λαγές, είτε πρόκειται για επιχειρήσεις
είτε για ιδιώτες.

- Ποιες θα λέγατε πως είναι οι κυ-
ριότερες προκλήσεις που καλείται
να αντιμετωπίσει ο τομέας του

fintech στην κυπριακή αγορά; Εσείς
πώς αντιμετωπίζετε αυτές τις προ-
κλήσεις;

Η κυπριακή αγορά fintech αναπτύσ-
σεται ραγδαία, ωστόσο αντιμετωπίζει
προκλήσεις, όπως η ανάγκη για συνεχή
καινοτομία και η εμπιστοσύνη των το-
πικών αρχών, οι οποίες είναι ακόμη δι-
στακτικές στονα υποστηρίξουν εταιρείες
που εμπίπτουν κάτω από τον χρημα-
τοοικονομικό τομέα των fintech, που
είναι κυπριακές, αλλά και 100% επιτυ-
χημένες. Την ιδιά ώρα προσπαθούμε
να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη των
καταναλωτών στις νέες ψηφιακές λύσεις.
Στην ECOMMBX, αντιμετωπίζουμε αυτές
τις προκλήσεις επενδύοντας στην τε-
χνολογία και στη συμμόρφωση με τα
διεθνή πρότυπα. Επιπλέον, δίνουμε έμ-
φαση στη διαφάνεια και την εκπαίδευση
των πελατών μας, ώστε να αισθάνονται
ασφαλείς χρησιμοποιώντας τις υπηρε-
σίες μας.

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες,
ΓΙΏΡΓΟΥ ΚΑΚΟΎΡΗ

Η δήλωση του Πολωνού πρωθυπουργού,
Ντόναλντ Τουσκ, πως αναμένει συγκε-
κριμένες προτάσεις από την Κομισιόν
για τη χρήση κοινών ευρωπαϊκών τα-
μείων –και μάλιστα στις επόμενες ημέ-
ρες– για ενίσχυση της ευρωπαϊκής ά-
μυνας, ήταν μια από τις αναφορές που
ξεχώρισαν μετά τη σημαντική συνά-
ντηση των ηγετών ευρωπαϊκών χωρών
στο Μέγαρο των Ηλυσίων το βράδυ της
Δευτέρας.

Η προοπτική του κοινού δανεισμού,
καθώς και η ανάπτυξη της πρότασης
της Πολωνίας (που έχει δει η «Κ») για
μια ερμηνεία των νέων δημοσιονομικών
κανονισμών που να επιτρέπει την εξαί-
ρεση των αμυντικών δαπανών από τους
περιορισμούς που αφορούν το χρέος
του κάθε κράτους μέλους, είναι όμως
προτάσεις που θα πάρουν χρόνο για να
υλοποιηθούν και δεν απαντούν το ε-
ρώτημα που τίθεται συνεχώς στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση μετά την παράκαμψή
τους από τη διακυβέρνηση Τραμπ: πώς
επιτυγχάνει η Ευρώπη να βρίσκεται

στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων;
Προσπαθώντας να απαντήσουν στα

επτά ερωτήματα τα οποία έθεσε ο Λευ-
κός Οίκος για το πώς μπορούν να συ-
νεισφέρουν σε εγγυήσεις ασφαλείας
για την Ουκρανία (σύμφωνα με τους
«Financial Times» και το «Reuters»), οι
χώρες που συμμετείχαν στη συνάντηση
της Δευτέρας δεν κατάφεραν να βρουν
μια κοινή απάντηση στο δυσκολότερο
ερώτημα, για το αν είναι έτοιμες να
στείλουν ειρηνευτικά στρατεύματα στη
χώρα, με τη Γαλλία και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο να τάσσονται υπέρ, την Πολωνία
και την Ιταλία κατά, ενώ η Γερμανία, η

Δανία και η Ισπανία λίγο πολύ απέφυγαν
να δεσμευτούν, με τον Γερμανό καγκε-
λάριο να χαρακτηρίζει το ερώτημα αυτό
πρόωρο.

Ουσιαστικά, τα εργαλεία στα οποία
η ΕΕ μπορεί να εστιάσει προς το παρόν
φαίνεται να αφορούν την επόμενη ημέρα
και τη διασφάλιση πως δεν θα βρεθεί
ξανά σε αυτή τη δύσκολη θέση. Όπως
επεσήμανε ο κ. Τουσκ το βράδυ της
Δευτέρας, αν και ακόμα κανείς δεν έχει
βεβαιότητα για το πώς θα προχωρήσουν
οι διαπραγματεύσεις και πώς θα τελει-
ώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία, είναι
βέβαιο πως η ΕΕ και δυνάμεις όπως το

Ηνωμένο Βασίλειο ή η Νορβηγία θα
μπορούν να στηρίξουν τη χώρα «αν
μπορούμε πραγματικά να υπερασπι-
στούμε τον εαυτό μας κατά των απειλών
ως Ευρώπη» προσθέτοντας πως «αυτή
τη στιγμή, αυτό δεν ισχύει».

Οι μηχανές έχουν ξεκινήσει, με τον
Πολωνό υπουργό Οικονομικών να δη-
λώνει μετά το τέλος του Συμβουλίου
Οικονομικών και Δημοσιονομικών Θε-
μάτων (ECOFIN) της Τρίτης πως αναμένει
αποτελέσματα για την εξαίρεση των α-
μυντικών δαπανών από τους δημοσιο-
νομικούς κανόνες, και πιο συγκεκριμένη
συζήτηση για έναν πανευρωπαϊκό χρη-

ματοδοτικό μηχανισμό για την άμυνα,
πριν το καλοκαίρι.

Θέμα ερμηνείας
Σύμφωνα με τα όσα σημειώνονται

στο non-paper το οποίο κατέθεσε η Πο-
λωνική Προεδρία του Συμβουλίου της
ΕΕ και το οποίο αναμένεται να οδηγηθεί
στο ECOFIN του Μαρτίου, οι αμυντικές
δαπάνες σε όλη την ΕΕ, και ειδικότερα
τα κράτη μέλη στην ανατολική πτέρυγα
του ΝΑΤΟ και τις σκανδιναβικές χώρες
αλλά και η Ελλάδα, έχουν σημειώσει αύ-
ξηση τα τελευταία τρία χρόνια, φτάνο-
ντας σε επίπεδα (ως ποσοστό του ΑΕΠ)

συγκρίσιμα με το ΗΒ και τις ΗΠΑ.
Όπως αναφέρεται, στον κώδικα ε-

φαρμογής του νέου κανονισμού για τη
διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος,
δεν υπάρχει συμφωνημένη ερμηνεία
για την αξιολόγηση τυχόν αύξησης των
δαπανών στην άμυνα. Σύμφωνα με την
πρόταση της Πολωνίας, η αξιολόγηση
των δαπανών για την άμυνα σε ετήσια
βάση δεν αρκεί, καθώς ο πόλεμος στην
Ουκρανία έχει αλλάξει το σκηνικό της
ασφάλειας για την ΕΕ και έχει αναγκάσει
τα κράτη μέλη να αυξήσουν σημαντικά
τις αμυντικές δαπάνες τους. 

Επίσης, προστίθεται, η Πολωνία θεωρεί

ότι στην κατηγορία των αμυντικών δα-
πανών πρέπει να εμπίπτουν και σχετικές
επενδύσεις σε υποδομές (μεταξύ άλλων
διπλής χρήσης), σε ανθρώπινο δυναμικό
και εκπαίδευση, και κεφαλαιακές κυβερ-
νητικές επενδύσεις στην παραγωγή, ενώ
θα πρέπει να οριστεί και τι αποτελεί κυ-
βερνητική επένδυση στην άμυνα.

Στην πράξη, σημειώνεται στο non-
paper, η συζήτηση για τον καθορισμό
του κώδικα ερμηνείας της νομοθεσίας
θα ξεκινήσει σε τεχνοκρατικό επίπεδο
σύντομα.

Και η Κύπρος
Θεωρητικά οι διεργασίες για χαλα-

ρώσεις στους δημοσιονομικούς κανόνες
όσον αφορά την άμυνα αφορούν και την
Κύπρο, η οποία (όπως δήλωνε τον Νο-
έμβριο ο υπουργός Άμυνας, Βασίλης
Πάλμας, στη Βουλή των Αντιπροσώπων),
θέλει οι αμυντικές της δαπάνες να αγ-
γίξουν το 2% μέχρι το 2028.

Όμως πολλά θα εξαρτηθούν από τον
τρόπο με τον οποίο θα οριστεί η εξαίρεση,
αν δηλαδή θα είναι γενική σε επίπεδο
ΕΕ ή αν θα μπορεί να εφαρμοστεί σε ε-
θνικό επίπεδο μετά από αίτημα του κρά-
τους μέλους. Ενδιαφέρον θα έχει επίσης
και το κατά πόσο η συζήτηση θα κατευ-
θυνθεί προς την προτίμηση προς ευρω-
παϊκά προϊόντα σε βαθμό που να περιο-
ρίζει τις δυνατότητες της Κύπρου να α-
ξιοποιήσει τη σχέση σε θέματα άμυνας
που χτίζει με τις ΗΠΑ.

Πάντως, κατά τις δηλώσεις του μετά
το ECOFIN  της Τρίτης ο υπουργός Οι-
κονομικών, Μάκης Κεραυνός, περιόρισε
τις αναφορές του στο ζήτημα που απα-
σχολεί όλη την ΕΕ στο ότι «οι εξελίξεις
είναι ραγδαίες και πολλές από αυτές τις
εξελίξεις δημιουργούν και σοβαρές α-
νησυχίες» και πως «θα πρέπει στη βάση
μιας συγκροτημένης στρατηγικής να
γίνει διάλογος με αυτούς που πρέπει,
και με τις ΗΠΑ, αυτή την περίοδο», χωρίς
να διευκρινίζει αν ο διάλογος αφορά την
άμυνα ή τις ευρύτερες εμπορικές και οι-
κονομικές σχέσεις. Η ΕΕ, σημείωσε, «θα
πρέπει να μείνει επικεντρωμένη στα βα-
σικά θέματα που την απασχολούν», όπως
μεταξύ άλλων η ανταγωνιστικότητα και
η μείωση της γραφειοκρατίας και του υ-
περβολικού διοικητικού κόστους.

ECOMMBX: Επέκταση με φυσική παρουσία στην Ελλάδα
Φιλοδοξεί να προσφέρει πιο εξειδικευμένες υπηρεσίες και στην υπόλοιπη Ευρώπη - Συνέντευξη στην «Κ» της Φωτεινής Τσίκκου

<<<<<<

«Στην ECOMMBX, η καινοτο-
μία είναι μέρος της καθημε-
ρινότητάς μας, γι’ αυτό και
προσφέρουμε δωρεάν λο-
γαριασμούς για Ευρωπαίους
πολίτες, δωρεάν έκδοση
καρτών, και δωρεάν συναλ-
λαγές εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης».

«Η ECOMMBX βασίζεται στην καινοτομία,
την αξιοπιστία και την πελατοκεντρική
προσέγγιση. Στόχος μας είναι να κάνουμε
τη διαχείριση πληρωμών πιο εύκολη, γρή-
γορη και ευέλικτη». Η ECOMMBX επενδύει σε τεχνολογίες που προσφέρουν διαφάνεια, ταχύτητα και απρόσκοπτη εμπειρία χρήσης.

Νέες τεχνολογίες 
και ψηφιακές λύσεις
- Πώς η ECOMMBX διαφοροποιείται
από τον ανταγωνισμό;
Η ECOMMBX βασίζεται στην καινο-
τομία, την αξιοπιστία και την πελα-
τοκεντρική προσέγγιση. Στόχος μας
είναι να κάνουμε τη διαχείριση πλη-
ρωμών πιο εύκολη, γρήγορη και ευ-
έλικτη.
Η διαφοροποίησή μας βασίζεται
στον συνδυασμό, Τεχνολογίας αιχ-
μής, Προσωποποιημένων λύσεων,
Υψηλού επιπέδου εξυπηρέτησης.
Δεν λειτουργούμε ως μια απλή
fintech εταιρεία, αλλά ως ένας αξιό-
πιστος συνεργάτης που κατανοεί τις
ανάγκες των πελατών του και προ-
σαρμόζει τις υπηρεσίες του ανάλο-
γα. Η ασφάλεια, η καινοτομία και η
δέσμευσή μας για κορυφαία εμπει-
ρία πελάτη είναι τα στοιχεία που
μας καθιστούν μοναδικούς στην α-
γορά.

- Πώς ενσωματώνετε τη χρήση νέ-
ων τεχνολογιών και ψηφιακών λύ-
σεων στις υπηρεσίες σας;
Στην ECOMMBX, η τεχνολογία βρί-
σκεται στον πυρήνα των υπηρεσιών
μας. Ενσωματώνουμε προηγμένες
τεχνολογίες για την αναγνώριση και
τον υπολογισμό κινδύνων, τόσο κατά
τη διαδικασία εγγραφής πελατών
μέσω διαδικασιών ηλεκτρονικής ε-
πιβεβαίωσης ταυτότητας (digital
know-your-customer verification),
όσο και στην ανάλυση συναλλαγών
για την πιθανή ανίχνευση ασυνήθι-
στων μοτίβων. Επιπλέον, αξιοποιού-
με προηγμένες cloud πλατφόρμες
για την ασφαλή και αδιάλειπτη λει-
τουργία των υπηρεσιών μας. Παράλ-
ληλα, διαθέτουμε in-house λύση
onboarding, προσφέροντας μια
γρήγορη και απρόσκοπτη διαδικασία
εγγραφής, χωρίς περιττή γραφειο-
κρατία και χωρίς περιττά χαρτιά
(paperless), πάντα σε πλήρη συνάρ-
τηση με το ρυθμιστικό πλαίσιο. Στό-
χος μας είναι να παρέχουμε στους
πελάτες μας μια 100% ψηφιακή ε-
μπειρία, όπου η πρόσβαση στις υπη-
ρεσίες μας γίνεται με τον πιο άμεσο,
ασφαλή και εύκολο τρόπο.

Δύσκολη η εξίσωση της άμυνας και ασφάλειας
Στο λύσιμο των χεριών των κρατών για την άμυνα και ενδεχόμενο κοινό μηχανισμό επενδύει η ΕΕ, καθώς παραμένει διχασμένη για ειρηνευτές

<<<<<<

Τι αναφέρει το πολωνικό
non-paper για εξαίρεση 
των αμυντικών δαπανών 
από τους δημοσιονομικούς
κανόνες. Οι χώρες που συμμετείχαν στη συνάντηση της Δευτέρας δεν κατάφεραν να βρουν μια κοινή απάντηση στο δυσκολότερο ερώτημα, για το αν είναι έτοιμες να στείλουν ειρηνευτικά στρα-

τεύματα στην Ουκρανία.
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Το μόνιμο αδιέξοδο
της αγοράς ακινήτων  

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Το ξένο κεφάλαιο εγκαταλείπει μαζικά
την Κίνα λόγω της αστάθειας στη δεύ-
τερη μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου
αλλά και της απροθυμίας του Πεκίνου
να τονώσει δραστικά την ανάπτυξη.
Η χώρα κατέγραψε εκροές-ρεκόρ ά-
μεσων ξένων επενδύσεων πέρυσι, μια
έξοδος που απειλεί να συνεχιστεί μετά
την επανέναρξη του εμπορικού πολέ-
μου με τις ΗΠΑ, στη δεύτερη προεδρική
θητεία του Ντόναλντ Τραμπ. 

Σύμφωνα με την Κρατική Διοίκηση
Συναλλάγματος, οι άμεσες ξένες επεν-
δύσεις (FDI) μειώθηκαν κατά 168 δισ.
δολάρια το 2024, στη μεγαλύτερη φυγή
κεφαλαίων από το 1990. Οι ξένες ε-
πενδύσεις στον «Κόκκινο Δράκο» μει-
ώνονται άλλωστε σταθερά τα τελευταία

χρόνια, μετά το ρεκόρ που σημείωσαν
το 2021 όταν είχαν φθάσει στα 344
δισ. δολάρια. Δεν είναι μόνον οι διεθνείς
εταιρείες που αποσύρονται, αλλά και
οι εγχώριες εταιρείες που μετέφεραν
επίσης χρήματα εκτός της χώρας. Οι
Κινέζοι επενδυτές απέσυραν 173 δισ.
δολάρια στο εξωτερικό, ενώ οι ξένοι
επενδυτές διοχέτευσαν στη χώρα μόλις
4,5 δισ. δολάρια, το χαμηλότερο ποσό
από το 1992.  

Για το Πεκίνο η αναχαίτιση της ε-
κροής κεφαλαίων συνιστά τεράστια
πρόκληση, πολύ περισσότερο μάλιστα
μετά την έναρξη του νέου εμπορικού
πολέμου ανάμεσα στην Κίνα και τις
ΗΠΑ που θα μπορούσε να εμπλέξει
περισσότερες εταιρείες και να επηρε-
άσει δυσμενώς το επενδυτικό κλίμα.  

Αμέσως μετά την ορκωμοσία του ο
Τραμπ επέβαλε δασμούς 10% σε όλα
τα κινεζικά προϊόντα, με την Κίνα να
αντεπιτίθεται με αντίποινα σε διάφο-

ρους τομείς, συμπεριλαμβανομένης
της έρευνας στην Google και της α-
πόφασής της να βάλει στη «μαύρη λί-
στα» την PVH Corp., ιδιοκτήτρια των
Calvin Klein και Tommy Hilfiger, γε-
γονός που ενδέχεται να οδηγήσει στο
κλείσιμο καταστημάτων και μονάδων
παραγωγής. Εξετάζει επίσης το ενδε-
χόμενο να διερευνήσει κολοσσούς ό-
πως οι Apple, Broadcom και Synopsys.  

Η επιβράδυνση της οικονομίας της
Κίνας και οι αυξανόμενες γεωπολιτικές

εντάσεις έχουν ήδη οδηγήσει ορισμένες
εταιρείες να μειώσουν την έκθεσή
τους στη χώρα. Ταυτόχρονα, η απότομη
στροφή των Κινέζων προς τα ηλεκτρικά
οχήματα έπληξε σημαντικά τους ξένους
παραγωγούς αυτοκινήτων, ωθώντας
πολλούς από αυτούς να αποσύρουν ή
να περιορίσουν τις επενδύσεις τους.  

Σε μια προσπάθεια να σταματήσει
την «αιμορραγία» ξένων κεφαλαίων,
το Πεκίνο κάνει προσπάθειες να προ-
σελκύσει ξένους επενδυτές, υποσχό-

μενο μεταξύ άλλων καλύτερη μετα-
χείριση, παράταση φοροελαφρύνσεων
και διευκολύνσεις στη χορήγηση βίζας.
Η επιδείνωση του οικονομικού κλίματος
στη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία
του κόσμου ωστόσο αποκαλύφθηκε
επίσης σε μια έκθεση των Ηνωμένων
Εθνών, η οποία ανέφερε πτώση 29%
στις άμεσες ξένες επενδύσεις στην
Κίνα πέρυσι. Αυτό συγκρίνεται με πτώ-
ση 2% για τις αναπτυσσόμενες χώρες
και πτώση 8% παγκοσμίως, ανέφερε
στο πόρισμά της η Διάσκεψη του ΟΗΕ
για το Εμπόριο και την Ανάπτυξη
(UNCTAD).  

Εμβληματική της δυσκολίας που α-
ντιμετωπίζει το Πεκίνο στην προσέλ-
κυση του ξένου κεφαλαίου είναι η αυ-
ξανόμενη επιφυλακτικότητα των Ια-
πώνων να επενδύσουν στην Κίνα. Οι
ιαπωνικές εταιρείες ήταν από τις πρώ-
τες που επεκτάθηκαν στην Κίνα μετά
το άνοιγμά της στο τέλος της δεκαετίας
του 1970 και εξακολουθούν να είναι
οι μεγαλύτεροι ξένοι επενδυτές.  

Το ποσό των νέων χρημάτων ωστό-
σο που επένδυσαν πέρυσι ήταν στα-
θερό από το ιστορικό χαμηλό του 2023,
σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύ-
θηκαν νωρίτερα αυτόν τον μήνα. Και
παρά τις μεγάλες νέες συμφωνίες όπως
το εργοστάσιο των 700 εκατ. δολαρίων
της Toyota για την κατασκευή ηλε-
κτρικών οχημάτων Lexus στη Σαγκάη,
η τάση εκτιμάται ότι θα επιδεινωθεί
περαιτέρω. Σχεδόν οι μισές ιαπωνικές
εταιρείες στην Κίνα δήλωσαν ότι θα
περικόψουν τις επενδύσεις φέτος ή
δεν θα μεταφέρουν νέα χρήματα, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα πρόσφατης
έρευνας του Ιαπωνικού Εμπορικού και
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου στην
Κίνα.  

Το όλο κλίμα έρχεται σε πλήρη α-
ντίθεση με την προθυμία των Ιαπώνων
να διοχετεύσουν χρήματα στις ΗΠΑ,
με την αξία των νέων επενδύσεων από
τις ιαπωνικές εταιρείες εκεί να εκτο-
ξεύεται στα 75,6 δισ. δολάρια πέρυσι. 

ΒLOOMBERG

Φυγή κεφαλαίων από την Κίνα
ενώ επιβραδύνεται η ανάπτυξη  
Οι άμεσες ξένες επενδύσεις μειώθηκαν κατά 168 δισ. δολάρια το 2024  

<<<<<<

Η επανέναρξη του εμπορι-
κού πολέμου με τις ΗΠΑ
απειλεί να πυροδοτήσει
νέα έξοδο κεφαλαίων. 
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ΤΗΕ TALENT SHOW
100 ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΕΣ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΣ

ISABELLE HUPPERT  BY TAREK MAWAD

ΑΤΡΟΜΗΤΗ 
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Οι συνέπειες της βαθιάς οικονομικής
κρίσης που έζησε η ελληνική οικονομία
συνεχίζουν να την ορίζουν. Η μείωση
εισοδημάτων, η ανεργία και η φυγή
νέων στο εξωτερικό είναι αυτά που οι
περισσότεροι θυμούνται. Μια από τις
λιγότερο ορατές επιπτώσεις της κρίσης
είναι η κατάρρευση των επενδύσεων.
Σε επιχειρήσεις χωρίς επενδύσεις α-
παξιώνεται ο εξοπλισμός αλλά και η
παραγωγικότητα. Οι δημόσιες επιχει-
ρήσεις χωρίς επενδύσεις δυσκολεύο-
νται ακόμη και σήμερα να καλύψουν
πλήρως τις ανάγκες. Ετσι ατόνησε και
η ιδιωτική κατασκευαστική δραστη-
ριότητα, καθώς έως το 2018 έφθανε
κάθε χρόνο σε λιγότερες από 15.000
οικοδομικές άδειες, με επιφάνεια έως
και 15 εκατ. τ.μ. Αντίθετα, το 2024 εκ-
δόθηκαν πάνω από 27.000 άδειες που
κτίζουν πάνω από 28 εκατ. τ.μ. 

Και όμως, η προσφορά ακινήτων
δεν καλύπτει τις στεγαστικές ανάγκες,
επειδή δεν διατίθενται προσιτές κα-
τοικίες. Κι αυτό παρά τις δημογραφικές
εξελίξεις και τη μείωση των νέων η-
λικιών. Να σημειωθεί ότι η προσφορά
ακινήτων αυξάνεται (μετά την κρίση),
αλλά δεν καλύπτει τις ανάγκες, με α-
ποτέλεσμα μεγάλη άνοδο τιμών και
επειδή κατευθύνεται κυρίως σε πε-
ριοχές τουριστικής ανάπτυξης και όχι
π.χ. στην Αττική, όπου η επιφάνεια
νέων οικοδομών αυξάνεται κατά 13,2%,
ενώ στα νησιά του Ιονίου κατά 43,1%,
στην Ηπειρο 39,3% και στην Κρήτη
33,8%. 

Ελλειψη κατοικιών που μπορούν
να αγοραστούν σε μια εύλογη τιμή εμ-
φανίζεται σε πολλές χώρες και συν-
δέεται κυρίως με την άνοδο των επι-
τοκίων. Στην περίοδο χαμηλών επι-
τοκίων που δεν αξιοποίησε η ελληνική
οικονομία της κρίσης, η αγορά ακινή-
των χρηματοδοτήθηκε με στεγαστικά
δάνεια. Η μεγάλη ζήτηση έφερε και
άνοδο των τιμών που δεν θεωρήθηκε
πρόβλημα, γιατί τα στεγαστικά δάνεια
ήταν πολλά, ευνοϊκά και εύκολα. Ω-
στόσο, μετά την κρίση όλα έγιναν δια-
φορετικά. Από τα 115.000 στεγαστικά
δάνεια που χορηγήθηκαν το 2007,
φθάσαμε στα 14.000 στεγαστικά δάνεια

το 2023. Επιπλέον, η αύξηση των ε-
πιτοκίων έκανε τα στεγαστικά δάνεια
όχι μόνο λίγα αλλά και ακριβά. Η αύ-
ξηση του κόστους των οικοδομών για
διάφορους λόγους, μεταξύ των οποίων
και η έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού,
ξεπερνάει την άνοδο εισοδημάτων.
Τα ακίνητα είναι λιγότερο προσιτά
γιατί οι τράπεζες δεν δίνουν στεγαστικά
και οι αγορές ακινήτων γίνονται κυρίως
με χρήματα από το (αφορολόγητο, συ-
χνά) απόθεμα χρημάτων των οικογε-
νειών. Η προσφορά ακινήτων μένει
περιορισμένη. Ο φαύλος κύκλος που
έφερε η κρίση, δηλαδή έλλειψη κεφα-
λαίων, υψηλό κόστος, μείωση ζήτησης,
δεν οδήγησε μόνο σε χαμηλότερη οι-
κοδομική δραστηριότητα. Μέρος του
αποθέματος ακινήτων βγήκε εκτός α-
γοράς, γιατί είχαν κόκκινα δάνεια και
ακινητοποιήθηκαν σε τράπεζες και ε-
ταιρείες διαχείρισης οφειλών, με πολλές
τυπικές εκκρεμότητες.  

Το δυσεπίλυτο πρόβλημα είναι ότι
η αναμενόμενη μείωση επιτοκίων θα
ενισχύσει τη ζήτηση, αλλά αυτή θα
αυξήσει τις τιμές. Φαίνεται πως όσο
η προσφορά ακινήτων δεν βελτιώνεται
θεαματικά, κυρίως σε περιοχές όπου
υπάρχει ζήτηση μόνιμων κατοικιών,
η αγορά ακινήτου δεν μπορεί να γίνει
προσιτή. Και η αύξηση της προσφοράς
συνδέεται με περισσότερα στεγαστικά
δάνεια αλλά και τον εξορθολογισμό
πολεοδομικών κανονισμών και την ε-
πανεξέταση ορισμένων περιορισμών
που επιβάλλει. Οι ρυθμιστικοί κανόνες
που αφορούν την πολεοδομία επιβάλ-
λονται για καλούς λόγους προστασίας
του περιβάλλοντος κ.λπ., αλλά προ-
καλούν συχνά σύγχυση γιατί τελικά
κανείς δεν μπορεί να είναι βέβαιος τι
κτίζεται σε κάθε περιοχή πριν δημι-
ουργηθεί το νέο κτίριο! Χρειάζονται
επενδύσεις αλλά και επέκταση των
οικισμών σε επιφάνεια ή σε ύψος, με
σχέδιο και υποδομές, πριν γίνει αυτό
αυθαίρετα και με ασυδοσία. Αλλιώς
θα υπάρχουν περιοχές υψηλής ζήτησης
κι άλλες που απαξιώνονται και ερη-
μώνουν, και το πρόβλημα θα παραμένει
γιατί δεν αφορά τη ζήτηση, αλλά την
προσφορά.  

Οι ξένες επενδύσεις στον «Κόκκινο Δράκο» μειώνονται σταθερά τα τελευταία χρόνια.
Δεν είναι όμως μόνον οι διεθνείς εταιρείες που αποσύρονται, αλλά και οι εγχώριες εται-
ρείες που μετέφεραν επίσης χρήματα εκτός της χώρας. Οι Κινέζοι επενδυτές απέσυραν
173 δισ. δολ. στο εξωτερικό, ενώ οι ξένοι επενδυτές διοχέτευσαν στη χώρα μόλις 4,5
δισ. δολ., το χαμηλότερο ποσό από το 1992.   
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Οι κεντρικές τράπεζες σε όλο τον κόσμο
έχουν μεγάλα περιθώρια να συνεχίσουν
την περικοπή των επιτοκίων, ενώ μια
περιορισμένη «αποσύνδεση» από την
Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ / Fed
θα μπορούσε να συνεχιστεί, καθώς εκείνη
διακόπτει τη νομισματική χαλάρωση,
σύμφωνα με στελέχη κεντρικών τραπε-
ζών και αναλυτές. Μια τέτοια απόκλιση
ίσως προξενούσε προβλήματα στον πρό-
εδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, αφο-
πλίζοντας τους προγραμματισμένους
δασμούς του στο εμπόριο και αυξάνοντας
περαιτέρω τον κίνδυνο οι εταιρείες και
τα νοικοκυριά στη χώρα να καταβάλουν
υψηλότερο τίμημα δανεισμού.

Οι ΗΠΑ έχουν οικονομική ευρωστία,
όταν πολλές από τις άλλες μεγάλες οι-
κονομίες του κόσμου δυσκολεύονται.
Αρα σε συνδυασμό με την αβεβαιότητα
από τις πολιτικές Τραμπ και τις απειλές
του, τα «χέρια» της Fed είναι δεμένα
όσον αφορά τις περαιτέρω μειώσεις ε-
πιτοκίων. Η ειρωνεία έγκειται στο ότι η
προσαρμογή της παγκόσμιας οικονομίας
σε έναν επαπειλούμενο εμπορικό πόλεμο
αναιρεί ορισμένες από τις προθέσεις
βάσει των οποίων ο Αμερικανός πρόεδρος
επιλέγει τους δασμούς, ακόμη και πριν
ισχύσουν, προς όφελος των ξένων εξα-
γωγικών εταιρειών στις ΗΠΑ. Οι δασμοί,
σημειωτέον, ενισχύουν τον πληθωρισμό

στο εσωτερικό, επομένως η Fed οφείλει
να διατηρεί υψηλά τα επιτόκια. Το δολάριο
ενδυναμώνεται εις βάρος των περισσό-
τερων νομισμάτων, καθιστώντας πιο
προσοδοφόρες τις εξαγωγές στις ΗΠΑ
εν αντιθέσει με το ζητούμενο της κυ-
βέρνησης.   

Η Ελβετία, για παράδειγμα, απολαμ-
βάνει ήδη κέρδη εξ ουρανού. «Ενα α-
σθενέστερο φράγκο θα βοηθούσε, επίσης,
την ελβετική βιομηχανία, καθιστώντας
τις εξαγωγές προς τις ΗΠΑ φθηνότερες»,
δήλωσε ο Κάρστεν Γιούνιους, προϊστά-
μενος οικονομολόγος της ελβετικής τρά-
πεζας J. Safra Sarasin. Η δε Ευρωζώνη,
βασικός στόχος της ρητορικής του Τραμπ

λόγω του μεγάλου προς τις ΗΠΑ εμπο-
ρικού της πλεονάσματος, θα μπορούσε
επίσης να αντισταθμίσει μέρος της τι-
μωρητικής επιβάρυνσης μέσω ενός νο-
μίσματος, το οποίο από τις αρχές του
φθινοπώρου έχει αποδυναμωθεί κατά
7%. «Οι ευρωπαϊκές εταιρείες, προκει-
μένου να υπερασπιστούν το μερίδιό τους
στην αγορά, ίσως θελήσουν να θυσιάσουν
λίγα από τα περιθώρια των κερδών τους»,
δήλωσε το μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της ΕΚΤ Πιέρο Τσιπολόνε. «Μέ-
ρος αυτής της θυσίας μπορεί να ανακτηθεί
μέσω της συναλλαγματικής ισοτιμίας.
Εν κατακλείδι, λοιπόν, ο συνολικός α-
ντίκτυπος μπορεί να μην είναι τόσο με-

γάλος». Ενα αποδυναμωμένο νόμισμα
λειτουργεί συνήθως πληθωριστικά, επειδή
ακριβαίνει τις εισαγωγές συνολικά και
την ενέργεια ειδικότερα.

Ωστόσο, ο πληθωρισμός οδεύει προς
τα κάτω σε πολλά μέρη του κόσμου ε-
ξαιτίας κυρίως της ισχνής ανάπτυξης,
που προκαλείται από τις εμπορικές τριβές,
οπότε οι αξιωματούχοι των κεντρικών
τραπεζών δεν φαίνεται να ενοχλούνται
από τις μέχρι τώρα εξελίξεις. Η ΕΚΤ, η
Τράπεζα της Αγγλίας και η Τράπεζα του
Καναδά μείωσαν τα επιτόκια τις τελευ-
ταίες ημέρες, ακόμη και μετά την ανα-
κοίνωση της Fed ότι δεν βιαζόταν να
προχωρήσει αναλόγως.

Υπάρχουν ενδείξεις ότι ο Τραμπ, ο ο-
ποίος μόλις πριν από λίγο καιρό προέτρεπε
τη Fed να περικόψει το κόστος δανεισμού,
τώρα έχει αναθεωρήσει την άποψή του
για το πού πρέπει να είναι τα επιτόκια
των ΗΠΑ. Ο υπουργός Οικονομικών Σκοτ
Μπέσεντ προ ημερών διευκρίνισε ότι
όταν ο πρόεδρος των ΗΠΑ μιλάει για χα-
μηλότερα επιτόκια αναφέρεται στις α-
ποδόσεις των 10ετών ομολόγων, που
συνιστούν κλειδί για τον καθορισμό των
επιτοκίων δανεισμού στην αγορά στε-
γαστικών δανείων των ΗΠΑ και στον
τραπεζικό δανεισμό προς τις επιχειρήσεις,
και όχι στο βραχυπρόθεσμο επιτόκιο
της Ομοσπονδιακής Τράπεζας.  

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΜΠΑΛAΖ ΚΟΡΑΝΙI ΚΑΙ ΤΖΟΝ ΡEΒΙΛ / REUTERS

Μπούμερανγκ για τις ΗΠΑ οι δασμοί   

Του ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ

«Οι δασμοί θα έχουν μόνο χαμένους»,
διαμηνύουν στον απόηχο των απειλών
Τραμπ οι πανταχού υποστηρικτές του
ελεύθερου εμπορίου. Υπάρχουν όμως
επιμέρους στοιχεία στις σχέσεις ΗΠΑ
- Ευρώπης που προσφέρονται για μικρές
ή μεγάλες νίκες και στις δύο πλευρές
του Ατλαντικού.

Το βασικό ζήτημα που εγείρει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ απέναντι στην Ευρώπη
είναι το εμπορικό έλλειμμα των ΗΠΑ
στις συναλλαγές με την αγορά της –
το 2023 το πλεόνασμα της Ε.Ε. στο ε-
μπόριο αγαθών με τις ΗΠΑ ξεπέρασε
τα 150 δισ. δολ. Στις Βρυξέλλες, η πρώτη
αντίδραση ήταν η διατύπωση της ιδέας
να αγοράσει η Ε.Ε. μεγαλύτερες ποσό-
τητες LNG ή γεωργικών προϊόντων
από τις ΗΠΑ και να επισημάνει στον
Τραμπ ότι το τελευταίο διάστημα οι ε-
ταιρείες της επενδύουν περισσότερο
στην παραγωγική βάση των ΗΠΑ.

Ομως οι policymakers στην Ουάσι-
γκτον θεωρούν ότι αυτό μάλλον δεν
θα είναι αρκετό. Συγκεκριμένα, επικα-
λούνται το επιχείρημα ότι η Ε.Ε. επι-

βάλλει 10% στις εισαγωγές αυτοκινήτων
από τις ΗΠΑ, όταν οι ΗΠΑ επιβάλλουν
δασμούς 2,5% στα αυτοκίνητα από την
Ε.Ε., γεγονός που εγείρει ένα ευδιάκριτο
μειονέκτημα για τις αμερικανικές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες στην ευρωπαϊκή
αγορά. Συγχρόνως, η Ε.Ε. εφαρμόζει
υψηλότερους δασμούς και σε ορισμένα
αγροτικά προϊόντα των ΗΠΑ – βλ. βόειο
κρέας και χοιρινό.

Tα τύμπανα του εμπορικού πολέμου
ήχησαν για πρώτη φορά στην πρώτη
θητεία Τραμπ, όταν ο ίδιος επικαλέ-
στηκε το νομοθετικό πλαίσιο από την
εποχή Κένεντι –γνωστό ως Section
232– το οποίο επέτρεπε την επιβολή
δασμών στο όνομα της διατήρησης

της εθνικής ασφάλειας. Με αυτόν τον
τρόπο, η κυβέρνηση Τραμπ το 2018 ε-
πιχείρησε να θωρακίσει τους εγχώριους
παραγωγούς χάλυβα και αλουμινίου
με δασμούς 25% και 10% σε Ε.Ε. και
Καναδά - Μεξικό, αντίστοιχα. Οι Βρυ-
ξέλλες απάντησαν σφυροκοπώντας
τους εξαγωγείς μοτοσικλετών, blue
jean και μπέρμπον των ΗΠΑ – οι αντί-
στοιχες αμερικανικές βιομηχανίες θε-
ωρείται ότι δεν έχουν ακόμη ανακάμψει
πλήρως από τα ευρωπαϊκά αντίποινα.

Στη συνέχεια, η κυβέρνηση Μπάι-
ντεν εφάρμοσε μια μορφή εκεχειρίας:
οι ΗΠΑ ήραν τους δασμούς διατηρώντας
όμως τις ποσοστώσεις εισαγωγών στις
εξαγωγές χάλυβα και αλουμινίου της

Ε.Ε., με τις Βρυξέλλες να αίρουν επίσης
δασμούς στις εισαγωγές των ΗΠΑ. Οι
δύο πλευρές επιχείρησαν προς στιγμή
να ενισχύσουν τη συμφωνία προσφέ-
ροντας κίνητρα στις εταιρείες που είναι
λιγότερο επιβλαβείς για το περιβάλλον,
όμως η προσπάθεια κατέρρευσε, καθώς
οι ΗΠΑ επέμειναν να εξαιρεθεί η βιο-
μηχανία του χάλυβα και η Ευρώπη αρ-
νήθηκε να αποκλείσει μόνο την Κίνα
από την πρόσβαση στην ευρωπαϊκή
αγορά.

Ο συμβιβασμός, ο οποίος δεν άφησε
ικανοποιημένη καμία από τις δύο πλευ-
ρές, λήγει στις 31 Μαρτίου. Η Ε.Ε. είναι
τώρα έτοιμη να αυστηροποιήσει το
πλαίσιο για προϊόντα που παράγονται

με υψηλότερη περιεκτικότητα σε άν-
θρακα –βλ. χάλυβας, τσιμέντο, χημι-
κά– και να ευνοήσει τις χώρες που ε-
φαρμόζουν σύστημα τιμολόγησης του
άνθρακα, γεγονός το οποίο προκαλεί
την έντονη αντίδραση των ΗΠΑ, οι ο-
ποίες δεν διαθέτουν εθνικό σύστημα
τιμολόγησης άνθρακα.

Σημειωτέον, το 2018 ο Τραμπ επέ-
βαλε δασμούς σε εισαγωγές χάλυβα
και αλουμινίου από την Ευρώπη αξίας
6,4 δισ. ευρώ και η Ε.Ε. αντεπιτέθηκε
με δικούς της δασμούς σε αμερικανικά
προϊόντα αξίας 2,8 δισ. ευρώ – δασμοί
σε επιπλέον εισαγωγές από τις ΗΠΑ
αξίας 3,6 δισ. ευρώ επρόκειτο να τεθούν
σε ισχύ τρία χρόνια αργότερα, αλλά

δεν επιβλήθηκαν λόγω της συμφωνίας
με την κυβέρνηση Μπάιντεν.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό, η εκτί-
μηση που κερδίζει έδαφος είναι ότι α-
πώτερος στόχος του Τραμπ στη δια-
πραγμάτευση με την Ευρώπη δεν είναι
τόσο να αυξήσει τους δασμούς στις ει-
σαγωγές από την Ευρώπη όσο να μει-
ώσει τους δασμούς για τις εξαγωγές
των ΗΠΑ στην Ευρώπη. Με άλλα λόγια,
η Ε.Ε. θα μπορούσε –για παράδειγμα–
να προσφέρει τη μείωση του δασμού
στις εισαγωγές αυτοκινήτων από 10%
σε 2,5% που είναι το επίπεδο των ΗΠΑ,
με ό,τι αυτό θα συνεπάγεται για τις ευ-
ρωπαϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες. Εν-
δεικτική είναι η τοποθέτηση του Ντό-
ναλντ Τραμπ σε βίντεο για την προε-
κλογική του καμπάνια, καθώς παρου-
σίαζε την «αμοιβαία εμπορική δράση
του Τραμπ»: «Οι άλλες χώρες θα έχουν
δύο επιλογές. Είτε θα μας απαλλάξουν
από τους δασμούς στα προϊόντα μας,
είτε θα μας πληρώσουν εκατοντάδες
δισ. δολάρια και οι Ηνωμένες Πολιτείες
θα κάνουν την απόλυτη περιουσία».Σε
έκθεση του Γραφείου Εμπορικής Πο-
λιτικής του Λευκού Οίκου το 2019, επί
προεδρίας Τραμπ, αναφέρεται χαρα-
κτηριστικά: «Οι κανόνες του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Εμπορίου επιτρέ-
πουν στις ξένες χώρες να επιβάλλουν
σημαντικά υψηλότερους δασμούς στις
ΗΠΑ από τους δασμούς των ΗΠΑ στις
ξένες χώρες (...) Σε 132 χώρες και σε
περισσότερες από 600.000 σειρές προϊ-
όντων οι εξαγωγείς των ΗΠΑ αντιμε-
τωπίζουν υψηλότερους δασμούς κατά
περισσότερο από 2/3 (...)

Η Κίνα εφαρμόζει υψηλότερους δα-
σμούς στο 85% των προϊόντων και η
Ινδία στο 90% (...)Αν οι ξένοι δασμοί
μειωθούν στα επίπεδα των αμερικανι-
κών δασμών, οι εξαγωγικοί τομείς της
αυτοκινητοβιομηχανίας και της γεωρ-
γίας των ΗΠΑ θα αυξηθούν κατά 9%
και 8,6%, αντίστοιχα». Σύμφωνα με
την κατανομή του εμπορικού ελλείμ-
ματος των ΗΠΑ στο ίδιο report, το έλ-
λειμμα με την Κίνα βρίσκεται στην κο-
ρυφή της λίστας αντιπροσωπεύοντας
το 48% του συνολικού εμπορικού ελ-
λείμματος της Αμερικής, το 2018. Η
Ε.Ε. είναι δεύτερη στη λίστα, αντιπρο-
σωπεύοντας το 19% του αμερικανικού
εμπορικού ελλείμματος, με το 40% του
ελλείμματος με την Ευρώπη να απο-
δίδεται στη Γερμανία.

Το ευρωπαϊκό
«χαρτί» και
οι αμυντικές
δαπάνες
Σε μια πρώτη ανάγνωση, ο Τραμπ έχει
το πάνω χέρι στη διαπραγμάτευση με
την Ευρώπη, η οποία εξάγει περισσότερα
αγαθά στις ΗΠΑ απ’ ό,τι οι ΗΠΑ εξάγουν
στην Ευρώπη (βλ. γράφημα). Δεν συμ-
βαίνει όμως το ίδιο και με τις υπηρεσίες,
όπου οι ΗΠΑ έχουν αυτή τη φορά το
πλεόνασμα και άρα την έκθεση σε πι-
θανά αντίποινα από την Ε.Ε. Οι Βρυ-
ξέλλες κάνουν ήδη τη ζωή δύσκολη σε
τεχνολογικούς κολοσσούς όπως η
Amazon, η Microsoft, το Netflix ή η
Uber, γεγονός που αποτελεί από μόνο
του καίριο σημείο της σύνθετης δια-
πραγμάτευσης. Πέρα από το κανονιστικό
πλαίσιο της Ευρώπης αυτό καθαυτό, το
οποίο εγείρει εμπόδια στην ελεύθερη
λειτουργία των αμερικανικών εφαρμο-
γών, η Κομισιόν έχει επιβάλει πρόστιμα
–1,2 δισ. ευρώ στη Meta του Facebook
το 2023, για παραβίαση του απορρήτου
δεδομένων των πολιτών της Ε.Ε.– τα
οποία έχουν θορυβήσει τις ΗΠΑ. Είναι
ενδεικτικό ότι ο ευρωπαϊκός νόμος για
τις ψηφιακές αγορές εστιάζει σε ενέρ-
γειες αθέμιτου ανταγωνισμού από τις
μεγάλες πλατφόρμες τεχνολογίας: 5
από τις 7 έχουν έδρα στις ΗΠΑ. Επι-
προσθέτως, η απειλή των δασμών από
τον Ντόναλντ Τραμπ σχετίζεται και με
τις πιέσεις που ασκεί στην Ευρώπη να
αυξήσει την οικονομική της συμμετοχή
στο πλαίσιο της διατλαντικής άμυνας,
ποσοτικοποιώντας τον στόχο για τις α-
μυντικές δαπάνες των μελών του ΝΑΤΟ
στο 5% ως ποσοστό του ΑΕΠ – από το
2%. Εξάλλου, οποιαδήποτε συμφωνία
διευθέτησης στο μέτωπο της Ουκρανίας
από τον Τραμπ, το πιθανότερο, θα α-
παιτήσει μεγαλύτερη συνδρομή της Ευ-
ρώπης – ίσως και με στρατεύματα. Οι
ΗΠΑ αξιώνουν επίσης από την Ευρώπη
να συγκλίνει με την άποψη ότι θα πρέπει
να απελευθερωθούν παγωμένα περι-
ουσιακά στοιχεία για να χρηματοδοτηθεί
η ανοικοδόμηση της Ουκρανίας, δια-
δικασία για την οποία θα ενδιαφερθεί
σε κάθε περίπτωση η αμερικανική κυ-
βέρνηση με το βλέμμα στις επιχειρήσεις
των ΗΠΑ. Από τη μία, οι δασμοί μειώνουν
τις ποσότητες των προϊόντων και ανε-
βάζουν τις τιμές για τη χώρα που τους
επιβάλλει. «Τριάντα πέντε φορές πε-
ρισσότεροι άνθρωποι από τους εργα-
ζόμενους στο αλουμίνιο καταναλώνουν
προϊόντα που φτιάχνονται από αλου-
μίνιο», έλεγε χαρακτηριστικά από το
Νταβός ο Λάρι Σάμερς, προειδοποιώντας
ότι με τους δασμούς οι ΗΠΑ θα πυρο-
βολήσουν τα πόδια τους. Από την άλλη,
αυτός που έχει το εμπορικό πλεόνασμα,
εν προκειμένω η Ευρώπη στα αγαθά,
έχει από αυτή την άποψη και το μεγα-
λύτερο πρόβλημα στο σενάριο του ε-
μπορικού πολέμου, ιδίως από τη στιγμή
που η Ε.Ε. αποτελεί ένα αργόσυρτο σύ-
νολο ξεχωριστών κρατών που δεν έχουν
πάντα τα ίδια συμφέροντα. Πρόκειται
μόνο για κάποιες από τις παραμέτρους
που θα κρίνουν τις μικρές ή μεγάλες
νίκες των εμπλεκομένων σε έναν εμπο-
ρικό πόλεμο. Το βέβαιο είναι ότι ένας
συμβιβασμός θα αποτελέσει μονόδρομο
για τη μεγαλύτερη εμπορική σχέση
στον κόσμο, η οποία ανέρχεται σε αγαθά
και υπηρεσίες που ξεπερνούν το 1,5
τρισ. ευρώ ετησίως.

Μπρα ντε φερ ΗΠΑ - Ευρώπης
Τι απαιτεί ο Τραμπ από την Ε.Ε. και γιατί ένας ευρωατλαντικός συμβιβασμός είναι μονόδρομος

Η οικονομική σχέση
ΗΠΑ - Ευρώπης

ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

2022

ΕΜΠΟΡΙΟ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

2023

ΕΜΠΟΡΙΟ
ΑΓΑΘΩΝ
2023

Εισαγωγές της Ε.Ε.
από τις ΗΠΑ

Εισαγωγές της Ε.Ε.
από τις ΗΠΑ

€396,4δισ. €346,5δισ.
Από τις ΗΠΑ

στην Ε.Ε.

€2,45τρισ.

Εισαγωγές των ΗΠΑ
 από την Ε.Ε.

Εισαγωγές των ΗΠΑ 
από την Ε.Ε.

€292,4δισ.
Από την Ε.Ε.

στις ΗΠΑ

€2,66τρισ. €502,3δισ.

Εμπορικό πλεόνασμα 
της Ευρώπης

Σχεδόν ουδέτερο
ισοζύγιο επενδύσεων

Εμπορικό πλεόνασμα
των ΗΠΑ

Οι ΗΠΑ και 
η Ε.Ε. έχουν τη 

μεγαλύτερη 
εμπορική σχέση στον 

κόσμο, με σύνολο αγαθών 
και υπηρεσιών αξίας 1,5 τρισ. 

ευρώ το 2023.

<<<<<<

Η Ε.Ε. θα μπορούσε –για
παράδειγμα– να προσφέρει
τη μείωση του δασμού στις
εισαγωγές αυτοκινήτων
από 10% σε 2,5% που είναι
το επίπεδο των ΗΠΑ.
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Η άνοδος της Κίνας τις τελευταίες
δεκαετίες είχε ήδη θέσει τις πλού-
σιες δημοκρατίες του κόσμου σε
άμυνα. Τώρα ο Ντόναλντ Τραμπ
ρίχνει μια καταστροφική βόμβα
στις συμμαχίες, στις αξίες και
στους θεσμούς που στηρίζουν τη
δυτική ισχύ. Η Δύση είναι λιγότερο
ένας γεωγραφικός ορισμός και πε-
ρισσότερο μια γεωπολιτική δύναμη
και ένα σύνολο αξιών. Συσπειρώνει
όχι μόνο τις πλούσιες δημοκρατίες
της Βόρειας Αμερικής και της Ευ-
ρώπης, αλλά και την Ιαπωνία σε
ένα πλαίσιο αλληλοκαλυπτόμενων
συμφώνων και συνθηκών. Τα ε-
ρείσματά τους είναι τα αμοιβαία
συμφέροντα και οι ιδέες, όπως το
κράτος δικαίου, το ελεύθερο ε-
μπόριο, η δημοκρατία, η αντιμε-
τώπιση της τυραννίας, και η συ-
νεργασία για την επίλυση παγκό-
σμιων προβλημάτων, όπως η κλι-
ματική αλλαγή. H νοοτροπία αυτή
κυριάρχησε μετά τον Β΄ Παγκό-
σμιο Πόλεμο και έτι περαιτέρω
μετά την κατάρρευση της Σοβιε-

τικής Ενωσης. Παρότι οι κοινωνοί
της συχνά δεν ανταποκρίθηκαν
στις αξίες του προαναφερθέντος
συστήματος, αυτό δημιούργησε
τις προϋποθέσεις για ειρήνη και
ανάπτυξη σε μεγάλα τμήματα του
κόσμου.  

Η γεωπολιτική υπεροχή της
Δύσης άρχισε να ξεφτίζει με την
ασύνετη εισβολή των ΗΠΑ στο Ι-
ράκ το 2003 και η οικονομική με
την κρίση το 2008. Αν και ο Τραμπ
ανέκαθεν λογιζόταν ως ανατρο-
πέας, με το που επέστρεψε στον
Λευκό Οίκο κατέρριψε τη διεθνή
τάξη με απροσδόκητο σθένος και
συντομότατα. Ο πρώην επιχειρη-
ματίας ακινήτων είχε ήδη αφήσει
να εννοηθεί ότι θα χρησιμοποι-
ούσε στρατιωτική δύναμη για να
προσαρτήσει τη Γροιλανδία, μέλος
του ΝΑΤΟ, και να αναλάβει τον
έλεγχο της διώρυγας του Παναμά.
Εχει επίσης απειλήσει με δασμούς
την Ε.Ε. και τον Καναδά, ενώ το

εντυπωσιακότερο όλων είναι η
δήλωση πως οι ΗΠΑ θα καταλά-
βουν τη Γάζα για να τη μετατρέ-
ψουν σε «Ριβιέρα της Μέσης Α-
νατολής», αφού οι δύο εκατομμύ-
ρια Παλαιστίνιοι κάτοικοί της ε-
πανεγκατασταθούν μόνιμα αλλού.
Αυτό παραβιάζει το διεθνές δίκαιο.
Σαν να μην έφθανε αυτό, ο Τραμπ
απέσυρε τις ΗΠΑ από τον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Υγείας, τη Συμ-
φωνία για το Κλίμα δεύτερη φορά
και τη διεθνή φορολογική συνθήκη
του ΟΟΣΑ. Η κυβέρνησή του σχε-
διάζει να περικόψει τη USAID, την
υπηρεσία διεθνούς ανθρωπιστικής
βοήθειας. Η υπόλοιπη Δύση δεν
έχει τη δύναμη να του αντιταχθεί
και ειδικά η Ευρώπη, η οποία χρει-
άζεται απεγνωσμένα τη στρατιω-
τική υποστήριξη των ΗΠΑ για την
αρωγή της Ουκρανίας.     

Εάν ο πρόεδρος των ΗΠΑ χρη-
σιμοποιεί απειλές για να διαπραγ-
ματευθεί ευνοϊκότερες συμφωνίες,
ίσως και να μην πραγματοποιήσει
κάποια από τα πιο εξωφρενικά
σχέδιά του. Ομως, ο εκφοβισμός
των συμμάχων και η παράκαμψη
των διεθνών κανόνων εξακολου-
θούν να αποδυναμώνουν τη Δύση.
Ο Τραμπ θα μπορούσε επίσης να
προκαλέσει σύγχυση στους αμ-
φισβητίες και να συμπαρασταθεί
στο Κίεβο. Η τελευταία ιδέα του
είναι η Ουκρανία να προμηθεύει
τις ΗΠΑ με σπάνιες γαίες σε α-
ντάλλαγμα της στρατιωτικής της
στήριξης. Εάν, όμως, ο Τραμπ την
εγκαταλείψει και η Ρωσία τη σύρει
σε μια άθλια συμφωνία ειρήνης,
μπορεί και να πρόκειται για το τε-
λειωτικό χτύπημα στη Δύση. Ισως
υπάρχει ελπίδα ότι οι ΗΠΑ θα ε-
πιστρέψουν στους συμμάχους και
στις παλιές αξίες τους μετά την
αποχώρηση Τραμπ. Εντούτοις, ε-
νόσω γνωρίζει άνοδο ο δεξιός ε-
θνικισμός στη Δύση, ο τραμπισμός
μοιάζει περισσότερο με τάση παρά
με απόκλιση. Εάν οι ΗΠΑ  δεν εν-
διαφέρονται πλέον για τη Δύση
και τις αξίες της, οι υπόλοιπες χώ-
ρες θα μπορούσαν να συστρατευ-
θούν, η Ε.Ε. να ενισχύσει την ά-
μυνά της και η Βρετανία να συ-
νάψει ένα ισχυρότερο σύμφωνο
ασφαλείας μαζί της. Επίσης θα
μπορούσαν να απευθυνθούν σε
μεσαίες δυνάμεις, όπως η Ινδία
και η Ινδονησία, για εμπορικές
και άλλες συμφωνίες, και τελικά
θα μπορούσαν να δημιουργήσουν
πιο φιλικές σχέσεις με την Κίνα.  

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Το τέλος της Δύσης
μπορεί να είναι κοντά
Του ΟYΓΚΟ ΝΤIΞΟΝ / REUTERS  BREAKINGVIEWS

<<<<<<

Εάν οι ΗΠΑ δεν ενδια-
φέρονται πλέον για
τη Δύση και τις αξίες
της, οι υπόλοιπες
χώρες θα μπορούσαν
να συστρατευθούν. 

O Economist έδωσε στην Ισπανία τον
τίτλο της καλύτερης σε επιδόσεις οικο-
νομίας του κόσμου. Ο λόγος μπορεί εν
μέρει να αναζητηθεί στα 94 εκατ. των
τουριστών που επισκέφθηκαν τη χώρα
το 2024. Πρόκειται για αριθμό-ρεκόρ,
που μάλιστα πλησιάζει τα 100 εκατ. των
επισκεπτών της Γαλλίας, διεκδικώντας
την πρωτιά ανάμεσα στα τουριστικά κέ-
ντρα του πλανήτη. Αυτή η μεταπανδημική
ανάκαμψη του τουρισμού είναι ένας βα-
σικός λόγος για τον οποίο η τέταρτη με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης εμ-
φανίζει σταθερά υψηλότερους ρυθμούς
ανάπτυξης από τη Γερμανία, τη Γαλλία,
την Ιταλία και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Πέρυσι «έτρεξε» με ρυθμό 3,2%. Στο
ίδιο διάστημα η Γερμανία εμφάνισε α-
νάπτυξη 0,2%, η Γαλλία 1,1%, η Ιταλία
0,5% και η Βρετανία 0,9%. 

Ο εκσυγχρονισμός
«Το ισπανικό μοντέλο είναι επιτυχη-

μένο γιατί είναι ένα ισορροπημένο μο-
ντέλο και αυτό εγγυάται τη διατηρησι-
μότητα της ανάπτυξης», λέει στο BBC ο
Κάρλος Κουέπρο, υπουργός Οικονομίας,
Εμπορίου και Επιχειρήσεων του κυβερ-
νητικού συνασπισμού υπό τους σοσια-
λιστές. Οπως επισημαίνει, η Ισπανία ευ-
θύνεται για το 40% της ανάπτυξης της
Ευρωζώνης το 2024. Ο Κουέπρο αναγνω-
ρίζει μεν τη σημασία του τουρισμού,
όμως σημειώνει ότι οι χρηματοοικονο-
μικές υπηρεσίες, η τεχνολογία και οι ε-
πενδύσεις βοήθησαν την Ισπανία να α-
νακάμψει από την πανδημία, όταν το
ΑΕΠ της συρρικνώθηκε πάνω από 11%
σε ένα χρόνο. «Βγαίνουμε από τον κο-
ρωνοϊό χωρίς ουλές, εκσυγχρονίζοντας
την οικονομία μας και επομένως ανεβά-
ζουμε τους δυνητικούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξής μας», σημειώνει. Η διαδικασία εκ-
συγχρονισμού της ισπανικής οικονομίας
ενισχύεται από τα κονδύλια του Ταμείου
Ανάκαμψης, στο πλαίσιο του οποίου η
χώρα θα λάβει μέχρι και 163 δισ. ευρώ
έως το 2026, καθώς θα είναι ο μεγαλύτερος
ωφελημένος, μαζί με την Ιταλία.

Η Ισπανία επενδύει τα χρήματα στο
εθνικό σιδηροδρομικό δίκτυο, στις ζώνες

χαμηλών ρύπων στις πόλεις, στη βιομη-
χανία ηλεκτρικών οχημάτων και σε επι-
δοτήσεις για μικρές επιχειρήσεις.

Και επιπλέον, δεν έχει τόσο μεγάλη
εξάρτηση όσο άλλες ευρωπαϊκές οικο-
νομίες από τον βιομηχανικό τομέα, ο ο-
ποίος πλήττεται από το υψηλό κόστος
της ενέργειας, τον ανταγωνισμό από την
Κίνα, το κόστος της ενεργειακής μετά-
βασης και τα μέτρα προστατευτισμού
στο εμπόριο. Μετά την πανδημία, η με-
γάλη οικονομική πρόκληση την οποία
αντιμετωπίζει η Ισπανία είναι η κρίση
ακρίβειας, με τον πληθωρισμό να φτάνει
στο 11% τον Ιούλιο του 2022 και το ε-
νεργειακό κόστος να πλήττει ισχυρά
τους Ισπανούς. Εως το τέλος του 2024,
όμως, ο πληθωρισμός είxε υποχωρήσει
στο 2,8%. Η Μαδρίτη πιστεύει ότι οι ε-
πιδοτήσεις τις οποίες εφάρμοσε για να
μειώσει το κόστος της κατανάλωσης καυ-
σίμων και να ενθαρρύνει τη χρήση των
μέσων μαζικής μεταφοράς, σε συνδυασμό
με τις αυξήσεις στον κατώτατο μισθό,
ήταν σημαντικές για την άμβλυνση των
επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης.

Το πλαφόν στο αέριο
Η Ισπανία και η Πορτογαλία διαπραγ-

ματεύτηκαν με τις Βρυξέλλες τη λεγόμενη

«Ιβηρική Εξαίρεση», που τους επέτρεψε
να θέσουν πλαφόν στην τιμή του αερίου
που χρησιμοποιείται στην ηλεκτροπα-
ραγωγή, προκειμένου να μειώσουν το
κόστος για τους καταναλωτές.

Ενας ακόμα ευνοϊκός παράγοντας
είναι η παραγωγή πράσινης ενέργειας
στη χώρα, που όχι μόνο εγγυάται την ε-
πάρκεια ηλεκτρικού ρεύματος, αλλά φέρ-
νει και επενδύσεις. Η Ισπανία είναι η
δεύτερη χώρα της Ε.Ε. σε υποδομές α-
νανεώσιμων πηγών ενέργειας. Πρόκειται
για ένα σημαντικό πλεονέκτημα για μια
χώρα που αποτελεί τον δεύτερο μεγα-
λύτερο κατασκευαστή αυτοκινήτων της
Ευρώπης. Ομως, παρά τις ισχυρές επι-
δόσεις της ισπανικής οικονομίας, το χρό-
νιο πρόβλημα της χώρας είναι το υψηλό
ποσοστό ανεργίας, το οποίο είναι το υ-
ψηλότερο στην Ε.Ε. και σχεδόν διπλάσιο
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ωστόσο,
η κατάσταση βελτιώθηκε το τέταρτο τρί-
μηνο του 2024, όταν η ανεργία στη χώρα
έπεσε στο 10,6%, τα χαμηλότερα επίπεδα
από το 2008. Η απασχόληση έφτασε στο
ιστορικό υψηλό των 22 εκατ., κάτι που
αποδίδεται στις μεταρρυθμίσεις που ευ-
νοούν την εργασιακή σταθερότητα. Και
την ίδια στιγμή, παρότι το μεταναστευτικό
είναι ένα ζήτημα που προκαλεί πολιτικές

αντιδράσεις, εντούτοις η απορρόφηση
των μεταναστών στην αγορά εργασίας
θεωρείται από πολλούς κρίσιμη, σε μια
χώρα που εμφανίζει ταχύτατη γήρανση
του πληθυσμού της. Κατόπιν τούτων, η
Κομισιόν προβλέπει ότι η Ισπανία θα συ-
νεχίσει να εμφανίζει την καλύτερη ανά-
πτυξη ανάμεσα στις μεγάλες ευρωπαϊκές
οικονομίες φέτος. Χωρίς αυτό να σημαίνει
ότι δεν υπάρχουν και προκλήσεις στον
ορίζοντα.

Τα χρόνια προβλήματα
Η υψηλή εξάρτηση από τον τουρισμό

και οι όλο και εντεινόμενες αντιδράσεις
των ντόπιων στους μεγάλους αριθμούς
επισκεπτών αποτελούν μια εστία ανη-
συχίας. Το τεράστιο δημόσιο χρέος, που
ξεπερνάει το ύψος του ΑΕΠ της χώρας,
είναι μια άλλη. Και σε αυτά έρχεται να
προστεθεί μια στεγαστική κρίση που
έχει αφήσει εκατομμύρια Ισπανούς να
δυσκολεύονται να βρουν προσιτή κα-
τοικία. Σε ένα αβέβαιο και βαθιά πολω-
μένο πολιτικό σκηνικό, η κυβέρνηση
μειοψηφίας του Πέδρο Σάντσεθ δυσκο-
λεύεται να αντιμετωπίσει αυτά τα προ-
βλήματα, παρότι η Ισπανία αναδεικνύεται
σε ατμομηχανή της ανάπτυξης της Ευ-
ρωζώνης.

Ισχυρή ανάκαμψη στην Ισπανία
με ώθηση κυρίως από τον τουρισμό
Η μοναδική από τις μεγάλες οικονομίες της Ευρωζώνης που αναπτύσσεται δυναμικά

<<<<<<

Η χώρα επενδύει στο εθνικό
σιδηροδρομικό δίκτυο,
στη βιομηχανία ηλεκτρικών
οχημάτων, ενώ επιδοτεί
μικρές επιχειρήσεις. Το 2024 επισκέφθηκαν την Ισπανία 94 εκατ. τουρίστες, αριθμός-ρεκόρ που πλησιάζει τα 100 εκατ. των ταξιδιωτών της Γαλλίας, διεκδικώντας

την πρωτιά μεταξύ των κορυφαίων τουριστικών προορισμών στον κόσμο.

Αυγά με το... δελτίο αναγκάζονται πλέον
να αγοράσουν οι Αμερικανοί κατανα-
λωτές σε μεγάλες αλυσίδες παντοπω-
λείων, λόγω της δραματικής έλλειψης
που έχει προκαλέσει η επιδημία της γρί-
πης των πτηνών. Η Costco και η Trader
Joe’s, μεταξύ άλλων, περιορίζουν τον
αριθμό των αυγών που μπορούν να α-
γοράσουν οι πελάτες στα καταστήματά
τους. «Λόγω συνεχιζόμενων προβλημά-
των με την προμήθεια αυγών, επί του
παρόντος περιορίζουμε τις αγορές αυγών
σε μία ντουζίνα ανά πελάτη, ανά ημέρα,
σε όλα τα καταστήματα της Trader Joe’s
σε όλη τη χώρα», δήλωσε στο CNN εκ-
πρόσωπος της αλυσίδας παντοπωλείων.
Ο κολοσσός, που έχει περίπου 600 κα-

ταστήματα στις ΗΠΑ, ελπίζει ότι «αυτά
τα όρια θα βοηθήσουν να διασφαλιστεί
ότι όσοι από τους πελάτες μας χρειάζο-
νται αυγά θα μπορούν να τα αγοράσουν
όταν μας επισκέπτονται». Το παράδειγμα
της Trader Joe’s ακολούθησαν και άλλα
παντοπωλεία. Η Kroger επιβεβαίωσε
στο CNN ότι, ενώ δεν υπάρχει εθνικό
όριο για τα καταστήματά της, ορισμένα
από αυτά «επιλέγουν να το κάνουν με
βάση τη διαθεσιμότητα», επιτρέποντας
σε κάθε πελάτη να αγοράζει μόνο δύο
δωδεκάδες αυγά κάθε φορά, είπε ένας
εκπρόσωπος. Βίντεο σε πλατφόρμες μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης, όπως το
TikTok και το X, δείχνουν πελάτες να
εφοδιάζονται τεράστιες ποσότητες αυγών

και πινακίδες στα καταστήματα που α-
νακοινώνουν όρια στα αυγά. Η Costco
επιβεβαίωσε επίσης ότι περιορίζει τους
πελάτες σε τρεις συσκευασίες αυγών,
που πωλούνται συνήθως σε χαρτοκιβώτια
των δύο δωδεκάδων ή των τεσσάρων
δεκάδων.

Οι τιμές των αυγών εκτινάχθηκαν
στα ύψη πρόσφατα λόγω της γρίπης
των πτηνών, που ευθύνεται για τον θά-
νατο περισσότερων από 40 εκατ. που-
λερικών πέρυσι. Λόγω της έλλειψης προ-
σφοράς, οι τιμές των αυγών αυξήθηκαν
κατά 14% μόνο από τον Νοέμβριο έως
τον Δεκέμβριο και προβλέπεται να αυ-
ξηθούν επιπλέον 20% φέτος, σύμφωνα
με το υπουργείο Γεωργίας των ΗΠΑ. Το

αυξανόμενο κόστος ώθησε την αλυσίδα
Waffle House την περασμένη εβδομάδα
να προσθέσει χρέωση 50 λεπτών για
κάθε αυγό που πουλάει στα 2.100 εστια-
τόριά της. Η αλυσίδα ανέφερε σε ανα-
κοίνωσή της ότι «παρακολουθεί συνεχώς
τις τιμές των αυγών και θα προσαρμόσει
ή θα αφαιρέσει την προσαύξηση όταν
το επιτρέψουν οι συνθήκες της αγοράς».
Η μέση τιμή δώδεκα μεγάλων αυγών
κατηγορίας Α, που χρησιμοποιεί το
Waffle House, ήταν 4,15 δολάρια τον
Δεκέμβριο, από 3,65 δολάρια τον Νοέμ-
βριο. Ωστόσο, οι αγοραστές δημοσιεύουν
τιμές στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
που φτάνουν τα 10 δολάρια ανά κουτί
σε ορισμένες πολιτείες.

Η επιτυχία της Κίνας με την DeepSeek
δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία, δεν έγινε
εν μια νυκτί ούτε ήταν τυχαία. Το Πεκίνο
έχει επενδύσει πάρα πολλά στην παιδεία
για να επιτύχει τον στόχο να αναδειχθεί
σε ηγετική δύναμη στην τεχνητή νοη-
μοσύνη και μάλιστα εντός του 2025.
Από το 2018, το Πεκίνο έχει θεσπίσει
2.300 προπτυχιακά προγράμματα τε-
χνητής νοημοσύνης, ενώ από το 2022
και μετά το 50% των κορυφαίων ερευ-
νητών τεχνητής νοημοσύνης παγκο-
σμίως προέρχεται από κινεζικά πανε-
πιστήμια έναντι αντίστοιχου ποσοστού
18% των ΗΠΑ. Η ομάδα ερευνητών και
επιστημόνων που πέτυχε το άλμα της
DeepSeek και προκάλεσε παγκόσμια α-
ναστάτωση αποτελείτο αποκλειστικά
από αποφοίτους πανεπιστημίων της
Κίνας, σύμφωνα με τον ιδρυτή της εν
λόγω εταιρείας. Αυτό και μόνον αποτελεί
αποκαλυπτική εξέλιξη, καθώς έρχεται
σε οξεία αντίθεση με πολλές κινεζικές
εταιρείες τεχνολογίας που έχουν στε-
λεχωθεί με ταλέντα από το εξωτερικό.

«Η επιτυχία της DeepSeek αποτελεί
απόδειξη ότι το εκπαιδευτικό μας σύ-
στημα είναι καταπληκτικό», έγραφε

προ ημερών ένα κινεζικό blog σχολιά-
ζοντας τις αντιδράσεις σοκ που προκά-
λεσε στην Αμερική. Για πολλούς στην
Κίνα, η ισχύς του εκπαιδευτικού της
συστήματος είναι αλληλένδετη με την
παγκόσμια θέση της χώρας. Το Πεκίνο
έχει επενδύσει πολλά στην παιδεία και
ο αριθμός όσων αποφοιτούν κάθε χρόνο
από τα πανεπιστήμια της χώρας είναι
πλέον 14 φορές από εκείνον που ήταν
πριν από δύο δεκαετίες. Πολλά από τα
κινεζικά πανεπιστήμια κατατάσσονται
πλέον ανάμεσα στα καλύτερα του κό-
σμου. Επιπλέον, έχει αρχίσει να αντι-
στρέφεται η τάση που επί πολλές δεκα-
ετίες είχαν οι πλέον ταλαντούχοι από-
φοιτοι της Κίνας να μεταναστεύουν στο
εξωτερικό και να μένουν για πάντα εκεί.
Το 2020, οι απόφοιτοι θετικών επιστημών
και τεχνολογίας ήταν υπερ-τετραπλάσιοι

των αντιστοίχων στις ΗΠΑ. Ισως η πλει-
ονότητα των ταλαντούχων Κινέζων ε-
ρευνητών να βρίσκεται και να εργάζεται
ακόμη στις ΗΠΑ, αλλά αυξάνεται διαρκώς
ο αριθμός εκείνων που εργάζονται εντός
Κίνας. Εξάλλου, η Ουάσιγκτον έχει δυ-
σχεράνει σημαντικά τις συνθήκες για
τους Κινέζους φοιτητές που σπουδάζουν
σε ορισμένους τομείς, συμπεριλαμβα-
νομένης της τεχνητής νοημοσύνης.
Τους δίνει, άλλωστε, πολύ πιο δύσκολα
βίζα επικαλούμενη λόγους εθνικής α-
σφάλειας.

Το εκπαιδευτικό σύστημα της Κίνας
έχει επικριθεί από αρκετούς, που επι-
σημαίνουν ότι επικεντρώνεται στις ε-
ξετάσεις και δεν δίνει τόση βάση στη
δημιουργικότητα και στην καινοτομία.
Είναι αλήθεια ότι δεν παράγουν όλα τα
προγράμματα σπουδών τους καλύτερους.
Οι κορυφαίες σχολές της, όμως, όπως
τα Πανεπιστήμια της Τσινγκουά και του
Πεκίνου, είναι διακεκριμένες σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Και πολλοί από τους ε-
ρευνητές της DeepSeek ήταν απόφοιτοι
αυτών των δύο πανεπιστημίων.

Σύμφωνα με τον Πάβελ Ντουρόφ, ι-
δρυτή της πλατφόρμας μηνυμάτων

Telegram, καθοριστικός παράγοντας
έχει σταθεί ο θηριώδης ανταγωνισμός
που αναπτύσσεται μέσα στα σχολεία
και  στις σχολές της Κίνας και οδηγεί
σε άλματα στην τεχνητή νοημοσύνη.
Ο ίδιος έγραψε προσφάτως σε ηλεκτρο-
νικό μήνυμά του ότι «αν οι ΗΠΑ δεν α-
ναμορφώσουν το εκπαιδευτικό τους
σύστημα, κινδυνεύουν να χάσουν την
ηγεμονική τους θέση και να την κατα-
κτήσει η Κίνα». Είναι, ωστόσο, γεγονός
πως ό,τι κι αν συμβαίνει μέσα στις σχολές
και όσα και αν επενδύει η Κίνα στην
τεχνητή νοημοσύνη, έξω από τις αί-
θουσες διδασκαλίας οι απόφοιτοι αντι-
μετωπίζουν εμπόδια όπως, για παρά-
δειγμα, η νοοτροπία που επικρατεί στις
κινεζικές επιχειρήσεις αλλά και η άκα-
μπτη στάση της κινεζικής ηγεσίας. Η
DeepSeek, όμως, κατόρθωσε να απο-
φύγει πολλά από αυτά τα εμπόδια εν
μέρει επειδή τηρούσε χαμηλούς τόνους,
ενώ ο ιδρυτής της είχε δηλώσει αφο-
σιωμένος στη σχετική έρευνα και όχι
στο εύκολο κέρδος. Πρέπει να δούμε,
βέβαια, μέχρι πότε θα μπορεί να τηρεί
την ίδια στάση.

THE NEW YORK TIMES

Αυγά με το... δελτίο στις ΗΠΑ λόγω ελλείψεων 

« Eξαιτίας συνεχιζόμενων προβλημάτων με την προμήθεια αυγών, επί του παρόντος περιορί-
ζουμε τις αγορές αυγών σε μία ντουζίνα ανά πελάτη, ανά ημέρα, σε όλα τα καταστήματα της
Trader Joe’s σε όλη τη χώρα», δήλωσε στο CNN εκπρόσωπος της αλυσίδας παντοπωλείων.

Η Κίνα επένδυσε στην εκπαίδευση και δημιούργησε την επιτυχημένη DeepSeek

«Η επιτυχία της DeepSeek αποτελεί απόδειξη ότι το εκπαιδευτικό μας σύστημα είναι κατα-
πληκτικό», έγραφε προ ημερών ένα κινεζικό blog, σχολιάζοντας τις αντιδράσεις σοκ που
προκάλεσε στην Αμερική. Πολλά από τα κινεζικά πανεπιστήμια κατατάσσονται πλέον ανά-
μεσα στα καλύτερα του κόσμου.

<<<<<<

Από το 2018, το Πεκίνο
έχει θεσπίσει 2.300
προπτυχιακά προγράμματα
τεχνητής νοημοσύνης.
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Τη μείωση των ωρών εργασίας σε 37,5
από 40 την εβδομάδα ανακοίνωσε η ι-
σπανική κυβέρνηση, καθώς ο πρωθυ-
πουργός Πέδρο Σάντσεθ επιδιώκει να
ενισχύσει τη θέση του με κοινωνικές
πολιτικές. Κυβέρνηση και σωματεία
συμφώνησαν για τη μείωση των ωρών
εργασίας, ενώ οι εκπρόσωποι των επι-
χειρήσεων αποχώρησαν από τις δια-
πραγματεύσεις. Πλέον, η πρόταση θα
πρέπει να εξασφαλίσει την έγκριση του
Κοινοβουλίου και αναμένεται να εφαρ-
μοστεί από τις αρχές του επόμενου έτους.  

Από τον νέο κανονισμό εκτιμάται
ότι θα ωφεληθούν περίπου 13 εκατομ-
μύρια εργαζόμενοι στην Ισπανία. Ηδη

οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι εργαζόμενοι
σε τομείς όπως η εκπαίδευση δουλεύουν
37,5 ώρες την εβδομάδα, ενώ ο μέσος
όρος των ωρών εργασίας στη χώρα είναι,
σύμφωνα με τη Eurostat, 36,4 την ε-
βδομάδα. «Εχουν περάσει πάνω από 41
χρόνια από την τελευταία φορά που άλ-
λαξαν οι ώρες εργασίας στη χώρα μας»,
είπε η υπουργός Εργασίας, Γολάντα
Ντίαζ. Η αλλαγή αυτή, πρόσθεσε, «δεν
είναι απλώς άλλος ένας οικονομικός ή
εργασιακός δείκτης. Είναι ένα project
για τη χώρα, ένα μέτρο που θα εκσυγ-
χρονίσει την Ισπανία».  

«Αυτό το μέτρο θα έχει μεγάλη επί-
δραση σε όλο τον επιχειρηματικό κόσμο,

τόσο σε μεγάλες όσο και σε μικρές ε-
ταιρείες, και πρόθεση είναι να διευκο-
λυνθούν οι οικογένειες και η ισορροπία
δουλειάς - προσωπικής ζωής, και να
βελτιωθεί η παραγωγικότητα», λέει στο
Bloomberg η Μπλάνκα Μερκάντο, ερ-
γατολόγος της KPMG Abogados. Εάν
το σχέδιο εξασφαλίσει την έγκριση του
Κοινοβουλίου, η Ισπανία θα είναι από
τις χώρες με τις λιγότερες ώρες εργασίας
στην Ευρώπη. Για τον Σάντσεθ, η «ερ-
γασιακή αξιοπρέπεια» είναι μία από τις
προτεραιότητες της κυβέρνησης, «ώστε
όλοι οι Ισπανοί να δουλεύουν για να
ζουν, όχι να ζουν για να δουλεύουν»,
όπως έχει πει.  

Η κυβέρνηση συμφώνησε την πε-
ρασμένη εβδομάδα να αυξήσει τον κα-
τώτατο μισθό κατά 4,4% το 2025, ανε-
βάζοντας τη συνολική αύξησή του από
τότε που ανέλαβε ο Σάντσεθ πάνω από
60%. Με το ποσοστό της ανεργίας στο
χαμηλότερο επίπεδο τουλάχιστον 15
χρόνων και την οικονομία να εμφανίζει
τις καλύτερες επιδόσεις ανάμεσα στις
μεγάλες χώρες της Ευρωζώνης, ο Σά-
ντσεθ αδυνατεί να κεφαλαιοποιήσει
πολιτικά αυτές τις επιδόσεις, καθώς δυ-
σκολεύεται να περάσει σημαντικούς
νόμους, ενώ το Κοινοβούλιο δεν έχει ε-
γκρίνει προϋπολογισμό από το 2023. 

«Τρομακτικό μέρος για επενδύσεις» γί-
νονται οι ΗΠΑ λόγω των απειλών του
Ντόναλντ Τραμπ για δασμούς, που μπο-
ρεί επίσης να οδηγήσουν σε στασιμο-
πληθωρισμό. Αυτό προειδοποίησε ο νο-
μπελίστας οικονομολόγος Τζόζεφ Στί-
γκλιτζ, λέγοντας ότι παρά την αισιοδοξία
που επικράτησε στην αρχή του έτους
για την αμερικανική οικονομία, η αβε-
βαιότητα που προκάλεσε ο πρόεδρος
γύρω από την εμπορική πολιτική και η
περιφρόνησή του για το γράμμα του
νόμου αποθαρρύνουν τις επενδύσεις. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε στον
Guardian, ο Στίγκλιτζ αναφέρθηκε στις
προσπάθειες του Ελον Μασκ να καταρ-
γήσει υπουργεία χωρίς έγκριση του Κο-
γκρέσου και στην απαξίωση του Τραμπ
για τις συμφωνίες με εταίρους, συμπε-

ριλαμβανομένου του εμπορικού συμφώ-
νου που είχε κλείσει ο ίδιος με τον Καναδά
και το Μεξικό κατά την πρώτη του προ-
εδρική θητεία. Ο Στίγκλιτζ υποστήριξε
ότι αυτά είναι χαρακτηριστικά παρα-
δείγματα καταστάσεων που αποθαρρύ-
νουν τους ενδιαφερόμενους επενδυτές.
«Η κυβέρνηση έχει έναν τεράστιο αριθμό
συμφωνιών και εμείς απλώς τις σκίζουμε.
Πόσο ρίσκο θέλετε; Οι ΗΠΑ έχουν γίνει,
θα έλεγα, τρομακτικό μέρος για επεν-

δύσεις», τόνισε ο Στίγκλιτζ, ο οποίος
είναι καθηγητής στο Columbia και πρώην
οικονομολόγος της Παγκόσμιας Τράπεζας,
ενώ έχει διατελέσει και οικονομικός σύμ-
βουλος του Μπιλ Κλίντον. O Στίγκλιτζ
δήλωσε επίσης ότι η αβεβαιότητα είναι
πιθανό να επιβραδύνει την ανάπτυξη,
ενώ οι δασμοί σε συνδυασμό με τα α-
ντίποινα από τον υπόλοιπο κόσμο εν-
δέχεται να ανεβάσουν τον πληθωρισμό.
Εξ ου και μετά την επιστροφή του Τραμπ
στον Λευκό Οίκο, οι επενδυτές έχουν α-
ναθεωρήσει τις εκτιμήσεις τους για τις
μειώσεις των επιτοκίων από τη Fed,
καθώς αξιολογούν πια τον αντίκτυπο
ενός πιθανού παγκόσμιου εμπορικού
πολέμου. «Μπορώ σίγουρα να δω ένα
σενάριο, στο οποίο έχουμε στασιμοπλη-
θωρισμό – πληθωρισμό και ασθενή οι-

κονομία», είπε. «Δεν μπορώ να δω μια
πραγματικά ισχυρή οικονομία, διότι βλέ-
πω μόνο την παγκόσμια οικονομία να
υποφέρει τόσο πολύ από την αβεβαιότητα
που προκαλεί ο Τραμπ», τόνισε. Σημει-
ώνεται ότι ο υπουργός Οικονομικών των
ΗΠΑ, Σκοτ Μπέσεντ, έχει δηλώσει πως
η κυβέρνηση θέλει να μειώσει τις απο-
δόσεις του αμερικανικού δεκαετούς,
ώστε να χαμηλώσει το κόστος δανεισμού
της Ουάσιγκτον. Ωστόσο ο Στίγκλιτζ δή-
λωσε ότι ο μόνος τρόπος που οι πολιτικές
του Τραμπ μπορεί να συμβάλουν σε
αυτόν τον στόχο είναι να εξαντλήσουν
την αμερικανική οικονομία. «Στηρίζοντας
τις οικονομικές πολιτικές του Τραμπ (ο
Μπέσεντ) βοηθάει στη μείωση της κα-
μπύλης απόδοσης, συνθλίβοντας την α-
μερικανική οικονομία», κατέληξε.

Καθώς κορυφώνονται οι εμπορικές ε-
ντάσεις μεταξύ Ουάσιγκτον και Πεκίνου,
όλο και περισσότερες επιχειρήσεις τε-
χνολογίας μεταφέρουν την παραγωγή
τους αλλού, επενδύοντας στη λεγόμενη
στρατηγική «Αnything but China» (ο-
τιδήποτε εκτός από την Κίνα). Η τάση
αυτή δίνει ευκαιρίες στις χώρες της
Ασίας και της Λατινικής Αμερικής, ενώ
πιέζει παράλληλα τους Κινέζους προ-
μηθευτές να επεκταθούν στο εξωτερικό
με ταχύτερο ρυθμό, ιδρύοντας εργοστά-
σια εκτός συνόρων, κατόπιν αιτήματος
δυτικών πελατών.

Σε αντίθεση με το πρώτο κύμα δια-
φοροποίησης, όταν οι εταιρείες μετέ-
φεραν μόνο τη συναρμολόγηση προϊό-
ντων εκτός Κίνας, η τρέχουσα φάση πε-
ριλαμβάνει μετατόπιση εργοστασίων

που κατασκευάζουν εξαρτήματα, όπως
αισθητήρες, πλακέτες τυπωμένων κυ-
κλωμάτων και ηλεκτρονικά είδη, σύμ-
φωνα με πρόσφατη έκθεση της S&P.
Τέτοιες κινήσεις περιλαμβάνουν μεγάλες
προκαταβολικές επενδύσεις σε μηχα-
νήματα και ανταλλακτικά, καθιστώντας
τη μετεγκατάσταση στις αλυσίδες εφο-
διασμού μακριά από την Κίνα πολύ πιο
μόνιμη, εξηγούν αναλυτές. Η αρχή έγινε
με τα δρακόντεια μέτρα της Κίνας κατά
της COVID-19, τα οποία προκάλεσαν

προβλήματα παραγωγής από τα iPhone
μέχρι τα αυτοκίνητα και οδήγησαν σε
μεγάλη έξοδο δυτικών εταιρειών σε
μέρη όπως το Βιετνάμ και η Ινδία.

Στελέχη τεχνολογίας αναμένουν τώρα
ότι η επιστροφή του προέδρου Τραμπ
στον Λευκό Οίκο και η επιβολή δασμών
10% σε όλες τις κινεζικές εισαγωγές θα
αυξήσει κι άλλο την πίεση για διαφο-
ροποίηση από την Κίνα, ιδιαίτερα σε
προϊόντα που συνδέονται με τους πο-
λύτιμους ημιαγωγούς. Οι κατασκευαστές
εργαλείων τσιπ και οι προμηθευτές τους
επίσης αλλάζουν την πολιτική τους α-
πέναντι στην Κίνα. Η Applied Materials
και η Lam Research «ξεφορτώνονται»
τις κινεζικές εταιρείες από τις άμεσες
αλυσίδες εφοδιασμού τους, υποκινού-
μενες από την πίεση της κυβέρνησης

των ΗΠΑ. Η Advanced Energy Industries,
η οποία κατασκευάζει συστήματα ισχύος
και άλλα εξαρτήματα που χρησιμοποι-
ούνται στην παραγωγή ημιαγωγών, δή-
λωσε τον περασμένο μήνα ότι θα κλείσει
το τρίτο και τελευταίο εργοστάσιό της
στην Κίνα μέχρι τον Ιούλιο, μεταφέρο-
ντας την παραγωγή στις Φιλιππίνες και
το Μεξικό. Μεγάλη κερδισμένη η
Nοτιοανατολική Ασία, μια περιοχή με
παρόμοιο κόστος εργασίας και ενέργειας
με την Κίνα, που είδε τις άμεσες ξένες
επενδύσεις της να αυξάνονται στα 230
δισ. δολάρια το 2023, από 155 δισ. δο-
λάρια το 2018. Οι κατασκευαστές τσιπ
Intel, Infineon Technologies και Micron
Technology έχουν επενδύσει δισεκα-
τομμύρια σε εγκαταστάσεις στη Μαλαι-
σία και τη Σιγκαπούρη. Η εταιρεία κα-

τασκευής φορητών υπολογιστών HP με
έδρα το Πάλο Aλτο της Καλιφόρνιας
έχει προσθέσει εγκαταστάσεις παρα-
γωγής στην Ταϊλάνδη για τη συναρμο-
λόγηση Η/Υ τα τελευταία τρία χρόνια.

Από το 2023 η Κίνα παρήγαγε σχεδόν
όλους τους φορητούς υπολογιστές στον
κόσμο. Φέτος, η ερευνητική εταιρεία
TrendForce εκτιμά ότι το μερίδιο της
χώρας στην παγκόσμια παραγωγή θα
μειωθεί στο 80%, με το Βιετνάμ και την
Ταϊλάνδη να παράγουν αυξανόμενο α-
ριθμό φορητών υπολογιστών. Οι εξα-
γωγές φορητών υπολογιστών της Ταϊ-
λάνδης σχεδόν οκταπλασιάστηκαν τα
τελευταία τέσσερα χρόνια. Το Βιετνάμ,
αναμφισβήτητα ο μεγαλύτερος ωφελού-
μενος της περιοχής στις μετακινήσεις
της αλυσίδας εφοδιασμού από την Κίνα,

επιδιώκει επίσης να προσελκύσει επεν-
δύσεις από τη βιομηχανία ημιαγωγών.

Η αλήθεια είναι όμως ότι λίγες χώρες
μπορούν να ανταγωνιστούν την Κίνα
σε υποδομές, προμηθευτές και εργατικό
δυναμικό. 

Στελέχη του κλάδου εκτιμούν ότι η
απομάκρυνση από την Κίνα θα μπορούσε
να κοστίσει στους προμηθευτές έως και
15% περισσότερο. Μακροπρόθεσμα θε-
ωρούν ορισμένοι ότι η δημιουργία νέων
γραμμών παραγωγής θα γίνει πιο ακριβή
και επικίνδυνη. «Η εφοδιαστική αλυσίδα
(τεχνολογίας) έχει ήδη φτάσει σε αξία
πάνω από ένα τρισεκατομμύριο δολάρια.
Η πολυπλοκότητα μόνο θα αυξηθεί, κα-
θιστώντας τα πράγματα πιο δύσκολα
για τις εταιρείες που αλλάζουν», συνοψίζει
ο αναλυτής της IDC, Μάριο Μοράλες.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Η νομισματική χαλάρωση το 2025 θα
προχωρήσει πιο γρήγορα στην Ευρώπη
παρά στις ΗΠΑ, με τελική κατάληξη
την αποσύνδεση της ΕΚΤ από τη Fed,
το πιθανότερο στο δεύτερο εξάμηνο
του έτους. Πρόκειται για την πρόβλεψη
Ευρωπαίων policymakers και αναλυτών,
οι οποίοι εξηγούν τη συσχέτιση της ε-
μπορικής πολιτικής με τον πληθωρισμό
και τα επιτόκια. Η τάση για de-coupling
της ΕΚΤ από τη Fed αποτυπώνεται και
στην έρευνα του World Economic Forum
(βλ. γράφημα) με τις προβλέψεις των
Chief Economists για την πορεία των
επιτοκίων· τη χαλάρωση της νομισμα-
τικής πολιτικής για το τρέχον έτος προ-
βλέπει το 81% στην Ευρώπη και το 64%
στις ΗΠΑ· μάλιστα η έρευνα διενεργή-
θηκε πριν αναλάβει καθήκοντα ο νέος
πρόεδρος των ΗΠΑ, δηλαδή προτού ε-

πιβεβαιώσει εμφατικά την πρόθεση για
την επιβολή δασμών στις αμερικανικές
εισαγωγές.

Ο πληθωρισμός στην Ευρώπη από
την περιοχή του 10% τον Οκτώβριο του
2022 έχει μειωθεί πια στο 2,4% και η
πρόβλεψη για το 2025 είναι στο 2,1%,
ουσιαστικά στον στόχο της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας. Η εξέλιξη του προ-
αναγγελθέντος εμπορικού πολέμου δεν
μπορεί παρά να απασχολεί τους μακρο-
οικονομικούς σχεδιασμούς της Ευρω-
ζώνης. Ομως η εκτίμηση που κυριαρχεί,
τουλάχιστον για τις άμεσες προεκτάσεις
από τους δασμούς του Ντόναλντ Τραμπ
–όταν, όπου και όπως θα εφαρμοστούν–
, είναι ότι θα ασκήσουν πληθωριστικές
πιέσεις στις ΗΠΑ και όχι στην Ευρώπη,
όπου η διαδικασία του αποπληθωρισμού
αναμένεται να ολοκληρωθεί με βάση

και τις προσδοκίες της αγοράς.
«Σήμερα το επιτόκιο της ΕΚΤ βρί-

σκεται στο 3% και της Fed –όπως και
της Τράπεζας της Αγγλίας– στο 4%. Το
ουδέτερο επιτόκιο, όπως θεωρείται το
2%, πιθανώς θα εκπληρωθεί από την
ΕΚΤ το ερχόμενο καλοκαίρι. Σε αυτή
την περίπτωση θα έχουμε de-coupling
της ΕΚΤ από τη Fed», τόνιζε πρόσφατα
από το Νταβός ο κεντρικός τραπεζίτης
της Γαλλίας, Φρανσουά Βιλερουά ντε
Γκαλχάου.

Προς αυτή την κατεύθυνση συμβάλ-
λει και η υποτονική ανάπτυξη της ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας, η οποία –σε α-
ντίθεση με την υπερθερμασμένη αμε-
ρικανική οικονομία– έχει ανάγκη από
σχετική ώθηση σε όρους νομισματικής
πολιτικής. Ενδεικτική είναι η ανάλυση
σε report του Brookings Institute: «To

οικονομικό τοπίο στην Ευρωζώνη γίνεται
όλο και περισσότερο τοπίο προκλήσεων.
Οι δείκτες υψηλής συχνότητας κατα-
δεικνύουν αυξανόμενη οικονομική α-
δυναμία τόσο στη Γερμανία όσο και
στη Γαλλία. Μάλιστα, όπως υπογραμμίζει
η δημοσιονομική σύγκρουση στη Γαλλία,
ο δημοσιονομικός χώρος είναι εξαιρετικά
περιορισμένος και η κοινή έκδοση χρέ-
ους της Ευρωπαϊκής Ενωσης σε οποι-
αδήποτε ουσιαστική κλίμακα παραμένει
πολιτικά αδύνατη. Η Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα μείωσε τα επιτόκια πο-
λιτικής της κατά το ίδιο ποσό με τη Fed
μέχρι τον Δεκέμβριο του 2024. Υπάρχει
το περιθώριο και είναι ώρα για την ΕΚΤ
να αποσυνδέσει την πολιτική της πιο
δυναμικά από τη Fed, με πιο επιθετικές
μειώσεις επιτοκίων, που θα συμβάλλουν
στη δημιουργία ενός ασθενέστερου ευ-

ρώ, το οποίο είναι τόσο απαραίτητο».
Ως η ισχυρότερη κεντρική τράπεζα

στον κόσμο, η Fed είθισται να οδηγεί
τους υπόλοιπους στον καθορισμό της
πολιτικής των επιτοκίων. Ομως οι πολι-
τικές εξελίξεις στις ΗΠΑ διαμορφώνουν
ιδιάζουσες συνθήκες και στο πεδίο της
μακροοικονομίας. Στον βαθμό που άλλες
κεντρικές τράπεζες θα χαλαρώσουν τη
νομισματική πολιτική τους, το de-coupling
από τη Fed θα μπορούσε να δημιουργήσει
πρόβλημα στην κυβέρνηση Τραμπ, καθώς
οι μειώσεις των επιτοκίων θα λειτουρ-
γήσουν ως αντιστάθμισμα στις επιπτώ-
σεις των δασμών για την Ευρώπη, σε
μια φάση που οι επιχειρήσεις και τα νοι-
κοκυριά στις ΗΠΑ θα πληρώνουν πε-
ρισσότερο για να εισάγουν και περισ-
σότερο για να δανειστούν· οι δασμοί θα
ενισχύουν τον πληθωρισμό στην αμε-

ρικανική οικονομία και επομένως η Fed
θα διατηρεί τα επιτόκια υψηλά για να
τιθα-σεύσει τις τιμές.

Σε ό,τι αφορά τις ανησυχίες στην
Ευρώπη για την αποδυνάμωση του ευρώ
–ένα ασθενές νόμισμα καθιστά τις ει-
σαγωγές ακριβότερες–, τονίζεται ότι
θα λειτουργήσει ως αντιστάθμισμα η
μείωση του πληθωρισμού λόγω της ι-
σχνής ανάπτυξης που καταγράφει μέχρι
σήμερα η ευρωπαϊκή οικονομία. 

Οι μακροοικονομολόγοι διαχωρίζουν
ωστόσο τη βραχυπρόθεσμη από τη μα-
κροπρόθεσμη δυναμική. «Με την πά-
ροδο του χρόνου οι αυστηρότερες συν-
θήκες χρηματοδότησης των ΗΠΑ με-
ταδίδονται στη Ζώνη του Ευρώ μέσω
των παγκόσμιων χρηματοπιστωτικών
αγορών, οδηγώντας σε επιβράδυνση
της οικονομικής δραστηριότητάς της.

Ταυτόχρονα, η σύσφιγξη της Fed επι-
βαρύνει επίσης την οικονομική δρα-
στηριότητα στις ΗΠΑ, με τη χαμηλότερη
ζήτηση από τα νοικοκυριά και τις εται-
ρείες των ΗΠΑ να συνεπάγεται επίσης
χαμηλότερες εισαγωγές από τη Ζώνη
του Ευρώ. Συνολικά, οι μεσοπρόθεσμες
επιπτώσεις της νομισματικής πολιτικής
των ΗΠΑ στη Ζώνη του Ευρώ μοιάζουν
επομένως με τον περιοριστικό αντίκτυπο
παρόμοιων ενεργειών της ΕΚΤ. Αυτό
σημαίνει ότι –ενώ οι άμεσες επιπτώσεις
μπορεί να διαφέρουν– μεσοπρόθεσμα
η νομισματική πολιτική των ΗΠΑ ωθεί
την οικονομία της Ζώνης του Ευρώ προς
την ίδια κατεύθυνση με τις αλλαγές πο-
λιτικής της τελευταίας», τονίζεται σε
report οικονομολόγων της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας. Ο φόβος της Ευ-
ρώπης είναι ότι ο αποπληθωρισμός και
οι μειώσεις επιτοκίων σε δεύτερο χρόνο
πιθανώς θα ανασχεθούν από την αυ-
ξανόμενη αβεβαιότητα και τον οικονο-
μικό κατακερματισμό. «Για να είναι ε-
πιτυχημένη μια οικονομική πολιτική,
έχει σημασία να είναι συνεπής και στις
δύο πλευρές του Ατλαντικού», σχολιά-
ζουν Ευρωπαίοι αξιωματούχοι.

Σημειωτέον, το τελευταίο τετράμηνο
έχει αυξηθεί σημαντικά το term
premium – το ύψος της αποζημίωσης
που ζητούν οι επενδυτές για να υπο-
στηρίξουν το ρίσκο τυχόν μεταβολής
των επιτοκίων που συνοδεύουν έναν
τίτλο. Το γεγονός αυτό αποδίδεται α-
κριβώς στην ανησυχία για την επάνοδο
του πληθωρισμού και της χαλαρής δη-
μοσιονομικής πολιτικής στις ΗΠΑ. «Οι
ΗΠΑ τα επόμενα 10 χρόνια θα πληρώ-
νουν ως ποσοστό του ΑΕΠ το διπλάσιο
απ’ ό,τι σήμερα για το χρέος τους», ε-
κτιμούσε ο CEO της State Street
Corporation, Ρον Οχάνλεϊ, μιλώντας σε
πάνελ στο Νταβός, το οποίο οδηγήθηκε
στο συμπέρασμα ότι οι δασμοί, οι δυ-
νητικές πληθωριστικές πιέσεις και το
υψηλό επίπεδο του αμερικανικού χρέους
θα ωθούν τελικά τις αγορές να χρεώνουν
περισσότερο για τα λεφτά που θα δα-
νείζουν.

Στις 37,5 ώρες η εβδομαδιαία εργασία στην Ισπανία

Από τον νέο κανονισμό εκτιμάται ότι θα ωφεληθούν περίπου 13 εκατομμύρια
εργαζόμενοι στην Ισπανία. Ηδη οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι εργαζόμενοι σε
τομείς όπως η εκπαίδευση δουλεύουν 37,5 ώρες την εβδομάδα.

Επιχειρήσεις τεχνολογίας μεταφέρουν την παραγωγή τους εκτός Κίνας
<<<<<<

Η νέα τάση ωφελεί χώρες
της Νοτιοανατολικής Ασίας
και της Λατινικής Αμερικής.

<<<<<<

«Καμπανάκι» για κίνδυνο
στασιμοπληθωρισμού
από τον νομπελίστα
οικονομολόγο.

<<<<<<

«Οι δασμοί θα είναι πρόβλη-
μα για τον πληθωρισμό των
ΗΠΑ, όχι της Ευρώπης».

Τρομακτικό μέρος για επενδύσεις οι ΗΠΑ, λέει ο οικονομολόγος Τζ. Στίγκλιτζ

Προς αποσύνδεση Ε.Ε. και ΗΠΑ στα επιτόκια
Τι προβλέπουν Ευρωπαίοι αναλυτές για την πορεία της νομισματικής πολιτικής στις δύο πλευρές του Ατλαντικού

Οι δασμοί, σε συνδυασμό με τα αντίποινα από τον υπόλοιπο κόσμο, ενδέχεται να ανεβά-
σουν τον πληθωρισμό στις ΗΠΑ, προειδοποιεί ο Τζόζεφ Στίγκλιτζ.

ΗΠΑ

64%
24%

12%

Λατινική Αμερική

43%

43%

13%

Ευρώπη

81%
16%

3%

Κεντρική
Ασία

33%

62%

5%

Νότια Ασία

48%

43%

9%

Ανατολική Ασία
και Ειρηνικός

39%

57%

4%

Υποσαχάρια
Αφρική

33%

67%

Κίνα

79%
17%

3%

Μέση Ανατολή
και Βόρεια Αφρική

33%

67%

Χαλάρωση Αμετάβλητη Σύσφιγξη

ΠΗΓΗ: Chief Economists Survey (2024, Νοέμβριος)
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Ο Φρανσουά Μπαϊρού, τέταρτος πρω-
θυπουργός της Γαλλίας σε ένα χρόνο,
ήξερε ότι είχε προβλήματα ενώπιόν
του. Ο ίδιος αναγνώρισε τις «κάθε
είδους δυσκολίες»: το βουνό του χρέ-
ους, τις πολιτικές διαμάχες, ενώ α-
κόμη πιο ανησυχητικός είναι «ο κα-
τακερματισμός της κοινωνίας».  

Μέχρι στιγμής, τουλάχιστον, κα-
τόρθωσε να έχει αρραγή κυβέρνηση.
Με αποστολή τη μείωση ενός ελ-
λείμματος άνω του 6% του ΑΕΠ, ο
κ. Μπαϊρού μετ’ εμποδίων εξασφά-
λισε τη στήριξη του διηρημένου Κοι-
νοβουλίου για τον φετινό  προϋπο-
λογισμό. Ωστόσο έχει δίκιο που μιλάει
για κινδύνους. Σε δημοσκόπηση, το
87% των ερωτηθέντων παραδέχθηκε
ότι η χώρα παρακμάζει. Οσο πιο
πολύ προβάλλουν τα συντηρητικά
ΜΜΕ της Γαλλίας, τύπου Fox News,
τα θέματα της ανασφάλειας, της με-
τανάστευσης και του Ισλάμ, τόσο
τροφοδοτείται το εντεινόμενο αίτημα
για υπεράσπιση μιας πολιορκούμενης
γαλλικής ταυτότητας. Η δυσφορία

έχει εμποτίσει και τα οικονομικά ζη-
τήματα, από τον πληθωρισμό των
τιμών του ρεύματος και τις χαμηλές
επενδύσεις έως την αποδυνάμωση
των εμβληματικών βιομηχανιών. Η
αιτία, όμως, είναι θεμελιώδης και α-
φορά τη φθίνουσα πίστη των πολιτών
στο κράτος.

Το πολυδιαφημισμένο γαλλικό
κοινωνικό μοντέλο, προϊόν των με-
ταπολεμικών δεκαετιών, που συν-
δύαζε τις δημόσιες επενδύσεις, το
προνοιακό κράτος και τα εργασιακά
δικαιώματα, βυθίζεται. Η αργή ανα-
τροπή του έχει ρίξει τη Γαλλία σε
ένα βαθύ πηγάδι, από το οποίο δεν
υπάρχει εύκολη έξοδος, προσφέρο-
ντας στην Ακροδεξιά μια μεγάλη ευ-
καιρία. Η πανδημία έφερε ένα κύμα
θαυμασμού για τους επαγγελματίες
της υγείας, αν και έρευνες δείχνουν
ότι οι περισσότεροι Γάλλοι πιστεύουν
πως οι δημόσιες υπηρεσίες, ειδικά

τα νοσοκομεία, δεν λειτουργούν ορ-
θώς. Οι θεσμοί που εμπιστεύονται
περισσότερο είναι οι μικρομεσαίες
επιχειρήσεις, ο στρατός και η αστυ-
νομία. Δεκαετίες ολόκληρες οι κυ-
βερνήσεις τόσο της Κεντροαριστεράς
όσο και της Κεντροδεξιάς επόπτευαν
τη διαχειριζόμενη παρακμή του κοι-
νωνικού μοντέλου της Γαλλίας. Οι
ιδιωτικοποιήσεις και η πίεση στις
δημόσιες υπηρεσίες προκειμένου
να είναι αποδοτικότερες από πλευράς
κόστους έχουν οδηγήσει σε εξάλειψη
των παροχών σχολείων και νοσο-
κομείων, ακόμη κι όταν οι πολιτικοί
κατηγορούν τους άεργους και τους
αντιπαραγωγικούς πολίτες για τον
κατακλυσμό των υφιστάμενων δη-
μόσιων υπηρεσιών. Ορισμένοι ηγέτες
έχουν αποδώσει αυτή τη διαδικασία
στην επανεκκίνηση της αξιοκρατίας.
Ωστόσο, αν και οι περισσότεροι Γάλ-
λοι πιστεύουν ότι η σκληρή δουλειά
πρέπει να πληρωθεί, η ανεπαρκής
αύξηση των μισθών και η μεγαλύ-
τερης διάρκειας εργασιακή ζωή έχουν
καταστήσει απρόσιτη αυτή τη φι-
λοδοξία.    

Εκεί έρχεται η ακροδεξιά Εθνική
Συσπείρωση της Μαρίν Λεπέν. Το
κόμμα συχνά χαρακτηρίζεται μια
ψήφος διαμαρτυρίας από τους αρι-
στερούς βιομηχανικούς εργάτες,
αλλά η απήχησή του είναι πολύ ευ-
ρύτερη και εισχωρεί βαθιά στη με-
σαία τάξη. Η κ. Λεπέν θεωρείται συ-
χνά υπερασπίστρια του παλαιού γαλ-
λικού κοινωνικού μοντέλου. Το κόμμα
της απορροφά τη δυσαρέσκεια πολ-
λών μεγαλύτερων, που καθυστερούν
την ολοκλήρωση της σταδιοδρομίας
τους, αλλά και των νεότερων, που
είναι δύσπιστοι σχετικά με ένα σύ-
στημα το οποίο μπορεί να μην τους
ανταμείψει ποτέ. Το κόμμα αντιτί-
θεται, επίσης, στην αύξηση φόρων
για τους καταναλωτές και τα νοικο-
κυριά, ενώ εμβληματική θέση του
είναι να χαρακτηρισθούν εθνοτικές
μειονότητες, μετανάστες και φτωχοί
ως αιτία διαρροής πόρων. Οι υπο-
στηρικτές της κ. Λεπέν ταλανίζονται
από τον φόβο τέτοιων πληθυσμών,
σύμφωνα με ερευνητές, αν και α-
ντιτάσσονται στην ευρεία κοινωνική
πρόνοια ακόμη και για τους λευκούς.
Αντίθετα, τέλος, ταυτίζονται όλο και
περισσότερο με τις αξίες της αυτάρ-
κειας και της ιδιόκτητης κατοικίας
ως έκφρασης της ατομικής αυτονο-
μίας του 21ου αιώνα. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η παρακμή
της Γαλλίας  

Του ΝΤEΪΒΙΝΤ ΜΠΡΟΝΤΕΡ / THE NEW YORK TIMES  

<<<<<<

Το γαλλικό κοινωνικό
μοντέλο, που συνδύαζε
τις δημόσιες επενδύσεις,
το προνοιακό κράτος
και τα εργασιακά
δικαιώματα, βυθίζεται.

Οι επιβάτες των πτήσεων μεταξύ του
Λονδίνου και του αεροδρομίου JFK της
Νέας Υόρκης πιθανότατα αγνοούν ότι
το αεροπλάνο τους κρύβει στις απο-
σκευές ένα πολύτιμο φορτίο. Οι μεγα-
λύτερες τράπεζες του κόσμου μεταφέ-
ρουν αυτές τις μέρες με τις πτήσεις της
γραμμής όσο περισσότερες ράβδους
χρυσού μπορούν στην άλλη όχθη του
Ατλαντικού, σε μια συναλλαγή ενδει-
κτική της αναταραχής που έχουν προ-
καλέσει στο παγκόσμιο σύστημα και
τις αγορές πολύτιμων μετάλλων οι α-
ποφάσεις του Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ.

Η απειλή του να επιβάλει δασμούς
στην Ευρώπη οδήγησαν τις τιμές του
χρυσού σε επίπεδα-ρεκόρ, ενώ την ίδια
στιγμή ένα μεγάλο και αξιοσημείωτο
χάσμα έχει δημιουργηθεί ανάμεσα στα
δύο μεγάλα κέντρα συναλλαγών του
πολύτιμου μετάλλου, τη Νέα Υόρκη και
το Λονδίνο. Ο χρυσός αυτή τη στιγμή
αξίζει πολύ περισσότερο στην αγορά
της Νέας Υόρκης από ό,τι σε εκείνη του
Λονδίνου. Γι’ αυτό και οι traders μεγάλων
τραπεζών αποσύρουν πανικόβλητοι ρά-
βδους από τα θησαυροφυλάκια κάτω
από τους μεσαιωνικούς δρόμους του
Λονδίνου, αλλά και από την Ελβετία
και τους μεταφέρουν στην άλλη όχθη

του Ατλαντικού. Ο φθηνότερος τρόπος
για να μεταφέρουν ένα τόσο πολύτιμο
αγαθό με ασφάλεια είναι οι εμπορικές
πτήσεις.

Τα προθεσμιακά συμβόλαια του χρυ-
σού στη Νέα Υόρκη αυξήθηκαν κατά
11% φέτος, οδεύοντας στα πρωτοφανή
επίπεδα των 3.000 δολαρίων. Στο Λον-
δίνο, ωστόσο, οι τιμές ανά ουγκιά ήταν
περίπου 20 δολάρια χαμηλότερες από
τις αρχές Δεκεμβρίου – μια ασυνήθιστα
μεγάλη μείωση, κάτι το οποίο οι αναλυτές
αποδίδουν στην πιθανότητα επιβολής
δασμών σε αλουμίνιο και χάλυβα.

Αυτό το χάσμα εκμεταλλεύονται με-
γάλες τράπεζες με πρόσβαση σε τερά-

στιες προμήθειες χρυσού, όπως η
JPMorgan και η HSBC, σύμφωνα με πα-
ράγοντες της αγοράς. Αλλοι, όπως η
Citigroup, στοχεύουν να ενταχθούν
στο μικρό κλαμπ των τραπεζών που έ-
χουν άδεια να φυλάσσουν τις ράβδους
χρυσού των πελατών τους σε θησαυ-
ροφυλάκια του Λονδίνου.

Η συναλλαγή αυτή, ωστόσο, ενέχει
και ρίσκα. Ορισμένες τράπεζες και hedge
funds ενδέχεται να δεχθούν πλήγμα
εάν δεν μπορέσουν να εξασφαλίσουν
έγκαιρα ράβδους χρυσού για να κλείσουν
ζημιογόνα trades στα προθεσμιακά συμ-
βόλαια στη Νέα Υόρκη. Ενδεικτικό των
πιέσεων που δέχονται κάποιοι παίκτες
στην αγορά είναι το γεγονός ότι το ε-
πιτόκιο για τον δανεισμό χρυσού έχει
εκτιναχθεί.

Πίσω απ’ αυτό κρύβεται ένας σημα-
ντικός λόγος: καθώς οι traders μεταφέ-
ρουν χρυσό στη Νέα Υόρκη, έχει σχη-
ματιστεί «ουρά», όπως την αποκαλούν
οι Βρετανοί, για εκείνους που θέλουν
να αποσύρουν ράβδους από τα υπόγεια
θησαυροφυλάκια της Τράπεζας της Αγ-
γλίας. Αξιωματούχοι επιφορτισμένοι με
την παρακολούθηση της αγοράς χρυσού
στο Λονδίνο δέχονται αγωνιώδη τηλε-
φωνήματα από πανικόβλητους τραπε-
ζίτες που τους ζητούν να παρακάμψουν

την «ουρά». Η Τράπεζα της Αγγλίας α-
πάντησε ότι πρέπει να περιμένουν τη
σειρά τους. Ο «πυρετός» του χρυσού
δείχνει πως το όραμα Τραμπ για την α-
ναμόρφωση του παγκοσμίου εμπορίου
διαταράσσει τις διεθνείς αγορές. Αν και
δεν είναι σαφές αν θα επηρεαστεί άμεσα
ο χρυσός, η τιμή του αυξήθηκε αφότου
ο Τραμπ επέβαλε δασμούς στο αλουμίνιο
και στον χάλυβα αυτή την εβδομάδα.
Ως αποτέλεσμα, οι κατασκευαστές που
χρησιμοποιούν χρυσό χάνουν χρήματα
και δυσκολεύονται να τιμολογήσουν
τα προϊόντα τους.

Επενδυτές, τράπεζες, ανθρακωρύχοι
και κοσμηματοπώλες ανταλλάσσουν
συμβόλαια στο χρηματιστήριο εμπο-
ρευμάτων Comex της Νέας Υόρκης, ένα
από τα δύο κέντρα διαπραγμάτευσης
του κόσμου για τον χρυσό. Το Ηνωμένο
Βασίλειο, εν τω μεταξύ, υπήρξε το ιδα-
νικό μέρος για την αγορά ράβδων χρυσού
εδώ και αιώνες. Οι δύο αγορές κατά
βάση ευθυγραμμίζονται και όταν δεν
το κάνουν, οι έμποροι γνωρίζουν ότι
μπορούν να μεταφέρουν χρυσό όπου
οι τιμές είναι υψηλότερες. Η τελευταία
μεγάλη αναταραχή της αγοράς χρυσού
καταγράφηκε το 2020, όταν η πανδημία
του κορωνοϊού έκλεισε ελβετικά διυλι-
στήρια χρυσού.

Χαρακτηριστικά μιας δύσκολα διαχει-
ρίσιμης κατάστασης αποκτά για την
Ελλάδα το συνεχιζόμενο ράλι της τιμής
του φυσικού αερίου, ζήτημα που απα-
σχολεί συνολικά την Ευρώπη, η οποία
για ακόμη μία φορά τρέχει πίσω από
τα γεγονότα αναζητώντας θωράκιση
σε μέτρα αμφίβολης αποτελεσματικό-
τητας, όπως η επιβολή πλαφόν στην
τιμή του φυσικού αερίου. Το πρόβλημα
για την ελληνική οικονομία είναι η υ-
ψηλή συμμετοχή του φυσικού αερίου
στο μείγμα ηλεκτροπαραγωγής και ο
αντίκτυπος εξ αυτού του λόγου στις
τιμές ηλεκτρικού ρεύματος που καλού-
νται να πληρώσουν νοικοκυριά και ε-
πιχειρήσεις σε μια περίοδο παρατετα-

μένης ακρίβειας και έντονων πληθω-
ριστικών πιέσεων.      

Η νέα εκτόξευση σήμερα της χον-
δρεμπορικής τιμής ρεύματος στα 204,82
ευρώ/μεγαβατώρα μετά από μια ημε-
ρήσια αύξηση 12,5%, τη δεύτερη υψη-
λότερη τιμή (μαζί με τις διασυνδεδε-
μένες αγορές Βουλγαρίας και Ρουμανίας)
στην Ευρώπη μετά την Ουγγαρία και
τη Σλοβακία (205 ευρώ/μεγαβατώρα),
είναι αποτέλεσμα κατά κύριο λόγο της
υψηλής συμμετοχής του φυσικού αερίου
στο μείγμα ηλεκτροπαραγωγής, η οποία
φθάνει σήμερα στο 56,3% καθώς η ά-
πνοια και η συννεφιά περιόρισαν τη
συμμετοχή των ΑΠΕ στα χαμηλά του
20,7%, ενώ σε ποσοστό 9,8% συμμετείχε
και ο ακριβός, λόγω κόστους ρύπων,
λιγνίτης. Η αύξηση της συμμετοχής
του φυσικού αερίου στο μείγμα ηλε-
κτροπαραγωγής στο 52% τον Ιανουάριο
φέτος από το 36% τον Ιανουάριο του
2024 (16%) και η παράλληλη μείωση
της συμμετοχής των ΑΠΕ στο 38% από
48% (10%) είχαν ως αποτέλεσμα την
αύξηση της μέσης χονδρεμπορικής τι-
μής ρεύματος κατά 45% τον Ιανουάριο
φέτος έναντι του Ιανουαρίου 2024.    

Η κατάσταση που διαμορφώνεται
στην ευρωπαϊκή αγορά φυσικού αερίου
με την ταχεία μείωση των αποθεμάτων

λόγω υψηλής ζήτησης για θέρμανση
και το έλλειμμα που προκάλεσε το τέλος
των ροών ρωσικού αερίου μέσω Ου-
κρανίας έχουν θορυβήσει και τις αρ-
μόδιες ελληνικές αρχές, καθώς αν δεν
υπάρξει κάποια αναστροφή, η συγκρά-
τηση των τιμών για τα νοικοκυριά και
τις επιχειρήσεις θα εξελιχθεί σε μια
δύσκολη άσκηση.    

Το σενάριο για πλαφόν   
Η Ε.Ε. από την πλευρά της σε μια

προσπάθεια να μειώσει το κόστος εξε-
τάζει το ενδεχόμενο ενός προσωρινού
πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου,
σχέδιο που ήδη έχει προκαλέσει την
έντονη αντίδραση των βιομηχανιών
του κλάδου που προειδοποιούν πως το
μέτρο μπορεί να υπονομεύσει τη στα-
θερότητα της ευρωπαϊκής αγοράς ε-
νέργειας αλλά και την ασφάλεια της
Γηραιάς Ηπείρου σε ό,τι αφορά την ε-
παρκή προσφορά. Την ιδέα του πλαφόν
στην τιμή του αερίου έχει προτείνει
από το περασμένο έτος ο πρώην πρό-
εδρος της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι στην έκ-
θεσή του για την ανταγωνιστικότητα
της Ε.Ε. και τις δυνατότητες αναβάθ-
μισής της. Την έχουν, άλλωστε, υπο-
στηρίξει ορισμένοι αξιωματούχοι ως
μέτρο για την αντιμετώπιση περιόδων

κρίσης, αλλά έχουν προτιμήσει την α-
νωνυμία λόγω της ευαισθησίας του θέ-
ματος και επειδή τα περισσότερα κρά-
τη-μέλη εναντιώνονται στην πρόταση.
Η πρόταση θα συζητηθεί εντός των η-
μερών στο πλαίσιο της επικείμενης συ-
ζήτησης για τη «συμφωνία καθαρής
βιομηχανίας» και για τις πολιτικές με
τις οποίες μπορεί η Ε.Ε. να θωρακίσει
τις βαριές βιομηχανίες της έναντι σειράς
απειλών, όπως, για παράδειγμα, οι δα-
σμοί από την κυβέρνηση Τραμπ. Στο
μεταξύ, όμως, με επιστολή τους προς
την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν εκφράζουν τις αντιρ-
ρήσεις τους 11 βιομηχανικές ενώσεις,
στις οποίες ανήκουν παραγωγοί πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου, διαπραγμα-
τευτές συμβολαίων ενέργειας, οίκοι εκ-
καθάρισης και χρηματιστήρια ενέργειας.   

Οπως χαρακτηριστικά τονίζουν οι
εν λόγω βιομηχανίες, «το πλαφόν στην
τιμή του αερίου δεν θα μειώσει την
τιμή της ενέργειας στην παγκόσμια α-
γορά, αλλά ενδέχεται να οδηγήσει σε
αστάθεια των τιμών στην Ευρώπη».
Συντάχθηκε μαζί τους άλλωστε και η
Eurelectric, η ένωση βιομηχανιών η-
λεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε. που κάλεσε
την Κομισιόν «να αποφύγει τα κακο-
σχεδιασμένα βραχυπρόθεσμα μέτρα»

που πρότεινε προ ολίγων μηνών στην
έκθεσή του ο Μάριο Ντράγκι. 

Σύμφωνα μάλιστα με τον Κριστιάν
Ρούμπι, γενικό γραμματέα της
Eurelectric, «από όσες ιδέες κυκλοφό-
ρησαν σχετικά με τον στόχο της Κο-
μισιόν να διασφαλίσει προσιτή ενέργεια,
η επιβολή πλαφόν στις τιμές του αερίου
είναι μάλλον η χειρότερη». Δεν είναι,
πάντως, πρωτοφανής η ιδέα, ούτε η
πρώτη φορά που η Ε.Ε. επιχειρεί κάτι
τέτοιο. Στη διάρκεια της ενεργειακής
κρίσης η Ε.Ε. επέβαλε ανώτατο όριο
στις τιμές, που θα ενεργοποιείτο αυ-
τομάτως μόλις οι τιμές του αερίου υ-
περέβαιναν τα 180 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα και παρέμεναν σε αυτό το επίπεδο
επί τρεις εργάσιμες ημέρες ή εάν υπε-
ρέβαιναν κατά τουλάχιστον 35 ευρώ
ανά μεγαβατώρα τις τιμές της παγκό-
σμιας αγοράς. Εως τώρα δεν χρειάστηκε,
πάντως, να ενεργοποιηθεί και η ισχύς
του έληξε στο τέλος του περασμένου
μήνα. Υπήρξαν όμως και οι περιπτώσεις
της Ισπανίας και της Πορτογαλίας που
έχουν επιβάλει προσωρινό πλαφόν
στην τιμή του αερίου που χρησιμοποι-
είται για την παραγωγή ηλεκτρικής ε-
νέργειας, έχοντας, όμως, διασφαλίσει
εξαίρεση από τους κανόνες της Ε.Ε.
για την αγορά ενέργειας.  

Σπεύδουν να μεταφέρουν ράβδους χρυσού στη Νέα Υόρκη
<<<<<<<

Υψηλότερη η τιμή
στις ΗΠΑ λόγω του φόβου
που προκαλούν οι δασμοί  

<<<<<<<

Τα προθεσμιακά συμβόλαια
του χρυσού στη Νέα Υόρκη
οδεύουν στα πρωτοφανή ε-
πίπεδα των 3.000 δολαρίων.

<<<<<<<

Η συμμετοχή του αερίου
στο μείγμα ηλεκτροπαραγω-
γής στη χώρα μας έφθασε
στο 52% τον Ιανουάριο
φέτος από 36% πέρυσι.

Ο «πυρετός» του χρυσού δείχνει πως το όραμα Τραμπ για την αναμόρφωση του παγκόσμι-
ου εμπορίου διαταράσσει τις διεθνείς αγορές. Αν και δεν είναι σαφές εάν θα επηρεαστεί ά-
μεσα ο χρυσός, η τιμή του αυξήθηκε αφότου ο Τραμπ επέβαλε δασμούς στο αλουμίνιο και
στον χάλυβα αυτή την εβδομάδα.

Συναγερμός σε Ελλάδα και Ευρώπη
για το ράλι στο φυσικό αέριο 
Εκτινάχθηκε η τιμή του στη χονδρεμπορική αγορά, ενώ αδειάζουν τα αποθέματα

Η Ε.Ε. σε μια προσπάθεια να μειώσει το κόστος εξετάζει το ενδεχόμενο ενός προσωρινού πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου, σχέ-
διο που ήδη έχει προκαλέσει την έντονη αντίδραση των βιομηχανιών του κλάδου.  
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Τον Δεκέμβριο του 2020 ο διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης Στουρ-
νάρας, εκτιμούσε ότι είναι εφικτός ένας
ρυθμός ανάπτυξης 3,5% για την περίοδο
2021-2030. Δεν ήταν ο μόνος. Η κυβέρ-
νηση είχε αντίστοιχες φιλοδοξίες. Τον
Ιούνιο του 2021 το Μεσοπρόθεσμο Πρό-
γραμμα προέβλεπε ρυθμό ανάπτυξης
6,2% για το 2022 (χρονιά μετά την παν-
δημία), 4,1% για το 2023, 4,4% για το
2024 και 3,3% για το 2025.

Οι Βρυξέλλες συμφωνούσαν λίγο έως
πολύ στις εκτιμήσεις αυτές. Ηταν ακόμη
η εποχή που αναμενόταν να λειτουρ-
γήσει το λεγόμενο «ελατήριο», μετά τη
βίαιη απώλεια του 25% περίπου του
ΑΕΠ της χώρας στην περίοδο της κρίσης.
Τελικά, το μόνο ελατήριο που λειτούρ-
γησε ήταν αυτό της πανδημίας, καθώς
το 2022 εκτινάχθηκε ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης στο 5,6%. Η συνέχεια δείχνει μια
συνεχή αναθεώρηση των προβλέψεων
προς τα κάτω: αντί για τον επιθυμητό
ρυθμό ανάπτυξης 3,5% κινούμαστε
στην περιοχή του 2%-2,5%. Ο προϋπο-
λογισμός του 2025 προβλέπει ρυθμό
2,2% για το 2024 και 2,3% για το 2025.
Είναι μια επίδοση ασφαλώς καλύτερη
από της Ευρωπαϊκής Ενωσης (0,8% το
2024 σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση
της Eurostat), αλλά όχι εντυπωσιακή.
Εξ ου και ο αναπληρωτής γενικός διευ-
θυντής Οικονομικών Υποθέσεων της
Κομισιόν Ντέκλαν Κοστέλο, ένα στέ-
λεχος που γνωρίζει καλά την Ελλάδα,
ως επικεφαλής της αποστολής της Κο-
μισιόν στην «τρόικα» τα μνημονιακά
χρόνια, είπε την περασμένη εβδομάδα
στο Φόρουμ Δελφών στις Βρυξέλλες ότι
παρά την πρόοδο και τις συγκριτικά
καλύτερες επιδόσεις της, η Ελλάδα δεν
απογειώνεται. Θα μπορούσε, είπε, να
αναπτύσσεται με ρυθμούς 3%, 4%, 5%

και 6%, με δεδομένη την κάλυψη του
χαμένου εδάφους και το πόσο χαμηλά
έπεσε. Το ερώτημα είναι, συνέχισε, γιατί
οι επενδύσεις είναι τόσο χαμηλές. Ο Ιρ-
λανδός παρότρυνε την Ελλάδα να κι-
νηθεί στην πρωτοπορία των μεταρρυθ-
μίσεων, για να επιταχύνει τους ρυθμούς
ανάπτυξης.

Γιατί λοιπόν δεν λειτούργησε το «ε-
λατήριο», εξασφαλίζοντας υψηλότερους
ρυθμούς ανάπτυξης; Σίγουρα, η ενερ-
γειακή-πληθωριστική κρίση, μετά την
πανδημία, που παρέσυρε προς τα κάτω
τους ρυθμούς ανάπτυξης της Ευρωζώνης
επέδρασε αρνητικά, στερώντας περίπου
0,5 ποσοστιαίες μονάδες ανάπτυξης,
σύμφωνα με μια χονδρική εκτίμηση.
Από κει και πέρα, όμως, φαίνεται πως
ένα πλέγμα διαρθρωτικών χαρακτηρι-
στικών της οικονομίας εμποδίζει την
«απογείωση».

Σύμφωνα με τον κ. Τάσο Αναστασάτο,
επικεφαλής οικονομολόγο της Eurobank,
η θεωρία του ελατηρίου βασίζεται στην
υπόθεση ότι υπήρχε μια σχολάζουσα
παραγωγική δυναμικότητα, η οποία δεν
χρησιμοποιείτο γιατί υπήρχε ύφεση και
όταν αυτή άρχιζε να χρησιμοποιείται
θα απογείωνε την ανάπτυξη. Ωστόσο,
όπως λέει, αυτή η σχολάζουσα παρα-
γωγική δυναμικότητα στην περίπτωση
της Ελλάδας, αφενός δεν αφορούσε το-
μείς που μας ενδιαφέρουν (κυριαρχού-
σαν οι κατασκευές και τα μη διεθνώς
εμπορεύσιμα αγαθά) και αφετέρου δεν
υφίσταται πλέον, «το ελατήριο έχει κα-
ταστραφεί». Για παράδειγμα, οι εργα-
ζόμενοι στις κατασκευές έφυγαν, οι ερ-
γαζόμενοι στις χρηματοπιστωτικές υ-
πηρεσίες άλλαξαν τομέα ή πήγαν στο
εξωτερικό. «Από δω και πέρα», λέει, «η
χώρα θα αναπτύσσεται όσο επιτρέπει
ο ρυθμός με τον οποίο επενδύει, προ-
σελκύει εργαζομένους και αυξάνει την
παραγωγικότητά της». 

Ολες οι απαντήσεις των οικονομο-
λόγων για το αν δούλεψε ή όχι το περί-
φημο «ελατήριο», αλλά και τι θα γίνει
στο μέλλον γυρίζουν γύρω από τις ε-
πενδύσεις, οι οποίες αυξάνονται μεν,
αλλά με πολύ χαμηλότερους ρυθμούς
από τις προσδοκίες. Για το 2023, ο προ-
ϋπολογισμός της συγκεκριμένης χρονιάς
προέβλεπε αύξηση 15,5%, ενώ ο φετινός
προϋπολογισμός τοποθετεί το αποτέ-
λεσμα στο 6,6%. Για το 2024, ο προϋ-
πολογισμός της ίδιας χρονιάς προέβλεπε
αύξηση 15,1%, ο προϋπολογισμός του
2025 την αποτιμούσε στο 6,7% και το
9μηνο ο ρυθμός βρισκόταν στο 2,2%.
Κι αυτά παρά τους πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης, οι οποίοι κι αυτοί καθυ-
στερούν να φτάσουν στους τελικούς α-
ποδέκτες και να ξεκινήσουν τα έργα.
Οι δε ξένες επενδύσεις αφορούν κυρίως
ακίνητα και τουρισμό.

Ο καθηγητής Γιάννης Τσουκαλάς, ε-
πικεφαλής του Γραφείου Προϋπολογι-
σμού του Κράτους στη Βουλή, σημειώνει
κατ’ αρχάς ότι η θεωρία του ελατηρίου
δεν επιβεβαιώνεται σε χώρες με κρίσεις
μεγάλης διάρκειας, όπως η ελληνική.
Σε αυτές τις περιπτώσεις, ιδίως στις
χρηματοπιστωτικές κρίσεις, η ανάκαμψη
είναι συνήθως αργή, λέει. Από κει και
πέρα και αφού συνεκτιμηθούν οι αρ-
νητικές επιπτώσεις της πανδημίας και
της ενεργειακής-πληθωριστικής κρίσης,
ο κ. Τσουκαλάς αναγνωρίζει ότι υπάρχει
θέμα επενδύσεων και χαμηλής παρα-
γωγικότητας. «Η ανάπτυξη της Ελλάδας
την τελευταία περίοδο στηρίχθηκε κυ-
ρίως στην αύξηση της απασχόλησης»,
λέει. «Η επίδοση της παραγωγικότητας
είναι απογοητευτική και συνδέεται και
με τη σχετικά χαμηλή επίδοση των ε-
πενδύσεων». Κατά την εκτίμηση του
κ. Τσουκαλά, θα έπρεπε να κινούμαστε
με ρυθμούς αύξησης επενδύσεων 8%-
10% για 4-6 χρόνια. Σε αυτή την περί-

πτωση εκτιμά ότι ο ρυθμός ανάπτυξης
θα μπορούσε να πάει από το 2,5% πε-
ρίπου σήμερα στο 3,5%.

Το γιατί δεν γίνονται επενδύσεις,
τουλάχιστον όχι αρκετές, ώστε να α-
πογειωθεί η οικονομία, δεν έχει εύκολη
απάντηση. Ενα μέρος της είναι ασφαλώς
η δομή της ελληνικής οικονομίας, με
τις πολλές μικρές επιχειρήσεις, που δεν
έχουν πρόσβαση στη χρηματοδότηση,
καθώς συχνά δεν εμφανίζουν κέρδη
και δεν αναπτύσσονται για να πετύχουν
οικονομίες κλίμακας.

«Το 2019-24 το ελατήριο λειτούργησε,
από την άποψη ότι περίπου μισό εκα-
τομμύριο εργαζόμενοι βρήκαν δουλειά»,
υποστηρίζει ο Μιχάλης Αργυρού, πρό-
εδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Ε-
μπειρογνωμόνων και πλέον επικεφαλής
του Οικονομικού Γραφείου του πρωθυ-

πουργού. «Τώρα πρέπει να αλλάξουμε
ακόμη περισσότερο τη δομή της οικο-
νομίας. Πρέπει να αλλάξουμε πίστα, να
αυξήσουμε την παραγωγικότητα, με ε-
πενδύσεις μεγαλύτερης προστιθέμενης
αξίας. Η συγκυρία ευνοεί γιατί και η
Ευρώπη κινείται σ’ αυτή την κατεύθυν-
ση». Τι σχεδιάζει η κυβέρνηση: μια
στροφή στη micro οικονομία, όπως την
χαρακτήρισε ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας Κωστής Χατζηδάκης, δηλαδή
στις επιχειρήσεις. Ο κ. Αργυρού δια-
μορφώνει αυτή την περίοδο έναν κα-
τάλογο με τα εμπόδια που αναφέρουν
οι επιχειρήσεις ότι αναστέλλουν τα ε-
πενδυτικά τους σχέδια.

Πέρα από την ταχύτερη απονομή
της δικαιοσύνης, που παραμένει κορυ-
φαίο πρόβλημα, ψηλά στη λίστα βρί-
σκεται η δυσλειτουργία της δημόσιας

διοίκησης, όπου υπεισέρχεται ο ανθρώ-
πινος παράγων. Επίσης, το θέμα της
χρηματοδότησης είναι σημαντικό, ειδικά
για τις νέες επιχειρήσεις και ο στόχος
εδώ είναι να αναπτυχθεί ένα οικοσύ-
στημα, με πρόσβαση σε κεφαλαιαγορά,
private equity και venture capital. Η α-
ναδιοργάνωση του Enterprise Greece
είναι επίσης στους στόχους, ενώ εξε-
τάζεται και η αλλαγή του πλαισίου ώστε
να διευκολυνθεί το κλείσιμο επιχειρή-
σεων, απελευθερώνοντας κεφάλαια. 

Το κίνητρο του αναπτυξιακού νόμου
για  φοροαπαλλαγές θα επιδιωχθεί να
δίνεται εκ των υστέρων μέσω υπερα-
ποσβέσεων σε κερδοφόρες επιχειρήσεις.
«Πρέπει να επιδείξουμε ένα μεταρρυθ-
μιστικό άλμα, σ’ αυτή τη συγκυρία, για
να συμβαδίσουμε και με την Ευρώπη»,
υποστηρίζει ο κ. Αργυρού.

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Το μέλλον της πολιτικής συνοχής και
ειδικότερα μετά το 2027, όταν θα λήξει
η τρέχουσα προγραμματική περίοδος
2021-2027, βρέθηκε στο επίκεντρο των
συζητήσεων που είχε χθες ο αρμόδιος
Ιταλός εκτελεστικός αντιπρόεδρος της
Κομισιόν Ραφαέλε Φίτο στην Αθήνα με
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
και τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής
Οικονομίας, Νίκο Παπαθανάση.    

Το θέμα είναι καυτό για την Ελλάδα,
καθώς η Κομισιόν εξετάζει το ενδεχό-
μενο να προσανατολίσει τον κοινοτικό
προϋπολογισμό περισσότερο σε οριζό-
ντιες πολιτικές, μεταξύ άλλων για την
ανταγωνιστικότητα και την άμυνα, που
έχουν αναδειχθεί σε μείζονα θέματα
για την Ευρώπη το τελευταίο διάστημα,
και λιγότερο στις παραδοσιακές πολιτικές
συνοχής, από τις οποίες επωφελείται
σταθερά, μέσω των ΕΣΠΑ, η Ελλάδα.    

Η θέση της κυβέρνησης είναι σαφώς
υπέρ της πολιτικής συνοχής, υποστη-
ρίζοντας ότι αποτελεί και βασικό συ-
ντελεστή της επιδιωκόμενης αύξησης
της ανταγωνιστικότητας. Χαρακτηρι-
στικά, ο κ. Μητσοτάκης είπε χθες κατά
τη συνάντησή του με τον κ. Φίτο: «Θε-
ωρούμε ότι η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση

συνεισφέρει, ως αναπόσπαστο μέρος,
στον μετασχηματισμό της οικονομίας
μας, καθιστώντας την πιο ανταγωνιστική.
Τονίζω την ανταγωνιστικότητα επειδή
είναι το μεγάλο ζήτημα που θα αντιμε-
τωπίσει η νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή».
Απαντώντας ο κ. Φίτο σημείωσε: «Θεωρώ
ιδιαίτερα σημαντικό να συζητήσουμε
για τις προτεραιότητες που θέτουμε σε
αυτή τη συγκυρία. Αυτή είναι η αποστολή
μου. Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε
την πραγματική κατάσταση. Οι επιδόσεις
της κυβέρνησής σας είναι πολύ καλές
στον τομέα των δαπανών». Αυτή την
ώρα –στην Ευρώπη– στόχος του παι-
χνιδιού είναι η ανάκτηση του χαμένου
εδάφους των τελευταίων δεκαετιών σε
επίπεδο παραγωγικότητας. Η νέα αμε-
ρικανική κυβέρνηση ήρθε απλώς να κλι-
μακώσει τη σχετική πίεση που ήδη υ-
πήρχε. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κινείται
στην κατεύθυνση που έδωσαν οι εκθέ-
σεις Ντράγκι και Λέτα, καθώς και η δική
της, πρόσφατη, πυξίδα ανταγωνιστικό-
τητας, «με στόχο να καταστεί η Ευρώπη
ο τόπος όπου επινοούνται, κατασκευ-
άζονται και διατίθενται στην αγορά μελ-
λοντικές τεχνολογίες, υπηρεσίες και κα-
θαρά προϊόντα».   

Προς το παρόν, βεβαίως, βρισκόμαστε
στο μέσον της περιόδου 2021-2027 και

η Ελλάδα, σύμφωνα με τα τελευταία
στοιχεία του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας, βρίσκεται στην 4η θέση από
πλευράς απορροφητικότητας. Σε σύνολο
δημόσιας χρηματοδότησης 26,2 δισ.
ευρώ (εκ των οποίων τα περίπου 21 δισ.
είναι κοινοτική χρηματοδότηση), έχουν
υπογραφεί συμβάσεις 9,6 δισ. ευρώ ή
36,9% του συνόλου.    

«Βρισκόμαστε σε μια κομβική συ-
γκυρία», δήλωσε ο κ. Φίτο μετά τη συ-
νάντησή του με τον κ. Παπαθανάση,
«με την επικείμενη ενδιάμεση αξιολό-
γηση της πολιτικής συνοχής για την

περίοδο 2021-2027 και την έναρξη της
προετοιμασίας για το επόμενο Πολυετές
Δημοσιονομικό Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής
Ενωσης μετά το 2027. Πρέπει να κατα-
βάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για
την επίσπευση και την ενίσχυση της
χρήσης των κονδυλίων της πολιτικής
συνοχής». Ο κ. Παπαθανάσης από την
πλευρά του σημείωσε: «Η κοινωνικο-
οικονομική σύγκλιση, η εδαφική συνοχή
και η πράσινη και ψηφιακή μετάβαση
της Ευρώπης αποτελούν προκλήσεις
που ενωμένοι καλούμαστε να αντιμε-
τωπίσουμε».    

Τα εισοδήματα αυξάνονται, αλλά και πάλι
δεν φτάνουν, καθώς το κόστος διαβίω-
σης, ειδικά στέγασης και διατροφής,
έχει αυξηθεί πολύ περισσότερο τα τε-
λευταία χρόνια. Στο συμπέρασμα αυτό
καταλήγει η τελευταία ετήσια έρευνα
του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ (Ινστιτούτο Μικρών
Επιχειρήσεων της Γενικής Συνομοσπον-
δίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων
Ελλάδας) για το εισόδημα και τις δαπάνες
διαβίωσης των νοικοκυριών. Ετσι, αν
και πλέον πάνω από ένα στα πέντε νοι-
κοκυριά (21%) δήλωσε πως το εισόδημά
του αυξήθηκε το 2024 σε σύγκριση με
το 2023, ποσοστό που είναι το υψηλό-
τερο που έχει καταγραφεί σε έρευνα ει-
σοδήματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ (έρευνα

που διενεργείται σε ετήσια βάση από
το 2011), το 60% των νοικοκυριών δη-
λώνει ότι το εισόδημα δεν επαρκεί για
όλο τον μήνα. Στο σύνολο των νοικο-
κυριών, το μηνιαίο εισόδημα επαρκεί
μεσοσταθμικά για 23 ημέρες, ενώ για
τα νοικοκυριά που το εισόδημά τους
τελειώνει πριν από το τέλος του μήνα
(60%), αυτό επαρκεί μεσοσταθμικά για
19 ημέρες. Τα νοικοκυριά που βασίζονται
στον μισθό πλήττονται περισσότερο,
καθώς το 62% δηλώνει ότι το εισόδημά
του δεν επαρκεί για όλο τον μήνα. Α-
κολουθούν τα συνταξιοδοτούμενα νοι-
κοκυριά (57,3%), ενώ το αντίστοιχο πο-
σοστό στους επιχειρηματίες είναι 53,3%.
Οι τρεις πρώτες κατηγορίες δαπανών

για τις οποίες σταθερά τα νοικοκυριά
συνεχίζουν να διαθέτουν τα περισσότερα
χρήματα είναι οι λογαριασμοί σπιτιού,
τα είδη διατροφής και η θέρμανση, ενώ
και οι κατηγορίες δαπανών που αφορούν
υγεία - φάρμακα και τη μετακίνηση α-
ντιπροσωπεύουν, επίσης, σημαντικό
τμήμα των δαπανών των νοικοκυριών.

Ο μέσος όρος αύξησης εισοδήματος
για το 21% των νοικοκυριών που δή-
λωσαν ότι αυτό συνέβη εντός του 2024
ήταν 14,9%. Ωστόσο θα πρέπει να επι-
σημανθεί ότι για τα ασθενέστερα οικο-
νομικά στρώματα, μια αύξηση της τάξης
του 10% ελάχιστα βελτιώνει την οικο-
νομική τους κατάσταση, καθώς εξανε-
μίζεται από τον πληθωρισμό.

Ο μισθός και η σύνταξη παραμένουν
οι βασικές πηγές εισοδήματος για τη
μεγάλη πλειονότητα των ελληνικών νοι-
κοκυριών. Συγκεκριμένα, το 50,4% των
νοικοκυριών δήλωσε ως κύρια πηγή ει-
σοδήματος τον μισθό, ενώ το 36,2% βα-
σίζεται κυρίως στη σύνταξη. Επιπλέον,
το 7,6% των νοικοκυριών αντλεί το με-
γαλύτερο μέρος του εισοδήματός του
από επιχειρηματική δραστηριότητα,
ενώ ένα 5,2% βασίζεται σε άλλες πηγές,
όπως επιδόματα ή ενοίκια. Ιδιαίτερο εν-
διαφέρον έχει ότι ακόμη και όταν η κύρια
πηγή εισοδήματος δεν είναι τα ενοίκια,
αποτελεί συμπληρωματική πηγή εσόδων
για το 14,2% των νοικοκυριών. 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Το «ελατήριο»
δεν εκτινάχθηκε
τελικά μετά την κρίση
Γιατί η ελληνική οικονομία συνεχίζει τις χαμηλές
πτήσεις με ανάπτυξη στα επίπεδα του 2%-2,5%

Eλλειμμα
επενδύσεων

Η Ελλάδα δεν
απογειώνεται, ανέφερε ο

αναπληρωτής γενικός
διευθυντής Οικονομικών
Υποθέσεων της Κομισιόν

Ντέκλαν Κοστέλο.Θα
μπορούσε, όπως

σημείωσε, να
αναπτύσσεται με ρυθμούς

3%, 4%, 5% και 6%, με
δεδομένη την κάλυψη του
χαμένου εδάφους και το
πόσο χαμηλά έπεσε. Το
ερώτημα είναι γιατί οι
επενδύσεις είναι τόσο

χαμηλές.

Απογοητευτική
επίδοση

«Η ανάπτυξη της Ελλάδας
την τελευταία περίοδο

στηρίχθηκε κυρίως στην
αύξηση της απασχόλησης»,
λέει o καθηγητής Γιάννης
Τσουκαλάς, επικεφαλής

του Γραφείου
Προϋπολογισμού του

Κράτους στη Βουλή. «Η
επίδοση της

παραγωγικότητας είναι
απογοητευτική και

συνδέεται και με τη
σχετικά χαμηλή επίδοση

των επενδύσεων».

To υψηλό κόστος ζωής «εξαφανίζει» την αύξηση του εισοδήματος

Αλλάζει η κατανομή
πόρων από Ε.Ε. για
την πολιτική συνοχή 

Ο αρμόδιος για τα θέματα πολιτικής συνοχής, Ιταλός εκτελεστικός αντιπρόεδρος της Κομι-
σιόν Ραφαέλε Φίτο (αριστερά) συναντήθηκε χθες στην Αθήνα με τον αναπληρωτή υπουργό
Εθνικής Οικονομίας Νίκο Παπαθανάση.  

ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΚΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

Η Αστυνομία ανακοινώνει ότι γίνονται δεκτές αιτήσεις, για πλήρωση
κενών θέσεων Ειδικών Αστυνομικών.

Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τα απαιτούμενα προσόντα,
τα καθήκοντα και τις ευθύνες της θέσης, καθώς και άλλες πληροφορίες,
παρέχονται στην έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας, με
αριθμό 5715 και αριθμό γνωστοποίησης 203 ημερομηνίας 14/02/2025, ή
στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις της Αστυνομίας www.police.gov.cy και
www.cypruspolicenews.com ή στο Γραφείο Προσλήψεων της Αστυνομίας,
στα τηλέφωνα 22808236, 22808247.

Προκήρυξη θέσεων επιστημονικών συνεργατών
για θέματα επικοινωνίας και προβολής στη Μόνιμη

Αντιπροσωπεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ

Το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, του Υπουργείου Εσωτερικών, δέχεται
αιτήσεις για πρόσληψη δύο (2) Επιστημονικών Συνεργατών με σύμβαση
για θέματα επικοινωνίας και προβολής δραστηριοτήτων για τις ανάγκες της
Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση στις Βρυξέλλες, ενόψει της ανάληψης από την Κυπριακή Δημοκρατία
της Προεδρίας του Συμβουλίου ΕΕ το πρώτο εξάμηνο του 2026.  

Η πλήρωση των θέσεων αυτών θα γίνει στη βάση πλήρους απασχόλησης,
με σύμβαση που διέπεται από τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας
για μισθωτούς ιδιωτικού δικαίου και για μέγιστη περίοδο μέχρι τις 31 Ιουλίου
2026. Οι ετήσιες απολαβές καθορίζονται στις €63.699 και υπόκεινται σε
αποκοπές/εισφορές ως προβλέπονται στην κυπριακή νομοθεσία για
συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου. Επιπλέον παρέχεται 13ος μισθός. Oι πιο πάνω
απολαβές ενδέχεται να αναθεωρηθούν από 01/07/2025. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους με την
αποστολή Βιογραφικού Σημειώματος μαζί με σύντομη και επί του θέματος
επιστολή ενδιαφέροντος (motivation letter) στην ηλεκτρονική διεύθυνση
director@pio.moi.gov.cy μέχρι τις 5 Μαρτίου 2025 και ώρα 12:00.

Βρείτε όλες τις πληροφορίες συμπεριλαμβανομένων των απαιτούμενων
προσόντων και προϋποθέσεων στην σχετική προκήρυξη που είναι αναρτημένη
στην ιστοσελίδα του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών (www.pio.gov.cy),
στα Ανακοινωθέντα, με ημερομηνία 19 Φεβρουαρίου 2025 και τίτλο «Προκήρυξη
θέσεων επιστημονικών συνεργατών για θέματα επικοινωνίας και προβολής
στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ».
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Ένας ξεχωριστός λαϊκός συνθέτης, 
ένας βιρτουόζος του μπουζουκιού, ένας μοναδικός σόουμαν

Μαρτυρίες και περιστατικά από τη ζωή και το έργο του, 
όπως τα κατέγραψε η Κατερίνα Ζαμπέτα
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σημαντικά υποστελεχωμένη είναι η Ε-
πιτροπή Κεφαλαιαγοράς, την ώρα που
συνεχώς αυξάνονται οι αρμοδιότητές
της, με αποτέλεσμα να διακυβεύεται
τόσο η προστασία των επενδυτών όσο
και η ισχύς της ως εποπτικός φορέας,
τη στιγμή που βασικός στόχος της Ελ-
λάδας είναι η προσέλκυση επενδύσεων.
Η κυβέρνηση, όπως και προηγούμενες
κυβερνήσεις, έχει κάνει βήματα για την
ενίσχυση του ρόλου της επιτροπής, αυ-
στηροποιώντας τους κανόνες εποπτείας
και ενισχύοντας τη διαφάνεια και τα
εργαλεία ελέγχου, ωστόσο αυτά δεν α-
κολουθούνται από την ενίσχυση και
των ανθρωπίνων πόρων της Αρχής.

Το ζήτημα της επί σειράν ετών υπο-
στελέχωσης έχει θίξει επανειλημμένως
και η πρόεδρος της Ε.Κ. Βασιλική Λα-
ζαράκου, ενώ είναι σημαντικό να ση-
μειωθεί πως τα υφιστάμενα στελέχη
της επιτροπής επιτελούν το έργο τους
με συνέπεια, παρά τις συνθήκες πίεσης
και μεγάλου όγκου εργασίας, κάτι που
αποτυπώνεται και στις σχετικές αξιο-

λογήσεις που κάνουν οι ευρωπαϊκοί φο-
ρείς. Ο σύλλογος εργαζομένων της Ε.Κ.
έχει κατά το πρόσφατο παρελθόν κα-
ταθέσει υπόμνημα στην Επιτροπή Οι-
κονομικών Υποθέσεων σχετικά με το
ζήτημα, έχει «επικοινωνήσει» το πρό-
βλημα στο υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών και έχει προχω-
ρήσει σε διάφορα ψηφίσματα εκφρά-
ζοντας την ανησυχία του για την υπο-
στελέχωση της Αρχής, ενώ την προσεχή
Τρίτη θα διεξαχθεί έκτακτη γενική συ-
νέλευση.

Είναι χαρακτηριστικό πως η Ε.Κ. λει-

τουργεί με συνολικό ενεργό προσωπικό
περίπου 130 ατόμων σε σύνολο 225
προβλεπομένων από τη νομοθεσία ορ-
γανικών θέσεων. Το καλοκαίρι είχε γίνει
προκήρυξη για την κάλυψη 34 θέσεων,
ωστόσο ακόμη δεν έχει προχωρήσει
κάποια πρόσληψη, ενώ οι ανάγκες της
επιτροπής είναι σαφώς μεγαλύτερες.
Συγκριτικά με αντίστοιχες εποπτικές
αρχές της Ε.Ε. (δηλαδή με το ίδιο μοντέλο
χρηματοπιστωτικής εποπτείας, παρόμοιο
βασικό εποπτικό αντικείμενο και μέγεθος
αγοράς), ο αριθμός του συνολικού στε-
λεχικού δυναμικού της Ε.Κ. είναι ση-
μαντικά μικρότερός. Στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, για παράδειγμα,
η οποία ελέγχει αρκετά λιγότερες ει-
σηγμένες, ο αριθμός του προσωπικού
φτάνει τα 200 άτομα.

Το νέο νομοσχέδιο για την ενίσχυση
της κεφαλαιαγοράς αυξάνει σημαντικά
τις αρμοδιότητες της Ε.Κ., εγείροντας
ερωτήματα ως προς το κατά πόσον θα
μπορέσει να ανταποκριθεί – και αυτό
φυσικά δεν έχει να κάνει με τις ικανό-
τητες των υφισταμένων στελεχών. Εν-
δεικτικά, στο νομοσχέδιο περιλαμβά-

νονται ρυθμίσεις για την προστασία
των επενδυτών στα κρυπτοστοιχεία,
με την Τράπεζα της Ελλάδος και την Ε-
πιτροπή Κεφαλαιαγοράς να αποτελούν
τις αρμόδιες εποπτικές αρχές, ενώ είναι
αρμόδιες και για το νέο εποπτικό ερ-
γαλείο του «mystery shopping». Σημει-
ώνεται ενδεικτικά ότι η ΤτΕ απασχολεί
περίπου 3.000 άτομα προσωπικό.

Ενας πολύ ενδιαφέρον τομέας είναι
αυτός της Πληροφορικής. Σύμφωνα με
πληροφορίες, το τμήμα Πληροφορικής,
το οποίο λειτουργεί με μόλις τρία στε-
λέχη, καλείται να καλύψει το σύνολο
των αναγκών της Ε.Κ. (που περιλαμβά-
νουν τεχνική υποστήριξη στελεχών, έ-
λεγχο και διαχείριση υποδομής, ανά-
πτυξη εφαρμογών, παρακολούθηση και
εισαγωγή ευρωπαϊκών θεσμικών τε-
χνολογιών, εποπτεία και διαχείριση έρ-
γων ΕΣΠΑ και RRF κ.ά.). Υπάρχουν ε-
πίσης διευθύνσεις ή και τμήματα χωρίς
καθόλου υπαλλήλους (ενδεικτικά: Τμήμα
Μελετών, Τμήμα Προμηθειών, Διεύ-
θυνση Εσωτερικού Ελέγχου).

Κάθε προσπάθεια επιπλέον στελέ-
χωσης με ειδικούς στην πληροφορική

επιστήμονες, και όχι μόνον, δεν έχει
ευοδωθεί, κυρίως λόγω έλλειψης κα-
τάλληλων μισθολογικών κινήτρων, όπως
καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι της Αρχής.
Η μεγάλη μείωση των μισθών μέσω της
κατάργησης του ειδικού μισθολογίου

οδήγησε στη συνεχή αποχώρηση έ-
μπειρων στελεχών και στην τεράστια
αδυναμία προσέλκυσης προσωπικού
συγκεκριμένων ιδίως ειδικοτήτων, ενώ
επίκειται κύμα αποχώρησης στελεχών
λόγω συνταξιοδότησης.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Το «πράσινο φως» σε τρεις επενδύσεις
συνολικού προϋπολογισμού 1 δισ. ευρώ
στον κλάδο του τουρισμού αναμένεται
να δώσει η Διυπουργική Επιτροπή Στρα-
τηγικών Επενδύσεων τη Δευτέρα, οπότε
έχει προγραμματιστεί η σύγκλησή της.
Αφορούν ανάπτυξη στους Πεταλιούς,
στον Αστακό και στην Πελοπόννησο α-
πέναντι από την Υδρα. Η έγκρισή τους
από τη Διυπουργική Επιτροπή θα ση-
μάνει την έναρξη της διαδικασίας αδει-
οδότησης του προεδρικού διατάγματος
κατόπιν ελέγχου του σχετικού σχεδίου
από το Συμβούλιο της Επικρατείας. Πρό-
κειται για μοντέλο αδειοδότησης με κα-
τάρτιση Ειδικού Σχεδίου Χωρικής Ανά-
πτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (Ε-
ΣΧΑΣΕ). Αν και το κάθε ένα από αυτά
έχει διαφορετικό βαθμό ωριμότητας, ε-
κτιμάται πως αποτελούν όλα πρότζεκτ
που θα υλοποιηθούν σχετικά γρήγορα.

Βλαχέικα. Απέναντι από την Υδρα
έχει δρομολογηθεί επένδυση προϋπο-
λογισμού 475 εκατ. ευρώ σε έκταση
1.750 στρεμμάτων, με φορέα τη Hydra
Rock, συμφερόντων Ιωάννη Β. Βαρδι-
νογιάννη. Το πρότζεκτ αφορά την ανά-
πτυξη υπερπολυτελούς σύνθετου του-
ριστικού καταλύματος και συγκροτή-
ματος κατοικιών με αυστηρές προδια-

γραφές πιστοποίησης βιωσιμότητας σε
παραθαλάσσια έκταση στην περιοχή
Βλαχέικα, το μεγαλύτερο μέρος της ο-
ποίας (1.714,17 στρέμματα) υπάγεται
στον Δήμο Πόρου και ένα μικρότερο
(40 στρέμματα) μέρος, σε πολύ κοντινή
απόσταση στην περιοχή Μετόχι, στον
Δήμο Ερμιονίδας.

Πεταλιοί. Το δεύτερο πρότζεκτ που
αναμένεται να λάβει το «πράσινο φως»
από τη Διυπουργική Επιτροπή είναι
αυτό της Grivalia Hospitality, που προ-
γραμματίζεται να αναπτυχθεί στο νότιο
τμήμα της Μεγαλονήσου, μέρος του νη-
σιωτικού συμπλέγματος των Πεταλιών.
Πρόκειται για έργο προϋπολογισμού
235 εκατ. σε έκταση 550 στρεμμάτων.
Περιλαμβάνει υπερπολυτελές ξενοδοχείο,
75 βίλες και 20 branded κατοικίες, όπως
και γυμναστήρια, εστιατόρια και beach
club. Για το συγκεκριμένο τουριστικό
συγκρότημα η Grivalia Hospitality έχει
υπογράψει ήδη σύμβαση διαχείρισης
του ξενοδοχείου με τη διεθνή αλυσίδα
Six Senses. Ολο το πρότζεκτ άλλωστε,

σύμφωνα με τη σχετική ενημέρωση που
έκανε από το 2024 η ελληνική εταιρεία
ανάπτυξης τουριστικών ακινήτων, θα
ονομάζεται Six Senses Megalonisos. Gri-
valia Hospitality και Six Senses εκτιμούν
πως στο στάδιο της κατασκευής θα δη-
μιουργηθούν περί τις 800 θέσεις απα-
σχόλησης, ενώ κατά τη φάση λειτουργίας
400 νέες μόνιμες θέσεις εργασίας.

Αστακός. Επένδυση της τάξης των
250 εκατ. αποτελεί και το τρίτο πρότζεκτ
που θα βρίσκεται στην ατζέντα της Διυ-
πουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων. Πρόκειται να αναπτυχθεί
σε έκταση περίπου 1.800 στρεμμάτων,
που περιλαμβάνει και το λιμάνι του Α-
στακού Αιτωλοακαρνανίας. Συγκεκρι-
μένα, το σχέδιο προβλέπει τη δημιουργία
μεγάλης μαρίνας για mega yachts. Οι
μισές περίπου θέσεις θα μπορούν να ε-
ξυπηρετούν θαλαμηγούς άνω των 30
μέτρων, κάτι που θα αναδείξει τη συ-

γκεκριμένη υποδομή σε μια από τις με-
γαλύτερες μαρίνες σε χωρητικότητα
στην ανατολική Μεσόγειο. Στη χερσαία
ζώνη των λιμένων και των μαρίνων σχε-
διάζεται η ανάπτυξη πολυτελών κατοι-
κιών, πεντάστερο ξενοδοχείο και χώροι
για εκμεταλλεύσεις, όπως για εμπορικά
καταστήματα και καταστήματα εστίασης.
Την ανάπτυξη του συγκεκριμένου πρό-
τζεκτ έχει αναλάβει η «Αρχιρόδον» σε
συνεργασία με επενδυτικό σχήμα ναυ-
τιλιακών συμφερόντων. 

Στην ατζέντα της διυπουργικής βρί-
σκεται επίσης η επέκταση του στρατη-
γικού σχεδίου Elounda Hills, της Mirum
Hellas στην Ελούντα, με μικρές τροπο-
ποιήσεις στη ζώνη παραχώρησης της
παραθαλάσσιας έκτασης. Υπενθυμίζεται
ότι το έργο, που θα αναπτυχθεί σε φάσεις
έως και το 2032, έχει συνολικό προϋπο-
λογισμό που θα ξεπεράσει τα 700 εκατ.
και περιλαμβάνει ξενοδοχείο και εκα-
τοντάδες κατοικίες. 

Ηδη η Mirum Hellas έχει εξασφαλίσει
συμφωνίες για την πώληση παραθα-
λάσσιων βιλών έναντι τιμήματος της
τάξης των 22.000 ευρώ ανά τετραγωνικό.
Οι πιο μεγάλες από αυτές φτάνουν τα
900 τετραγωνικά και το εσωτερικό τους
έχει σχεδιάσει η Ralph Lauren Home,
ενώ τη διαχείριση του ξενοδοχείου έχει
αναλάβει η «1 Hotels».

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Ενα δομικό πρόβλημα της ελληνικής οι-
κονομίας, την έλλειψη ενός αναπτυ-
ξιακού μοντέλου με υγιείς επενδύσεις
και εξωστρέφεια, τόσο στον πρωτογενή
όσο και στον δευτερογενή τομέα, κυρίως
δε στον μεταποιητικό τομέα, και ιδιαί-
τερα στις νέες τεχνολογίες, περιγράφει
η ΓΣΕΕ στην πρόσφατη, ενδιάμεση έκ-
θεσή της για την ελληνική οικονομία.

Συγκεκριμένα, στην έκθεση του Ιν-
στιτούτου Εργασίας της Συνομοσπον-
δίας επισημαίνεται ότι κατά το γ΄ τρί-
μηνο του 2024 ο συνολικός όγκος της
απασχόλησης στην ελληνική οικονομία
εμφανίζεται μειωμένος κατά 305.200
άτομα σε σύγκριση με το γ΄ τρίμηνο
του 2009.

Το μερίδιο των θέσεων εργασίας
στον δευτερογενή τομέα παραγωγής,
ως προς τον συνολικό όγκο της απα-
σχόλησης, περιορίστηκε το διάστημα
αυτό κατά 4,7 ποσοστιαίες μονάδες και
συγκεκριμένα από 21,4% το γ΄ τρίμηνο
του 2009 σε 16,7% το γ΄ τρίμηνο του
2024, ενώ στον πρωτογενή τομέα κατά
μία ποσοστιαία μονάδα (από 11,2% σε
10,2%). Αντίθετα, το μερίδιο των θέσεων
απασχόλησης στους κλάδους του τομέα
των υπηρεσιών ενισχύθηκε από 67,4%,
που ήταν το γ΄ τρίμηνο του 2009, στο
73,1% το γ΄ τρίμηνο του 2024.

Την ίδια στιγμή, η ελληνική οικονο-
μία καταγράφει ιδιαίτερα χαμηλές ε-
πιδόσεις και όσον αφορά το ποσοστό
των εργαζομένων που απασχολούνται
σε δυναμικούς κλάδους υψηλής τεχνο-
λογίας. Το ποσοστό αυτό το 2023 δια-
μορφώθηκε στο 3,4%, τιμή που, αν και

αυξημένη σε σχέση με το 2009 και το
2019, είναι σύμφωνα με το ΙΝΕ ΓΣΕΕ
η δεύτερη χαμηλότερη στο σύνολο των
κρατών-μελών της Ε.Ε. Αξίζει να ση-

μειωθεί ότι το ποσοστό των ατόμων
που απασχολούνταν το 2023 στην Ελ-
λάδα σε μεταποιητικούς κλάδους υψη-
λής τεχνολογίας ανήλθε μόλις στο 0,8%

του συνόλου των απασχολουμένων,
ποσοστό που κατατάσσει τη χώρα μας,
μαζί με τη Ρουμανία και την Κροατία,
στην πέμπτη θέση από το τέλος μεταξύ

των κρατών-μελών της Ε.Ε.
Αναλυτικά, στην έκθεση αναφέρεται

πως το διάστημα γ΄ τρίμηνο 2019 - γ΄
τρίμηνο 2024, τα άτομα που απασχο-

λούνταν σε κλάδους του τριτογενούς
τομέα αυξήθηκαν κατά 205.600, έναντι
αύξησης της συνολικής απασχόλησης
κατά 312.300 άτομα. Αντίθετα, και παρά
την ανοδική τάση που εμφανίζει με-
σοσταθμικά από το β΄ τρίμηνο του 2021
και ύστερα ο συνολικός αριθμός των
θέσεων απασχόλησης στον δευτερο-
γενή τομέα, το γ΄ τρίμηνο του 2024 α-
νερχόταν μόλις στο 72,6% του αντί-
στοιχου αριθμού το γ΄ τρίμηνο του
2009. Η μεταβολή αυτή ισοδυναμεί με
απώλεια 264.300 θέσεων εργασίας. Υ-
ποχώρηση του αριθμού των θέσεων
εργασίας κατά 75.100 (ή 14,9%) κατα-
γράφηκε το ίδιο διάστημα και στον
πρωτογενή τομέα της οικονομίας. Α-
ντίθετα, οι θέσεις απασχόλησης σε κλά-
δους οικονομικής δραστηριότητας που
ανήκουν στον τομέα των υπηρεσιών
αυξήθηκαν την ίδια περίοδο κατά 33.000
(ή 1,1%).

Αποτέλεσμα των παραπάνω μετα-
βολών ήταν το γ΄ τρίμηνο του 2024 ο
συνολικός όγκος της απασχόλησης
στην ελληνική οικονομία να είναι μει-
ωμένος κατά 305.200 άτομα σε σύγκριση
με το γ΄ τρίμηνο του 2009, με το μερίδιο
των θέσεων εργασίας στον δευτερογενή
τομέα παραγωγής στον συνολικό όγκο
της απασχόλησης να περιορίζεται το
εν λόγω διάστημα κατά 4,7 ποσοστιαίες
μονάδες (από 21,4% το γ΄ τρίμηνο του
2009 σε 16,7% το γ΄ τρίμηνο του 2024),
ενώ στον πρωτογενή τομέα κατά μία
ποσοστιαία μονάδα (από 11,2% σε
10,2%).

Παρά το γεγονός ότι αντίστοιχη δυ-
ναμική παρατηρείται και στο σύνολο
της Ε.Ε., με το μερίδιο των θέσεων α-
πασχόλησης στον τομέα των υπηρεσιών
στη συνολική απασχόληση να έχει αυ-
ξηθεί εις βάρος των άλλων δύο τομέων
παραγωγής, το ιδιαίτερο στοιχείο ανα-
φορικά με τη χώρα μας είναι ότι η με-
ταβολή αυτή ήταν εντονότερη παρά
το γεγονός ότι η Ελλάδα παρουσιάζει
διαχρονικά αρκετά χαμηλότερα ποσο-
στά απασχολουμένων στον δευτερογενή
τομέα σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές
οικονομίες.

Υποστελεχωμένη είναι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς

Το νέο νομοσχέδιο για την ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς αυξάνει σημαντικά τις αρμοδιότη-
τες της Ε.Κ., εγείροντας ερωτήματα ως προς το κατά πόσον θα μπορέσει να ανταποκριθεί.

<<<<<<<

Παρά την αύξηση των
αρμοδιοτήτων καταγράφεται
σημαντική έλλειψη
προσωπικού, η οποία αποτυ-
πώνεται και στις σχετικές
αξιολογήσεις που κάνουν
οι ευρωπαϊκοί φορείς.

<<<<<<<

«Πράσινο φως» για Hydra
Rock, Six Senses
Megalonisos και Αστακό

<<<<<<<

Μέσα σε λιγότερο από
πέντε χρόνια οι εργαζόμενοι
που απασχολούνται
στον τριτογενή τομέα
αυξήθηκαν κατά 205.600.

<<<<<<<

Στην ατζέντα βρίσκετα
επίσης η επέκταση
του στρατηγικού σχεδίου
Elounda Hills, της Mirum
Hellas στην Ελούντα.

Εγκρίθηκαν τρεις τουριστικές επενδύσεις ύψους 1 δισ. ευρώ

Το νησιωτικό σύμπλεγμα των Πεταλιών στον νότιο Ευβοϊκό Κόλπο περιλαμβάνει 10 νησιά
τα οποία είναι ακατοίκητα και συχνά αναφέρονται ως «ελληνικές Μαλδίβες». Η επένδυση
θα γίνει στο μεγαλύτερο από αυτά τα νησιά, τη Μεγαλόνησο. Πρόκειται για έργο προϋπολο-
γισμού 235 εκατ. σε έκταση 550 στρεμμάτων. Περιλαμβάνει υπερπολυτελές ξενοδοχείο,
75 βίλες και 20 branded κατοικίες, όπως και γυμναστήρια, εστιατόρια και beach club.

Χαμηλές επιδόσεις σε τεχνολογία, μεταποίηση
Παραμένει μικρό το ποσοστό των εργαζομένων σε δυναμικούς τομείς, ενώ αυξάνεται στις υπηρεσίες – Ερευνα της ΓΣΕΕ

Το ποσοστό των ατόμων που απασχολούνταν το 2023 στην Ελλάδα σε μεταποιητικούς κλάδους υψηλής τεχνολογίας ανήλθε μόλις στο 0,8% του συνόλου των απασχολουμένων, ποσοστό
που κατατάσσει τη χώρα μας, μαζί με τη Ρουμανία και την Κροατία, στην πέμπτη θέση από το τέλος μεταξύ των κρατών-μελών της Ε.Ε.
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ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

Ιστορίες
 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

          Ειδικοί απαντούν για τον περιορισµό
      των κινητών στα σχολεία

Τι τρέχει µε την Gen Z; 
          Αύξηση των κρουσµάτων βίας

23/02
ΚΥΡΙΑΚΗ

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

 

 

      

          

Ιδιαίτερα κρίσιμη
για την ενεργειακή
ασφάλεια της Ε.Ε.
η ελληνική ναυτιλία
Η ελληνικήναυτιλία διαδραματίζει
κρίσιμο ρόλο στην ενεργειακή
ασφάλεια της Ευρώπης, καθώς
ελληνόκτητα πλοία μεταφέρουν
μεγάλο μέρος των εισαγωγών υ-
γροποιημένου φυσικού αερίου
και αργού πετρελαίου, εκτιμά η
McKinsey & Company, εξηγώ-
ντας πως το 30% του όγκου του
υγροποιημένου φυσικού αερίου
LNG που εισήχθη στην Ευρώπη
διά θαλάσσης το 2023 μεταφέρ-
θηκε από ελληνόκτητα πλοία,
όπως και το 40% των εισαγωγών
αργού πετρελαίου.   

Η McKinsey παρομοιάζει τη
σημασία της ποντοπόρου ναυ-
τιλίας για την ελληνική οικονο-

μία με αυτήν της αυτοκινητο-
βιομηχανίας για τη Γερμανία ή
της ωρολογοποιίας για την Ελ-
βετία. «Η Ελλάδα, η οποία αντι-
προσωπεύει λιγότερο από το
0,3% του παγκόσμιου ΑΕΠ, παρά
το μικρό μέγεθος της οικονομίας
της, ελέγχει περίπου το 20% της
παγκόσμιας ποντοπόρου ναυ-
τιλίας, αποδεικνύοντας τον κυ-
ρίαρχο ρόλο της στη διεθνή ναυ-
τιλιακή αγορά», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά, συμπληρώνοντας
ότι «αυτή η δυσανάλογη επιρροή
τονίζει τη στρατηγική σημασία
της ναυτιλίας για την Ελλάδα,
με τον κλάδο να επηρεάζει μία
στις 15 θέσεις εργασίας στον

εγχώριο ιδιωτικό τομέα». Στη
μελέτη της McKinsey που πραγ-
ματοποιήθηκε σε συνεργασία
με την Ενωση Ελλήνων Εφοπλι-
στών επισημαίνεται επίσης πως
η Αθήνα έχει εδραιωθεί σε ένα
παγκόσμιο κέντρο διαχείρισης
πλοίων φιλοξενώντας πάνω από
750 διαχειρίστριες εταιρείες, εκ
των οποίων άνω των 100 δια-
χειρίζονται περισσότερα από
10 πλοία.     

Ο συμβουλευτικός οίκος α-
ποδίδει την επιτυχία της ελλη-
νικής ποντοπόρου ναυτιλίας σε
μια σειρά παραγόντων, όπως η
μακρά παράδοση, η τεχνική ε-
ξειδίκευση, η επιχειρηματική
διορατικότητα, καθώς και η
στρατηγική γεωγραφική θέση
της Ελλάδας. «Αυτά τα στοιχεία
επέτρεψαν στους Ελληνες πλοι-
οκτήτες να λάβουν αποφάσεις
που ανταποκρίνονται στις εκά-
στοτε συνθήκες της αγοράς και
διασφαλίζουν την αδιάκοπη θα-
λάσσια μεταφορά, ακόμη και σε
απαιτητικές συνθήκες, όπως η
περίοδος της οικονομικής κρίσης
του 2008, η περίοδος της COVID-
19, καθώς και η σημερινή πε-
ρίοδος με τις έντονες γεωπολι-
τικές διαταραχές στην ευρύτερη
περιοχή μας», αναφέρει η μελέ-
τη. Διευκρινίζεται ότι τα έσοδα
της ελληνικής ποντοπόρου προ-
έρχονται «σχεδόν εξ ολοκλήρου
από τη διεθνή δραστηριότητά
της, με έναν μέσο εκτιμώμενο
κύκλο εργασιών που κυμαίνεται
μεταξύ των 40 και 50 δισ. δολ.
ετησίως, ανάλογα με τις εκά-
στοτε συνθήκες της αγοράς». Η
δε συνεισφορά της στην εγχώρια
οικονομία υπολογίζεται σε 14
δισ. δολ., περίπου 150.000 θέσεις
εργασίας υψηλής ειδίκευσης και
αμοιβής, και επενδύσεις σε α-
κίνητα κι άλλους τομείς, της τά-
ξης των 1,8-2 δισ. δολ.  

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Οσοι παρακολούθησαν τους Ολυμπιακούς
Αγώνες που διεξήχθησαν στο Παρίσι το
2024 θα θυμούνται πιθανόν τη συμμετοχή
μιας αφρικανικής χώρας, του Εσουατίνι,
που οι περισσότεροι δεν είχαν ξανακούσει.
Οχι άδικα, καθώς αυτό το όνομα πήρε η
Σουαζιλάνδη μόλις το 2018. Το Εσουατίνι
πήρε μέρος και στην Ολυμπιάδα του 2020
–που λόγω COVID έγινε τελικά το 2021– η
οποία δεν ήταν και αυτή με τη μεγαλύτερη
τηλεθέαση... Το Εσουατίνι είναι ο μικρό-
τερος, από πλευράς αξίας εξαγωγών, προ-
ορισμός για ελληνικά προϊόντα μεταξύ των
222 κρατών προς τα οποία έγιναν εξαγωγές
το 2024, όπως προκύπτει από την ανάλυση
των στοιχείων της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). Προς τη μικρή αυτή χώρα
που βρίσκεται ανάμεσα στη Νότια Αφρική
και τη Μοζαμβίκη πραγματοποιήθηκαν
την προηγούμενη χρονιά εξαγωγές αξίας
352 ευρώ(!) που αφορούν σε «Πανικά κρεβ-
βατιού» (sic) –κοινώς καλύμματα– και συ-
σκευές ραδιοανίχνευσης (ραντάρ). 

Συνολικά η αξία των ελληνικών εξα-
γωγών το 2024 διαμορφώθηκε σε 49,90
δισ. ευρώ, με τον χάρτη των εξαγωγών
να μοιάζει από ένα σημείο και μετά με ε-
ξερεύνηση των παλιών αποικιών –κυρίως
βρετανικών και γαλλικών– που έχουν α-
νεξαρτητοποιηθεί ή λειτουργούν με κα-
θεστώς αυτονομίας. Εκτός από «επίγειοι
παράδεισοι», λόγω του φυσικού κάλλους
και των εξωτικών τοπίων, πολλές από τις
χώρες αυτές είναι και «φορολογικοί πα-
ράδεισοι», κάτι που μπορεί να εξηγεί έως
ένα βαθμό και τις «ελληνικές» εξαγωγές.
Πρόκειται, με άλλα λόγια, για τις λεγόμενες
«τριγωνικές εξαγωγές», όπου η Ελλάδα
μπορεί να εμφανίζεται ότι εξάγει διάφορα
προϊόντα προς άλλες χώρες, τα οποία όμως
έχουν παραχθεί αλλού, έχουν εισαχθεί
από μια άλλη χώρα, της Ε.Ε. ή εκτός αυτής,
και επανεξάγονται από την Ελλάδα. Οταν
μάλιστα η προέλευση και ο προορισμός
είναι τρίτη χώρα, τότε πρόκειται για συ-
ναλλαγές εκτός πεδίου ΦΠΑ. 

Στην Ντομίνικα (που δεν πρέπει να
συγχέουμε με τη Δομινικανή Δημοκρατία),
η οποία βρίσκεται στην Καραϊβική, μεταξύ
Μαρτινίκας και Γουαδελούπης και είχε υ-
πάρξει και ισπανική και γαλλική και βρε-
τανική αποικία, οι εξαγωγές της Ελλάδας

ανήλθαν το 2024 σε 162.659 ευρώ, περι-
λαμβάνοντας κυρίως εξαρτήματα κινη-
τήρων και... αντηλιακά. Η Ντομίνικα, ση-
μειωτέον, περιλαμβάνεται στη λίστα των
«φορολογικών παραδείσων», όπως και το
επίσης εξωτικό Παλάου, στον Δυτικό Ει-
ρηνικό, με την αξία των ελληνικών εξα-
γωγών προς τη νησιωτική αυτή χώρα να
διαμορφώνεται το 2024 σε σχεδόν 5,5
εκατ. ευρώ, με το μεγαλύτερο μέρος αυτών
να αφορά πετρελαιοειδή και λιπαντικά.
Και αν στην Ντομίνικα στέλνουμε αντη-
λιακά, στη Γροιλανδία που βρίσκεται στο
επίκεντρο το τελευταίο διάστημα εξάγουμε
καπέλα, κυρίως πλεκτά, και υποδήματα. 

Ο μακρύς κατάλογoς των προορισμών
των ελληνικών εξαγωγών περιλαμβάνει
επίσης ατόλες, αλλά ακόμη και περιοχές
που δεν κατοικούνται μόνιμα αλλά φιλο-
ξενούν απλώς επιστημονικές αποστολές.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν
τα Γαλλικά Νότια και Ανταρκτικά Εδάφη,
γαλλική υπερπόντια περιοχή στον νότιο

Ινδικό Ωκεανό. Τα νησιά αυτά δεν έχουν
αυτόχθονα ούτε μόνιμο πληθυσμό και οι
όποιοι κάτοικοι επανδρώνουν επιστημο-
νικές αποστολές ή υποστηρίζουν αυτές
τις αποστολές. Εκεί η Ελλάδα έστειλε το
2024 είδη υπόδησης και εξαρτήματα κι-
νητήρων. Ανάλογο είναι το παράδειγμα
των λεγόμενων Απομακρυσμένων Νησίδων
Ηνωμένων Πολιτειών –εννέα απομονω-
μένες κτήσεις των ΗΠΑ–, επίσης χωρίς
μόνιμο πληθυσμό που βρίσκονται κυρίως
στον βόρειο και κεντρικό Ειρηνικό και
πρόκειται κυρίως για ατόλες. Εκεί το 2024
η Ελλάδα έστειλε μέλι, μπίρα, ελαιόλαδο,
κρασιά, αλλά και δομικά υλικά (πέτρες και
ξυλεία για οικοδομή). 

Ταγέρ, κοστούμια και άλλα είδη ένδυσης,
αθλητικές φόρμες και ομπρέλες για βροχή
και ήλιο ήταν τα προϊόντα που κυρίως ε-
ξήχθησαν από την Ελλάδα σε έναν εν πολ-
λοίς άγνωστο και μάλλον επίσης εξωτικό
προορισμό, τις νήσους Τερκς και Κάικος,
βρετανικό υπερπόντιο έδαφος στην Κα-

ραϊβική. Πολύ πιο κοντινή, άλλα άγνωστη
στο ευρύ κοινό, είναι η Θέουτα, αυτόνομη
κοινότητα στη Βόρεια Αφρική, απέναντι
από το Γιβραλτάρ, η οποία αποτελεί ισπα-
νικό έδαφος. Αλουμίνιο, ραντάρ, πυξίδες,
αλλά και ταγέρ είναι τα προϊόντα που ε-
στάλησαν σε αυτή τη μικρή γωνιά. 

Στην κορυφή βεβαίως των εξαγωγικών
προορισμών για τα ελληνικά προϊόντα
παραμένει η Ιταλία, με την αξία των εξα-
γωγών να φτάνει το 2024 τα 5,23 δισ. ευρώ,
εκ των οποίων το μεγαλύτερο μέρος (497
εκατ. ευρώ) αφορά τις εξαγωγές ελαιολάδου
και ακολουθεί η ηλεκτρική ενέργεια (400
εκατ. ευρώ) και τα ψάρια (267 εκατ. ευρώ).
Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η Γερμανία
με τις ελληνικές εξαγωγές να φτάνουν τα
3,5 δισ. ευρώ και με κυριότερα προϊόντα
τα φάρμακα (322 εκατ. ευρώ) και το τυρί
φέτα (266 εκατ. ευρώ) και στην τρίτη θέση
η Κύπρος, με τις ελληνικές εξαγωγές να
διαμορφώνονται σε αξία το 2024 σε 3,31
δισ. ευρώ.   

<<<<<<<

Το 30% του LNG που
εισήχθη στην Ευρώπη
διά θαλάσσης το 2023
μεταφέρθηκε από
ελληνόκτητα πλοία,
τονίζει η McKinsey
& Company.  

Eξαγωγές σε εξωτικούς προορισμούς
«Τριγωνικές συναλλαγές» με αγαθά που επανεξάγονται από την Ελλάδα
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ΠΗΓΗ: ΕΛΣΤΑΤ
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Στον απόηχο της μεγάλης ανατροπής
που έφερε η DeepSeek, η οποία έχει
φτάσει να απειλεί ευθέως την κυριαρχία
των ΗΠΑ στον κρίσιμο κλάδο της τε-
χνητής νοημοσύνης, ήδη από τις αρχές
της χρονιάς έχουν αρχίσει να διοχετεύ-
ονται τα πρώτα κεφάλαια σε νεοφυείς
επιχειρήσεις τεχνολογίας παγκοσμίως,
ακόμη και στην Ελλάδα.

Μέσα σε περίπου 30 ημέρες, οι ελ-
ληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις έχουν
«σηκώσει» 28 εκατ. δολ., με τις εταιρείες
που μπαίνουν πρώτες στη σχετική λίστα
να προέρχονται από προσφιλείς κλάδους
για πολλούς επενδυτές παγκοσμίως, ό-
πως η ρομποτική και η τεχνητή νοη-
μοσύνη καθώς και το blockchain. Σύμ-
φωνα με σχετικά στοιχεία που συγκε-
ντρώνει το ελληνικό επενδυτικό κεφά-
λαιο Marathon Venture Capital, γνωστό
για τις επενδύσεις του σε startups όπως
η Augmenta και η Hack The Box, από
τις αρχές του 2025 μέχρι και σήμερα,
δηλαδή μέσα σε περίπου έναν μήνα, οι
νεοφυείς επιχειρήσεις που έχουν ελλη-

νική βάση ή ελληνικές ρίζες άντλησαν
28 εκατ. από 11 διεθνείς και εγχώριους
επενδυτές σε συνολικά 10 γύρους χρη-
ματοδότησης. Από το σύνολο των εται-
ρειών, 18 εκατ. έχουν συγκεντρώσει ε-
ταιρείες με έδρα ή παρουσία στην Ελ-
λάδα (κέντρο έρευνας και ανάπτυξης
κ.λπ.), ενώ τα υπόλοιπα εξασφάλισαν
εταιρείες ελληνικού DNΑ, δηλαδή
startups Ελλήνων ιδρυτών που δεν
έχουν παρουσία στη χώρα μας.

Ανάμεσα σε αυτές ξεχωρίζουν η
Progressive Robotics, η οποία συγκέ-
ντρωσε πριν από μόλις λίγες ημέρες 1,6
εκατ. ευρώ από ελληνικά venture capital
funds, όπως το Marathon Venture
Capital και το Genesis Ventures. Αντλώ-

ντας έμπνευση από την Amazon, η ο-
μάδα της εταιρείας έχει αναπτύξει λο-
γισμικό που κάνει τα βιομηχανικά ρο-
μπότ πιο έξυπνα, γρήγορα και ευέλικτα.
Με την τεχνολογία της φιλοδοξεί να
αυξήσει τον βαθμό αυτοματοποίησης
μικρομεσαίων επιχειρήσεων μειώνοντας
τα κόστη τους.

«Αυτός που είναι στη γραμμή παρα-
γωγής μπορεί με το λογισμικό μας να
προγραμματίσει έναν ρομποτικό βρα-
χίονα χωρίς να γνωρίζει ρομποτική,
ούτε κώδικα. Σε λιγότερο από ένα λεπτό
μπορεί να προγραμματίσει το ρομπότ
προκειμένου αυτό να κάνει παλετοποί-
ηση, όταν αυτή η διαδικασία πραγμα-
τοποιείται με άλλες τεχνολογίες σε 1-2
ημέρες». «Με το δικό μας λογισμικό ο
χρόνος προγραμματισμού του ρομπότ
μειώνεται κατά 80%.

Εχουμε φτιάξει ένα γραφικό περι-
βάλλον μέσα στο οποίο ο αλγόριθμος
αυτόματα υπολογίζει πώς θα μετακινηθεί
ο ρομποτικός βραχίονας με τον βέλτιστο
τρόπο για να πιάσει το κουτί από το ση-

μείο Α και να το μεταφέρει στο σημείο
Β», επισήμανε στην «Κ» ο Φώτης Δημέας,
συνιδρυτής και CEO της Progressive
Robotics. Στη σχετική λίστα διακρίνονται
πολλές εταιρείες, ανάμεσα στις οποίες
η Neurohive. Η startup, που «σήκωσε»
κεφάλαια κοντά στις 150.000 ευρώ, ε-
πιτρέπει σε κτηνοτρόφους μέσω της
τεχνολογίας (τεχνητή νοημοσύνη κ.ά.)
να παρακολουθούν αλλά και να ανι-
χνεύουν εγκαίρως τις ασθένειες των
ζώων. Πέρυσι, η χρονιά τόσο για τις α-
μιγώς ελληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις
όσο και για εκείνες που έχουν ελληνικό
DNA έκλεισε ικανοποιητικά, σύμφωνα
με στελέχη της αγοράς. Με την τεχνητή
νοημοσύνη να αποτελεί Νο 1 κλάδο για
ξένους αλλά και Ελληνες επενδυτές, οι
χρηματοδοτήσεις πέρυσι έσπασαν το
φράγμα του 1,37 δισ. δολ., από 1,12 δισ.
δολ. το 2023. Ωστόσο, αυτές κινήθηκαν
χαμηλότερα σε σύγκριση με το 2021,
οπότε οι χρηματοδοτήσεις ξεπέρασαν
τα 4,4 δισ. δολ.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΗ

Ελληνικές startups άντλησαν $28 εκατ. σε ένα μήνα

Η Progressive Robotics, η οποία έχει αναπτύξει λογισμικό που κάνει τα βιομηχανικά ρο-
μπότ πιο έξυπνα, γρήγορα και ευέλικτα, συγκέντρωσε πριν από μόλις λίγες ημέρες 1,6 ε-
κατ. ευρώ από ελληνικά venture capital funds, όπως το Marathon Venture Capital και το
Genesis Ventures.

<<<<<<

Οι επενδύσεις έγιναν από
11 διεθνείς και εγχώριους
επενδυτές σε συνολικά
10 γύρους χρηματοδότησης.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ικανοποιημένη από το νέο νομοσχέδιο
για την κεφαλαιαγορά δηλώνει η πρό-
εδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
Βασιλική Λαζαράκου, επισημαίνοντας
πως περιλαμβάνει προτάσεις που έκανε
η ίδια η Αρχή, όπως αυτή που αφορά
το εποπτικό εργαλείο του «mystery
shopping». Μιλάει για το έργο της επι-
τροπής τα τελευταία χρόνια, την ολο-
κλήρωση του ελέγχου των εκατοντάδων
εκκρεμών υποθέσεων, καθώς και τα
σημαντικά βήματα που έχουν γίνει για
την αποφυγή φαινομένων τύπου Folli
Follie. Ωστόσο, η κ. Λαζαράκου, η οποία
είναι επίσης μέλος του Δ.Σ. της Ευρω-
παϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών
(ESMA) και του Παγκόσμιου Οργανισμού
Επιτροπών Κεφαλαιαγοράς (IOSCO) και
μέλος του Προεδρείου της Επιτροπής
Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ,

επισημαίνει και τις σημαντικές προ-
κλήσεις που «ανοίγονται», ιδίως στο
μέτωπο της εποπτείας για τα κρυπτο-
νομίσματα, καθώς απαιτούν εξειδικευ-
μένη γνώση και στις νέες τεχνολογίες,
τη στιγμή που, όπως τονίζει, η υποστε-
λέχωση της Ε.Κ. κάθε άλλο παρά διευ-
κολύνει το απαιτητικό και σύνθετο έργο
που απαιτούν οι νομοθεσίες.

– Η «ενεργοποίηση» των Ελλήνων ι-
διωτών επενδυτών στο ελληνικό Χρη-
ματιστήριο είναι ένα από τα μεγάλα
ζητούμενα. Τα νέα μέτρα που περι-
λαμβάνονται στο νομοσχέδιο για την
ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς, θεωρείτε
ότι θα βοηθήσουν ουσιαστικά σε αυτή
την κατεύθυνση;

– Το σχέδιο νόμου για την κεφαλαι-
αγορά περιλαμβάνει σειρά διατάξεων,
όπως και φορολογικά μέτρα που προ-
άγουν σημαντικά την κεφαλαιαγορά.
Είμαστε ικανοποιημένοι γιατί περιλαμ-
βάνει σημαντικές προτάσεις της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς για την ενσω-
μάτωση στην ελληνική πραγματικότητα
βέλτιστων πρακτικών, σε ευρωπαϊκό
και ευρύτερο διεθνές επίπεδο, για μια
σειρά από ζητήματα που συνδέονται
με τη λειτουργία των κεφαλαιαγορών.
Ενδεικτικά, αναφέρομαι στους μηχα-
νισμούς διαχείρισης ρευστότητας στα
αμοιβαία κεφάλαια, κάτι το οποίο έχει
αναλυθεί σε ειδική έκθεση του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Εποπτικών Αρχών
της Κεφαλαιαγοράς (IOSCO). Θεωρήσαμε
επομένως σκόπιμο να προβλεφθούν τέ-
τοιου είδους μηχανισμοί και στην ελ-
ληνική έννομη τάξη, όπως έχουν υιο-
θετηθεί σε πολλές χώρες της Ε.Ε.

Μια ακόμη πρότασή μας που συμπε-
ριέλαβε το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών είναι οι έλεγχοι
«mystery shopping» ή άλλες που αφο-
ρούν την καλύτερη συνεργασία μεταξύ
των εποπτικών αρχών, εκσυγχρονισμό
του πλαισίου των πιστοποιήσεων με
συστηματική επιμόρφωση, κ.ά.

– Οι εποπτικές αρχές έχουν πλέον ε-
παρκή «όπλα», είναι σε θέση να αντι-
μετωπίσουν και να προλάβουν φαι-
νόμενα τύπου Folli Follie;

– Τον Σεπτέμβριο του 2019 εισηγη-
θήκαμε την αναμόρφωση του θεσμικού
πλαισίου της εταιρικής διακυβέρνησης,
σε ευθυγράμμιση με τις Αρχές Εταιρικής

Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ, που οδήγησε
στην υιοθέτηση του ν. 4706/2020 και
καθιστά πλέον εφικτό τον εντοπισμό
πιθανών παρεκκλίσεων εν τη γενέσει
τους. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς μά-
λιστα συμμετέχει εδώ και κάποια χρόνια
στο Προεδρείο της Επιτροπής Εταιρικής
Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ και συνέβαλε
σημαντικά και στην αναθεώρηση των
Αρχών αυτών το 2023.

Ως προς τα εποπτικά «όπλα», αυτά
προσδιορίζονται από την εκάστοτε το-
μεακή ευρωπαϊκή νομοθεσία της κε-
φαλαιαγοράς, η οποία  ενσωματώνεται
στην εθνική νομοθεσία. Οι εποπτικές
αρχές τα τελευταία χρόνια εργαζόμαστε
εντατικά στην εποπτική μας σύγκλιση.

Με δική μας πρωτοβουλία διανύσαμε
στην επιτροπή τα τελευταία χρόνια ση-
μαντικά βήματα ουσιαστικής προόδου
των ελεγκτικών μας πρακτικών και εί-
μαστε σε εναρμόνιση με τις βέλτιστες
πρακτικές τις οποίες συναντούμε σε
ευρωπαϊκό και ευρύτερα διεθνές επίπεδο.
Ενδεικτικά, τα εργαλεία μας συνίστανται
στην πραγματοποίηση ελέγχων με με-
γαλύτερη συχνότητα, κοινών ελέγχων
σε συνεργασία με άλλες εποπτικές αρχές
και συστηματοποίηση ελέγχων σε μη
αδειοδοτημένα πρόσωπα που παρέχουν
επενδυτικές υπηρεσίες στην Ελλάδα.
Μόνο το 2023 εκδόθηκαν περίπου 70
προειδοποιήσεις προς το κοινό και το
2024 άλλες 32 προειδοποιήσεις. Επι-
πλέον, ενισχύσαμε και την προληπτική
εποπτεία μέσω συγκεκριμένων ενερ-
γειών, όπως έκδοσης Q&As, κατευθυ-
ντήριων γραμμών, αποστολής ερωτη-
μάτων για αποσαφηνίσεις νομοθεσιών.

Ορόσημο των προσπαθειών μας α-

ποτέλεσε η ολοκλήρωση τον Δεκέμβριο
του 2023 του συνόλου των εκκρεμών
υποθέσεων πέραν της 5ετίας και μάλιστα
με το ίδιο –αν όχι μειούμενο– προσωπικό
και με τα ίδια μέσα. Η προσπάθεια αυτή
συνεχίζεται με τους ίδιους ρυθμούς. Ε-
πίσης, πρόσφατα υπογράψαμε μνημόνιο
συνεργασίας με το «ΑΘΗΝΑ - Ερευνητικό
Κέντρο» για χρήση τεχνητής νοημοσύ-
νης (ΑΙ) στο εποπτικό μας έργο, ενώ
συνεργαζόμαστε με την ESMA για την
ανάπτυξη άλλων εργαλείων ΑΙ αλλά και
με άλλες Αρχές, όπως της Ινδίας. Και
είναι σημαντικό να θίξουμε το θέμα της
υποστελέχωσης, καθώς αξίζει να ση-
μειωθεί ότι ο επαγγελματισμός και η
εργατικότητα των στελεχών της επι-
τροπής είναι καθοριστικά ώστε να α-
ντεπεξέλθουν στο απαιτητικό και σύν-
θετο έργο που απαιτούν οι νομοθεσίες
της κεφαλαιαγοράς.

Για τον λόγο αυτό, τώρα «τρέχουμε»
προσλήψεις για 34 στελέχη. Η επιτροπή
συμμετείχε με επιτυχία σε πρόσφατη
αξιολόγηση όσον αφορά την ανταπό-
κριση στα πρότυπα του IOSCO. Αντι-
στοίχως, η ESMA διενεργεί κατά δια-
στήματα peer reviews για διάφορα θέ-
ματα προκειμένου να διαπιστωθούν οι
καλές ή μη καλές πρακτικές των επο-
πτικών αρχών. Μάλιστα επίκειται και
η δημοσίευση μιας ακόμη τέτοιας έκ-
θεσης της ESMA, στην οποία αποτυ-
πώνονται οι καλές πρακτικές της Ε.Κ.

– Μιλώντας για τη Folli Follie, μπορείτε
να μας πείτε τις ενέργειες της Ε.Κ.;

- Από την πρώτη στιγμή που αναλά-
βαμε το 2019, ένα χρόνο μετά την υπό-
θεση της FF, δώσαμε ιδιαίτερη βαρύτητα

στη διερεύνηση εις βάθος όλων των θε-
μάτων. Προχωρήσαμε άμεσα στην ε-
πιβολή υψηλών κυρώσεων για παρα-
βάσεις της απαγόρευσης χειραγώγησης
της αγοράς, καθώς και της εταιρικής
διακυβέρνησης. Προχωρήσαμε στη δια-
βίβαση των υποθέσεων στη Δικαιοσύνη
και σε παράσταση πολιτικής αγωγής
στην ποινική δίκη. Επίσης, μετά τη θέ-
σπιση της διάταξης για διορισμό προ-
σωρινής διοίκησης σε εξαιρετικές πε-
ριπτώσεις, το δικαστήριο διόρισε προ-
σωρινή διοίκηση.

– Ο νόμος για την εταιρική διακυβέρ-
νηση εφαρμόζεται εδώ και κάποια
χρόνια. Υπάρχει συμμόρφωση από
τις εισηγμένες;

– Με την εφαρμογή του νόμου για
την εταιρική διακυβέρνηση υποστηρί-
ξαμε με μια σειρά ενεργειών –συμπε-
ριλαμβανομένων κανονιστικών απο-
φάσεων, Q&As και συναντήσεων– τις
εισηγμένες εταιρείες, με στόχο να συμ-
βάλλουμεστην κατάλληλη προετοιμασία
τους. Τον Απρίλιο του 2024 προχωρήσαμε
στη σύνταξη έκθεσης για την πορεία ε-
φαρμογής του πλαισίου, αξιολογώντας
το και προτείνοντας τροποποιήσεις για
τη βελτίωσή του, οι οποίες περιέχονται
στο επικείμενο νομοσχέδιο της κεφα-
λαιαγοράς. Στην έκθεσή μας προκύπτει
ότι οι εισηγμένες εταιρείες έχουν εναρ-
μονιστεί με τις διατάξεις του νόμου και
σε μεγάλο βαθμό έχει ενισχυθεί η κουλ-
τούρα της εταιρικής διακυβέρνησης,
στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των
αρχών της διαφάνειας, της αναλογικό-
τητας και της συμπερίληψης, παράγο-
ντες που συμβάλλουν στην αποτελε-

σματικότερη και αποδοτικότερη λει-
τουργία της αγοράς και στην ενίσχυση
της εμπιστοσύνης των επενδυτών. Από
την ανάλυσή μας προκύπτει ότι πετύ-
χαμε αύξηση των ανεξαρτήτων μη ε-
κτελεστικών μελών, καθώς και των γυ-
ναικών στα Δ.Σ. των εταιρειών και στις
επιτροπές τους. Το τελευταίο προέκυψε
λόγω της προτεινόμενης από την Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς διάταξης της πο-
σόστωσης του υποεκπροσωπούμενου
φύλου. Από 13% στις 31.12.2020 πριν
από την εφαρμογή της νομοθεσίας, το
ποσοστό των γυναικών στα Δ.Σ. ανήλθε
στο 28% (στοιχεία 31.12.2023), δηλαδή
3 ποσοστιαίες μονάδες άνω του ελάχιστα
απαιτουμένου.

– O κατακερματισμός των ευρωπαϊκών
κεφαλαιαγορών είναι μία από τις α-
δυναμίες της Ευρώπης. Πόσο κοντά
είμαστε στη δημιουργία της Ενωσης
Κεφαλαιαγορών;

– Τον Μάιο του 2024 οι εποπτικές
αρχές, στο πλαίσιο της ESMA, εκδώσαμε
έκθεση για τη «Δημιουργία αποτελε-
σματικότερης και ελκυστικότερης κε-
φαλαιαγοράς», με 20 προτάσεις  προς
την κατεύθυνση της ανάπτυξης της ευ-
ρωπαϊκής αγοράς. Επιπλέον, οι εκθέσεις
των Ντράγκι και Λέτα επικεντρώνονται
στην προώθηση μακροπρόθεσμων ε-
πενδύσεων για την κινητοποίηση των
ευρωπαϊκών αποταμιεύσεων για τη στή-
ριξη της οικονομικής ανάπτυξης και
της ανταγωνιστικότητας. Η συζήτηση
πλέον είναι σε επίπεδο ευρωπαϊκών ορ-
γάνων, ενώ ιδιαίτερη αξία έχει το γεγονός
ότι η Ενωση Κεφαλαιαγορών μετονο-
μάζεται σε Savings and Investments

Union. Στις 19 Μαρτίου αναμένεται και
η επίσημη ανακοίνωση από την επι-
τροπή των προτεραιοτήτων που θα τε-
θούν. Είναι πλέον ξεκάθαρη η ανάγκη,
όχι απλά της εμβάθυνσης της Ενωσης
αλλά και της επιτάχυνσης των ενεργειών
της Ευρώπης συντονισμένα, με στόχο
την ανταγωνιστικότητά της.

– Ποιοι είναι οι στόχοι που είχατε
θέσει και επιτεύχθηκαν τα τελευταία
χρόνια και ποιες είναι οι προκλήσεις
για τη συνέχεια;

– Κατ’ αρχάς κλείσαμε τους λογαρια-
σμούς με το παρελθόν και ολοκληρώ-
σαμε τον έλεγχο των εκατοντάδων εκ-
κρεμών υποθέσεων πέραν της πεντα-
ετίας, με αποτέλεσμα ήδη από το 2023
να μην έχουμε πλέον τέτοιες εκκρεμό-
τητες. Η σημερινή διοίκηση της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς έθεσε, εξαρχής,
σε εθνικό επίπεδο τις τρεις παρακάτω
προτεραιότητες και μία σε ευρωπαϊκό,
που αφορούσε την ενίσχυση της διε-
θνούς συμμετοχής μας, η οποία επιτεύ-
χθηκε και με τη συμμετοχή μας στα δι-
οικητικά συμβούλια ESMA, IOSCO και
επιτροπής ΟΟΣΑ για εταιρική διακυ-
βέρνηση. Ειδικότερα: την αναμόρφωση
του θεσμικού πλαισίου, για το οποίο
προχώρησε στη διάρκεια των ετών σε
σειρά προτάσεων, όπως η εταιρική δια-
κυβέρνηση, την ενίσχυση προληπτικής
εποπτείας –που αναφέρθηκε παραπά-
νω– και την αξιοποίηση των νέων τε-
χνολογιών. Συγκεκριμένα, επενδύσαμε
στον ψηφιακό μας μετασχηματισμό. Ο-
λοκληρώθηκε πρόσφατα η διαγωνιστική
διαδικασία για τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό της Ε.Κ., που θα χρηματοδο-
τηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης και
περιλαμβάνει την ενοποίηση των συ-
στημάτων της Ε.Κ., την κυβερνοασφά-
λεια και την παρακολούθηση των συ-
ναλλαγών της αγοράς real time. Με το
έργο αυτό διασφαλίζουμε το ψηφιακό
αύριο της Ε.Κ. σε εναρμόνιση με τις
βέλτιστες διεθνείς πρακτικές.

Επίσης, προχωρήσαμε σε εκσυγχρο-
νισμό των λειτουργιών μας, με έργα
που υλοποιήθηκαν για πρώτη φορά, ό-
πως το έργο για τη βελτίωση της λει-
τουργίας της επιτροπής («Ανάπτυξη και
εφαρμογή σχεδίου βελτίωσης της ορ-
γανωτικής λειτουργίας της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς») από εξειδικευμένη
συμβουλευτική εταιρεία, που χρημα-
τοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ και είχε α-
ποτέλεσμα να καταγραφούν για πρώτη
φορά όλες οι διαδικασίες της Αρχής.
Προχωρούμε σε αυτοματοποίηση, α-
πλούστευση και διαρκή βελτίωση των
εξωστρεφών διαδικασιών.

Συντάξαμε νέο σχέδιο Οργανισμού,
στο οποίο περιλαμβάνονται όλες οι α-
νατεθείσες με τη νομοθεσία αρμοδιό-
τητες στην επιτροπή από το 2009 και
εφεξής. Συντάξαμε  κανονισμό εσωτε-
ρικής λειτουργίας, που περιλαμβάνει
τον χειρισμό καταγγελιών, αλλά και τα
θέματα δεοντολογίας των μελών και
της διοίκησης. Συνεπώς, η επιτροπή
έχει ήδη προχωρήσει στην κατάρτιση
των κύριων εγχειριδίων που αναφέρο-
νται και στο νομοσχέδιο της κεφαλαι-
αγοράς. Να προσθέσω επίσης πως για
πρώτη φορά από το 2022 λειτουργούμε
με 5ετές στρατηγικό σχέδιο, με ετήσια
επιχειρησιακά σχέδια που θέτουν τις
προτεραιότητες και με σύγχρονα μο-
ντέλα εσωτερικής οργάνωσης του κο-
στολογικού μοντέλου και αναπτύσσουμε
νέες δράσεις, όπως KPIs για το σύνολο
των υπηρεσιών της Ε.Κ. που θα ολο-
κληρωθεί το πρώτο 3μηνο του 2025.

Νέες προκλήσεις αποτελούν η επο-
πτεία με βάση τις νέες ευρωπαϊκές νο-
μοθεσίες και ιδίως αυτή για τα κρυπτο-
στοιχεία, που απαιτούν εξειδικευμένη
γνώση και στις νέες τεχνολογίες.

Βασιλική Λαζαράκου, Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

Επόμενη πρόκληση η εποπτεία κρυπτονομισμάτων
Η υποστελέχωση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δεν βοηθάει το δύσκολο και απαιτητικό έργο των ελέγχων που απαιτούν οι νομοθεσίες

<<<<<<

Ορόσημο των προσπα-
θειών μας αποτέλεσε
η ολοκλήρωση του συνόλου
των εκκρεμών υποθέσεων
πέραν της πενταετίας.

Το σχέδιο νόμου περιλαμβάνει σειρά διατάξεων, όπως και φορολογικά μέτρα που προάγουν σημαντικά την κεφαλαιαγορά, τονίζει η κ. Βασιλική Λαζαράκου.

Κυρώσεις για
παραβάσεις

Από την πρώτη στιγμή
που αναλάβαμε το 2019,

ένα χρόνο μετά την
υπόθεση της Folli Follie,

δώσαμε ιδιαίτερη
βαρύτητα στη

διερεύνηση εις βάθος
όλων των θεμάτων.

Προχωρήσαμε άμεσα
στην επιβολή υψηλών

κυρώσεων για
παραβάσεις της
απαγόρευσης

χειραγώγησης της
αγοράς καθώς και της

εταιρικής
διακυβέρνησης.

Το ψηφιακό αύριο
της Ε.Κ.     

Ολοκληρώθηκε η
διαγωνιστική διαδικασία

για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό της Ε.Κ.
που θα χρηματοδοτηθεί

από το Ταμείο
Ανάκαμψης και

περιλαμβάνει την
ενοποίηση των

συστημάτων της Ε.Κ., την
κυβερνοασφάλεια και

την παρακολούθηση των
συναλλαγών της αγοράς

real time. Με αυτό το
έργο διασφαλίζουμε το
ψηφιακό αύριο της Ε.Κ.
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Χορηγός Επικοινωνίας

Άδεια Εράνου Ν.Π. 78/2024
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ας                   Χορτής          Μέγωανγ    Διορ
ςρηγόοΧ

ός               Εισιτήριαγηας                   Χορ
νίαςωοινΕπικ

ου Ν.Π. 78/2024ια ΕράνΆδε

Την κατάργηση περιττών γραφειο-
κρατικών ρυθμίσεων που χαρακτή-
ριζαν μέχρι σήμερα τις ΑΕΕΑΠ, αλλά
και την παροχή μεγαλύτερης ελευ-
θερίας κινήσεων σε ό,τι αφορά την
επενδυτική τους στρατηγική προ-
σφέρει το νέο θεσμικό πλαίσιο για
τις Ανώνυμες Εταιρείες Επενδύσεων
σε Ακίνητη Περιουσία (ΑΕΕΑΠ), που
περιλαμβάνεται στο σχέδιο νόμου
για την κεφαλαιαγορά. Πρόκειται
για ένα πλαίσιο που αποτέλεσε α-
ντικείμενο πολύμηνων διαβουλεύ-
σεων ανάμεσα στις ίδιες τις εταιρείες
και την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς,
μέχρις ότου διαμορφωθεί με τρόπο
τέτοιο ώστε να ανταποκρίνεται στις
σημερινές ανάγκες των εταιρειών
του κλάδου.

Υπενθυμίζεται ότι το υφιστάμενο
πλαίσιο ψηφίστηκε το 1999 και παρά
τις επιμέρους τροποποιήσεις εξα-
κολουθεί να θεωρείται δυσλειτουρ-
γικό, μια και στον πυρήνα του εξο-

μοιώνει τις ΑΕΕΑΠ με τα αμοιβαία
κεφάλαια, κάτι που δημιουργεί στρε-
βλώσεις. Ως εκ τούτου, υπήρχαν ε-
ξαρχής περιορισμοί, που ξεκίνησαν
να αίρονται σταδιακά την περίοδο
της οικονομικής κρίσης, μέσω μιας
σειράς αναθεωρήσεων. Για παρά-
δειγμα, αρχικά προβλεπόταν μόνο
η αγορά λειτουργούντων ακινήτων
εισοδήματος και συγκεκριμένα των
κατηγοριών γραφείων, καταστημά-
των και logistics. Στην πορεία των
ετών και κυρίως μεσούσης της κρί-
σης, επιτράπηκε σταδιακά η επέν-
δυση και σε κατοικίες, αλλά και σε
οικόπεδα, αλλά μόνο με τον όρο αυτά
να έχουν εκδώσει οικοδομική άδεια.

Το νέο πλαίσιο προβλέπει τη συ-
γκέντρωση όλων των διατάξεων του
ειδικού καθεστώτος φορολογίας που
διέπει τις εταιρείες αυτές, αλλά και
την άρση των υποχρεώσεων εκείνων
που δεν προβλέπονται στις κατευ-

θυντήριες αρχές της Ευρωπαϊκής
Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών
και τις εξίσωναν με χρηματοπιστω-
τικούς οργανισμούς.

Παραμένουν ωστόσο όλες οι α-
σφαλιστικές δικλίδες για την προ-
στασία του επενδυτικού κοινού, συ-
μπεριλαμβανομένης της υποχρέω-
σης για υποβολή «πόθεν έσχες» και
της απαγόρευσης αγοράς ακινήτων
από τους βασικούς μετόχους.

Επίσης, παρέχεται πλέον η δυ-
νατότητα εκμετάλλευσης μονάδων
παραγωγής και αποθήκευσης ενέρ-
γειας από ΑΠΕ με σκοπό την κάλυψη
των ενεργειακών αναγκών της ακί-
νητης περιουσίας της ΑΕΕΑΠ, των
εταιρειών του ομίλου και των μι-
σθωτών - χρηστών τους, αλλά και
με γνώμονα την ανάγκη βελτίωσης
του ενεργειακού προφίλ της ακίνη-
της περιουσίας. Πάντως, το νέο θε-
σμικό πλαίσιο δεν περιλαμβάνει αλ-
λαγές στη φορολογική μεταχείριση
των εταιρειών, παρότι, όπως ανα-
φέρουν στελέχη του κλάδου, οι ελ-
ληνικές ΑΕΕΑΠ φορολογούνται χει-
ρότερα από κάθε άλλη ανώνυμη ε-
ταιρεία. Συγκεκριμένα, επιβάλλεται
φόρος ενεργητικού που συνδέεται
με το Euribor, στοιχείο που σημαίνει
ότι σε περιόδους περιοριστικής νο-
μισματικής πολιτικής και υψηλών
επιτοκίων, όπως η πρόσφατη, η φο-
ρολόγηση είναι υψηλότερη. Παράλ-
ληλα, φορολογούνται ακόμη και τα
ρευστά διαθέσιμα του ενεργητικού,
πέραν των ακινήτων, κάτι που επί-
σης θεωρείται παράλογο.

Σημειώνεται πως μέσω των ΑΕ-
ΕΑΠ, μικροί και μεσαίοι επενδυτές
αποκτούν τη δυνατότητα επένδυσης
σε χαρτοφυλάκια ακινήτων μεγάλης
αξίας, στα οποία δεν θα είχαν δια-
φορετικά πρόσβαση, με επαγγελ-
ματική διαχείριση και πιο εύκολη
ρευστοποίηση της επένδυσής τους
(πώληση μετοχών αντί ακινήτων).
Σύμφωνα με στατιστικά που δημο-
σίευσε η Ενωση Θεσμικών Επενδυ-
τών για το έτος 2023, με επενδύσεις
σε ακίνητα ύψους 4,6 δισ. ευρώ, ο
κλάδος των ΑΕΕΑΠ αντιστοιχεί στο
15,6% του συνόλου της θεσμικής
διαχείρισης στην Ελλάδα.

ΝΙΚΟΣ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Την ενίσχυση του κλάδου της βιο-μηχα-
νίας και ειδικά της παραγωγής κεφα-
λαιουχικών αγαθών, προκειμένου να
βελτιωθεί η παραγωγικότητα της ελλη-
νικής οικονομίας, εισηγείται μελέτη
του ΚΕΠΕ που δημοσιεύθηκε χθες.

Η μελέτη, με θέμα «Ζητήματα παρα-
γωγικότητας στην ελληνική οικονομία:
κοινωνικοί προσδιοριστικοί παράγοντες»
(συγγραφέας: Κώστας Πασσάς, επίκου-
ρος καθηγητής Παντείου), διαπιστώνει
ότι μια αύξηση του προϊόντος της βιο-
μηχανίας κατά 10% οδηγεί σε αύξηση
του συνολικού προϊόντος κατά 4%. Ε-
πίσης, στη μελέτη αναφέρεται ότι μια
αύξηση του μεριδίου της βιομηχανίας
στο σύνολο της απασχόλησης κατά 10%
οδηγεί σε αύξηση της παραγωγικότητας
της εργασίας κατά 2,4%. Διαχρονικά,
το απόθεμα κεφαλαίου συνεισφέρει πε-
ρίπου το 50% της μεταβολής του συνο-
λικού προϊόντος, η συνολική παραγω-
γικότητα (TFP) συνεισφέρει περίπου το
40% και η εργασία το 10%.

«Δομική αδυναμία της ελληνικής οι-
κονομίας», υποστηρίζει ο συγγραφέας,
«αποτελεί η μη ανάπτυξη τομέα παρα-
γωγής μέσω παραγωγής και γενικότερα
η ασθενική ανάπτυξη του δευτερογενούς
τομέα, της βιομηχανίας». Η έλλειψη
αυτή ευθύνεται για τη δημιουργία κενού
στο εμπορικό ισοζύγιο, καθώς εισάγεται
το σύνολο των επενδύσεων σε μηχα-
νολογικό εξοπλισμό, ενώ συμβάλλει
στη δημιουργία κύκλων υπερχρέωσης
και χρεοκοπίας της ελληνικής οικονομίας
και οδηγεί σε χαμηλότερους ρυθμούς
ανάπτυξης, αναφέρει η μελέτη. Για την
ενίσχυση του κλάδου της βιομηχανίας,
ο συγγραφέας υποστηρίζει ότι είναι ση-
μαντική η προώθηση διαρθρωτικών με-
ταρρυθμίσεων για την ενίσχυση του α-
νταγωνισμού, η διαμόρφωση μιας κα-
τάλληλης και σταθερής φορολογικής
πολιτικής, η βελτίωση της πρόσβασης
στον δανεισμό, η επίτευξη καλής δια-
κυβέρνησης, καθώς και η επένδυση σε
υποδομές, έρευνα και ανάπτυξη, αν-

θρώπινο κεφάλαιο. Εκτός από την ενί-
σχυση της βιομηχανίας, ως δεύτερο ση-
μαντικό παράγοντα για τη βελτίωση
της παραγωγικότητας ο συγγραφέας α-
ναφέρει τη μείωση της ανεργίας και
την επιδίωξη πλήρους αξιοποίησης του
εργατικού δυναμικού. Στο πλαίσιο αυτό
επισημαίνει την ανάγκη παρεμβάσεων
με στόχο την ενίσχυση των δεξιοτήτων
των εργαζομένων, με σκοπό τον περιο-
ρισμό των αρνητικών επιδράσεων της
γήρανσης. Τέλος, ως τρίτο παράγοντα
αναφέρει την προσήλωση στη δημο-
σιονομική και νομισματική σταθερότητα,
που αποτελεί προϋπόθεση βιώσιμης α-
νάπτυξης της ελληνικής οικονομίας.

Προλογίζοντας τη μελέτη, ο πρόεδρος
του ΚΕΠΕ Παναγιώτης Λιαργκόβας ε-

πισημαίνει πως οι επενδύσεις σε πάγιο
κεφάλαιο και ειδικά οι επενδύσεις στη
βιομηχανία έχουν καθοριστική σημασία
για τη βελτίωση της παραγωγικότητας
και την αναπτυξιακή προοπτική  της
οικονομίας συνολικά. Οπως τονίζει, «η
στρατηγική για την ανάπτυξη της πα-
ραγωγικότητας αποτελεί απαραίτητο
συμπλήρωμα μιας αναπτυξιακής στρα-
τηγικής, η οποία δίνει έμφαση στη με-
γέθυνση των συντελεστών παραγωγής,
με άλλα λόγια των επενδύσεων κεφα-
λαίου και της απασχόλησης».

Εξηγώντας τη σημασία βελτίωσης
της παραγωγικότητας, ο συγγραφέας
της μελέτης από την πλευρά του επι-
σημαίνει τα εξής: «Η ελληνική οικονομία,
βγαίνοντας από τη βαθιά οικονομική

κρίση της προηγούμενης δεκαετίας, έρ-
χεται αντιμέτωπη με σημαντικές δη-
μογραφικές προκλήσεις, οι οποίες επι-
δρούν άμεσα και αρνητικά στις ανα-
πτυξιακές προοπτικές. Ταυτόχρονα, το
απόθεμα κεφαλαίου παραμένει σημα-
ντικά χαμηλότερα από τα υψηλά προ
κρίσης επίπεδα, ενώ ο αρνητικός ρυθμός
αποταμιεύσεων και η συσσώρευση με-
γάλου όγκου δημόσιου και ιδιωτικού
χρέους θέτουν σημαντικά εμπόδια σε
μια σταθερή ανάπτυξη των επενδύσεων.
Κατά συνέπεια, καθώς οι πιθανότητες
εκτατικής ανάπτυξης φαίνονται μεσο-
πρόθεσμα περιορισμένες, οι μακροπρό-
θεσμες προοπτικές της ελληνικής οι-
κονομίας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό
από την εξέλιξη της παραγωγικότητας».

Μεγαλύτερη ευελιξία
στις επενδυτικές ακινήτων

<<<<<<<

Καταργούνται
γραφειοκρατικές
ρυθμίσεις που περιόριζαν
τη λειτουργία τους.

Η στήριξη της βιομηχανίας, «κλειδί»
για αύξηση της παραγωγικότητας
Μελέτη του ΚΕΠΕ για τα οφέλη από την ενίσχυση της βιομηχανικής παραγωγής

Η αύξηση του μεριδίου της βιομηχανίας στο σύνολο της απασχόλησης κατά 10% οδηγεί σε αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας κα-
τά 2,4%, σημειώνεται στη μελέτη του ΚΕΠΕ.
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Του ΝIΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣAΝΟΓΛΟΥ

Εκτός Αττικής έχουν αρχίσει να μεταφέ-
ρονται οι μεγάλες αυξήσεις των τιμών
πώλησης κατοικιών και ιδίως σε περιοχές
όπου το κόστος απόκτησης παραμένει
ακόμη προσιτό και υπάρχει σημαντική
προοπτική μελλοντικών υπεραξιών. Για
παράδειγμα, ενώ στην Αττική η μέση
ετήσια αύξηση του 2024 δεν ξεπέρασε
το 5,7% στο τέλος του έτους (σε σύγκριση
με το πρώτο τρίμηνο), σε άλλες περιοχές
της χώρας, όπως στην Ανατολική Μα-
κεδονία και Θράκη, αλλά και τη Δυτική
Ελλάδα, κατεγράφησαν αυξήσεις τιμών
κατά 11,6% και 10,2% αντιστοίχως.

Ωστόσο, πρόκειται και για περιοχές
όπου το κόστος αγοράς κατοικίας είναι
το μισό από εκείνο της Αττικής. Συγκε-
κριμένα, σύμφωνα με ανάλυση του δι-
κτύου μεσιτικών γραφείων eXp Realty
Greece, που βασίστηκε σε στοιχεία του
Spitogatos.gr, η μέση ζητούμενη τιμή
πώλησης διαμορφώθηκε σε 1.242
ευρώ/τ.μ. κατά το τέταρτο τρίμηνο στην
Αν. Μακεδονία και Θράκη, έναντι 2.450
ευρώ/τ.μ. στην Αττική. Αντιστοίχως,
στη Δυτική Ελλάδα το κόστος άγγιξε
τα 1.330 ευρώ/τ.μ. και στην Πελοπόν-
νησο, όπου επίσης σημειώθηκε σημα-
ντική άνοδος τιμών κατά 9,4%, η μέση
ζητούμενη τιμή πώλησης ανήλθε σε
1.460 ευρώ/τ.μ.

Ενδεικτικό των ανισοτήτων μεταξύ
των επιμέρους περιοχών της χώρας
είναι και το ότι στη Δυτική Μακεδονία,
που είναι η φθηνότερη περιφέρεια, η
μέση τιμή πώλησης κατοικίας, παρότι
αυξημένη κατά 5,3%, δεν ξεπέρασε τα
660 ευρώ/τ.μ., όντας τέσσερις φορές

φθηνότερη από την αντίστοιχη στην
Αττική. Η δεύτερη πιο φθηνή περιοχή
είναι εκείνη του Βορείου Αιγαίου, όπου
η μέση τιμή άγγιξε τα 1.140 ευρώ/τ.μ.,
σημειώνοντας αύξηση κατά 4,7%. Εν-
διαφέρον παρουσιάζει και το ότι στην
Κεντρική Ελλάδα παρατηρήθηκε μείωση
των ζητουμένων τιμών, καθώς αυτές
υποχώρησαν κατά 2,5% σε 1.207
ευρώ/τ.μ. στο τέλος του έτους, από 1.240
ευρώ/τ.μ. στις αρχές του 2024.

Στον αντίποδα, η ακριβότερη περιοχή,
παραδόξως, δεν είναι η Αττική, αλλά
το Νότιο Αιγαίο, δηλαδή οι Κυκλάδες,
όπου η μέση ζητούμενη τιμή πώλησης
στο τέλος του 2024 διαμορφώθηκε σε
2.790 ευρώ/τ.μ., 4,2% υψηλότερα σε
σχέση με τις αρχές του ίδιου έτους. Πρό-
κειται για μια σαφή ένδειξη της μεγάλης
ανόδου των τιμών πωλήσεων πολυτελών
εξοχικών, που αποτελούν τη μεγαλύτερη
«μάζα» των πωλήσεων στη συγκεκρι-
μένη περιοχή. Από την άλλη πλευρά,
όπως προκύπτει πλέον με βάση πηγές
της αγοράς, ο όγκος των αγοραπωλησιών
έχει αρχίσει να περιορίζεται το τελευταίο
διάστημα, κάτι που ίσως να καταδεικνύει
την «κόπωση» των αγοραστών και την
ανάγκη μείωσης των ζητουμένων τιμών,
εφόσον στόχος είναι η ευκολότερη ο-

λοκλήρωση μιας συμφωνίας. Η τρίτη
πιο ακριβή περιοχή είναι τα Ιόνια Νησιά,
όπου η μέση τιμή άγγιξε τα 2.423
ευρώ/τ.μ., σημειώνοντας άνοδο κατά
8,2% κατά τη διάρκεια του 2024.

Σύμφωνα με τα στοιχεία των δεικτών

τιμών της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ),
από το 2017, όταν ξεκίνησε η ανάκαμψη
της αγοράς κατοικίας και μέχρι και το
τρίτο τρίμηνο του 2024, οι τιμές σε πα-
νελλαδικό επίπεδο έχουν καταγράψει
αύξηση κατά 71,6%, απέχοντας μόλις

1,3% από το προηγούμενο υψηλό του
2008. Ωστόσο, οι αυξήσεις των τιμών
στην περιφέρεια είναι μικρότερες, καθώς
στις άλλες μεγάλες πόλεις (πλην Αττικής
και Θεσσαλονίκης) καταγράφεται σω-
ρευτική άνοδος κατά 51,5%, με τις τιμές

να εξακολουθούν να είναι 9,15% χαμη-
λότερες σε σχέση με το 2008. Αυτό ο-
φείλεται στο ότι στις πόλεις αυτές η
πτώση κατά την περίοδο της οικονο-
μικής κρίσης ήταν μικρότερη, με απο-
τέλεσμα ανάλογα μικρότερη να είναι
και η αύξηση που έχει μεσολαβήσει.

Αντιθέτως, στην Αττική οι τιμές πώ-
λησης κατοικιών έχουν σημειώσει συ-
νολική αύξηση (2017-2024) κατά 90%,
όντας πλέον σε επίπεδο 5,2% υψηλότερο
συγκριτικά με το υψηλό του 2008. Στη
Θεσσαλονίκη η αύξηση αγγίζει το 84,6%,
με τη μέση τιμή πώλησης να είναι 1,67%
χαμηλότερη του προηγουμένου υψηλού.
Στην πρόσφατη ενδιάμεση έκθεση για
τη νομισματική πολιτική, η ΤτΕ αναφέρει
ότι ναι μεν οι προσδοκίες για την ελ-
ληνική αγορά ακινήτων, όσον αφορά
το επόμενο διάστημα, παραμένουν θε-
τικές, ωστόσο καταγράφεται πλέον αυ-
ξημένη επιφυλακτικότητα από τους πα-
ράγοντες της αγοράς, ειδικά για συγκε-
κριμένες κατηγορίες ακινήτων, κυρίως
επαγγελματικής χρήσης. «Οι υφιστά-
μενες επισφάλειες σχετίζονται με τη
γεωπολιτική αστάθεια σε παγκόσμιο ε-
πίπεδο, τις επιβαρύνσεις στο κόστος
κατασκευής και λειτουργίας, αλλά και
τις συνεχείς νομοθετικές παρεμβάσεις,
οι οποίες, σε συνδυασμό με τα διαχρο-
νικά ζητήματα γραφειοκρατίας στις με-
ταβιβάσεις ακινήτων, επηρεάζουν τον
επενδυτικό σχεδιασμό, τα περιθώρια
κέρδους και την ελκυστικότητα εκκί-
νησης νέων επενδυτικών έργων. Παρά
τις αβεβαιότητες, η αγορά κατοικίας –
και ιδιαίτερα κατοικίας υψηλών προ-
διαγραφών– παραμένει θετική», κατα-
λήγει η ΤτΕ.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Με ενδιαφέρον αναμένεται η ανταπό-
κριση ή μη που θα έχει η νέα, βελτιωμένη
εκδοχή του προγράμματος «Ανακαινίζω
- Νοικιάζω», που αποσκοπεί στο να πα-
ρασχεθεί κίνητρο σε ιδιοκτήτες προ-
κειμένου να αναβαθμίσουν τα ακίνητά
τους και να τα διαθέσουν στην αγορά
μέσω μακροχρόνιων μισθώσεων. Η σχε-
τική πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων
θα ενεργοποιηθεί την προσεχή Παρα-
σκευή 21 Φεβρουαρίου και οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα μπορούν να εξασφαλίσουν
αυξημένο ποσοστό επιδότησης, ενώ υ-
ψηλότερο είναι και το ανώτατο ποσό
δαπάνης.

Το πρόγραμμα, ύψους 50 εκατ. ευρώ,
απευθύνεται σε όσους έχουν ένα κενό
ακίνητο επιφανείας έως 100 τ.μ. και ε-
πιθυμούν να το εκμεταλλευθούν, αλλά
δεν μπορούν λόγω της ανάγκης εργα-
σιών επισκευής. Το πρόγραμμα δεν είχε
τύχει ιδιαίτερης ανταπόκρισης μέχρι
σήμερα, με αποτέλεσμα να κριθεί ανα-
γκαία η βελτίωση των όρων του με πρό-
σφατη νομοθετική ρύθμιση. Συγκεκρι-
μένα, η επιδότηση που δικαιούνται οι
ενδιαφερόμενοι φτάνει πλέον το 60%
(από 40% που ήταν μέχρι πρότινος.
Ετσι, αυξήθηκε το όριο των δαπανών
που μπορούν να πραγματοποιήσουν οι
ιδιοκτήτες προκειμένου να πάρουν την
επιδότηση, από 10.000 ευρώ σε 13.500

ευρώ, με το ποσό της επιδότησης να
φτάνει πλέον στις 8.000 ευρώ από 4.000
ευρώ που ήταν μέχρι πρότινος. Οι όροι
ένταξης στο πρόγραμμα είναι το ετήσιο
οικογενειακό εισόδημα να είναι έως
40.000 ευρώ και η ακίνητη περιουσία
του ιδιοκτήτη της κενής κατοικίας να
είναι έως 300.000 ευρώ. Επίσης, θα πρέ-
πει το ακίνητο να μην έχει δηλωθεί ως
πρώτη κατοικία, να μην έχει δηλωθεί
ως μισθωμένο και να βρίσκεται κατα-
χωρισμένο ως κενό στο έντυπο Ε2 που
συνοδεύει τη δήλωση φορολογίας ει-
σοδήματος των τριών τελευταίων ετών.

Προϋπόθεση ασφαλώς είναι, μετά
τις εργασίες, να συναφθεί μισθωτήριο
συμβόλαιο ελάχιστης διάρκειας τριών
ετών, που πλέον, με βάση και τον πρό-
σφατο νόμο του υπ. Οικονομικών, εξα-
σφαλίζει τριετή φοροαπαλλαγή από τον
φόρο εισοδήματος από ενοίκια, αρκεί
το ακίνητο να έχει παραμείνει κλειστό
τα τρία τελευταία χρόνια. Βάσει του
προγράμματος, η ανακαίνιση των ακι-

νήτων πρέπει να ολοκληρωθεί εντός
έξι μηνών, ώστε τα ακίνητα να είναι έ-
τοιμα προς ενοικίαση. Σε περίπτωση
που η ενοικίαση δεν πραγματοποιηθεί,
προβλέπονται κυρώσεις, όπως η επι-
στροφή της επιδότησης που χορηγήθηκε
για την ανακαίνιση. Η μακροχρόνια μί-
σθωση είναι προϋπόθεση για την κα-
ταβολή της δεύτερης δόσης της επιχο-
ρήγησης (πέραν δηλαδή της προκατα-
βολής του 50% που μπορεί να εισπραχθεί
στην έναρξη των εργασιών). Οι αιτήσεις
που είχαν υποβληθεί από τις 8 Απριλίου
2024 και μετά θα ενταχθούν στο νέο
καθεστώς, επιτρέποντας την αναγνώ-
ριση δαπανών που δεν είχαν συμπερι-

ληφθεί αρχικά.
Οι δαπάνες του προγράμματος αφο-

ρούν μεταξύ άλλων, τις εργασίες για α-
νακαίνιση μπάνιου/ κουζίνας, την α-
ντικατάσταση πόρτας εισόδου και ε-
σωτερικών θυρών /δαπέδων, την αντι-
κατάσταση ή την επισκευή ηλεκτρο-
λογικών και υδραυλικών εγκαταστάσε-
ων, δομικών στοιχείων, επιχρισμάτων,
πλακιδίων, χρωματισμών και λοιπές α-
ντίστοιχες εργασίες, την αγορά ανα-
γκαίων υλικών, τις τυχόν απαιτούμενες
ασφαλιστικές εισφορές ΙΚΑ για τις ερ-
γασίες, αλλά και την αμοιβή μηχανικού
για τυχόν έκδοση αδειών, εγκρίσεων ή
εκπόνησης μελετών.

Ασφαλώς πρόκειται για σημαντικές
βελτιώσεις, που είναι πιθανό να έχουν
αποτέλεσμα. Από την άλλη πλευρά,
στην αγορά ακινήτων επισημαίνουν τη
δυσκολία εύρεσης συνεργείων και τε-
χνιτών, αλλά και την ακόμη μεγαλύτερη
δυσκολία της έκδοσης παραστατικών
για τις εργασίες που θα εκτελεστούν,
είτε στο σκέλος της προμήθειας των υ-
λικών είτε σε εκείνο της αμοιβής των
τεχνιτών. Πρόκειται για μια χρόνια πα-
θογένεια του συγκεκριμένου τομέα,
που δυσχεραίνει τη συμμετοχή σε α-
ντίστοιχα προγράμματα, καθώς δεν
είναι λίγοι οι επαγγελματίες που είναι
απρόθυμοι να αναλάβουν τέτοιες ερ-

γασίες, ενώ κι όταν είναι, οι χρεώσεις
είναι ιδιαίτερα υψηλές, εξανεμίζοντας
μέρος του οφέλους που προκύπτει από
τα προγράμματα επιδότησης. Ενας πρό-
σθετος επιβαρυντικός παράγοντας είναι
ότι το κόστος των ανακαινίσεων έχει
αυξηθεί κατά τουλάχιστον 50%-60%
κατά μέσο όρο την τελευταία τριετία,
είτε λόγω των τιμών των υλικών είτε
λόγω των αμοιβών των επαγγελματιών,
με αποτέλεσμα και μια μικρής κλίμακας
εργασία, π.χ. ανακαίνιση μπάνιου και
κουζίνας, να απαιτεί σημαντικά ποσά,
συνήθως αρκετά υψηλότερα των 10.000
ευρώ, ακόμη και αν επιλεγούν προσιτά
υλικά.

Ξεκινάει
το πρόγραμμα
«Ανακαινίζω - 
Νοικιάζω»
Ανοίγει στις 21 Φεβρουαρίου η πλατφόρμα,
προϋπόθεση η μακροχρόνια μίσθωση

Το πρόγραμμα, ύψους 50 εκατ. ευρώ, απευθύνεται σε όσους έχουν ένα κενό ακίνητο επιφανείας έως 100 τ.μ. και επιθυμούν να το εκμεταλλευθούν, αλλά δεν μπορούν λόγω της ανά-
γκης εργασιών επισκευής. Οι προϋποθέσεις ένταξης στο πρόγραμμα είναι το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα να είναι έως 40.000 ευρώ και η ακίνητη περιουσία του ιδιοκτήτη της κενής
κατοικίας να είναι έως 300.000 ευρώ. 

<<<<<<

Εως 13.500 ευρώ το όριο
δαπανών που μπορούν να
πραγματοποιήσουν οι ιδιο-
κτήτες, εκ των οποίων οι
8.000 ευρώ επιδοτούνται.

<<<<<<

Στην Αττική η αύξηση
της μέσης ζητούμενης
τιμής διαμορφώθηκε
σε 5,7% στη διάρκεια
του περυσινού έτους.

Οι κατοικίες ακριβαίνουν και στην περιφέρεια
Αυξήσεις τιμών κατά 11,6%, 10,2% και 9,4% σε Ανατολική Μακεδονία,  Δυτική Ελλάδα και Πελοπόννησο αντίστοιχα το 2024

Η εξέλιξη των τιμών πώλησης κατοικιών
ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ/Τ.Μ.

Αν. Μακεδονία και Θράκη

Δυτική Ελλάδα

Πελοπόννησος

Ιόνια Νησιά

Κρήτη

Κεντρική Μακεδονία

Αττική

Δυτική Μακεδονία

Βόρειο Αιγαίο

Νότιο Αιγαίο

Θεσσαλία

Ηπειρος

Κεντρική Ελλάδα

α' τρίμ. δ' τρίμ.
2024 2024 ΜΕΤΑΒΟΛΗ

-2,5%

11,6%
10,2%

9,4%
8,2%

6,5%
6,5%

5,7%
5,3%

4,7%
4,2%
3,7%

2,9%

1.113
1.207
1.335
2.239
1.830
1.246
2.316
627

1.089
2.679
1.254
1.312
1.238

1.242
1.330
1.460
2.423
1.950
1.327
2.449
661

1.141
2.791
1.301
1.349
1.207

ΠΗΓΗ: eXp Realty



Τετάρτη 19 Φεβρουαρίου 2025 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     21Ν Ε Α  Ε ΤΑ Ι Ρ Ε Ι Ω Ν

Σε ανανέωση της συμφωνίας συνεργα-
σίας με τον μη-κερδοσκοπικό οργανι-
σμό Cyprus Seeds, προχώρησε για έκτη
συνεχή χρονιά η Eurobank Κύπρου,
επιβεβαιώνοντας τη διαχρονική της
δέσμευση στην ενίσχυση της καινο-
τομίας και της επιχειρηματικότητας.

Στόχος της συνεργασίας είναι η ε-
νίσχυση του οικοσυστήματος των
startups και η επιτυχής διασύνδεσή
τους με την επιχειρηματική κοινότητα.
Αυτό επιτυγχάνεται είτε μέσω της α-
νάδειξης σημαντικών νεοφυών επι-
χειρήσεων που προέρχονται από ακα-
δημαϊκές ερευνητικές ομάδες των Πα-
νεπιστημίων και Κέντρων Αριστείας
της Κύπρου, είτε μέσω της υλοποίησης
συμφωνιών παραχώρησης δικαιωμάτων
χρήσης της έρευνας σε επιχειρήσεις
(Licensing agreement).  Σε δήλωσή
του, ο ανώτερος γενικός διευθυντής
της Εurobank Κύπρου κ. Αχιλλέας Μαλ-
λιώτης, τόνισε: «Η Eurobank Κύπρου,
στο πλαίσιο της στρατηγικής της για
αειφόρο ανάπτυξη, εφαρμόζει ένα ο-
λοκληρωμένο πρόγραμμα Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης και έχει προχω-
ρήσει στην υιοθέτηση των κριτηρίων

ESG αναγνωρίζοντας τη σημασία τους
στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα,
την κοινωνική υπευθυνότητα και την
εταιρική διακυβέρνηση. Μέσω και του
Cyprus Seeds, θα συνεχίσει να στηρίζει
έμπρακτα την επιστημονική αριστεία
και τις νεοφυείς επιχειρήσεις για δια-
σύνδεσή τους με την επιχειρηματική
κοινότητα, αναγνωρίζοντας τα σημα-
ντικά οφέλη που αποφέρουν τόσο σε

οικονομικό, όσο και σε κοινωνικό ε-
πίπεδο». Η γενική διευθύντρια του
Cyprus Seeds κ. Μαρία Μαρκίδου Γε-
ωργιάδου, ανέφερε: «Είμαστε ιδιαίτερα
χαρούμενοι για την ανανέωση της συ-
νεργασίας μας με τη Eurobank Κύπρου,
η οποία για έξι συναπτά έτη στηρίζει
το έργο μας και συμβάλλει στην ενί-
σχυση του οικοσυστήματος των
startups. Μέσω αυτής της συνεργασίας,

ενισχύουμε την προσπάθεια των κυ-
πριακών ερευνητικών ομάδων να με-
τατρέψουν την ακαδημαϊκή τους έ-
ρευνα σε επιτυχημένα startups. Η στή-
ριξη αυτή μας δίνει τη δυνατότητα όχι
μόνο να εκκολάψουμε νέες επιχειρή-
σεις, αλλά και να συμβάλουμε ουσια-
στικά στη μετατροπή της επιστημο-
νικής γνώσης σε πραγματικό όφελος
για την κυπριακή οικονομία».

Ένα ξεχωριστό στολίδι πρόσθεσε στην
αλυσίδα του το Bean Bar. Πρόκειται
για το 15ο κατάστημα του γνωστού
brandπου άνοιξε τις πύλες του στο Πα-
νεπιστήμιο Λευκωσίας, προσελκύοντας
με τα φωτεινά χρώματα και τη θετική
του διάθεση, φοιτητές, προσωπικό και
επισκέπτες. Το νέο Bean Bar, που είναι
και το μεγαλύτερο της αλυσίδας, απο-
τελεί έναν all-day προορισμό, ο οποίος
με τις υπέροχες γεύσεις, τα μυρωδάτα
χαρμάνια καφέ και τη θετική του α-
τμόσφαιρα φιλοδοξεί να καταστεί ση-
μείο αναφοράς για την πανεπιστημιακή
κοινότητα και όχι μόνο. Μεταξύ άλλων,
το νέο Bean Bar περιλαμβάνει άνετους
κοινόχρηστους χώρους (εσωτερικούς
και εξωτερικούς), ιδανικούς για συνα-
ντήσεις με αγαπημένα πρόσωπα και
ξεχωριστές στιγμές. Διαθέτει, επίσης,
ειδικά σχεδιασμένο χώρο μελέτης για
όσους θέλουν να διαβάσουν ή να ετοι-
μάσουν τις εργασίες τους σε ένα ήσυχο
και φιλικό περιβάλλον, καθώς επίσης
και gaming zone με μπιλιάρδο, ποδο-
σφαιράκι και άλλα παιχνίδια που θα
χαρίσουν μοναδικές στιγμές διασκέ-
δασης.

Σε δήλωσή της, η Brand Manager
του Bean Bar, Αντωνία Κουμέττου, α-
νέφερε: «Με χαρά και ενθουσιασμό πα-
ρουσιάζουμε το νέο μας απόκτημα. Έ-
ναν ιδιαίτερο χώρο, τον οποίο σχεδιά-
σαμε με αγάπη και μεράκι. Το νέο Bean
Bar στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας δια-
θέτει σύγχρονη αισθητική, υπόσχεται
αξέχαστες στιγμές, μοναδικές γεύσεις
και ζεστή ατμόσφαιρα, ενώ είναι ιδανικό
για μελέτη, συναντήσεις με φίλους και
διασκέδαση. Ο δε συνδυασμός με τον
χαρούμενο και αισιόδοξο χαρακτήρα
του Bean Bar, δημιουργεί ένα πολύ ξε-
χωριστό κατάστημα, για το οποίο εί-
μαστε περήφανοι και βέβαιοι ότι θα α-
γκαλιαστεί από την πανεπιστημιακή
κοινότητα και πέραν αυτής».

Η ΕΚΟ Κύπρου παραμένει αφοσιωμένη
στην κοινωνική της προσφορά και,
μέσω της επιτυχημένης δράσης «Ζεστή
Αγκαλιά», συμβάλλει στη βελτίωση της
ποιότητας ζωής των πολιτών και ιδι-
αίτερα των παιδιών. Η συγκεκριμένη
πρωτοβουλία ξεκίνησε τον Νοέμβριο
του 2022 και συνεχίζεται για τρίτη συ-
νεχή χρονιά, καλύπτοντας τις ανάγκες
κοινωφελών ιδρυμάτων και οργανισμών
σε πετρέλαιο θέρμανσης.

Μέχρι στιγμής η ΕΚΟ Κύπρου, θυ-
γατρική του κορυφαίου ενεργειακού
Ομίλου HELLENiQ ENERGY, έχει δια-
θέσει δωρεάν πετρέλαιο θέρμανσης
σε 13 κοινωφελή ιδρύματα, στο Νοσο-
κομείο «Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ’»,
καθώς και στο Κέντρο Ημερήσιας Φρο-
ντίδας Ενηλίκων Α.Μ.Ε.Α. στην Περι-
στερώνα. Η συνολική προσφορά ανα-

μένεται να ξεπεράσει τα 500.000 λίτρα
έως το τέλος του έτους.

Με στόχο να βρίσκεται κοντά στην
κοινωνία και στις ανάγκες της επιδιώ-
κοντας ουσιαστικά αποτελέσματα, η
ΕΚΟ Κύπρου εστιάζει μέσω της δράσης
της στη στήριξη περιοχών που βρίσκο-
νται σε υψόμετρο μεγαλύτερο των 600
μέτρων και φιλοξενούν βρεφοκομικούς
και παιδικούς σταθμούς, στέγες ηλι-
κιωμένων και κέντρα φροντίδας ατόμων
με αναπηρίες. Πιο συγκεκριμένα, πρό-
κειται για τις Κοινότητες Φοινί, Αγρός,
Ευρύχου, Καλοπαναγιώτης, Καπέδες,
Κυπερούντα, Παλαιχώρι, Πάνω Κυβίδες,
Πάνω Λεύκαρα, Πελένδρι, Σαλαμιού
και Τεμβριά, που περιλαμβάνονται στην
Εθνική Στρατηγική Ανάπτυξης Ορεινών
Κοινοτήτων Τροόδους. Ταυτόχρονα,
η «Αγκαλιά Αγάπης» της ΕΚΟ επεκτεί-

νεται στο Νοσοκομείο «Αρχιεπίσκοπος
Μακάριος Γ’». Αναφερόμενος στην ε-
νέργεια, ο διευθύνων σύμβουλος της
ΕΚΟ Κύπρου, κ. Γιώργος Γρηγοράς, ση-
μείωσε: «Η προσφορά απέναντι στον
συνάνθρωπό μας, αποτελεί αναπόσπα-
στο κομμάτι των διαχρονικών αξιών
της ΕΚΟ Κύπρου. Σε αυτό το πλαίσιο,
συνεχίζουμε και φέτος να στηρίζουμε
με όλες μας τις δυνάμεις τα κοινωφελή
ιδρύματα και τους φιλοξενούμενούς
τους, στις ορεινές περιοχές και στο Μα-
κάρειο Νοσοκομείο».

Πόσες φορές έχετε ευχηθεί να ζούσαμε
σ’ έναν κόσμο όπου τα απρόοπτα, τα
ατυχήματα, τα προβλήματα και οι κακές
στιγμές θα ήταν ανύπαρκτες έννοιες;
Σ’ έναν, με λίγα λόγια, αγγελικά πλασμένο
κόσμο; Η COSMOS Insurance, η εταιρεία
που δραστηριοποιείται παγκύπρια προ-
σφέροντας για πάνω από 43 χρόνια α-
σφαλιστικές λύσεις υψηλής αξιοπιστίας,
οραματίστηκε έναν αγγελικά πλασμένο
κόσμο, όπου τα σπίτια, οι επιχειρήσεις,
τα κατοικίδια και η υγεία μας δεν έχουν
ανάγκη από ασφάλεια, γιατί όλα διορ-
θώνονται με… λίγη καλή πίστη.

Έτσι, δημιούργησε τέσσερα digital
video στα οποία παρουσιάζει τέσσερα
ασφαλιστικά προγράμματά της μ’ έναν
πρωτότυπο, χιουμοριστικό και «αγγελικό

τρόπο». Στο video για το Πολυασφαλι-
στήριο Γραφείων officeCARE, κάθε μέρα
στο γραφείο είναι υπέροχη και χωρίς
απρόοπτα. Σε αυτό, για το σχέδιο ια-
τροφαρμακευτικής περίθαλψης
CyprusCHOICE, κανείς δεν πάει ποτέ
στον γιατρό, αφού τίποτα δεν μπορεί
να βλάψει την υγεία μας. Στο video για
το πολυασφαλιστήριο κατοικιών
homeCARE, τα σπίτια μένουν πάντα
σαν καινούργια, ενώ σε αυτό για το
πρωτοποριακό σχέδιο ασφάλισης κα-
τοικιδίων petCARE, η ζωή με τα κατοι-
κίδια είναι γεμάτη μόνο από βόλτες,
χάδια και ανέμελες στιγμές.

Όλα αυτά θα ήταν υπέροχα, αλλά ε-
πειδή ο δικός μας κόσμος δεν είναι αγ-
γελικά πλασμένος, η COSMOS Insurance,

που είναι για πάντα δίπλα στους πελάτες
της, μας καλεί στο τέλος του κάθε video
να ανακαλύψουμε τα ευέλικτα προγράμ-
ματά της, τα οποία προσφέρουν περιε-
κτική προστασία μέσα από έναν συν-
δυασμό καλύψεων ειδικά επιλεγμένων
για τις ανάγκες του κοινού στο οποίο
απευθύνονται.

BEAN BAR

Νέο κατάστημα στο
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

ΕΚΟ ΚΎΠΡΟΥ

Δίπλα στην κοινωνία
COSMOS INSURANCE

Το όραμα για έναν «αγγελικά
πλασμένο κόσμο»

EUROBANK & CYPRUS SEEDS

Ανανέωση
συνεργασίας
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ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

1,0473

158,67

1,9558

25,056

7,4597

0,83133

401,73

4,1605

4,9770

11,2160

0,9440

146,90

11,6415

37,9484

1,6456

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

735,58

735,58

728,76

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,0443

0,8466

7,4612

11,4670

5,9756

1,4861

7,6066

8,1481

16.993,02

3,7239

90,9920

1.511,85

21,3510

4,6437

1,8263

60,757

1,4050

35,310

19,3112

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΛΕΒ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

627,66

627,66

627,66

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

728,50

382,40

98.100

98,10

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

628,00

329,60

84.600

84,60

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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628,00

329,60

84.600

84,60

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 148,62 0,4257

ALCOA CORP 36,24 -0,3848

ALTRIA GROUP 53,29 -0,6154

AMAZON COM 228,68 -0,7336

AMER EXPRESS C 311,04 1,1512

AMER INTL GROU 74,34 -2,6963

AMGEN 291,16 -1,1643

APPLE INC 244,6 1,2711

BANK OF AMERIC 46,96 1,3598

BAXTER INTL IN 30,82 0,6532

BOEING CO 184,42 -0,55

BRISTOL MYERS  53,9 -3,6984

CATERPILLAR IN 353,32 -0,1074

THE CIGNA GP O 292,32 -2,5015

CHEVRON 155,34 0,7589

CISCO SYSTEMS 64,87 1,6134

CITIGROUP 84,61 3,0572

CERVECERIAS 13,01 0,4633

COCA-COLA CO 68,87 -0,9065

COLGATE PALMOL 86,04 -1,9487

DANAOS CORP 83,97 1,7571

DIANA SHIPPING 1,83 -4,6875

DOW INC 38,67 0,8607

DUPONT DE NMOU 83,25 -0,9518

GLBL X EM MR E 26,98 0,687

ENTERGY CP 82,49 -0,9129

EXXON MOBIL 108,24 0,1017

FEDEX CORP 267,77 1,7673

FORD MOTOR CO 9,48 1,3904

INTL BUS MACHI 261,28 0,8064

GENERAL DYNAMI 241,94 -1,7143

GE AEROSPACE O 208,27 -0,0432

GOLDM SACHS GR 660,55 1,7875

HALLIBURTON CO 26,16 -0,4566

HARTFORD FINL 111,98 -0,2672

HP INC 33,64 1,021

HOME DEPOT INC 409,5 -0,7104

INTEL CORP 23,6 -2,1964

JOHNSON JOHNSO 156,15 -0,6995

JPMORGAN CHASE 276,59 0,0977

LAZARD INC ORD 55,24 2,3532

MCDONALD’S COR 308,55 -0,4742

MERCK & CO 83,01 -1,6702

MICROSOFT CP 408,43 -0,514

3M COMPANY 148,62 0,4257

MORGAN STANLEY 138,95 1,5419

NIKE INC CL B 73,04 -0,2322

NORFOLK SOUTHE 255,99 -0,4782

PFIZER INC 25,53 -0,429

PROCTER & GAMB 162,89 -4,7538

ROCKWELL AUTOM 294,4 -1,4264

SCHLUMBERGER L 41,75 -0,7842

SOUTHERN 85,58 -1,3828

STEALTHGAS 5,56 -2,4561

UNISYS CORP 6,72 -2,7496

UNITEDHEALTH G 523,51 -1,444

US BANCORP 47,75 0,7597

VERIZON COMMS 40,99 -0,1218

WALT DISNEY CO 110,38 0,7209

WELLS FARGO &  79,98 1,4331

WALMART INC 104,04 -0,9614

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2473,5 0,426

A.B.FOOD 1935 1,548

ADMIRAL GRP 2853,965 1,635

ASHTEAD GRP. 5112 0,988

ANTOFAGASTA 1836 -0,027

AVIVA 510,528 0,275

ASTRAZENECA 11661,62 0,051

BABCOCK INTL 634 2,922

BAE SYS. 1325,218 8,958

BARCLAYS 304,4 3,327

BR.AMER.TOB. 3025 -2,104

BERKELEY GP.HL 3768,579 0,372

BR.LAND 371,2 -0,483

BUNZL 3440 0,116

BP 462,75 -1,08

BURBERRY GRP 1154,357 -2,9

BT GROUP 151,55 0,132

COCACOLA HBC A 3248,282 2,257

CARNIVAL 1886 1,699

CENTRICA 136,05 0,184

COMPASS GROUP 2828,84 0,247

CAPITA GROUP 13,64 0,294

CRH 8586 0,775

DCC 5425 -0,459

DIAGEO 2151,5 0,28

DIRECT LINE 267,4 0,224

EXPERIAN 3944 0,076

EASYJET 515 0,964

FRESNILLO 784,5 -1,753

GLENCORE 350,4 -0,793

GSK 1419,5 -1,08

HIKMA 2318 1,134

HAMMERSON 290,2 -0,888

HARGREAVES LAN 1100,004 -0,091

HSBC HLDGS.UK 880,98 1,334

INTL CONSOL AI 336,1 -0,709

INTERCON. HOTE 10593,122 1,712

3I GRP. 4122,0727 1,399

IMP.BRANDS 2780 -0,43

INTERTEK GROUP 5310 -0,282

ITV 75,45 -1,437

JOHNSON MATTHE 1468 -0,878

KINGFISHER 256,4 0,628

LAND SECS. 587,5 -0,76

LEGAL&GEN. 240,9 0

LLOYDS GRP. 62,159 -1,933

MARKS & SP. 1506 0,759

MONDI 1319,5 -0,49

NATIONAL GRID 955,4 -0,188

NEXT 10128,06 1,399

PRUDENTIAL 730,2 0,468

PERSIMMON 1232,006 -0,964

PEARSON 1355 0,818

RELX 4045,34 -0,614

RIO TINTO 5085 0,613

ROLLS-ROYCE HL 635,4 1,729

SAINSBURY(J) 261,63 -0,305

SCHRODERS 384,8 3,552

SAGE GRP. 1320,5833 0,531

ST.JAMES’S PLA 1133 2,813

SMITHS GROUP 2094,4762 1,057

SMITH&NEPHEW 1031,5 0,585

SSE 1497 -0,697

STAND.CHART. 1126,255 0,178

SEVERN TRENT 2473 -0,081

TRAVIS PERKINS 695 -0,215

TESCO 397 0,101

TAYLOR WIMPEY 115,523 -1,07

UNILEVER 4380 -0,432

UTD. UTILITIES 990,4 -0,422

VODAFONE GRP. 65,42 -1,654

WPP 775,2 0,363

WHITBREAD 2678 -0,186

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 51,86 1,25

RICHEMONT N 182,9 -0,05

GEBERIT N1 536 0,26

NOVARTIS N 95,74 0,39

ROCHE HOLDING  294,3 -0,07

SGS N 96,72 -0,8

SWATCH GROUP I 169,95 -0,47

ADECCO N 22,02 0,09

JULIUS BAER N 59,5 0,3

GIVAUDAN N 4042 -0,42

NESTLE SA 82,42 -0,07

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 495,8 -0,8

SWISS RE N 140,9 0,68

UBS GROUP N 30,43 0,83

ZURICH INSURAN 567,8 0,78

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 259,8 1

ALLIANZ SE 327,4 5,2

BASF SE 50,87 -0,05

BAY MOT WERKE 84,08 1,12

BEIERSDORF 127,2 1,45

BAYER N AG 21,395 0,02

COMMERZBANK 19,47 -0,12

CONTINENTAL AG 69,88 0,34

DEUTSCHE BANK  19,692 0,446

DT BOERSE N 245,2 0,5

DT LUFTHANSA A 6,748 0,028

DT TELEKOM N 34,04 0,42

E.ON  SE NA 11,525 0

FRESENIUS MEDI 45,13 0,58

FRESENIUS SE 37,27 0,01

HEIDELBERG MAT 147,55 1,25

HENKEL AG&CO V 84,92 -0,42

INFINEON TECH  37,92 0,37

K S NA 12,73 0,285

MERCK KGAA 135,45 -0,6

MUENCH. RUECK  532,8 13,2

RWE AG 28,47 -0,08

THYSSENKRUPP A 5,61 0,926

VOLKSWAGEN VZ 100,4 0,2

VONOVIA SE 29,09 -0,46

SIEMENS N 227 1,8

SAP SE 280,1 3,15

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 36,28 0,78

AEGON 6,35 -0,31

ABN AMRO BANK 16,915 0,89

AKZO NOBEL 59,84 0,91

ARCELORMITTAL 27,87 2,39

ASML HOLDING 727,8 -0,6

GALAPAGOS 24,72 3,34

HEINEKEN 79,06 -0,53

ING GROEP 16,386 -0,07

KPN KON 3,466 -0,89

NN GROUP 45 0,45

IMCD 150,55 -1,21

RANDSTAD 38,4 1,21

RELX 48,68 -0,41

VOPAK 44,72 -0,49

WOLTERS KLUWER 178,3 -0,22

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 2,22 2,21

AZIMUT HLDG 26,52 26,30

ENEL 6,83 6,84

ENI 14,08 14,04

GENERALI 32,28 31,90

GEOX 0,43 0,43

INTESA SANPAOL 4,469 1,63

MEDIOBANCA 16,76 16,76

RCS MEDIAGROUP 0,96 0,93

PRYSMIAN 68,98 66,90

SNAM 4,42 4,44

TELECOM ITALIA 0,27 0,28

TENARIS 18,76 18,44

TERNA 7,81 7,82

UNICREDIT 47,61 1,6

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 6137 -1,41

ASAHI GROUP HL 1789 5,39

ASTELLAS PHARM 1477 -0,77

BRIDGESTONE CO 6046 5,87

CANON INC 5128 -1,08

CASIO COMPUTER 1240 -2,55

CITIZEN WATCH 892 -0,67

CREDIT SAISON 3779 6,84

DAIWA SEC GROU 1067,5 0,61

SUBARU 2811,5 -4,68

FUJIFILM HOLDI 3215 1,8

FUJITSU 3102 0,75

HINO MOTORS 483,5 -2,32

HITACHI 4420 2,5

HONDA MOTOR 1424 -3,1

IHI 9203 2,41

ISUZU MOTORS 2012,5 0,1

KAWASAKI HVY I 7553 5,34

KAJIMA CORP 3019 0,43

KEIO 3900 -0,59

KOBE STEEL 1719,5 0,47

KONICA MINOLTA 549,6 -1,54

JTEKT 1164,5 -1,15

MITSUB UFJ FG 1982,5 2,01

MITSUBISHI COR 2417,5 -1,81

MITSUBISHI ELE 2398 0,52

MITSUBISHI MOT 390,6 -1,76

NEC CORPORATIO 15450 0,39

NIKKON HLDG 2261,5 -0,51

NIKON CORP 1537 -0,81

NISSUI CORP 1789 0,78

NISSAN MOTOR C 424 -0,4

NOMURA HOLDING 1031,5 0

NISSAN CHEMICA 4436 -0,98

NIPPON PAPER I 1005 

OBAYASHI CORP 2025,5 -1,44

ODAKYU ELEC RA 1484 -0,03

OJI HOLDINGS 603 -0,59

OSAKA GAS 3193 1,14

RICOH CO LTD 1564,5 -4,78

SECOM 5146 -1,46

SEVEN & I HLDG 2414,5 -0,02

SHARP CORP 998 -0,08

SHIMIZU CORP 1446 -0,45

SHISEIDO 2442 -4,46

SONY GROUP COR 3857 4,1

SMFG 3877 1,95

SUMITOMO CHEM 336,8 -0,21

SUZUKI 1746 -0,8

TAISEI CORP 6526 -1,72

TDK CORPORATIO 1691,5 -1,71

TOBU RAILWAY 2614,5 -0,27

TOKIO MARINE H 5168 2,4

TORAY INDUSTRI 986,3 -0,18

TREND MICRO 11850 2,2

TOPY INDS LTD 2121 -0,28

TORAY INDUSTRI 986,3 -0,18

TOYOBO 967 -0,51

TOYOTA MOTOR C 2773,5 -1,11

YAMAHA CORP 1097,5 -1,13

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 50,14 -0,63

AIR LIQUIDE 174,00 -0,06

ALSTOM 20,59 1,53

AXA 37,59 0,16

BNP PARIBAS 69,83 -0,17

BOUYGUES 32,38 0,28

CAPGEMINI 185,45 0,11

CARREFOUR 13,97 0,68

CASINO GUICHAR 0,82 -1,93

CREDIT AGRICOL 15,34 0,36

DANONE 68,02 1,28

DASSAULT SYSTE 40,40 -0,1

L’OREAL 343,00 -0,1

L.V.M.H. 701,50 -1,61

LAGARDERE 22,25 1,6

MICHELIN 33,60 -0,97

PERNOD RICARD 99,72 0,95

KERING 280,10 0,04

PUBLICIS GROUP 106,15 0,47

RENAULT 52,36 -0,27

SAINT-GOBAIN 97,56 0,91

SANOFI 104,04 0,33

SCHNEIDER ELEC 245,95 -0,24

SOCIETE GENERA 37,00 0,19

SODEXO 72,90 0,9

TF1 8,07 -3,12

THALES 178,30 7,83

VEOLIA ENVIRON 27,71 0,29

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 51 2

AENA SME 219 -0,545

ACERINOX 11,01 1,3812

ACCIONA 109,5 -0,545

AMADEUS 71,94 -0,4153

BBVA 12,195 1,2033

BANKINTER 8,95 1,2902

CAIXABANK 6,38 0,8855

DSTR INT ALIME 18 0,5587

ENDESA 21,47 -0,4174

ENAGAS 12,24 0,6579

FERROVIAL 43,18 0,935

FOMENTO DE CON 10,76 -2,7125

GRIFOLS 9,454 3,1871

IBERDROLA 13,365 -0,2612

INT AIRLINES G 4,041 -0,4925

INDRA SISTEMAS 17,67 4,6181

INDITEX 55,08 1,3618

MAPFRE 2,692 0,1488

MERLIN PROP 10,85 0,37

ARCELORMITTAL 27,85 2,3145

REPSOL 12,12 -0,1236

BCO DE SABADEL 2,485 0,242

BANCO SANTANDE 5,81 0,3108

SACYR 3,354 2,1315

TELEFONICA 4,144 0,1692

TECNICAS REUN 15,11 -3,758

Σε επίπεδα-ρεκόρ κινήθηκαν χθες οι
δείκτες των ευρωπαϊκών χρηματι-
στηρίων, χάρη στις προσδοκίες επεν-
δυτών και αναλυτών ότι η Γηραιά Η-
πειρος ίσως υποχρεωθεί από τις κλι-
μακούμενες πιέσεις της νέας αμερι-
κανικής κυβέρνησης να αυξήσει δρα-
στικά τις στρατιωτικές της δαπάνες.
Βασικός μοχλός της ανόδου αυτής ή-
ταν οι μετοχές των ομίλων αμυντικού
υλικού, όπως ήταν αναμενόμενο.

Ειδικότερα, ο πανευρωπαϊκός
STOXX 600 ολοκλήρωσε τις χθεσινές
συναλλαγές με κέρδη 0,54%  στις
555,42 μονάδες, επιτυγχάνοντας το
υψηλότερο κλείσιμο στην ιστορία
του, ενώ ο δείκτης των ομίλων αερο-
ναυπηγικής και αμύνης έδωσε τον
τόνο με άνοδο 4,6%. Επρόκειτο για
τη σημαντικότερη ημερήσια άνοδό
του από τη στιγμή που εισέβαλε η
Ρωσία στην Ουκρανία πριν από τρία
χρόνια.

Οι μετοχές των επιμέρους ομίλων,
όπως της ιταλικής Leonardo, της βρε-
τανικής BAE Systems και της σουη-
δικής Saab ανήλθαν 8,1%, 8,9% και
16,2% αντιστοίχως.

Στη Γερμανία ο βιομηχανικός κο-
λοσσός Thyssenkrupp, που σχεδιάζει
να αυτονομήσει τη μονάδα πολεμικών
πλοίων TKMS, επίσης είχε άνοδο χθες
19,8%, τη μεγαλύτερη σε διάστημα
ενός έτους και πλέον.

Η κατασκευάστρια όπλων και ε-
πίσης γερμανική Rheinmetall ενι-
σχύθηκε κατά 14%, συντείνοντας κι
αυτή στα κέρδη του γενικού δείκτη

τιμών DAX στο Χρηματιστήριο της
Φρανκφούρτης. Ο τελευταίος έκλεισε
σε ιστορικά ρεκόρ με 1,26%, ενώ στο
Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε με 0,41%,
με 0,13% στο Παρίσι ο CAC 40, με
0,92% ο FTSE MIB στο Μιλάνο  και
με 0,47% ο IBEX στη Μαδρίτη.

Οπως χαρακτηριστικά αναφέρει
στην Capital Economics ο αναπλη-
ρωτής διευθυντής οικονομολόγος της
Ευρωζώνης Τζακ Αλεν-Ρέινολντς, «οι
κυβερνήσεις των ευρωπαϊκών κρατών

θα εμπλουτίσουν τα αμυντικά τους
προγράμματα τα προσεχή έτη, όπερ
σημαίνει ότι οι μετοχές των αμυντικών
ομίλων θα ωφεληθούν. Ετσι όπως
βλέπουμε την κατάσταση, ο επιπλέον
δραστικός δανεισμός θα προέλθει
από τις εθνικές κυβερνήσεις και όχι
από την Ε.Ε., οξύνοντας τις δημοσιο-
νομικές πιέσεις».

Τέλος, χθες η άνοδος των ομολο-
γιακών αποδόσεων συγκράτησε τα
κέρδη των μετοχών, διότι η αγορά
προεξοφλεί αυξημένες εκδόσεις ο-
μολόγων στην Ευρώπη για τις αμυ-
ντικές δαπάνες, ενώ η απόδοση στα
10ετή γερμανικά ομόλογα έφθασε τα
υψηλά 15ημέρου.

REUTERS, BLOOMBERG

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ανοδικά συνέχισε το Χρηματιστήριο Α-
θηνών, ακολουθώντας το θετικό κλίμα
που κυριάρχησε και στις ευρωπαϊκές α-
γορές, με τον Γενικό Δείκτη να διευρύνει
τα σημαντικά τα κέρδη του τελευταίου
διμήνου, τα οποία διαμορφώνονται στο
11,3%, και να καταγράφει νέο ρεκόρ 14
ετών.

Το Χ.Α. έλαβε ώθηση και από τη θετική
έκθεση της Goldman Sachs, σύμφωνα
με την οποία οι ελληνικές μετοχές θα
είναι από τους μεγαλύτερους ωφελού-
μενους σε περίπτωση που θα τερματιστεί
ο πόλεμος στην Ουκρανία.

Πιο αναλυτικά, κατά την Goldman,
ο πιο σοβαρός αντίκτυπος μιας ειρηνευ-
τικής συμφωνίας στην Ουκρανία θα
ήταν η πτωτική πίεση που θα ασκηθεί
στις ευρωπαϊκές τιμές φυσικού αερίου.
Και εντός του περιβάλλοντος των ανα-
δυόμενων αγορών, οι μετοχές στην Ελ-
λάδα, στην Πολωνία και στην Τουρκία

θα μπορούσαν να είναι οι μεγαλύτεροι
ωφελούμενοι από το πιο φθηνό φυσικό
αέριο, μια και παρουσιάζουν τη μεγα-
λύτερη ευαισθησία σε αλλαγές στις τιμές
του, όπως σημείωσε. Μάλιστα, οι κλάδοι
που θα καταγράψουν τη μεγαλύτερη υ-
περαπόδοση εκτιμά πως θα είναι οι ελ-
ληνικές εισηγμένες στους κλάδους των
τηλεπικοινωνιών και των υπηρεσιών
κοινής ωφελείας. Στα στατιστικά της
συνεδρίασης, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 1.615,02 μονάδες με κέρδη 0,67%,
ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 99,78
εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης

ενισχύθηκε κατά 0,61% στις 3.948,3 μο-
νάδες, ενώ με κέρδη 0,20% έκλεισε η
μεσαία κεφαλαιοποίηση, στις 2.558,08
μονάδες. Στα μη τραπεζικά blue chips,
με άνοδο 3,47% έκλεισε η Σαράντης και
ακολούθησε στο +2,11% η Metlen, ενώ
άνω του 1% ήταν τα κέρδη σε Coca-
Cola, Ελλάκτωρ, Jumbo, Cenergy και Ο-
ΠΑΠ. Στον αντίποδα, με απώλειες 1,26%
έκλεισε ο ΟΤΕ και ακολούθησαν οι ΔΕΗ
(-0,72%) και Titan (-0,70%).

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε ά-
νοδο 0,73% κλείνοντας στις 1.462,48
μονάδες, με την Εθνική Τράπεζα να ση-
μειώνει κέρδη 1,57%, τη Eurobank να

κλείνει στο +0,65%, την Τράπεζα Πει-
ραιώς στο +0,39% και την Alpha Bank
στο +0,05%, ενώ με πτώση 0,72% έ-
κλεισε η Optima Bank.

Οπως τονίζει ο Ηλίας Ζαχαράκης της
Fast Finance, εδώ και αρκετές εβδομάδες
το Χ.Α. διατηρεί ανοδική πορεία, κάτι
που έχει εκπλήξει ακόμη και τους πιο
αισιόδοξους επενδυτές. Ο τζίρος έχει
αυξηθεί αισθητά, ενώ παράλληλα η ά-
νοδος διαχέεται σε ολόκληρη την αγορά.
Για πρώτη φορά μετά ένα χρόνο, η με-
σαία κεφαλαιοποίηση καταγράφει α-
ποδόσεις αντίστοιχες με τους υπόλοι-
πους κλαδικούς δείκτες, ενώ τα οικο-

νομικά αποτελέσματα φαίνεται να δι-
καιολογούν απολύτως αυτή την κίνη-
ση.

Σε τεχνικό επίπεδο, σύμφωνα με τον
κ. Ζαχαράκη, όσο ο Γενικός Δείκτης
διατηρείται πάνω από τις 1.542 μονάδες,
η τάση παραμένει επιθετικά ανοδική.
Προς το παρόν, ο δείκτης δεν παρου-
σιάζει σημάδια αντιστροφής, με τον
βασικό στόχο να παραμένει στις 1.650
μονάδες. Μια τόσο έντονη ανοδική
τάση πρέπει πρώτα να δείξει σημάδια
αναστροφής προτού ληφθούν αποφάσεις
για μείωση θέσεων, όπως επισημαίνει
ο αναλυτής. 

Σημαντικά κέρδη 
στις ευρωπαϊκές αγορές

Στις 1.615,02 μονάδες «σκαρφάλωσε»
ο Γενικός Δείκτης του Χρηματιστηρίου
Τη Δευτέρα ενισχύθηκε κατά 0,67%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 99,78 εκατ.

<<<<<<

Στη διάρκεια των τελευταίων
δύο μηνών, τα κέρδη στην
αγορά της Αθήνας ανήλθαν
στο 11,3%.

Εδώ και εβδομάδες, το Χ.Α. διατηρεί ανοδική πορεία, κάτι που έχει εκπλήξει και τους πιο αισιόδοξους επενδυτές.

Ο DAX στο Χρηματιστήριο της Φρανκφούρτης έκλεισε με άνοδο 1,26%.

<<<<<<

Ράλι σημείωσανοι μετοχές
των ομίλων αμυντικού 
υλικού.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

FTSE/Χ.Α. MID CAP 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετ.

1.604,29 10,73

ά

1.615,02

3.924,54 23,76

0,67%

3.948,30

15.377,68 -209,10

0,61%

15.168,58

4.314,66 7,60

-1,36%

4.322,26

2.553,03 5,05

0,18%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
ΔιαφοράΠροη

2.558,08

Κλε γ.

0,20%

ίσιμοο

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΤΑΤΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑ

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΛΛΑΓΩΝ

47.028.434,24

8.631.494,34

6.042.680,78

4.337.990,22

4.195.209,44

3.616.714,63

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/Χ.Α. MID CAP 

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ OΛΩΝ ΤΩΝ MΕΤΟΧΩΝ Χ.Α. 

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

FTSE/Χ.Α. MID CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.553,03 5,052.558,08

936,92 5,95

0,20%

942,87

369,17 2,14

0,64%

371,31

1.846,86 12,19

0,58%

1.859,05

6.756,99 40,91

0,66%

6.797,90

3.499,23 6,92

0,61%

3.506,15

2.272,44 11,55

0,20%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

2.283,99

3.035,61 20,30

0,51%

3.055,91

1.451,90 10,58

0,67%

1.462,48

5.833,38 -31,96

0,73%

-0,55%5.801,42

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.616.714,63

3.327.496,24

2.404.886,22

2.229.230,20

1.900.710,10

1.815.585,74

1.484.952,29

1.381.248,13

1.227.857,56

1.008.008,01

936.383,90

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.811,05 48,676.859,72

4.933,68 -20,48

0,71%

4.913,20

5.404,16 57,87

-0,42%

5.462,03

7.569,85 156,21

1,07%

7.726,06

7.583,07 -2,49

2,06%

7.580,58

5.319,05 34,04

-0,03%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

5.353,09

5.393,50 35,32

0,64%

0,65%5.428,82

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

ΤΡΟΦΙΜΑ 

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 

ΥΔΡΕΥΣΗ 

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

906.423,26

879.121,79

853.844,57

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

615.051,75

604.811,62

467.291,62

381.767,50

290.810,78

263.234,57

197.671,38

177.798,73

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΓΑΓΑΛΥΛ

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟΟ)

ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΚΟ) 

5,340

ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΓΡ. (ΚΟ) 

1,530

ATTICA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)

12,540

ALTER EGO MEDIA Α.Ε. (ΚΟ)

2,490

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO)

4,600

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 

3,290

ΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ

16,950

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΤΑΒΟΛΕΣ

5,12%

4,08%

3,47%

2,47%

2,27%

2,17%

2,11%

ΙΑΤΡΙΚΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΟ) 

ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ (ΚΟ) 

2,000

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ (ΚΟ) 

2,000

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 

1,810

ΟΛΠ (ΚΟ) 

2,195

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ)

32,900

ΝΟΒΑΛ ΠΡΟΠΕΡΤΥ ΑΕΕΑΠ (ΚΟ)

1,332

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΜετ.

2,560

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΟΒΙΟ

CENERCENER

TITCTITC

ΕΕΕΕΕΕ

ΟΤΕΟΤΕ

ΑΡΑΙΓΑΡΑΙΓ

ΤΕΝΕΡΓΤΕΝΕΡΓ 

ΣΑΡΣΑΡ

R

C

Ε

(ΤΙΤΑΝ)

(COCA COLA HBC)

(OTE)

(AEGEAN AIRLINES)

(ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ)

(ΣΑΡΑΝΤΗΣ

ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ 

)

(ΒΙΟΧΑΛΚΟ)

(CENERGY HOLDING

-2,44%2,000

-2,44%2,000

-2,43%1,810

-2,23%2,195

-2,08%32,900

-1,77%1,332

-1,54%

Μετ.ίσιμο

2,560
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0,685,9

1,169,57

-0,742,7

1,0939,1

-1,2614,88

0,4710,8

0,220,04

3,47

SA)

 ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25
Μετ.%Κλείσιμο

)

12,54

177.798,73

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡEΙΩΝ (KO)

36,860

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 

5,440

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜ. (ΚΟ)

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)

12.423.685,99

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

11.932.993,19

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)

10.403.913,53

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

8.631.494,34

ΑΞ

6.546.928,36

ΜΕΓΑΓΑΛ

ΙΑ

2,330

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2,11%

2,06%

1,97%

ΟΤΕ (ΚΟ) 

DIMAND Α.Ε. (ΚΟ) 

14,880

ΙΛΥΔΑ (ΚΟ) 

8,400

12.423.685,99

11.932.993,19

10.403.913,53

8.631.494,34

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP

ALTER EGO MEDIA Α.Ε. (ΚΟ) 

GALAXY COSMOS MEZZ PLC (ΚΟ)

ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 

FRIGOGLASS (KO) 

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤ

6.546.928,36

ΛΥΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

Α

1,800

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΡΣΑΡ

OPTIMAOPTIMA

ΔΑΑΔΑΑ

ΕΛΛΑΚΤΩΡΕΛΛΑΚΤΩΡ

ΓΕΚΤΕΡΝΑΓΕΚΤΕΡΝΑ

ΜΥΤΙΛΜΥΤΙΛ

ΛΑΜΔΑΛΑΜΔΑ

ΕΛΧΑΕΛΧΑ

ΑΛΦΑΑΛΦΑ

ΜΠΕΛΑΜΠΕΛΑ

ΕΤΕΕΤΕ

ΠΕΙΡΠΕΙΡ

ΕΥΡΩΒΕΥΡΩΒ

Ρ

A 

Α

Λ

Α

Α

Α 

Α

Ε 

(ΣΑΡΑΝΤΗΣ)

(OPTIMA BANK)

(ΔΙΕΘΝ. ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΑΘ.

(ΕΛΛΑΚΤΩΡ)

(ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ)

(ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ)

(LAMDA DEVELOPMENT

(ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ)

(ALPHA BANK)

(JUMBO)

(ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ)

(ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

(EUROBANK)

-1,26%14,880

-1,18%8,400

-1,10%

1,59%

0,57%

0,46%

0,40%

0,32%

1,800

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3,4712,54

-0,7213,7

-0,128,43

1,972,33

-0,119,04

2,1136,86

-0,146,96

0,482075

0,051,8705

1,5327,8

1,578548

0,394,69

0,65

.)ΑΘ

ENT)

2,46

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΕΗ (ΚΟ) 

ΟΤΕ (ΚΟ) 

5.071.837,34

4.337.990,22

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ))

CENERGY HOLDINGS (ΚΑ) 

3.242.572,40

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

2.925.581,68

2.885.573,83

ΑΝΑ
ΠΑ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.071.837,34

4.337.990,22

3.242.572,40

2.925.581,68

PHOENIX VEGA MEZZ PLC (ΚΟ)

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)

CAIRO MEZZ PLC (ΚΟ) 

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ (ΚΟ) 2.885.573,83

ΠΑΡΑΓΩΓΑΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕ
ΑΛΥΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ Α

Λ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΥΡΩΒΕΥΡΩΒ

ΕΛΠΕΕΛΠΕ

ΕΥΔΑΠΕΥΔΑΠ

ΟΠΑΠΟΠΑΠ

ΜΟΗΜΟΗ

ΔΕΗΔΕΗ

Π

Π

Η

Η

(EUROBANK)

(ΕΛΠΕ)

(ΕΥΔΑΠ)

(ΟΠΑΠ)

(MOTOR OIL)

(ΔΕΗ)

0,31%

0,31%

Ν (ΚΟ)) 0,28%

0,27%

0,21%

ΛΤΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ

ΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,652,46

0,137995

0,166,13

1,0117,02

022,64

-0,7213,7

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Τράπ ζεεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέ
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
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ΚΟ)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

187
2

185

1.25
0

34
49
93
137
0
0
10
11

1.740
40

1.700

9 15.26
0

280
108
759

7.141
0
0

51
39

7

74

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.888
1.473
5.415

406.39
0

20.349
3.850

13.068
162.952

274
117

1.095
65

14

0

7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

   

   

   

    

   

   

   

   

    

    

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
INTRAKAT (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
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ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (ΚΟ)
TITAN CEMENT (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώματα σε Δείκτε
FTSE/Χ.Α. Large Cag pp
Δικαιώματα σε Μετοχές
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Δικαιώματα σε Μετοχέ
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ς
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414.906

1

3

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,5400               2,7200                 2,7180             17,7980                30.250                2,5200                2,7000                2,7200                7,09

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,0000                0,2260                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0190               0,0200                 0,0198             -0,1220                12.781                0,0195                0,0205                0,0190              -9,52

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0550                0,0605                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0145                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,4720                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM, Σ)                                                            0,0300               0,0300                 0,0300               0,0000                10.000                0,0290                0,0310                0,0300                0,00

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0345                0,0000                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0100                0,0000                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0040                0,0000                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0030                0,0035                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0190                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0190               0,0195                 0,0193             -0,0220                14.890                0,0195                0,0200                0,0195                0,00

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                     3,0000               3,0000                 3,0000               0,0000                  7.646                3,0000                0,0000                3,0000                0,00

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0990                0,0000                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0,0505               0,0530                 0,0519               0,2020                  4.351                0,0505                0,0530                0,0505                4,12

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7750                0,8000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        4,0000                4,2200                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,1780                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0150                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,2600               0,2760                 0,2651             -0,3780                     312                0,2600                0,2760                0,2600              -4,41

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,1500                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,8550                0,8750                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,2720                0,2980                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,7600               3,8200                 3,7775               1,7520                  6.980                3,7600                3,8200                3,8000                1,06

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0390                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   2,3200                2,3800                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,7050                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    1,1900                1,3400                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,3320                0,3440                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,1400                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,1680                0,1840                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,2000                0,2100                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2780                0,3000                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0760                0,0780                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1950                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      0,9300                0,9550                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                             0,0000                0,2080                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                        0,0005                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 18 Φεβρουαρίου 2025



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & AΓOPEΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Κρίσιμη η Διάσκεψη 
του Μονάχου για 

την Ασφάλεια
Ξεκίνησε χθες και ολοκλη-
ρώνεται αύριο η 61η Διά-
σκεψη του Μονάχου για την
Ασφάλεια. Η διάσκεψη, αν
και ανέκαθεν σημαντική
από το 1963 που ιδρύθηκε
ως θεσμός με σκοπό την
προαγωγή της διεθνούς πο-
λιτικής ασφάλειας, φέτος α-
ποκτά ειδική βαρύτητα με-
σουσών των κάτωθι κρίσι-
μων συγκυριών:  

Με τις προσπάθειες του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλ-
ντ Τραμπ να τερματίσει τη
σύγκρουση μεταξύ Ουκρα-
νίας και Ρωσίας, συμπερι-
λαμβανομένων των απευ-
θείας συνομιλιών με τον
Βλαντιμίρ Πούτιν, η διάσκε-
ψη παρέχει μια κρίσιμη
πλατφόρμα για τη συζήτηση
πιθανών ειρηνευτικών δια-
πραγματεύσεων με σκοπό
τη λήξη του πολέμου. Η προ-
σέγγιση του Τραμπ θεωρεί-
ται ως «στρατηγική αναστά-
τωση», που δημιουργεί μια
ευκαιρία για επίλυση.

Η μετατόπιση της εξω-
τερικής πολιτικής του Τραμπ
από την ευρωπαϊκή ασφά-
λεια, προς την Ασία, εντείνει
τις ανησυχίες για την άμυνα
της Ευρώπης. Διά στόματος
του αντιπροέδρου των ΗΠΑ,
Τζέι Ντι Βανς, οι ΗΠΑ προ-
τρέπουν την Ευρώπη να α-
ναλάβει μεγαλύτερη ευθύνη
για τη δική της ασφάλεια.

Η συγκεκριμένη προτρο-
πή ενδεχομένως να οδηγή-
σει σε αύξηση των αμυντι-
κών δαπανών, εξέλιξη που
θα μπορούσε να στερήσει
τους πόρους από άλλες οι-
κονομικές προτεραιότητες,
ειδικά καθώς περισσότερες
χώρες ενδέχεται να επεν-
δύσουν σε αμυντικά συστή-
ματα ευρωπαϊκής κατασκευ-
ής. Ενδεικτική είναι η περι-
γραφή του προέδρου της
Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν,
σε συνέντευξή του ως «η-
λεκτροσόκ» για την Ευρώπη
αναφερόμενος στην επι-
στροφή του Τραμπ στην πο-
λιτική ηγεσία των ΗΠΑ, προ-

τρέποντας για μια ισχυρό-
τερη, πιο ανεξάρτητη Ευ-
ρώπη σε αμυντικά και οικο-
νομικά θέματα, μειώνοντας
την εξάρτηση από τις ΗΠΑ
και την Κίνα.

Αυξανόμενες εντάσεις
μεταξύ ΗΠΑ και Ε.Ε., ιδιαί-
τερα όσον αφορά τις εμπο-
ρικές πολιτικές. Η απειλή
του Τραμπ να επιβάλει «α-
μοιβαίους δασμούς» σημα-
τοδοτεί μια αποδυνάμωση
της διατλαντικής συμμαχίας,
ενώ παράλληλα διαταράσσει
και το παγκόσμιο εμπόριο,
επηρεάζοντας τις τιμές βα-
σικών αγαθών, όπως π.χ. τα
αυτοκίνητα, τους ημιαγω-
γούς και τα φαρμακευτικά
προϊόντα.

Οι ΗΠΑ δείχνουν να προ-
σεγγίζουν στρατηγικούς α-
ντιπάλους όπως η Ρωσία και
η Κίνα, δημιουργώντας ένα
κλίμα «ακραίας στρατηγικής
αβεβαιότητας» με απώτερο
στόχο την αναδιάταξη των
παγκόσμιων συμμαχιών,
που θα μπορούσε να έχει
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις
στην παγκόσμια οικονομία
και δη στις αναπτυσσόμενες
οικονομίες που βρίσκονται
σε εν γένει πιο ευάλωτη θέ-
ση έναντι των ανεπτυγμέ-
νων. Η αβεβαιότητα σε ό,τι
αφορά την εξωτερική πολι-
τική των ΗΠΑ υπό τον Τρα-
μπ οδηγεί σε ενίσχυση του
γεωπολιτικού κινδύνου. Οι
επενδυτές προτιμούν στα-
θερά και προβλέψιμα περι-
βάλλοντα και το απρόβλεπτο
των ενεργειών του Τραμπ
–είτε πρόκειται για εμπορική
πολιτική, κυρώσεις ή συμ-
μαχίες– αναμένεται να βα-
ρύνει περισσότερο τις ανα-
πτυσσόμενες οικονομίες
που βρίσκονται σε εν γένει
πιο ευάλωτη θέση έναντι
των ανεπτυγμένων καθώς
η εισροή κεφαλαίων και ε-
πενδύσεων προς εκείνες
προϋποθέτει σταθερές και
ιδανικά ασφαλείς διεθνείς
σχέσεις. 

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Βραδυφλεγή βόμβα 1,3 δισ. ευρώ
κρατούν στα χέρια τους οι εται-
ρείες διαχείρισης κόκκινων δα-
νείων εν αναμονή της πιλοτικής
δίκης στον Αρειο Πάγο που κα-
λείται να κρίνει το πώς θα υπο-
λογίζεται ο τόκος στις οφειλές του
νόμου Κατσέλη.

Πρόκειται για οφειλές 12,5 δισ.
ευρώ από 200.000 δανειολήπτες
που έχουν ενταχθεί την προηγού-
μενη δεκαετία στον νόμο Κατσέλη
προστατεύοντας την πρώτη τους
κατοικία με ευνοϊκούς όρους και
«κούρεμα» οφειλής. Τα δάνεια αυ-
τά εκτοκίζονται με βάση την πάγια
πρακτική της τοκοχρεολυτικής ε-
ξόφλησης των δανείων, δηλαδή
του υπολογισμού του τόκου στο
σύνολο του άληκτου κεφαλαίου.
Η πρακτική αυτή τίθεται σε αμ-
φισβήτηση έπειτα από εκατοντά-
δες προσφυγές σε Πρωτοδικεία
και Ειρηνοδικεία σε όλη τη χώρα
από δανειολήπτες του νόμου Κα-
τσέλη που ζητούν ο τόκος να ε-
φαρμόζεται στο ποσό της δόσης
κάθε μήνα και όχι στο σύνολο της
οφειλής.

Πολλές από τις αποφάσεις που
έχουν εκδοθεί μέχρι σήμερα δι-
καιώνουν τους δανειολήπτες αυ-
τούς κάνοντας αποδεκτό το σκε-
πτικό της προσφυγής τους, ότι
δηλαδή ο εκτοκισμός όλου του ά-
ληκτου κεφαλαίου θα οδηγούσε
σε υπέρμετρο δανεισμό των εν
λόγω οφειλετών καταστρατηγώ-
ντας το πνεύμα του νόμου που εί-
ναι ο απεγκλωβισμός τους από το
χρέος. Αντίθετα, άλλες αποφάσεις
επικυρώνουν την πρακτική των
τραπεζών να εφαρμόζουν το εκά-
στοτε επιτόκιο στο σύνολο της ο-
φειλής. Το πρόβλημα με τον τρόπο
εκτοκισμού των δανείων δημι-
ουργήθηκε μετά την άνοδο των
επιτοκίων από το 2022 που οδή-
γησε σε αύξηση του βασικού ε-

πιτοκίου με βάση το οποίο επιβα-
ρύνονταν τα συγκεκριμένα δάνεια
και άρα αύξηση της δόσης. Η συ-
νέπεια ήταν όλο και περισσότεροι
οφειλέτες να βρεθούν αντιμέτωποι
με υψηλές δόσεις και να καταφύ-
γουν στην αμφισβήτηση του τρό-
που εκτοκισμού του δανείου τους,
προβάλλοντας την άποψη ότι ο
τόκος θα πρέπει να εφαρμόζεται
κάθε μήνα στη μηνιαία δόση.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο
νόμος 3869, γνωστός ως νόμος
Κατσέλη που θεσμοθετήθηκε το
2010 για την προστασία της πρώ-
της κατοικίας, προβλέπει στο άρ-
θρο 9 ότι «η εξυπηρέτηση της ο-

φειλής γίνεται με επιτόκιο που
δεν υπερβαίνει αυτό της ενήμερης
οφειλής ή το μέσο επιτόκιο στε-
γαστικού δανείου με κυμαινόμενο
επιτόκιο που ισχύει κατά τον τε-
λευταίο μήνα για τον οποίο υφί-
σταται μέτρηση, αναπροσαρμο-
ζόμενο με επιτόκιο αναφοράς αυτό
των πράξεων κύριας αναχρημα-
τοδότησης της ΕΚΤ». Οπως προ-
βλέπει το ίδιο άρθρο, «για τον
προσδιορισμό της περιόδου το-
κοχρεολυτικής εξόφλησης της ο-
ριζόμενης συνολικής οφειλής λαμ-
βάνεται υπόψη το συνολικό ύψος
της οφειλής και η οικονομική δυ-
νατότητα του οφειλέτη». 

Η ανάγκη ερμηνείας ωστόσο
της διάταξης αυτής που σύμφωνα
με τις τράπεζες είναι σαφής ως
προς τον τρόπο εκτοκισμού, προ-
βλέποντας τοκοχρεολυτική εξό-
φληση της συνολικής οφειλής, υ-
ποχρέωσε τα πρωτοβάθμια δικα-
στήρια της χώρας να καταφύγουν
στην Ολομέλεια του Αρείου Πάγου,
προκειμένου να κρίνει αμετάκλητα
το θέμα, δίνοντας τέλος στις μα-
ζικές προσφυγές και στην ανα-
σφάλεια δικαίου που έχει δημι-
ουργηθεί. Η πιλοτική δίκη, όπως
ονομάζεται, έχει οριστεί για τις
27 Φεβρουαρίου και τυχόν απο-
δοχή της αυτοτελούς επιβολής

του επιτοκίου στη μηνιαία δόση
απειλεί να τινάξει στον αέρα τη
βασική τραπεζική αρχή της το-
κοχρεολυτικής εξόφλησης των
δανείων. Είναι ενδεικτικό ότι ένα
δάνειο 100.000 ευρώ με επιτόκιο
3% και χρόνο αποπληρωμής τα
20 χρόνια ανεβάζει τη συνολική
οφειλή σε 135.000 ευρώ με μηνιαία
δόση 560 ευρώ. Ο εκτοκισμός
μόνο της δόσης θα περιόριζε δρα-
στικά τους τόκους που θα επιβα-
ρύνονταν το ίδιο δάνειο και θα
σήμαινε ουσιαστικά άτοκο δανει-
σμό, αφού θα είχε δόση 420 ευρώ
τον μήνα και μόλις 12,5 ευρώ τό-
κους ανά δόση, δηλαδή συνολικά
3.000 ευρώ τόκους για όλη τη διάρ-
κεια της 20ετούς αποπληρωμής.

Σύμφωνα με τους υπολογι-
σμούς των servicers, το κόστος
από την ανατροπή της μέχρι σή-
μερα πάγιας πρακτικής υπολογί-
ζεται σε 1,3 δισ. ευρώ μόνο για
τα δάνεια του νόμου Κατσέλη,
που συνολικά ανέρχονται σε 12,5
δισ. ευρώ. Τα δάνεια αυτά έχουν
τιτλοποιηθεί μέσω του μηχανι-
σμού κρατικών εγγυήσεων «Η-
ρακλής» και τυχόν ανατροπή του
τρόπου εκτοκισμού τους θα οδη-
γούσε σε σημαντική απώλεια ε-
σόδων, ανατροπή των επιχειρη-
σιακών σχεδίων που έχουν συμ-
φωνηθεί στο πλαίσιο των τιτλο-
ποιήσεων και νομοτελειακά κα-
τάπτωση των κρατικών εγγυή-
σεων.

Το πρόβλημα ωστόσο δεν στα-
ματά εκεί, αφού εκτός από τα δά-
νεια του νόμου Κατσέλη αντίστοι-
χη μεταχείριση θα μπορούσαν να
διεκδικήσουν και άλλες ευαίσθη-
τες κατηγορίες οφειλετών, όπως
οι δανειολήπτες που κάνουν αί-
τηση για τον εξωδικαστικό μηχα-
νισμό και γιατί όχι το σύνολο των
οφειλετών είτε είναι ευάλωτοι είτε
όχι, αμφισβητώντας τον πυρήνα
της τραπεζικής πρακτικής στις
χορηγήσεις.

«Βόμβα» 1,3 δισ. στα χέρια των servicers
Πιλοτική δίκη στον Αρειο Πάγο θα κρίνει πώς θα υπολογίζεται ο τόκος στις οφειλές κόκκινων δανείων του νόμου Κατσέλη

Aνοδο κατέγραψε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο
Άνοδο κατέγραψε την Τρίτη
το Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου. Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε κέρδη σε ποσοστό
1,93%, κλείνοντας στις 231,83
μονάδες. Άνοδο 1,96% πα-
ρουσίασε ο Δείκτης FTSE/CySE
20, κλείνοντας στις 140,73 μο-
νάδες. 

Ο ημερήσιος τζίρος δια-
μορφώθηκε σε €1.410.054,85.
Άνοδο παρουσίασαν όλοι οι
δείκτες της χρηματιστηριακής
αγοράς. Ο δείκτης της Κύριας
Αγοράς κατέγραψε κέρδη σε
ποσοστό 2,22%, ο δείκτης της
Εναλλακτικής Αγοράς σε πο-

σοτό 0,60%, των Επενδυτικών
Εταιρειών σε ποσοστό 1,84%
και των Ξενοδοχείων σε πο-
σοστό 0,042%. Το μεγαλύτερο
επενδυτικό ενδιαφέρον προ-
σέλκυσαν οι τίτλοι της Τρά-
πεζας Κύπρου με €874.431,62
(άνοδος 5,68% - τιμή κλεισί-
ματος €5,58), οι τίτλοι της Ελ-
ληνικής Τράπεζας με
€286.279,04 (πτώση 0,42% -
τιμή κλεισίματος €4,74), οι
τίτλοι της Δήμητρα Επενδυ-
τική με €82.951,98 (άνοδος
1,87% - τιμή κλεισίματος
€1,63), οι τίτλοι της ΑΤΛΑΝΤΙΚ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ με
€82.219,00 (άνοδος 7,09% -
τιμή κλεισίματος €2,72) και
οι τίτλοι της Logicom με
€32.887,80 (χωρίς μεταβολή
- τιμή κλεισίματος €3,74). Από
τις μετοχές που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, 6 κινήθηκαν
ανοδικά, 4 καθοδικά και 4 πα-
ρέμειναν αμετάβλητες. Ο α-
ριθμός των συναλλαγών α-
νήλθε σε 267.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης
παρουσίασε κέρδη
σε ποσοστό 1,93%,
κλείνοντας στις
231,83 μονάδες.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ    

Κατασκευαστική άνθηση στην Ελ-
λάδα βλέπει η Capital Economics,
η οποία επισημαίνει πως παρά την
έκρηξη των τιμών των ακινήτων
στη χώρα, δεν υπάρχει κίνδυνος
σχηματισμού φούσκας στην αγορά,
αφού τα στεγαστικά δάνεια είναι
περιορισμένα και ο κατασκευα-
στικός τομέας σχετικά μικρός.     

Ειδικότερα, όπως σημειώνει ο
οίκος, οι τιμές των κατοικιών στη
Νότια Ευρώπη σημείωσαν άνθηση
τα τελευταία πέντε χρόνια, καθώς
αυξήθηκαν κατά 30% στην Ισπα-
νία, 54% στην Ελλάδα και 57%
στην Πορτογαλία, επεκτείνοντας
μια σειρά ισχυρών επιδόσεων από
τότε που οι οικονομίες τους άρ-
χισαν να ανακάμπτουν από την
κρίση της Ευρωζώνης. Η πρόσφα-
τη άνοδος σημειώθηκε παρά την
αύξηση των επιτοκίων της ΕΚΤ,
η οποία ανέβασε το κόστος δα-
νεισμού και κατέστειλε τον στε-
γαστικό δανεισμό. Πράγματι, το
χρέος των νοικοκυριών στην Ι-
σπανία και στην Ελλάδα ήταν
στην πραγματικότητα χαμηλότερο
το γ΄ τρίμηνο του περασμένου έ-
τους σε ονομαστικούς όρους σε
σχέση με το δ΄ τρίμηνο του 2019,
ενώ ήταν μόλις 11% υψηλότερο
στην Πορτογαλία.      

Για την Ισπανία και την Πορ-
τογαλία, ένας από τους βασικούς
«μοχλούς» της αύξησης των τιμών
των κατοικιών ήταν η αύξηση του
πληθυσμού λόγω της μετανάστευ-

σης τα τελευταία χρόνια – η μετα-
νάστευση αύξησε τον πληθυσμό
αυτών των χωρών κατά περίπου
5% μεταξύ 2019 και 2023, ενώ το
απόθεμα κατοικιών αυξήθηκε μόνο
κατά 1,1% στην Πορτογαλία και
2,4% στην Ισπανία κατά τη διάρ-
κεια αυτής της περιόδου. Στην Ελ-
λάδα η κατάσταση είναι λίγο δια-
φορετική, τονίζει η Capital
Economics, καθώς ο όγκος της με-
τανάστευσης ήταν αρκετά μικρός.
Ωστόσο, η Ελλάδα σημείωσε με-
γάλη αύξηση στις εισροές επεν-

δύσεων από το εξωτερικό στην α-
γορά ακινήτων της, με κίνητρο το
σχέδιο της «χρυσής βίζας».      

Παράλληλα και οι ισχυρές αγο-
ρές εργασίας έπαιξαν επίσης με-
γάλο ρόλο στη στήριξη των τιμών
των κατοικιών, όπως αναφέρει η
Capital Economics. Οι συνολικοί
μισθοί σε κάθε χώρα αυξήθηκαν
σημαντικά μεταξύ του δ΄ τριμήνου
2019 και του γ΄ τριμήνου του 2024
λόγω τόσο των υψηλότερων μέσων
μισθών όσο και της υψηλής αύξη-
σης της απασχόλησης.     

Η άνοδος των τιμών των κατοι-
κιών οδήγησε σε σημαντική αύ-
ξηση των επενδύσεων σε κατοικίες
τόσο στην Ελλάδα όσο και στην
Πορτογαλία, παρατηρεί ο οίκος.
Μεταξύ του δ΄ τριμήνου του 2019
και γ΄ τριμήνου του 2024 οι επεν-
δύσεις σε κατοικίες σχεδόν τρι-
πλασιάστηκαν στην Ελλάδα, αν
και από πολύ χαμηλό επίπεδο, και
συνέβαλαν κατά 1,7% στην αύξηση
του ΑΕΠ. Στην Πορτογαλία αυξή-
θηκαν κατά 18%, ωστόσο στην Ι-
σπανία η κατάσταση έχει αλλάξει

ελάχιστα σε αυτό το διάστημα,
ίσως επειδή οι τιμές των κατοικιών
δεν έχουν αυξηθεί τόσο γρήγορα
όσο στις άλλες δύο χώρες.    

Η Capital Economics αναμένει
ότι ο κατασκευαστικός τομέας και
στις τρεις οικονομίες θα αναπτυχθεί
με ισχυρό ρυθμό τα επόμενα δύο
χρόνια. Οι τιμές των κατοικιών αυ-
ξάνονται πολύ πιο γρήγορα από
το κόστος κατασκευής, όπως επι-
σημαίνει, γεγονός που θα δώσει
κίνητρο για αύξηση της δραστη-
ριότητας. Επιπλέον αναμένει ότι
οι οικονομίες της Ισπανίας, της
Πορτογαλίας και της Ελλάδας θα
συνεχίσουν να καταγράφουν ισχυ-
ρές επιδόσεις τα επόμενα χρόνια,
υποστηρίζοντας περαιτέρω τη ζή-
τηση.  

Τέλος, ο οίκος υπογραμμίζει πως
ενώ ο αναπτυσσόμενος κατασκευ-
αστικός τομέας στις οικονομίες
του Νότου μπορεί να οδηγεί σε
συγκρίσεις με την προ της παγκό-
σμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης
περίοδο, ο κίνδυνος οι τρέχουσες
συνθήκες της αγοράς να αποτελέ-
σουν αρχή μιας προβληματικής
φούσκας είναι μικρός. Η αγορά, ό-
πως εξηγεί, δεν «οδηγείται» από
τα δάνεια και το απόθεμα του χρέ-
ους των νοικοκυριών είναι χαμηλό.
Επιπλέον, ο κατασκευαστικός το-
μέας εξακολουθεί να είναι μικρός
με ιστορικά πρότυπα σε αυτές τις
οικονομίες, ενώ ο δείκτης μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων προς το
σύνολο των δανείων μειώνεται τα
τελευταία χρόνια.

Δεν βλέπει φούσκα ακινήτων η Capital Economics

Τα στεγαστικά δάνεια είναι περιορισμένα και ο κατασκευαστικός τομέας σχετικά μικρός. 

Ενα δάνειο 100.000 ευρώ με επιτόκιο 3% και χρόνο αποπληρωμής τα 20 χρόνια ανεβάζει τη συνολική οφειλή σε
135.000 ευρώ με μηνιαία δόση 560 ευρώ. Ο εκτοκισμός μόνο της δόσης θα περιόριζε δραστικά τους τόκους και θα σή-
μαινε ουσιαστικά άτοκο δανεισμό, αφού θα είχε δόση 420 ευρώ τον μήνα και μόλις 12,5 ευρώ τόκους ανά δόση, δηλαδή
συνολικά 3.000 ευρώ τόκους για όλη τη διάρκεια της 20ετούς αποπληρωμής.
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